I`m Going To Miss Me Web



I`m Going To Miss Me Web
Larry G. Womack
900 19th Ave S #404
[email protected]
I’m Going To Miss Me When I’m Gone
Inspired by a true story
By larrywomack.com
October 17, 2012
Chapter One: Standing Ovations
Chapter Two: Jesus is Lord
Chapter Three: Coming of Age
Chapter Four: My Expanding World
Chapter Five: Between God and Honky Tonks
Chapter Six: On My Own
Chapter Seven: A Summer of Choices
Chapter Eight: Not a Care in the World
Chapter Nine: Go West Young Man. Then East
Chapter Ten: Turning Point
Chapter Eleven: Setting the Stage
Chapter Twelve: Upwardly Mobile
Chapter Thirteen: Hanging with the Haves
Chapter Fourteen: Hitting My Stride
Chapter Fifteen: Top of the Heap
Chapter Sixteen: Going it Alone
Chapter Seventeen: More Than Life Itself
Chapter Eighteen: Loose Ends
Chapter Nineteen: Don’t Save Me a Place in Heaven
INTRODUCTION: The End And Beginning Of An Extraordinary, Ordinary Life
You don’t know me, but by the end of this book you will understand why I will miss me
more than anyone else. Mine was an extraordinary, ordinary life. At its end, my grandson
Larry Arace will gift my carcass to Vanderbilt University Medical School and place my
self-written obituary in the Nashville Tennessean, Sunday Edition.
Obituary: Larry Gordon Womack died.
The last people to see my complete remains will be a medical student with a scalpel and
his professor.
The student will say, “So that was his penis.”
The professor will observe, “He evidently ate well.”
The anatomical donation department at Vanderbilt Medical School asked if I’d like
what’s left to be buried in a shoebox next to my donor wife, Diane. She died in 2004. I
declined too much ceremony.
My childhood was filled with dreams, fantasies and Jesus. My teen years were packed
with silliness, music and Jesus. Early adulthood brought mind-legends, accolades, love,
responsibilities and less time for Jesus. In mid-life, I became a pillar of the Episcopal
Church, created children, riches, arrogance, gout, joy and gained respect for many
ethereal practices. Maturity produced temperance, grief, grandchildren, exuberance,
wisdom and contentment outside spirituality. Each phase and insight created my
extraordinary, ordinary life.
The difference between you and me is that while both of us were actively living the life, I
was also obsessively observing it, usually from an obtuse point-of-view. A college friend
said he always enjoyed my retelling of our shared experiences more than the actual
events. He said it was not that I made things up; it was that I recounted the experiences
with a unique flair and from an alternative perspective.
Even in childhood, that alternative perspective attracted friends and acquaintance to come
to me for advice. After years of intuitively guiding people through relationship issues, I
turned that talent to helping businesspersons achieve management and marketing goals.
That shift required me to add continuing education to my bag of tricks. Since making
learning a lifelong quest, my mantra has become: An uneducated opinion is a dangerous
resource, especially if it’s your own. I learned that success, whatever the endeavor, most
often comes from learning something new.
In this tome, I speak fondly, irreverently and sparingly of family, partners, loves,
accomplishments, sorrows and vicissitudes. Using those relevant aspects of my life only
to punctuate this book’s underlying theme, my inner journey. A journey that began in
southern Methodism, moved through Episcopalianism, Eastern spiritualism and beyond
agnosticism. I have beseeched all my living and departed friends not to save me a place
in Heaven. I’m not going. After six or seven decades of immersing (not sprinkling)
myself in Christianity, other religions and ethereal practices, I concluded that my soul,
like my DNA, is similar to the soul of an earthbound monkey. Not going anywhere. But,
I get ahead of myself.
Please note: I have not let facts get in the way of the truth.
September 1942 – Glenn Miller was number one with Kalamazoo
My grandfather, Walter Craddock was an imposing and influential political figure who
served in a variety of government positions, including Vice Mayor of Nashville,
Tennessee. He was an influencer rather than a man of power. Usually working behind
the scene as a champion of the people. His favorite saying, I’m told, was, “Be a servant
and live like a king.”
A typical example of his service style was when one of his constituents placed several
hundred dollars in her oven for safekeeping, then later turned it on to bake a pie. My
grandfather sent the ashes, along with a well-crafted letter, to the U.S. Treasury
Department. Within weeks, the grateful lady received seventy-five percent of her losses
back from the government. She was one of the many people who came to my grandfather
for advice and counsel.
Walter Craddock always comported himself with dignity and in a confident and
impeccable manner. He had beautiful dark blonde wavy hair, a winning smile and
smelled of bay rum. My grandfather was also known as a fine, church-going man.
When I was three, he took me on the streetcar to visit the courthouse to show me off to
his cronies. My first real memory, however, is at four sitting on a daybed with him, in a
little room off the kitchen in his home. He had just returned from his job as a city
councilman. Grandfather Walter escorted me into that small room to teach the boy to play
the harmonica.
To my grandmother Lilly, he said, “The time has come to encourage his musical
My grandfather and I sat there for almost an hour passing a harmonica back and forth
with strains of She’ll Be Comin’ Round The Mountain mellifluously flowing from his lips
and God only knows what coming from mine. I could see our images in a small mirror
across the room. He complimented my progress, then asked my grandmother to walk me
home. A few days later, he died in his backyard on his way to feed his chickens. The
official cause was heart failure. My dad said later it was from a bourbon attack.
February 2012 – Kelly Clarkson with Stronger (What Doesn’t Kill You) number one
At this writing, I am seventy-three years old and still do most of my own stunts. I am
retired from a fifty-year career in advertising, as a business/political consultant and as an
author, with a little music thrown in for good measure. I know I have less than twenty
percent of my life left to live. So in relationship to my tenure as a human being, I will die
soon. All the arrangements have been made and will be executed by the capable hands of
my grandson.
My corpse will be hauled from my mansion in the sky, in Midtown Nashville, Tennessee,
or elsewhere, to Vanderbilt University Medical School, as was my late wife Diane’s. (She
always wanted to go to medical school.) I will miss me when I’m gone, as will a few
others for a while. There will be no epilogue. No Saint Peter at the Golden Gate. No
heavenly reunions. Like Diane, eventually I’ll just disappear into the compost heap of life
to nurture new living things. Maybe even push up a daisy or two. Or even end up as the
pistil or stamen in a beautiful flower or as the pit in a delicious piece of fruit.
Larry Womack will exist only in the fading memories of loved ones and in the occasional
anecdotes of acquaintances. Life will go on just fine. That is for everyone but me. I am
ready for life’s biggest surprise . . . death. Knowing it rarely comes as one expects.
Sometimes even out of order. My mother died before her mother. Diane died before her
mother. And, Diane died before me. We didn’t expect that.
March 2003 – Jennifer Lopez with All I Have is number one
Two months before Diane’s cancer diagnosis, I was leaning against the refrigerator
watching Diane wash the dinner dishes.
“And another thing,” I said, “Don’t kiss me on the top of my head. The first time
you kiss me on the top of my head, I’ll know my days are numbered. You’ll begin
thinking about sending me to a home.”
“I’ve never thought about sending you to a home,” she replied.
“Remember, a couple of years ago, when Gus wasn’t feeling well and we let him
sleep here in the kitchen instead of his doghouse. Sometime during the night, he
crapped on the floor. That morning you made me clean it up. While I was doing
so, I thought, first time I do this she’ll send me to a home.”
Diane said, “Anyway, I think you’d enjoy living in a home, as you call it. For one
thing, there would be a bigger audience for your routines, including some
residents with Alzheimer’s for whom your old stories would be new every day.
You’d like that!”
“I wouldn’t like the smell,” I replied. “When I visited my mother in the nursing
home, I’d sometimes hear my old college fight song, Smash Bang to Victory, in
my head. At first I couldn’t figure out why; then one day it hit me. The nursing
home smelled like my old college underwear.”
“That is gross! Tell me you didn’t wear underwear for weeks at a time when you
were in college. No wonder you didn’t date much.”
“You know I didn’t date much because my band was busy every weekend. It had
little or nothing to do with the state of my underwear, enough about my
underwear, back to the top of my head. Some men might think it’s a sign of
affection. To me, a head kiss is an acknowledgement of old age. The only thing
worse is a pat on the head. When they start doing that you know the end is near.”
“The end will be near around here if you don’t clean up that mess in the bedroom.
Why don’t you hang up your clothes?”
“That’s what I got you for,” I said, “It’s the main reason I got married!”
“Don’t start with those diversionary tactics. Please get in there and clean up your
mess. Boy, if I die before you this house will be a mess.”
“No it won’t. I’d keep it nice and spotless.”
“Why don’t we sometimes pretend I’m dead?”
“Aw hell, I do that all the time now.”
Ten months later, leaning on the same refrigerator as she was putting the dinner dishes
away, Diane turned, looked me directly in the eyes.
She asked, “You won’t forget me, will you?”
It was three days before our fortieth anniversary and two months before she would die of
cancer. It had been six month’s since her diagnosis - Cancer of Unknown Primary. There
were no warning signs. In fact, she had won a 5k race a few days before the cancer was
discovered during a routine physical. The original unknown cancer had actually
disappeared, but not before it had surreptitiously metastasized to her liver.
Prior to the diagnosis, we had received news that our youngest daughter, Blair, and her
husband Sean were expecting our first granddaughter in late October - around the time of
our anniversary. Our beloved grandson, Larry, was entering junior high school in the fall.
His mother, Holly, and our son-in-law Ed were shopping for their first house. Diane was
vowed and declared to be around for those important events.
On the refrigerator, by which I was standing was a Hagar the Horrible Viking comic strip
that had graced its door for years. We both looked at it. Hagar is in a small boat in a
horrific thunderstorm. He looks to the heavens and shouts, “Why me, Lord?” The voice
from the sky booms back, “Why not?” We laughed, held one another close and sobbed.
CHAPTER ONE: Standing Ovations
September 1938 – Alexander’s Ragtime Band by Bing Crosby was a number one hit
Much of this documentation regarding my birth is based on hearsay. On Thursday,
September 29th, 1938, just after midnight, I was born in the right side of a rental duplex.
The house was at the corner of Clay and Cephas Streets in North Nashville, Tennessee.
Rain steadily beat on the front window. Thunder could be heard in the distance. In the far
corner of the room, The Cavalcade of Music was playing Broadway songs on the RCA
console radio. The music was briefly interrupted with the news that Great Britain and
Germany had signed a peace agreement. Ending speculation of a second war in Europe.
On top of the radio were a pan of heated water and two white towels needed to facilitate
my birth. Dr. Wyatt; his nurse, Agnes Landrum; a midwife, Ethel Casey; and my father
were gathered around mother’s bed in the small room that served as both bedroom and
living room; quite a gathering for such an inauspicious beginning. My father, a substitute
city fireman, had actually just walked through the door as I made what was to be the first
of many theatrical entrances. There was applause. According to legend, it was for me.
Though I’m sure some of it was for my mother and her significant role in the event. It
was the first of many times my mother and I shared in recognition from appreciative
As soon as the doctor proclaimed, “He’s a boy” my father unwrapped and lit the bluebanded cigar. One of the two he’d been carrying in his pocket for over a week. He
exclaimed, “Don’t forget to tip the stork, Doc!”
Always the card, my father.
The midwife, watching my father hold the cigar in one hand and nervously
rubbing his nose with his forefinger of the other, asked, “Have you a name for
My mother, holding me close to her large bosom proudly answered, “Larry
Gordon Womack; Larry, after the handsome actor Laurence Olivier and Gordon,
after his uncle, Kenneth Gordon Womack.”
For a short time I was the sole heir to the fortunes of both my parents’ middle class
families. Hauled from house to house as if I was the grand trophy of lineage in both the
Craddock and Womack lines. Brother Jerry, born three years later, ended my singular
March 1943 – Harry James with I’ve Heard That Song Before at number one
At four, I had difficulty understanding the recent death of my Grandfather Walter. I
missed him greatly and talked of him often. On a shopping trip downtown with my
mother, I was rattling on about him when we came upon a Negro man and his son selling
colored ducklings for Easter out of a cardboard box. To shut me up and change the
subject, mother suggested I pick a colored duck for an Easter treat. I chose a green one
and named him Walter. Though he often crapped on the floor, I was allowed to keep him
in the house for about a month. Walter was then assigned to a rickety pen built in the
backyard by my father. By mid summer, Walter had long lost his Easter egg green and I
had become bored with him. Rarely visiting the pen after he bit me. Leaving his feeding
to my father.
One Sunday, my parents, baby brother and I were seated at the dinette in the kitchen. As
my mother gave me my second helping of peas and mashed potatoes, my father said this
rhyme: “What taste like chicken but doesn’t go cluck. Could it be we’re eating your. .. ?”
I blurted out “ Duck!”
My mother said, “Charles, I asked you not to say anything like that!”
I jumped up from the table and cried out, “We are not eating Walter are we?” and
threw up on the floor.
My mother led me into the bathroom. My father thought the episode was funny and told
the story often. He always addressed disquieting situations with humor.
April 1944 – Besame Mucho by Jimmy Dorsey at number one
At five, my family moved to the other end of Cephas into a house owned by the lady
across the street. Our new home had a big backyard and a large coal barn. Cephas Street
stretched one block from Clay Street, where the high school was located, to Buchanan
Street with a variety of retail establishments and my church, Buchanan Street Methodist.
Eleventh and Twelfth Avenues paralleled Cephas, with alleys running behind the houses.
Most of the people who lived in our typical 1940s, lower middle-class neighborhood,
were first or second generation off the farm. Mothers stayed at home and fathers held
mostly blue-collar jobs. Cephas Street was in the center of the neighborhood. The tenblock area around my home and the church was my primary physical and spiritual world,
until I went away to college.
A few weeks after the move, mother and I received our second round of applause in the
parish hall of St. Peters’ Episcopal Church, where my fraternal grandparents attended. It
was 1944. I was in burnt cork blackface on a stage imitating the renowned Al Jolson
singing, Toot Toot Tootsie, as my mother accompanied me on the piano. The audience
was a group of soldiers home on leave from World War II. As I finished the song, down
on one knee, arms extended, the soldiers leaped to their feet applauding and demanding
an encore. Since Toot Toot Tootsie was the only song I knew, I sang it twice more before
leaving the stage to a thunderous ovation. Backstage, the elderly parish priest patted me
on the head and said, “Bless you son, you are quite a trooper.” I thanked him, but didn’t
know what he meant.
A few weeks later, just before the birth of my youngest brother Dennis, this story almost
abruptly ended. While visiting my widowed maternal grandmother, Lily Bell Craddock
(a.k.a Mammaw), who lived on Buchanan Street, I fell face down into a goldfish pond in
her front yard. I would have drowned if it had not been for the quick action of a teenager
who lived next door. That evening my mother informed my father of my near demise.
His response was, “There once was a doctor named Doctor Peck. Who fell in the
well and broke his neck. He should have known better. The fault was all his own.
He should have stuck to the sick and left the well alone.”
Always the card, my father.
Both sides of my family were urban. My mother, Eva Alene Craddock Womack, was
pretty, intellectual, dramatic, musical and alternated between voluptuousness and
overweight. She read all the pertinent books in the neighborhood library and eventually
had to go to the downtown library for new reading material. She could play a mean
ragtime piano, as long as she had the sheet music. Roll Out The Barrel and Alexander’s
Ragtime Band were among her favorites. Mother was usually gossiping with neighbors,
listening to the radio or reading a novel when not engaged in household duties. She was
dreamer, schemer and a screamer. Much of the focus of our home life was on meeting her
needs. My mother was a passionate woman who enjoyed life, friends, and the arts. She
saw beauty in everyone, everything and everywhere.
My father, Charles Chester Womack Jr., was either fishing or doing handyman chores
when he was not at work as a city fireman. Dad was handsome, street smart, opinionated
and loved old sayings and practical jokes. During several of the war years, he served as
the Fire Chief at Berry Field (Nashville Airport), where he invented the fog nozzle for
fighting fires and received a letter of commendation from the government. So much for
royalties. I was privileged as a young boy to spend nights with him at the airport firehall
and play among the fire engines, bombers and fighter planes. Wherever he was and
whomever he was with, my dad was always friendly and affable. But inside and at home,
he was exceedingly prejudiced against anyone who was not white Anglo-Saxon
American born. Dad had a Ku Klux Klan manual, though I don’t think he ever attended a
meeting. He was stern, demanding with us boys and a proponent of spare the rod and
spoil the child.
My younger brothers, Jerry and Dennis, were more like my father. I was, however, more
like my mother, but I did inherit his bent for playful sayings and practical jokes. Like
mother, I leaned more towards the musical, intellectual and the theatrical. My dad and
brothers often went hunting and fishing without my mother or me tagging along. She and
I regularly listened to the radio and went to the movies without them.
My maternal grandmother, Lilly Bell Craddock (Mammaw) and my fraternal
grandparents, Charles Chester Womack, Sr. (Pawpaw) and Mamie Phillips Womack
(Mommy), were intimately involved in my upbringing. I saw them often. Mammaw
would take me to Buchanan Street Methodist when my mother didn’t go. We ate at her
house often, for it was just two blocks away. My Womack grandparents would
sometimes take me to St. Peter’s Episcopal Church and to their home for Sunday dinner.
Some Sundays, after church and dinner my Womack grandparents and I would go for a
drive in the country. My grandfather’s car was a black 1942 Chrysler Royal, with back
doors that opened from a back hinge. Sometimes called suicide doors. Once, as we rode
through the countryside, I became warm in my U. S. Navy Pea Coat and wool aviator cap
and reached across to roll down the window. I grabbed the wrong handle and the door
swung open dragging me along with it. I fell onto the gravel along side the paved road
and rolled into a ditch. It was several blocks before my grandparents realized I was
missing. When they came back for me, I was crying and complaining of a sore ankle.
They took me to a hospital and called my Uncle Kenny. My folks didn’t have a phone.
Uncle Kenny came to the hospital and decided that the doctors were making too much of
my slight injury. He scooped me up and took me home.
My folks put me in their bed and brought me milk and cookies. My mother said I felt hot.
She took my temperature. Since it was elevated, she called Dr. Wyatt. He said check my
body for red bumps, which she found. It was chicken pox. I asked dad what caused
chicken pox?
He said (as one might expect), “It’s from close contact with chickens.”
I replied, “Really?”
With a stern look on his face, he asked, “When you fell out of the car, you didn’t
see any chickens trying to cross the road, did you?”
Always the card, my father.
During my early years, I was a bit frail, not particularly energetic. I enjoyed going to
Sunday school and movies with my mother. While at home, I quietly played with my
collection of lead toy soldiers and cars and looked at comic books. Most every Saturday
morning, mother and I listened to Big John and Sparky sponsored by Buster Brown Shoes
and to Let’s Pretend dramatizations of fairy tales that feature Billie Burkes. She played
Glenda the good witch, in the Wizard of Oz. Let’s Pretend was our favorite show.
Cinderella was our favorite episode.
Going to the movies with my mom, however, was my special treat. And, almost every
night, she read classic books to my brothers and me. My favorite was the Tales of Uncle
Remus. Brer Rabbit was my hero. Smart, wiry, and always getting into and out of trouble.
He had a special hiding place for thinking and planning his next adventure. So did I.
My special hiding place was a table in the living room, with a cloth that draped almost to
the floor. It was across from the RCA console radio, so I sometimes listened to my
favorite shows from there. And the dark, quiet, isolated hiding place was great for
daydreaming and playing-out fantasy adventures.
The radio had a lighted green circle in the middle with the volume and station dials to
either side. Sometimes I would sit directly in front of the radio, watching the green circle
modulate when people spoke or music played. I pretended I was watching a movie. One
evening when I was sitting in front of the radio, I reached for the station dial. A voice
came from the radio and said, “Ah, ah, Ah, don’t touch that dial! Listen to Blondie!”
I thought the admonition was directed specifically to me and scurried to my hiding place,
under the table.
September 1944 - The number one hit was Bing Crosby with Swinging on A Star
When I entered the first grade at Jones Elementary School, it was exciting to be in the
company of so many new people, both teachers and students. The teachers intimidated
many of my fellow students, not me. Both sides of my family had encouraged me to
respect my elders but participate in the conversations and frivolities. I did have great
respect for the principal, Mrs. Hogle and my teacher, Mrs. Roxy Liddle. I always looked
forward to conversing with them.
When Mrs. Liddle would leave the room, however, my fellow students would look to me
to suggest benign mischief or provide temporary entertainment until her return.
During the first few weeks of school, we practiced a musical program for presentation at
an upcoming school assembly. Mother was the pianist. Nancy Green and I performed a
duet, I’ll Give To You A Paper Of Pins. There was another big round of applause for my
mother and me (and Nancy).
At midyear, Mrs. Liddle took me into the little tempera-permeated art room that
separated her room from the other first grade teacher’s room. With both of us seated
among the art supplies on little first grade wooden chairs, she gave me a choice. I could
choose to be the worst reader in the best group or the best reader in the worst group. I
chose the latter and set the course for the rest of my life decisions. Being the best of the
second best was appealing.
The only spanking I got in elementary school occurred when we were in the water
fountain line to take our weekly cod liver oil pills. Mrs. Liddle said that if anyone talked
they would be sent to Mrs. Hogle’s office to get a whack with her paddle. I looked over
Nancy’s shoulder and whispered (I thought), “I’m not going to talk.” Mrs. Liddle
promptly sent me to Mrs. Hogle’s office where I got one whap across my butt with the
paddle. Talking when one is not supposed to is a lesson I never learned.
Once I started school, listening to radio shows alone or with my brothers became my
afternoon passion. While my friends were playing football in the street or baseball in the
alley, I was in the living room listening to the Lone Ranger, Sargent Preston of the Yukon,
Sky King and Tom Mix.
I would also visit Pawpaw, where I would sit on the floor by his rocking chair and spit
bucket, while we listened to the FBI and Inner Sanctum. Because of his police
background, he was adept at predicting the outcome of every program. I hung on his
every word. Between shows, in his stoic fashion, he would ask if I wanted a candy bar. I
always did. I would go into his bedroom, open a chifforobe (armoire), and, without
looking, reach into a box of mixed candy bars on the top shelf. Always hoping for a Fifth
Avenue among the Clark Bars, Zagnuts and Baby Ruths.
On the rare occasions when my dad was home on the weekend, he and I would listen to
the boxing matches on the Gillette Cavalcade of Sports. His eclectic humor and chatter
punctuating the rhetoric from the radio.
Elementary school was enjoyable, but uneventful. While my grades were average, my
report card usually said I was talking too much or daydreaming, instead of paying
attention. “Not reaching his potential” would also crop up on occasions. Spelling and
math were my nemeses. When planning for fun activities, my teachers would often call
on me for ideas. When I’d make a suggestion, most of my class would usually go along. I
liked that.
A highlight of elementary school assembly was the day Sky King from one of my
favorite radio shows made a guest appearance. I got his autograph.
September 1948 - The number one song was Twelfth Street Rag by Pee Wee Hunt
On my first day in the fifth grade the principal summonsed me to her office. Walking
down the hall, I wondered what I had done last year that would cause her to want to
reprimand me now. She requested my presence to offer me a crossing guard position on
the school patrol. I was honored and accepted. The first few days of executing my duties,
however, were hell. The sixth grade patrolmen were all bullies and gave me a rough time.
But things settled in.
At the first assembly of the year, Mrs. Hogle introduced the new third grade teacher, Miss
Haley. She immediately became my first love. I was smitten. Miss Haley was a ravenhaired beauty. Fresh out of college, with the most beautiful face and smile I’d ever seen
in person. She looked like a movie star. I was not alone in my feelings toward Miss Haley.
Most of the other fifth and sixth grade boys were enamored with her as well.
Kenny Murphy, our patrol captain said we should do something to welcome Miss Haley
to the school. Though I was a lowly patrolman, he looked at me with a questioning eye. I
suggested that all patrolmen collect one flower from the bouquets that the girls regularly
brought to school, to give to Miss Haley. We decided to do so on the next Monday. After
we completed the flower collection, Kenny asked for a volunteer to carry them to Miss
Haley’s room. He said the rest of the patrolmen would march behind the flower carrier
into her classroom. No one volunteered, so he assigned the delivery to me. I would enter
the room first with the flowers. My cohorts would follow. We would then present the
bouquet to her as a group.
Kenny knocked on her door. Miss Haley invited us in. I walked to her desk and heard the
door slam shut behind me. I could also hear the other boys laughing from behind the door.
I was standing there alone.
Miss Haley said, “Oh my, what beautiful flowers! Are they for me?”
“Ye . . Yes mam,” I stammered. “They’re from the school patrol.”
“Well, what’s your name?” She asked.
“L . . .L . . .Larry,” I stuttered.
“Well, Larry,” she said, “Please, thank all the other boys for me, especially those
hiding outside the door.”
Their little trick, however, backfired on them. My named was the only one Miss Haley
knew. She regularly spoke directly to me when seeing me in the hallway or the cafeteria.
Just before Christmas break she walked up to me in front of several of the patrolmen. She
said, “Merry Christmas, Larry, and you other fellows,” as she gave me a hug!
July 1950 – Nat King Cole had a big hit with Mona Lisa
There were scores of kids in the neighborhood for ballgames, kick the can, hidin’go seek
and playing cowboys and Indians. Each of us had a cherished stick horse. Mine was
named Palomino.
Though we often played games with sides, it was Billy Roy Carrigan, Rodney Adair and
I who were almost inseparable. The games included the ubiquitous baseball, football and
basketball games as well as fantasies and dramas suggested by me, usually from plots of
movies I had recently seen. Generic cowboys and Indians was a favorite along with Dick
Tracy, Flash Gordon, Tarzan and pirate adventures. My friends called on me to imagine
most of these activities and provide the narratives – I was, however, rarely the main
Billy Roy was a country boy at heart. Rowdy and foulmouthed like his parents. And was
either thinking up mischief or engaged in it. In the summers, he wore overalls with the
legs rolled as if he was wading a creek. No shoes and no shirts, except when attending
church. Rodney Adair, like his parents, was quiet and cerebral but prone to deviousness
like Billy. The Adair family members were frequently seen visiting Dr. Duff’s office on
the corner of Cephas and Buchanan with all manner of ailments and infirmities.
By the time I was eleven I was devoting my summers to running free, hanging out with
Rodney and Billy Roy, daydreaming and getting to know Jesus.
My special hiding place became an old willow tree in the yard of Miss Etha Green and
her elderly father. Their yard was adjacent to the Adair’s yard. That tree must have been a
million years old and was the tallest I’d seen. Though its branches were too high for
climbing, its myriad of drooping branches provided a comforting dome of shade and a
perfect hideaway for daydreams and reflections. It was my special place where I could
lean back on the gargantuan trunk, sort through my recently accumulated knowledge, and
dream of future exploits and accomplishments. Minutes, hours, days, weeks, eons went
by. I had no concept of time - when I arrived or when I left. It didn’t matter.
Closing my eyes, I could hear my friends at play in the distance, smell the earth beneath
me, feel the bark against my head, and taste the bitter juice from the willow branch
between my teeth. At my hiding place, time was just hands on a clock. The adults around
me seemed overly concerned with time. Using phrases like wasting time, spending time,
and killing time. As a twelve year old, time extended back only as far as yesterday. There
was no limit on time given to the future.
Though the willow tree brought me great comfort, when there was activity at Buchanan
Street Methodist Church, I could often be found right in the middle of it. I wanted to
learn anything and everything about God, Jesus, the Bible and being a Christian.
Buchanan Street Methodist Church was my home away from home.
Another favored activity was occasionally spending a Saturday with my grandfather
Womack. He was a policeman; tall handsome, smart and reserved. One Saturday each
month, I would catch the downtown bus to walk with him on his rounds. We’d lunch at
the Jack & Jill Café. The routine was always the same.
We would walk upstairs to the café, where the waitress would say, “I see you
have your grandson with you today.”
He would nod as we were seated.
She’d give us menus and say, “Now what would you gentlemen like today?”
My grandfather would order meatloaf with extra gravy, green beans, whipped potatoes,
cornbread and iced tea. I would order a cheeseburger, French fries and a Coca Cola. He
would then say, “Bring him the same as I’m having with a glass of milk.” He would
always bless the food before we ate. After lunch he would escort me into the movie
houses to see Westerns, the Three Stooges, the Bowery Boys and eat free popcorn.
After my grandmother, Mommy, died from diabetes, I became his Sunday traveling
companion. One Sunday each month, we would go see his sister and brother in the
country. Sometimes it was after attending the Episcopal Church, which I liked immensely.
Following the long drive, we’d drink water from a dipper and eat a country meal. If he
thought I was eating too much mashed potatoes or chicken, he would remind me of, what
he called, the Episcopal motto: Moderation in all things.
While he talked to the adults, I’d visit some kids who lived on the adjacent farm. They
thought I was as unusual as I thought they were. My grandfather and I would come home
around dark. He was a wise man. I always enjoyed being with him. Like my father, he
had an opinion on everything. Unlike my father, what he had to say always made sense.
But when the doors opened at Buchanan Street Methodist Church, that’s where I would
be. Learning all I could to ensure my triumphant entrance into heaven. Most other people
in the neighborhood, including my family and close friends, seemed to count on
forgiveness to get them past the Pearly Gates. I preferred to rely on Grace - being a good
boy. I didn’t use cuss words. Often invoked the golden rule. Didn’t smoke corn silks or
Indian cigars or chew the tar balls left when the workmen repaved our street. Addressed
all adults “Yes ma’am” and “Yes sir.” Always said my prayers before bed.
And, though I tried not to let my friends know, I hated it when we tied thread to the legs
of June bugs to watch them fly around our heads. It saddened me when the bug’s leg
broke off and it flew away without it. It just didn’t seem the Christian thing to do. From
time to time, my playmates mocked me as being a sissy.
My grandfather and my preacher admonished me to be responsible. I worked hard at it.
In a sermon, my preacher, Brother Estes said, “The Golden Rule should be: Do
unto others as you say you will do. And, do the same for yourself.”
I committed his alteration of the Rule to memory and tried to live by it.
In September, I started the seventh grade at North Nashville High School on Clay Street,
just across from the house where I was born. North High included junior high - seventh
grade through ninth and high school - ten through twelve.
It was an adjustment going from the oldest group at Jones Elementary to the youngest at
North. But my primary world was still radio, movies, comic books and daydreaming at
the willow tree. School had become just something I had to do.
CHAPTER TWO: Jesus is Lord
May 1951 – Les Paul & Mary Ford with How High The Moon at number one
Brother Estes was the first of my many religious mentors. He looked like Dickens’
Ebenezer Scrooge and had a similar grumpy, aloof disposition. Many in the congregation
said that Brother Estes was not a good preacher – too hellfire and damnation. Since he
was the only preacher I heard on a regular basis, I thought he was great and was
mesmerized by his every sermon. I truly tried to take his words to heart and to live the
life he said I should live. Brother Estes was particularly adept at sternly pointing us boys
toward the straight and narrow path to heaven. Rodney and Billy Roy were afraid of him.
I was a bit too. But I also looked up to and admired him.
During the summer of my twelfth year, Brother Estes took us on an overnight camping
trip. It was a reward for making passing grades in school. My five companions on the
overnight included my two closest friends, Rodney and Billy Roy and three other boys
from the church. Anticipation of my first foray into overnight camping evoked both
excitement and fear - excitement with the mystery of a new experience; fear that my
colleagues would pester me with assassinations of my character and my demeanor. Even
though accustom to their taunts, the thought of baring them in the woods made me
On Friday afternoon we, along with our gear, were stuffed into Brother Estes’ sevenyear-old 1945 two-door, black Plymouth. We went to a spot on Marrowbone Creek, some
ten miles north of Nashville. Upon arrival, we set up camp, unrolling our blankets,
collecting kindling and preparing the area for a campfire. Brother Estes was in charge of
the provisions, as he called them. Each of our parents had given him two dollars to buy
our food and cover transportation to the site.
Once our camp was established we went on a nature hike, where Brother Estes told us
about the trees and bushes and such. He said we could take off our shoes and wade in the
creek. I never liked going barefoot even on dry ground, but I was afraid I’d be teased if I
did not go along. After about an hour of the nature stuff, I realized that traipsing about in
the woods was not for me. And, that I had made a grave mistake coming on this
overnight. After another regrettable hour on the trail, we returned to camp. Brother Estes
started the fire and made sausage and scrambled eggs that we ate as sandwiches on white
bread. As the sun began to set, Brother Estes told Bible stories including the one about
Jesus in the wilderness.
He ended the stories with, “I have a great surprise for you. This area is covered
with snipes. They are just like little chickens and are delicious fried. As a special
treat, we are going to catch some snipes and take them home to your parents.
Does that sound like fun?”
As the other boys cheered in the affirmative, I muttered to myself, “I don’t think so.”
He went to the car and brought back a big burlap potato sack and returned saying, “One
of you gets to hold the sack, while the rest of us shoo the snipes toward it. Once we get
three or four in the sack, we’ll get another and capture three or four more. I’ve decided
that Larry will hold the first sack.”
I was already pondering which would be worse, running around in the woods in the dark
or holding the sack while these wild chickens were herded to me? I didn’t say a word. We
all then headed out, me with sack in hand, to find a clearing in which I was to stand as the
others shooed the snipes my way.
The half moon gave an eerie glow to the clearing. Brother Estes said for me to stand with
the sack open, ready to receive the snipes, while he and the others went into the woods to
shoo them to me. They all left in the direction from which we came. I was frightened out
of my mind. Suddenly I could hear the others shouting, “Here snipe, oooooo, here snipe,
oooooo!” It sounded as if they were all around me. I was scared and almost peed my
pants. I could hardly breathe. Then I remembered that I was supposed to be saying, “Here
snipe” as well.
My voice was weak and shaky. Suddenly I noticed that instead of getting closer, the
voices were fading in the distance. After a few minutes, they stopped altogether.
I said, “Hey out there. Where are you guys? Brother Estes? Brother Estes? What’s
going on? Hey out there.”
Total silence. I did pee a little in my pants. I tried to think of Bible words like: Be not
afraid for I am with thee. Yeah, though I walk through the valley of the shadow of death.
Nothing allayed my fear. Suddenly I heard a wolf or something baying at the moon. I
figured I was a goner. Though it seemed a lifetime, about fifteen minutes into my ordeal,
I could hear the others coming up the trail laughing and carrying on. Led by Brother
Estes, they walked into the clearing.
Someone said, “We got you!”
Another said, “There's no such thing as a snipe.”
The chorus of taunts and laughter continued until we got back to camp, where Brother
Estes said a prayer for the wilderness and for the fellowship we were sharing. He never
said a word about scaring me almost to death. I was sure Brother Estes had a message in
his actions, but I could never figure it out.
After having survived the ordeal, I returned home Saturday morning with stories that, to
my parents, sounded as though I’d enjoyed the adventure. My dad, an avid outdoorsman,
would have otherwise chastised me and accused me of acting as if I was a sissy.
Something he did frequently.
“Did you see any bears?” he asked.
Always, the card my dad.
Wanting to be alone, I spent the balance of the day on the couch in the living room
listening to the radio. There was lots of talk on the news about a man who swore that he
saw flying saucers over New Mexico. After a while I found the talk boring and turned to
music. The Third Man Theme was playing. It was a lovely song from the movie of the
same name that I had seen with my mother. About midday my mother came in and began
playing the piano. I think she knew I needed cheering up. She played Pistol Packin’
Mama and Cow Cow Boogie. My dad heard her playing and came in to request the Big
Horse Song.
My mother said, “I don’t know any big horse song.”
He said, “Yes you do,” and sang, “I’m alone big horse (because) I love you.”
Always the card.
When mother left to prepare supper, Dad sat at the piano and played Down Yonder in his
own inimitable style – using his left hand as rhythm with no concern for hitting the
appropriate notes. While his right hand nearly played the original melody.
After supper I went to the bedroom where I shared the bed with my brother Jerry. My
younger brother slept in a small bed in my parent’s bedroom. I knelt by the bed, said my
prayers, climbed in bed and instantly fell asleep. When I awoke early Sunday morning,
trying not to awaken my brother sleeping next to me, I tiptoed into the bathroom to pee. I
flushed the toilet. When I turned to leave, out of the corner of my eye, through the
bathroom window, I saw something move on the Jackson’s back porch next door.
Holy, moly, I thought! It’s Delores Jackson standing there in her underpants. No top!
Delores was fourteen. Delores was not a beauty, but she wasn’t ugly either.
“Oh, my God,” I said aloud. “I can see her tits!”
They were smaller than the ones I’d seen the barbershop magazines, but they were tits
nonetheless. I had never seen real ones before, except on my mother. That didn’t count.
Delores also had a curvy butt.
Delores walked to the edge of the porch and looked to see if anyone was around. She
didn’t see a soul. Not once did she look towards my bathroom window. I stepped into the
tub to see better. Her breasts had little brown circles and nipples like mine, only bigger.
She reached up and rubbed them. At the same time she kind of twisted her butt around,
as though she was dancing. Delores raised her arms, turned two circles and went inside.
I rushed back to the bedroom to check the time. Six fifteen. I knew I’d be standing in the
tub again the next morning at six o'clock. I crawled under the covers. It suddenly hit me:
I had just sinned - and on the Lord’s Day! I had said tits aloud, looked at real breasts on a
girl, and admitted to myself I wanted to see them again! Those were the worse sins I’d
ever committed.
My insides were hurting. I started to quietly sob. God probably wouldn’t want me
serving him after looking at Delores’s naked body. Looking at the naked ladies in the
magazines at the barbershop was bad enough, but this could get me sent directly to hell!
I dozed off, to be awakened by my father calling to my brothers from the kitchen,
“Let’s go! The fish are biting. The car leaves in ten minutes with or without you!
Let’s go!”
My brother Jerry jumped from the bed. I stayed under the covers until he left the room
then went back into the bathroom, washed my face, glanced out the window and returned
to the bedroom to quickly dress for church.
When I entered the kitchen, my father and brothers were just finishing their toast and
heading out to a fishing hole. My mother was drinking her sweet tea and reading the
paper, while listening to Teresa Brewer sing, Music, Music, Music on the radio.
“Was that you I heard around six o’clock this morning?” she asked as I walked
into the kitchen.
“Yes mam, I had to go to the bathroom.”
“I thought I heard you talking to someone?”
“Oh,” I replied. “I just stumped my toe.”
Walking to church that morning and throughout Sunday school and church, all I could
think of was seeing Delores’ breast. I asked for forgiveness for lying to my mother and
prayed to God, saying I was sorry for looking at Delores’ breast and then made a halfhearted promised not to look again. The promise only exacerbated my guilt and anxiety. I
knew I would look again, if given the chance.
Though I did become momentarily distracted by the beauty and joyfulness of the hymns,
Brother Estes brought me back to reality with his hellfire sermon. The guilt arose in me
again like an upset stomach.
“And now we will have the offering,” said Brother Estes. “I’d like for Leroy
Sadler representing the Men’s Club, Boots Williams representing the finance
committee, Billy Cripps representing the grounds committee and Larry Womack
representing the youth to be our ushers.”
Miss Louise played the introduction to From Whom All Blessings Flow. I had no choice
but to standup and look pious. Every time I handed the plate to a woman, my eyes darted
down at her breasts. As the congregation sang, we collected the offerings and walked up
the center aisle together to the altar with the plates. When Brother Estes took the plates,
we returned to our seats. I felt terrible, like I would pass out. I’ll be there in the fiery
furnace with Shadrach, Meshach, and Abednego, I thought, taking my seat. Woe is me.
I didn’t even walk through the greeting line after church to shake Brother Estes’ hand. I
dashed to the church basement and out the side door unsure of what I needed to do to
shake my guilty anxieties.
After Sunday dinner, I walked out into the front yard to look for my friends, Billy Roy or
Rodney. I had decided not to tell them about Delores’ breast. There was too big of a
chance they’d tell her, and I knew they would make fun of me all summer. Looking to
my right I saw Delores and her brother standing in their front yard. My heart jumped.
Delores, who for some reason never spoke directly to me, asked her brother to ask me if I
wanted some cookies she had baked. I answered sure and she went in the house, returning
with cookies on a napkin and handing them to her brother to give to me. “Thanks,” I said,
trying not to look at you know what. She assumed thanks meant for the cookies and went
into her house.
The next morning, there I was, standing in the tub at six o’clock. No Delores. After about
fifteen minutes, I crawled back under the covers, without disturbing my brother, and tried
to go to back to sleep. I lay there thinking:
Somewhere along the way I heard it was evil to look at naked people. Now I’m not only
looking at Delores, I’m going back to the scene of the sin for another peek. If evil people
go to hell and I committed an evil act by looking at Delores’ breast, am I going to hell?
What would Brother Estes say or do, if I told him about Delores?
And thinking of Brother Estes reminded me of the snipe incident in the woods.
Aren’t we supposed to love our neighbor as we love ourself? If I understand that right,
doesn’t it mean to be thoughtful and kind to everyone? That episode in the woods didn’t
seem to me like an act of kindness on the part of Brother Estes.
Once he said in a sermon that everything happens for a reason. What earthly or heavenly
reason could there be for sending someone on a snipe hunt? Brother Estes acted as
though my fear was funny to him. He encouraged the other boys to have a laugh as well.
How would he have liked it if someone had taken him on a snipe hunt? I must listen more
closely in church and Sunday school because there are some things I just don’t
understand about being a Christian.
Finishing breakfast, I headed to my hiding place, the willow tree in Miss Etha’s backyard
to think. I leaned back on its trunk and began to sort through my recent experiences.
I really like church, and love God and Jesus. Thank you God for the friendly people at
church who help me better understand Him and Jesus. I wonder why Bother Estes seems
the saddest person there? He has the best reasons of any person to be happy that I know.
He is a man of God, a preacher, but he always seemed a bit angry or sad. Mr. Sadler, my
Sunday schoolteacher seems real happy, as does Mr. Boots Williams, who is also the
most cultured and apparently the richest man I know. Mr. Williams reminds me of my
Grandfather Walter.
My thoughts shifted to Delores.
I wonder if I should tell someone about what I had seen. What would Brother Estes
think? What would he make me do? The Delores thing bothers me, especially because I
want to see her naked again. Why do I feel that way?
Just then a slight breeze swayed the willows, changing my thoughts to: that willow
would make an excellent whip for playing cowboy; if I could pull it off just right. I miss
my stick horse - Palomino. I sure like playing cowboys and Indians better than baseball
and football. Rodney and Billy Roy think cowboys and Indians is for babies. I think
baseball and football are for dumbos.
My thoughts were interrupted by Billy Roy’s voice in the distance shouting my name and
saying something about baseball.
I hollered, “Okay. Give me a minute to run home, get my glove!”
I met up with Billy Roy and Rodney on Cephas Street. We headed down to the high
school to meet the other guys. On the way to the field we passed the Ballinger house.
Rodney remembered we needed one more kid for the game. I suggested we ask Jimmy
Ballinger. They agreed. We didn’t particularly care for Jimmy Ballinger but we needed
another player.
Jimmy’s father was killed in the War. Mr. Ballinger was on an aircraft carrier in the
South Pacific when a Kamikaze pilot crashed his plane on the deck of the carrier and
blew him into the water along with several other sailors. While he was in the water,
another Kamikaze pilot crashed on the carrier sending shrapnel into the water. The Navy
said some of it hit Mr. Ballinger in the head and killed him, but his body was never found.
He was buried at sea, they said.
Mrs. Ballinger was exceedingly protective of Jimmy. She was a stout woman with
humongous breasts who always wore dark dresses, nylon stockings, and high-heel shoes
– as if she was going somewhere. But she mostly stayed home with her son Jimmy, a
redhaired, freckled-face boy about my age who was smart-alecky. When we’d give
Jimmy a hard time, he’d say he would tell his mother who would tell our parents and then
we’d be in trouble.
When that occasionally happened, my mother would say, “Now you be nice to
Jimmy; his father was killed in the War.”
Mrs. Ballinger came to the door and said, “Yes, I’ll go get him, but I want you
fellows to be nice to Jimmy.”
Jimmy joined us, and we went to the ball field. After the game the four of us stopped at
Seats Grocery Store, across from the baseball field. Seats Grocery Store wasn’t actually a
grocery store like the sign said. It was a place where you could get novelty stuff, soft
drinks, peanut butter and crackers or an ice cream sandwich. My favorites were the
miniature paraffin six-packs of juice in cola-shaped bottles. You chewed off the paraffin
cap, drank the juice and then chewed the bottle.
Mr. Seats was the skinniest man I’d ever seen. He looked as though he only shaved once
a week. He had a large mole on the side of his nose with considerable black hair growing
out of it. Mrs. Seats was skinny too and usually wore a light blue dress that looked faded.
She didn’t say much either. I wondered if they truly cared whether we came in and
bought something or not. They lived in the back of the store. A beaded curtain hung
between the store and their living room. We went into the store several times a week in
the summer, but I’ll bet Mr. Seats didn’t say more than twenty words to us altogether.
We told him what we wanted, gave him our money and walked over to the cooler to get
our soft drinks. We could hear the baseball game on the radio in their living room.
Through the beads we could see Mrs. Seats moving around.
Just as we opened the drink box, however, Mrs. Seats hollered, “Leonard, get in
here! I think I’m dying.”
He ran to her. We just stood there. We heard him say, “I’m calling the doctor now!” I
peeked through the beads to see Mrs. Seats falling to the floor. She smiled at me, closed
her eyes and went limp.
I turned to my friends and said, “Let’s get out of here!”
We ran out and up the street towards my house. About halfway up the block, I stopped.
“What did you see?” asked Jimmy Ballinger.
Out of breathe, I said, “I think I saw someone die!”
Jimmy threw up on the spot. Billy Roy and Rodney ran away like bandits! I started
walking home. But when I got to my house, I cut through the alley and ended up at the
willow tree. When I sat down, I started to cry.
I’ve seen cowboys kill many Indians in the movies, but that’s the first time I’ve seen a
real dead person. Mrs. Seats even smiled at me right before she died. Hey, we were so
scared we forgot our drinks. I guess we can go back later. Did Mrs. Seats go directly to
Heaven when she died or does it take a while?
I’ll ask Brother Estes to answer that one. I wonder if Jimmy’s dad being killed in the War
had anything to do with him being a smart aleck and a mama’s boy? Did he throw up
because of being around a dead lady or because the event reminded him of his daddy?
Was Jimmy’s daddy in Heaven? I hope I go to heaven when I die. From what they say in
church, it seems like a pretty nifty place - streets lined with gold, angels singing. I
wonder if Delores will be there.
The next morning while I was standing in the tub my mother came to the bathroom door
to ask if I was OK. When I said yes, she asked if I was in the tub. I said no. I heard her
slowly and quizzically walking away. It was a relief when she didn’t ask me about it
Later that day, a bunch of us boys were hanging out in the street in front of Etha Green’s
house. Etha Green was the most outspoken Church of Christ member in the neighborhood.
Miss Etha always acted as though she knew stuff the rest of us didn’t. When she’d see
someone she didn’t know, kid or adult, the first thing out of her mouth was, “Where do
you go to church?” If you didn’t say you went to the Church of Christ, the next thing
she’d do was ask you to go to Sunday School with her the next Sunday.
The Church of Christ was the largest church in the neighborhood. Buchanan Street
Methodist Church was next. There were also several Baptist churches and a Church of
God. The few Catholics who lived in the neighborhood went to church outside the area.
The Church of Christ members, however, outnumbered the rest of us three to one. My
friend Kenny Green said that only people who went to the Church of Christ were going to
heaven. My mother and Brother Estes told me that wasn’t true.
While we were handing out, Miss Green came out and asked, “How many of you
boys want to go to Sunday school with me next Sunday?”
Except for her nephew, Kenny Green, the other boys all ran away so they wouldn’t have
to answer. Like a fool, I just stood there. Kenny asked if I wanted to go. I responded, “I
guess so.” My parents said I could go, if I wanted to, but they frowned at one another and
then giggled.
Kenny came by my house Sunday morning about 9:15. We walked together to Twelfth
Avenue Church of Christ, one block over from my street. The place looked more like a
school than a church, but it was air conditioned throughout. Miss Etha introduced me to
the class and informed them that I usually went to the Methodist Church. Though I knew
most of the kids there from school and the neighborhood, they looked at me as if I were
some kind of freak. It made me want to leave right then.
After an hour or so of mostly Bible readings and prayers, Sunday school ended. Kenny
and I then went into the big auditorium. It looked like the movie theater with the lights on.
He informed me that the Church of Christ didn’t believe in musical instruments, so there
wasn’t an organ or piano. He said they didn’t believe in crosses or stained glass windows
either because those things weren’t mentioned in the Bible. I was wondering about the air
conditioning and thinking, I don’t remember reading about that in the Bible. I suddenly
realized we were staying for church. That was something I hadn’t planned on.
After we all sat down, a man got up and said, “Let’s all turn to page 347 in the hymnal
and sing, Are You Washed in the Blood of The Lamb.”
I thought that was a pretty creepy song to sing in any church with or without an organ.
Church seemed to go on for days. People stood up and said they’d sinned and promised
not to do it again. That was something I wasn’t used to in the Methodist Church or
Episcopal Church. There were made-up prayers about this and that from what seemed
like everyone there and lots of terrible singing of songs I’d never heard before. The
preacher was louder than Brother Estes and seemed a lot angrier with sinners. As church
let out, I thought, I’ll never complain about the Methodist Church again.
My mother asked me how it went. I said that it was long and boring and that it all seemed
a bit weird to me. I also told her I was eagerly awaiting returning to the Methodist Church
next Sunday.
That was my first inkling of how different churches operated and believed in different
ways. One of my friends said the Catholics believed the communion wine actually
becomes the blood of Christ! We didn’t use wine at Buchanan Street. We used grape
juice. Episcopalians used wine but I was sure they didn’t believe in drinking blood. That,
I thought, was only for vampires!
July 1951 – Nat King Cole was number one with Too Young
On awakening Monday morning, I decided to follow through on an idea I’d had several
weeks before. Realizing that my weekly fifty-cent allowance would not sufficiently feed
my summer appetite for sodas, shakes, comic books, movies and playthings, I wanted to
start a window washing business. On my first try at lining up customers, I signed the
Laundromat, Jones Drugstore, Owen Hunt Barbershop and Fuqua’s Antique & Used
Furniture Store.
Late the next Saturday morning, now flush with cash, I ventured downtown on the bus.
My first stop was on the corner of Fifth & Church to visit with my grandfather and to
carry out my usual routine of sticking my feet into the x-ray machine in the shoe store to
look at the bones in my feet. Instead of going to the movies I perused the department
stores for about an hour, where I bought a half-pound of Maple Nut Goodies.
My next visit was to the arcade that connected Fifth Avenue with Fourth Avenue. The
main attraction for me in the arcade was Mr. Peanut. He was a man in a peanut costume
and a top hat, handing out samples from the peanut shop located there. Most of the time
he gave out spoons full of broken cashews, my all time favorite nut. Sometimes I’d go in
the store to buy a half-pound of broken cashews. But this time I opted for walking up and
down the arcade passing Mr. Peanut several times to receive his handout. I figured he
couldn’t see all that well through the eyeholes in the peanut costume he wore. I must
have been right.
My last visit was to Woolworth's for a toy or a magic trick. I bought a duck wearing a top
hat, much like Mr. Peanut’s, that you placed in front of a glass of water. After soaking its
head in the water, the duck would bob up and down for hours sticking his beak into the
water glass. When I arrived home, I placed him on the mantle in the living room to the
enjoyment of my mother and brothers.
After about a half hour of this merriment, Billy Roy and Rodney arrived at my front door
with a big piece of plywood.
“Let’s build a tree house in your backyard,” said Billy Roy, excitedly.
“We found this board in the street,” Rodney added.
“Sounds great to me,” I said, as we went around the house to my backyard.
We had used the old hackberry tree in my yard for a tree house before. There were three
limbs about eight feet off the ground that extended perfectly to support a tree house. We
gathered some additional boards from the coal barn, borrowed a rope, hammer, saw and
nails from my dad and commenced our project. We finished in less than thirty minutes.
Since I was the biggest member of our construction team, Rodney and Billy Roy selected
me to test its stability. As I crawled out on the platform, it creaked twice and plummeted
to the ground.
“You OK?” asked Rodney from the tree.
“I think so,” I said watching Billy scamper down.
“You broke the board,” said Billy. “I think you’re too fat for tree houses.”
“I think you’re too stupid to build a tree house,” I replied.
“I think you’re both too dumb for arguing about it,” said Rodney. “Let’s do
something more fun.”
“Like what?” asked Billy Roy.
“Let’s go up and make fun of Jew man Stein,” said Rodney.
“Great idea!” chimed in Billy Roy. “Let’s go!”
Mr. Stein ran the Five & Dime. It was the only general merchandise store in the
neighborhood. Mr. Stein was short, fat, had a large red nose and talked funny, like some
of the people I saw in the movies and heard on the radio. One time I heard Mr. Stein say
that he was from New York. He used to tell us, “If you play with it boys, you buy it!”
We headed up Cephas alley to the Five and Dime on Buchanan Street, just a few doors up
from the church.
“Mr. Hunt at the barbershop said that Jews, like Mr. Stein, are the reason our boys
got killed in the War in Germany,” said Rodney.
“I heard the Jews are trying to get all the money, too,” added Billy Roy.
We hid just outside the door to the left of the display window.
On the count of three we ran in hollering, “Jew man Stein from the Five & Dime!
Jew man Stein from the Five & Dime,” and ran out the other door.
Billy Roy and Rodney made it out, but just as I was going out the door, a lady came in
and I hit her straight on, falling to the floor.
Mr. Stein came over and said, “Larry? You okay?” I didn’t know he knew my
I said, “Yes.”
He said, “You need to be more careful next time and you should apologize to Mrs.
Bogle for running into her.”
“I’m sorry, Mrs. Bogle.”
She said, “You be more careful next time.”
I limped out of the store. Rodney or Billy Roy were nowhere to be seen. I cut through the
alley behind Cephas Street and went to Miss Etha’s yard returning to the willow tree to
determine my next move.
I’m afraid Mr. Stein will tell my parents or even call the police about our prank gone
badly. It’s hard to imagine Mr. Stein had anything to do with our boys getting killed by
the Nazis; he’s always nice to me. And anyway, I think it was the Nazis who were the bad
guys. I did hear in church though that the Jews killed Jesus and they didn’t believe in
God. That’s confusing.
That night at the dinner table, Mr. Stein was still on my mind with other matters
sometimes floating through - Jews, breasts, snipes, Nazis, and church.
I was startled when my mother asked, “Are you alright, Larry?”
I blurted out, “Yes mam, I was just thinking about Nazis.”
“Why in the world were you thinking about the Nazis?”
“Oh, no reason,” I replied. “May I leave now?” I said getting up.
“Where are you going?”
“To the living room,” I said.
The next morning after a quick glance out the bathroom window toward Delores’ back
porch, I was back at the tree. My thoughts returned to church.
There always seems to be a disconnect between how I was told people should act and
how they actually do. And, no one ever mentions church from after Sunday dinner until
breakfast the next Sunday morning. Everyone just goes on with his or her activities.
Never mentioning Jesus or God, like they didn’t exist. This is especially true with Rodney
and Billy Roy. But, come Sunday, everyone dresses in their finery and goes to church.
Most sit there and look as though they are taking in everything the preacher says. They
sing the songs, put money in the collection plate, shake the preacher’s hand on the way
out the door, go home to Sunday dinner and then just forget about church.
I think about church a lot. Especially the advice from my preacher and Sunday
schoolteachers to love one another, be good, love Jesus, and not to use God’s name in
vain. It‘s difficult, however, to get anyone adult or child to talk about those things except
at church on Sunday. I remember I raised the idea with Billy and Rodney of playing Jesus
and the Disciples, instead of cowboys and Indians. They said I was nuts! It sounded like
fun to play Jesus.
May 1952 – Kay Starr hit it big with Wheel of Fortune
Just before school was out, Brother Estes retired from the ministry and was replaced by
Brother Pickens Johnson. Brother Johnson was a big man with large scaly hands, a big
voice, and a friendly smile. His sermons were more interesting and understandable than
Brother Estes’ sermons. Not as scary – more about how to be and do good and less about
the wages of sin.
When Brother Johnson wasn’t preaching, he always seemed as if his mind was someplace
else. I guessed he was thinking about God or Jesus or something in the Bible. During the
week, he spent considerable time in his office talking on the phone and to church
members who dropped by.
Buchanan Street Methodist Church became increasingly central to my life. I thoroughly
enjoyed the Sunday services, Sunday school and belonging to the Methodist Youth
Fellowship (MYF). I had my own Bible and almost always read the Sunday school
lessons before class, where I absorbed every word of my teachers. My Bible was the King
James Version, where the things that Jesus actually said were in red. Brother Johnson
read from a new Bible called the Revised Standard Version. When I followed along the
words were similar but not the same. It was a bit confusing. I wondered why they had to
create a new Bible when the old one worked so well.
Mesmerized by the words of Jesus and the stories in the Old Testament, as presented by
my teachers and the preacher, I felt fortunate to have knowledgeable people directing me
on my Christian spiritual journey. Though sometimes confusing, I knew the Scriptures
contained fundamental truths and the rules that I needed to assure my way into Heaven.
Confident that my Sunday schoolteachers and Brother Johnson were far better equipped
than I to decipher the Bible code, I listened carefully and took what they said to heart.
Once in Sunday school, however, I did ask, “Why did Jesus talk in riddles instead of just
saying what he meant?” My teacher, Mr. Leroy Sadler responded that God and Jesus
wants us to discover these truths for ourselves instead of having them served on a silver
platter. He continued on with the class while I just sat there oblivious to his words,
thinking of John the Baptist’s head being brought to Salome on a silver platter.
Monday morning Rodney, Billy Roy and I were sitting on the rock wall in front of the
church. We were waiting for Brother Johnson to arrive to let us into the cool basement to
play Ping-Pong. As we were joking around, we saw Tiny approaching the bus stop. Tiny
had a face like a woman but dressed like a man. Though Tiny was about the size of a tenyear-old boy, he appeared to be a lot older. Everyone said Tiny was a hermaphrodite and
had a weenie – a girl hole and a butt hole. Nobody but Bill, the owner of the diner across
the street, ever talked to Tiny. The rest of us made fun behind his back. Brother Johnson
arrived just before Tiny boarded the bus.
Looking over at Tiny, he said, “There but for the grace of God go I.”
I answered “Amen” but I didn’t have a clue what he meant.
He said we could play Ping-Pong in the basement as long as we didn’t make too much
noise. We had been playing for about an hour when Brother Johnson came downstairs
with a fellow he introduced as the warden of the penitentiary. It scared the be-Jesus out of
us. The warden told us that Brother Johnson was a righteous man and that he served as
chaplain at the prison. He said Brother Johnson had witnessed eighty-three executions
and that it took a great spiritual man to do that. I asked the warden if he knew my
grandfather, Charles Womack, Sr., who was a policeman and also made the keys for the
prison? He replied he did and praised my grandfather as a superior police officer and
excellent supplier of the cell door keys. Brother Johnson said he hoped this would be the
last time we’d ever see the warden. They laughed and went upstairs.
We left, heading to my house to play in the backyard. As we went around the side of the
house, my mother rushed out to tell us that a friend had called from Germantown Hill to
say the goat man was coming our way. She estimated that he would be near the corner of
Cephas and Buchanan in about a half hour. Without even thanking her, we started
searching for our friends.
“The goat man’s coming! The goat man’s coming!” we hollered, running up to
the corner.
People had already started to gather on both sides of the street near the church. Delores
was there with her brother and, for the first time, she spoke directly to me. Saying hello
and asking how I was. I replied in the affirmative and said I was looking forward to
seeing the goat man. Several boys were riding bicycles up and down the street as a few
cars passed by. A city bus picked up someone in front of the church and moved slowly up
the street. The crowd included Brother Johnson and Bill, the owner of the diner Bill’s
Place. Bill was wearing a paper hat, an apron and was smoking a cigarette. A police car
drove slowly by.
A man said, “Ain’t summer ‘round here ‘til the goat man comes.”
Several people agreed and laughed. Voices were heard in the distance hollering, “Hey
goat man!” “You stink!” “Why don’t you take a bath?”
Bill took a drag off his cigarette and said, “Damn! I think I can smell him from
here. Sorry preacher.”
Brother Johnson said, that was OK, he thought he could smell him too! Several people
standing by laughed. As the goat man got closer, the large cart pulled by nine stout Billy
goats became visible. Walking along side was the goat man, a big fellow with a full nasty
beard and wearing goatskins.
“My goodness, he looks like John the Baptist!” said a lady.
A man replied, “He sure don’t smell like any Baptist I know!”
The people laughed. The goat man and his entourage stopped. There were bells and cans
rattling. Several baby goats were inside the covered wagon.
“The name is Charles ‘Ches’ McCartney, known over the world as the goat man.
However, I come here today in the name of Jesus Christ, our Lord and Savior. If
you don’t know Jesus, you don’t know squat. If you don’t know Jesus, you’d
better get in that church right now, fall on your knees and pray in a loud voice,
‘save me Jesus. Save me now; for I know the end is near!’ I promise you, Jesus
will be here soon. He’ll be here before I can come back here again. Before next
summer comes.”
A voice from the crowd shouted, “Didn’t you say the same thing last year?”
“. . . and the year before,” hollered out the goat man. “And the year before that! In
fact, I have been coming through here for over twenty years and every year I say
the same thing. Keep in mind sinner, that one day, if you didn’t fall on your knees
when I told you . . . I’ll be right, and you’ll spend eternity in eternal damnation 28
which some call hell!”
The crowd laughed and began to slowly disperse. Some dropped coins into a bucket that
hung on the cart. There was a sign on the cart that said: Help feed me, so I won’t have to
eat my goats.
Billy Roy asked, “Goat man, why do you stink so bad?”
“When Jesus was in the wilderness, He didn’t bathe for 40 days and 40 nights. If
it’s good enough for Jesus, it’s good enough for me. Post cards only ten cents. Get
one for your mama. Get one for your dad. Get one for your sister. Cause they
need one . . . really bad!”
Though most people left, my buddies and I stayed around for the rest of his show, which
included quoting Scripture. I bought a needle-threader from him for my mother and a
postcard with his picture on it for me.
The goat man said, “Thank you for coming. Please come back next year.”
I took the needle-threader home to my mother and went to the willow tree where I
If I look real close at the postcard, the goat man doesn’t seem as old as the beard makes
him appear. How would I look with a beard? It seems a sad life to me, riding around the
country on a goat wagon selling trinkets. But Ches McCartney seems to like it. He said he
was doing it for the Lord.
Maybe someday I’ll do something for the Lord, like the goat man or Brother Johnson. I
wonder did my grandfather, whom I greatly admire, ever send someone to prison? Maybe
sometime he had to take a prisoner out to the penitentiary and he ran into Brother
Johnson going to an execution. Or maybe he took some new keys to the warden and the
warden introduced him to Brother Johnson, who was out there to witness a guy getting
fried. If I had a choice of being a policeman, a criminal, a preacher, or a warden, I think
I’d choose preacher. If I could be a cowboy or an Indian, I’d choose cowboy.
My mind jumped to Tiny.
It is always difficult to tell the age of a freak. And what about the other neighborhood
freaks like the a deaf-and-dumb boy named Wayne; Van Junior, my second cousin who
was a retard; and Tom Dorris, the queer who liked to play with other men’s wee wees?
Tiny is my favorite freak, though we have never spoken a word to one another. Tiny is
different. Sometimes Tiny comes into Bill’s Place, orders a hamburger and a Coke, goes
to the far corner booth, eats quickly, and leaves. Sometimes I see Tiny at the bus stop in
front of the church. He’s sitting under that large hackberry tree in the churchyard that
shelters the concrete wall where you wait for the bus. I think he’s there every weekday
morning for the ten o’clock bus.
When I happen to be there I see Tiny walking briskly up the street. Tiny walks with a
priss – arms folded in front, looking down, with head moving slightly from side to side
like a girl. I don’t know how I know that Tiny is a hermaphrodite, but like everyone else, I
know it. Born that way. Male and female and only God knows why. I’d like to see what
Tiny looks like down there. I wonder if the girl hole is on top and the weenie is on the
bottom or what? The only girl hole I’ve ever seen was in a magazine at the barbershop. It
was a small picture, and all I could see was a patch of hair. I had to imagine there was a
hole there.
Tiny looks smart, as if he (or she) knows something the rest of us don’t, kinda like Miss
Etha. I don’t mean about the location of parts or what he, she or it could or couldn’t do
with them. I mean serious stuff. Tiny seems a little embarrassed that everyone knows
about the hermaphrodite thing, but always has an air of confidence you don’t expect from
a freak. There is something high class about Tiny. Oops, I should never say that to
anyone. They might call me a freak too or maybe even a hermaphrodite.
Thoughts continued to bang around in my head like pinballs:
Pinballs. Bill’s Place. Wayne, the deaf and dumb guy. Wayne loves to play the pinball
machine. People say Wayne is deaf and dumb. I get the deaf part, but I don’t understand
what being unable to talk has to do with being dumb. “Wayne,” is one of a few things he
says that I can understand. And he even says that funny, as though the corners of his
mouth are sewn together.
Sometimes Wayne tries to sell me a little card with sign language on it. He’d mumbles
and wiggles his fingers. The card says something like “the sign language on this card
will help you communicate with me. The money will go to my education at the deaf
school.” Two times I bought a card from Wayne for a nickel, even though I don’t want to
learn sign language. I swear both times he put my nickel in the pinball machine.
The older guys tease Wayne by make a circle with the thumb and forefinger of their left
hand and poke the middle finger of their right hand back and forth through the hole.
Wayne says, “Ussy, ussy, ussy!” Then they give him a nickel, laugh and say, “What a
freak!” But he doesn’t hear them. I don’t think they are being nice.
Putting the Goat man’s postcard in my overalls, I went home to do chores and then to the
living room to listen to the radio. My mother came in and asked me to go to the grocery
for her. When I returned, Ada Bing, the neighborhood gossip, was drinking a glass of
iced tea as my mother ironed in the kitchen. I spoke, gave my mother the groceries, got a
glass of water and went back to the front door. They didn’t know it, but I detoured
through the bedroom to the back porch where I could hear the gossip without being seen.
Peeking through the cracked door, I noticed that Mrs. Bing was as white as a ghost. The
last thing I heard her say was, “Eva, turn up the radio!”
From that point on, all I could hear was The Guiding Light soap opera my mother always
listened to. What Mrs. Bing was saying must be important for mother to miss Guiding
They stayed in the kitchen for more than thirty minutes. When Mrs. Bing left she was still
pale as a ghost. I started into the kitchen to see if I could learn something, but saw my
mother on the phone in her bedroom talking to her sister, Harriet. I overheard her say that
the widow Keaton and the preacher at the Twelfth Avenue Church of Christ would have
to get up in front of the members of the church the next Sunday. They had to admit to
everyone they’d been having an affair for months. Then they had to ask God and the
congregation, including the preacher’s wife, to forgive them of their sin.
They must have been doing it, I thought. Maybe the Twelfth Avenue Church of Christ
had some rules about sin that I’d never heard of in the Methodist Church? We didn’t talk
much about sin in the Methodist Church. Maybe they talked about it in the adult Sunday
school class, but I doubted it. Because when Sunday school was over most of people
coming out were laughing and having fun.
That night I told my mother that I was thinking about attending church with Kenny Green
again the next Sunday. She said I couldn’t and looked at me as if she thought I might
know something. After saying my prayers, I lay awake wondering what it would be like
to do it with Delores. The thoughts made my crotch tingle as I went to sleep.
CHAPTER THREE: Coming of Age
September 1952 – You Belong To Me by Jo Stafford is the top song
As fall and the start of school grew closer, the talk of football began to pervade
conversations throughout the neighborhood in hangouts like the Owen Hunt Barber Shop,
Bill’s Place diner, the soda fountain at Jones Drugstore and also at my dinner table.
When my dad was home for dinner, he regularly recanted his exploits in city league
football, especially the time he singlehandedly won a game scoring several touchdowns
one week after having his appendix removed. He’d even showed us the newspaper
clippings and his appendix scar.
He’d always end his musings with, “Boy, I’ve got great expectations for you.”
I don’t believe he ever called me Larry in his lifetime. He had genuine concern I would
back out of playing football.
Though I had attended North High School in the seventh and eighth grades, this would be
my true high school freshman year, making me eligible to play football. At the first team
meeting, Rodney was assigned to the quarterbacks, Billy Roy became an end, and I, at
225 pounds, became a tackle. Practice was a killer. We got no water unless we
accomplished the goals set by the coaches. There was pain, pain, pain. I wanted to cry,
but I understood the potential consequences. Though I hated football, as it turns out I was
good at it. Our first game was with archrival East Nashville High School. Because of
some practice injuries, I was chosen to start the game at right defensive tackle.
I performed my defensive duties reasonably well. We won. In the locker room, we
celebrated the victory by flipping one another’s butts with wet towels and pouring cups of
cold water over one another’s heads. The older players went to a victory party. I dressed
quickly and walked home with my parents and younger brothers. My dad re-coached and
replayed the game during the walk home; explaining how we could have beaten the other
team more severely if we had done this or that. He never said I’d done a good job, but he
did have much advice on how I could do a better job next time. My father didn’t know
what I knew. There wasn’t going to be a next time.
Monday morning I told the coach I was quitting the team because I didn’t like playing.
He was gracious and understanding. When I told my father, he didn’t have much to say,
which was unusual. I, however, could feel his disappointment.
Just before Thanksgiving, my father came home and announced he had me a Saturday
night job at the Grand Ole Opry selling popcorn, peanuts and candy. I accepted the
opportunity with mixed emotion.
The next Saturday my father and I caught the bus for downtown. It was the first time that
he and I ever rode the bus alone together. I was nervous. Though it was not my first visit
to the Ryman Auditorium where the Opry was held, it was my first visit to the Grand Ole
Opry. My dad, who worked as a part time stagehand there, had invited me down to see
the Broadway show South Pacific and a symphony performance. And I had also been
there to see my favorite cowboys, Roy Rodgers and Gene Autry, perform.
I had heard of the Opry, maybe listened to it briefly on the radio, but had never been there
because I was not a fan of country or hillbilly music. I preferred big band music –
Dixieland music and Broadway or movie songs. The brothers of two of my friends who
worked there said they made good money selling concessions.
The Ryman Auditorium had an ambiance all its own; highly polished floors and seats all
varnish and wax. The backstage and curtains reeked with memories of theater sets, moldy
velvet, stagehand sweat, and makeup. The back steps leading to the balcony and the
concessions office smelled of popcorn and peanuts, spilled cola, cigarettes and aging
My father introduced me to the two men who ran the concessions, Bobby Kimbro and
Elmer Cartwright. After about fifteen minutes of do’s and don’t’s, Mr. Cartwright gave
me a paper hat and handed me a box containing sacks of popcorn, peanuts and candy
bars. The box had a strap that I placed around my neck. Along with the other sellers, I
went down the back steps and onto the auditorium floor. We fanned out in different
directions hollering “popcorn, peanuts, candies.” When the show started we continued on
our rounds without hollering. Every time the curtain closed between acts we commenced
shouting our wares.
When the first curtain opened, the main act was Uncle Dave Macon and His Fruit Jar
Pickers. The audience started clapping in rhythm with the music. Roy Acuff and a funny
lady named Minnie Pearl followed Uncle Dave. Everyone seemed to be enjoying the
show but me. I didn’t particularly care for the music or the rowdy crowd and found a dark
corner where I ate two or three of the candy bars. Mr. Cartwright spotted me and
motioned for me to get back out into the audience. At the final curtain, all us popcorn
sellers stood in line to checkout. The two boys in front of me made eight and nine dollars
respectively. I made three dollars fifty cents and got a chewing out from Mr. Cartwright.
On the bus on the way home my father hardly spoke to me.
On my second night at the Opry, I made five dollars, but I didn’t have to face my father
on the bus on the way home. He said he had to stay late and sent me to the bus stop alone.
While waiting there, a car stopped right in front of me.
The driver said, “Hey, Larry!”
It was Tom Dorris from the neighborhood.
“You want a ride home? I’m headed that way.”
Tom Dorris was a known queer. I didn’t know what to do. Here was an adult asking me if
I wanted a ride and he had a nice car. But he was also a known queer.
I said, “Thank you, Mr. Dorris,” and got in.
He said, “Aw, you can call me Tom.”
He asked me the usual questions about age, school, and summer. I answered them as
politely as I could, given the circumstances. His house was on the corner of Cephas and
Buchanan, just five houses up from mine. When we arrived at his house, he parked the
car in front. I got out and thanked him for the ride.
He said, “Any time, any time.”
Walking home, I thought: How does someone become a queer? Why he is a queer?
There’s Miss Etha’s house and there is the giant willow tree in the back, looming in the
shadows. I really want to go there, but the eerie night won’t let me.
When I got home, my mother was on the phone and not aware of my arrival. No one ever
asked how I got home that night. I never said a word to a soul.
On the night of my third try at selling popcorn, peanuts and candy at the Opry, I made
four dollars even.
Mr. Cartwright fired me, saying, “Larry, you couldn’t sell pussy on a troop train!”
Again, my father was extremely disappointed. I, however, knew I could make more
money washing windows and not have to listen to the gosh-awful noise they called
country music. Sunday school the next morning sounded especially inviting as a way to
clear the country music from my head.
After Sunday school, I went upstairs to the choir room to robe for the service. I sang bass.
That particular Sunday Patsy Coomer was the substitute organist. She played
exceptionally well for a twelve-year-old girl. I thought she was pretty, the prettiest thing
I’d seen since Miss Haley. Rodney and Billy Roy said Patsy was “Holier than Thou with
The choir: Blessed assurance, Jesus is mine! O, what a foretaste of glory divine! Heir of
salvation, purchased of God, Born of His Spirit, washed in his Blood. This is my story,
this is my song. Praising my savior, all the daylong.
One thing I really enjoyed about singing in the choir was the viewing angle from the
choir box of the three-dimensional picture of Jesus. It hung on the wall behind the
preacher. The picture was lit from behind and had a switch so you could light the whole
picture or just the bottom part or the top. The choir was up front, just to the left of the
pulpit. From there the picture looked even more three-dimensional than from the pews.
At Christmastime I was asked to sing a solo with the church choir for the Christmas
service. The request added dimension to my expanding adult personality. Miss Louise
Wild was the director. I had taken piano from her a few years earlier and could read
music. Most of the choir could not. The old ladies choir members liked seeing a young
man doing something responsible and often praised me for it. And I enjoyed being
around Patsy, who usually turned the pages for Miss Louise.
Over the school break I developed an act of imitating famous singers to perform in an
upcoming talent competition at school. Mother, surprised by my talent, agreed to be my
accompanist. My impressions included Bing Crosby, Johnny Ray, Frankie Lane, and Nat
King Cole. Though I was the youngest performer, I won first place and my mother and I
again received thunderous applause. The principal and his secretary came backstage to
shake my hand.
The principal said, “Larry, you are an asset to our school.”
His secretary, Francis Van Deren said, “Larry, you have a wonderful voice. But I
think you should sing like yourself instead of all those other people.”
I took it as a compliment because she was an opera singer as well as a secretary.
A few days later I was sent to the office for misbehaving. I was extremely embarrassed
after the praise I had received from the principal and his secretary. Mr. Noel had
announced on the loudspeaker that at 2:15 p.m. all classrooms were to practice the duck
and cover exercise. We did this to protect ourselves in case a nuclear bomb was dropped
nearby. The rule was to immediately stop what we were doing if, God forbid, there was a
big flash, drop to the floor, crawl under a table, assume the birth position and to cover our
heads. I usually did the duck and cover exercise in a manner to garner laughs from my
classmates. This time, however, I went too far. When the practice warning was lifted,
instead of getting back to my seat, I pretending to be dead. My teacher sent me to the
principal’s office with a note asking him to give me one whack with his paddle for my
clownish behavior. I also had to take the note home and have a parent sign it. I gave the
note to my dad because I thought he would think it was funny. He didn’t.
During the winter and early spring I continued to hone my singing impressions, adding
Eddie Fisher to my repertoire. I also regularly listened to my favorite radio shows like
Sergeant Preston of the Yukon and Tom Mix, and would recreate the voices and sound
effects to the appreciation of my brothers.
May 1953 – That Doggie In The Window by Patti Page at number one
A week after school was out I was sitting in the swing on the front porch eating my
breakfast of toast and jelly.
Richard Cox bound into the yard and exclaimed, “Pussy ran away with a
motorcycle guy last night.”
“Ran away for good?” I asked.
“Yep, that’s what she said,” he replied.
Pussy was Richard’s older sister. Her real name was Jean. Everyone but me called her
Pussy. I heard a lot about Jean, but I didn’t know how much was true or how much was
made up. Richard said that sometimes she'd do it with two or three guys a night. One time
he showed us a pair of panties that she’d worn the night before. He said you could see
stuff. But when he left we all agreed we didn’t see anything. Jean wore real short shorts.
The only other place I’d seen shorts that short was on the lady on the flying trapeze at the
circus. Jean also liked to flirt with us younger boys and tease us about having little
weenies. Richard said she played with his one time, but he couldn’t get her to do it again.
I wondered what that would be like.
“It wasn’t just any old motorcycle guy either,” Richard said, “It was one of those
guys that ride motorcycles around in a metal cage at the circus. Well, I’ve got to
get home. My daddy is as mad as a hornet.”
I could hardly wait to get down to Bill’s Place to tell the guys about Jean! Rodney and
Billy Roy were there watching Wayne, the deaf-and-dumb guy, play the pinball machine.
Don McKennon, a younger kid who preferred hanging out with the older guys was also
standing there.
“Richard’s sister, Jean, ran off with the guy who rides the motorcycle around in
the big steel ball at the circus!” I informed the group.
“Pussy?” asked Rodney.
Bill, flipping a hamburger with a cigarette dangling from his lips, asked me to repeat
what I had said. I did. He asked when it happened. I told the guys Richard had just told
me and that it happened last night.
Just then Wayne uttered, “I Un! I Un! I Un,” as the bells and bangs of the pinball
machine clattered throughout the diner and its lights flashed colorfully. Bill went to the
cash register to get Wayne’s winnings.
Handing him three dollars, Bill got real close to Wayne and mouthed slowly,
“Jean Cox ran away with a motorcycle guy last night.”
Wayne said, “Ussy, ussy, ussy!”
We all looked at one another. How did Wayne know about that? Who had told him about
Pussy and how did they tell him? After sharing the news about Jean with the guys, I left
for the barbershop with the kid, Don McKennon tagging along.
“Where do you live?” I asked the kid.
“Across from the barbershop,” he answered. “With my mother and two brothers.”
“I’ve seen you around at Bill’s Place and the drugstore. Where do you go to
“I ain’t never been to church,” he replied.
“You’ve never been to church in your life?” I asked. “Have you heard about
“Yeah, my mother has us read the Bible to her and she says she used to go to
“How old are you?”
“I’m twelve.”
“If I come to get you Sunday morning will you go to Sunday school with me?” I
“I just as soon meet you at Bill’s Place. We don’t have visitors at our house, ” he
“OK, I’ll look for you, Sunday. I’ve got to get a haircut. What’s your name
“Don McKennon.”
I said, “See you Sunday,” as I entered the barbershop.
My first convert, I thought. Bringing someone to Jesus!
The Owen Hunt Barber Shop was on Buchanan Street next to Jones Drugstore, down
from the church. Mr. Hunt was a nice man with a mustache and dark hair with gray
streaks in it. He was always talking. When I’d climb into the chair, Mr. Hunt would
sometimes ask my age and then tell me how he remembered giving me my first haircut
when I was four years old. I think he had me mixed up with some other kid. The barber
chair sat in the middle of the shop floor. About ten dinette chairs with metal tubing and
plastic seats, like the ones we had at our kitchen table, lined one wall. A mirror ran the
length of the shop behind the barber chair, and bottles of smell-good stuff sat in front of
the mirror. On the two small tables in the shop were stacks of magazines of every kind.
Mr. Hunt had been in the war. He said he was stationed in Florida and his job was giving
all the new soldiers buzz cuts. Mr. Hunt hated President Harry Truman, but it seemed to
me that every other man who came in the shop liked the president. So there was always a
lot of arguing about politics and President Truman.
One time I saw Mr. Hunt shake a razor in a customer’s face and say, “If you ever come
back in here again I’ll cut your throat, you bastard.” The man left in a hurry. Mr. Hunt
and the three other men in the shop laughed as if someone had just told a joke. It seemed
weird to me, but I laughed too.
The shop was crowded. As usual, the men were going on about politics. I picked up a
magazine called the Police Gazette to look at the pictures, hoping it was the one with the
naked girl. On the first few pages were advertisements for stuff to make you feel better
and for an exercise program to make you look like Charles Atlas, the World’s Strongest
Man. When I turned to the next page there were a bunch of little pictures in a row, like in
a comic strip. They were of a woman taking off her clothes. In the last picture she was
completely naked. You could see a little patch of hair between her legs. I quickly closed
the magazine and tried to act as if I hadn’t seen anything. “Young man, you’re next,”
startled me. I got in the chair.
“A little off the top as usual?” asked Mr. Hunt.
I responded yes and he began buzzing away with the electric trimmer. Mr. Hunt kept
talking to the men about Harry Truman. I sat there thinking about what I’d just seen in
the magazine. My mind flashed back to the time I saw Delores’ breast. When he finished
I paid him and started out the door.
“You like that magazine, son?” one of the men asked.
“What magazine?” I replied.
As I rushed out the door I could hear them laughing as though someone had told another
joke. As I started up Buchanan Street towards home still thinking about the magazine,
Tiny came around the corner from a side street. We stood face to face. Tiny was taller
than I thought he was. Up close Tiny looked more like a woman than a man.
“Excuse me,” I said, like I had done something wrong.
“Oh, that’s OK,” smiled Tiny. “I’m the one who wasn’t watching where she was
going. Have a nice day.”
She turned down Buchanan walking towards the drugstore. I thought about what she had
said, ‘I’m the one who wasn’t watching where she was going’. So she dresses like a man
and calls herself a woman? I could make no sense out of this information, so I dismissed
it from my mind and headed home.
Sitting on the front steps, I wondered:
Does Jean know how to swing on the flying trapeze? If so, they’ll probably give her a job
in the circus. She really does look good in short shorts. Where will she sleep tonight? Did
she take any other clothes with her? If I worked in a circus, I’d want to be the ringmaster.
“Welcome ladies and gentlemen to the Barnum and Bailey Circus featuring Miss Jean on
the Flying Trapeze.” I guess Tiny could be in the freak show. Wayne could be a clown,
but you need to hear the music to be a clown. Maybe he could be shot out of a cannon.
That would be perfect for someone who can’t hear. Hum, what could Mr. Dorris, the
queer or Van junior the retard do? The Goat man is ready made for the circus. I can see
one of those big sideshow signs with all the freaks pictures on it.
In the bedroom, I knelt by the bed. Along with my regular, ‘now I lay me down to sleep’
prayer, I thanked God for everyone I knew, including the freaks.
In bed, I played the prayer I’d just said over in my head: Now I lay me down to sleep. I
pray the Lord my soul to keep. If I should die before I wake, I pray the Lord my soul to
take. If I should die before I wake? What’s that all about? I need to ask Brother Johnson
what’s that about. I wonder if it is possible to learn to sleep with one eye open?
The next morning as I was walking up the alley to find Rodney, I glanced to my left.
There was a horse plodding towards me. Since that was unusual, I decided to wait and see
what it was about. As it drew closer, I saw it was pulling a small cart with a large Negra
man sitting in it.
I heard him holler, “Ragman. Buy your old rags. Ragman!”
“Didn’t mean to frighten you, young man. I’m lookin’ to buy rags,” said the black
He was a big fellow whose deep black skin glistened purple in the sun. He wore an old
brown hat and overalls without a shirt. One bandana was tied around his head and
another tied around his left wrist. This was the first Negra I’d ever seen up close, much
less spoken to.
“I don’t have any rags right now, but I can probably get you some tomorrow.” I
said cheerfully.
“Won’t be here tomorrow, jis’ come this way on Thursdays.”
Not wanting him to leave, I asked, “Is that your horse?”
“Had him for fourteen years.”
“He looks pretty old. Can I pat him?”
“Maybe next time, I’z got to keep on my rounds. See you next Thursday.”
I watched the old Negra, the horse, and the cart go up the alley towards Buchanan Street,
wondering: Do Negra kids play cowboys and Indians? If they do, which ones do they
prefer to be. . . cowboys or Indians? Oops, I’m supposed to get those chores done before
my father gets home.
On Saturday after my window washing duties, Billy Roy, his younger brothers, my
younger brothers and I walked the three miles to the State Theater to see a cowboy
movie. This particular Saturday, however, a pirate movie was on instead. It was Errol
Flynn in Two Years Before The Mast. There was a scene where all of the pirates came on
shore, went to a bar, got drunk on rum and started singing: What do you do with a
drunken sailor? What do you do with a drunken sailor? What do you do with a drunken
sailor, early in the morning?
I thought of Billy Roy’s daddy, who was a riverboat pilot and a hard drinker. I looked
over at Billy Roy to see if I could tell if he was thinking about his daddy. I didn’t think he
We didn’t see too much of Mr. Carrigan in the neighborhood. He was either away on a
voyage down the Cumberland River, at the Buchanan Street pool hall drinking, or asleep
in the house. The only times I ever saw him up close he was staggering down the
sidewalk in front of my house, drunk as a sailor, in the middle of the day.
Don was standing in front of Bill’s Place when I arrived at church Sunday. I waved him
over, took him downstairs and introduced him around. Don was more comfortable than
he expected when he saw Billy Roy and Rodney there. I invited him to the church service
but said I couldn’t sit with him because of my choir obligation. He declined church but
said he had a good time and would return next Sunday.
Monday after lunch I was sitting on the steps in front of my house praising my Christian
action of the day before and thinking of ways to bring others to Jesus. It would be great, I
thought, if I could come up with a way to convert some of those Church of Christ kids to
Looking up the street, I saw Mr. Carrigan stumbling down Cephas Street towards me.
Upon seeing him I started singing that drunken sailor song in my head. When he went by
I hummed that song loudly to see if he’d get mad or grin or something. I think he heard
me because he looked at me and smiled and kept going. But I don’t think he was familiar
with the song.
As I walked over to the curb and leaned on my father’s 1949 Plymouth, Kenny Green and
my brother Jerry came around from the backyard. When they reached the front porch
they yelled for my mother. She came to the door. The boys asked if they could use our
push mower to make money cutting neighbor yards. Mother reluctantly agreed. I was
jealous watching Jerry and Kenny pushing the mower down the sidewalk, wishing I had
thought of that moneymaking idea first.
On especially hot days like this there was little to do, and almost no one to do it with. I
was just standing there on the curb thinking when I saw the iceman’s horse and wagon
stop up the street in front of Rodney Adair’s house. Hustling up there, I asked to get in
the back of the wagon. The overalled old iceman nodded yes, as he usually did.
The Adair's were the only family on the street who still used an icebox instead of an
electric refrigerator. In the summer the iceman came about once a week. Rodney saw me
get in the back of the wagon and ran out of his house to join me. The only downside to
riding in the wagon was sitting in the melting ice, but on a day like this it seemed a plus.
There were always pieces of ice around to chew and suck on. The iceman returned to the
wagon and slowly moved down the street hollering, “Ice man! Ice man!”
We stopped once to sell a block of ice to the people who live between my house and Miss
Etha’s and again a few doors down at the Carrigan's. As we neared the end of the street,
we heard a bloodcurdling scream. Rodney and I jumped out of the wagon and saw my
brother and Kenny Green running towards us. Kenny was holding his hand and
screaming at the top of his voice. My brother was close behind.
“I cut my finger off!” screamed Kenny. “Look here!”
He held out his left hand and in it was part of his finger from his right hand.
“Rodney,” I hollered. “Go get a piece of ice off the wagon.”
He darted towards the disappearing ice wagon. As soon as he returned, I helped Kenny
put the piece of ice in the hand holding the finger.
“You run on up to Dr. Duff’s,” I instructed. “I’ll go tell your mother what
Kenny and my brother ran to the other end of the street to Dr. Duff’s office as I went to
Kenny’s house to tell his mother.
Later that day at the tree, I thought: If I had come up with that moneymaking idea, it
would have been my finger. That gives me chills. But I know the Lord works in wondrous
ways His miracles to perform. It just wasn’t meant for me to lose a finger.
Satisfied with my conclusion, I headed home to do my chores. After finishing my duties I
wandered down to Bill’s Place to find Rodney and Billy Roy. They weren’t there. What
about the drugstore? I thought:
That Eddie, the soda jerk makes the best chocolate sodas in the world. He uses two
scoops of vanilla ice cream and a big dipper of chocolate syrup. Then he sprays it with
carbonated water to make it fizz, puts on a little whipped cream with a cherry on top,
sticks in a spoon and a straw. It is the best!
Eddie worked for Dr. Jones, the druggist. On Eddie’s day off, Dr. Jones made the sodas.
They were never as good as Eddie’s. We’d usually order a cherry smash and get a
package of Eat-A-Snack peanut butter and crackers to munch along with it when Dr.
Jones was behind the counter.
Eddie was skinny as a rail and smoked all the time. He had been in the War. Some people
said that was why he sometimes acted strange. Mr. Hunt, the barber next door said it was
because Eddie fixed himself a little toddy three or four times a day. You could usually
tell when Eddie had one too many toddies because he’d start singing country music and
begin insulting some of the customers.
Eddie would also ignore us kids, flirt with all the ladies, and smart off to the men. Dr.
Jones would get mad at Eddie and send him home. Several times Dr. Jones told us that
Eddie wouldn’t be back. But he’d show up the next week and start making those great
chocolate sodas again.
Going into the drugstore I saw Rodney, Billy Roy and Don McKennon sitting on stools at
the soda counter with my retarded cousin, Van Junior Collins. Dr. Jones was behind the
“Where’s Eddie?” I asked.
“Eddie’s dead,” said Dr. Jones. “He got run over by a bus. Can I fix you a soda?”
“No thank you, Dr. Jones,” I said, “I’ll have a cherry smash and a package of EatA-Snacks.”
“You boys excuse me, I’ve got to go fill Mrs. Bogle's prescription.”
The mention of Mrs. Bogle made me nervous.
“So Eddie’s dead,” I said.
“Yep!” said Van Junior with a tear in his eye.
My friends just sat there.
Van Junior was the only retard in the neighborhood and his mother was my
grandmother’s sister. His mother babied him, I was told. She even shaved him every day
and he was a grown man. He hung out regularly at the drug store where everybody made
fun of him. But he didn’t seem to know. He worked for the milkman delivering milk
early every morning but I think I was the only one who knew that. He told the others he
was a highway patrolman and would show them this badge a patrolman had given him.
No one believed him.
Van Junior also went to the Buchanan Street Methodist Church. Before Sunday school
he’d hang around with us young guys instead of talking with the adults. Then when it
started he’d go into the adult class. I always thought that since he was a retard he would
probably get more out of Sunday school with us kids than going with them. I mentioned
it one time to Billy Roy and he said he didn’t think it was a good idea to have a freak in
Sunday school.
Van Junior couldn’t drive a car, he couldn’t read, and he couldn’t tell time. And
everybody knew it. They thought he just hung out at the drugstore, told tall tales, and on
Saturday nights went downtown to the Grand Ole Opry.
“I’n doin’ to da’ Grand Ole Opry Saturday night and ater da’ show, Little Jimmy
Dickens is doin’ to get me tum’ putty,” he said with a smile. “I was doin’ to take
Eddie wit me tause he said he weally likes putty.”
Billy Roy said he didn’t think Van Junior would know a pussy if it hit him right in the
face. We all laughed including Van Junior. Then Van Junior said that it wasn’t his face
that wanted pussy, it was his wee wee. We all laughed again. Then in an instant you
could see the four of us think about Eddie.
“He dot run over by a car,” said Van Junior.
“Bus,” said Don.
We paid our bills and left. Billy Roy and Rodney said they were in a hurry to get home. I
told them to go ahead, I’d be along shortly. As Don crossed the street I wondered what
his house looked like on the inside. He walked to the side of the house and climbed
rickety stairs leading to an unpainted door and went inside.
Walking home I went through a list of the people I knew who were dead, wondering if
I’d see them in Heaven, dwelling for a time on my grandfather Walter. Though he died
when I was four or five, I still remembered him. I found solace in the thought that I
would see him again. This time I’d play Coming Around the Mountain for him on the
CHAPTER FOUR: My Expanding World
September 1953 – Les Paul and Mary Ford with Vaya Con Dios at number one
When my sophomore year started, I was back on the talent contest circuit. I won several
and was always in the top three. My name occasionally appeared in the paper. Other than
my talent show appearances and singing in the school choir, my sophomore year was
uneventful. The year did include my first time to sing with a band. Jesse Coles, a senior
tuba player who led the North High Yankees’ Pep Band, invited me to sing You, You, You
with his band on an assembly program. It was a big hit.
Though my singing was always well received by the students, on a personal level, I
didn’t seem to be able to connect with most of them. We didn’t have similar interests. I
favored theatrical and big band music. They liked Top Ten music and country music. I
like musicals and romance movies. They were into western and horror films. I enjoyed
talking about the Bible. No one else paid any attention to it during school. Sometimes I
was called preacher, snooty and know-it-all. Admittedly I did look down on some of my
classmates. They seemed dull and uninformed.
One day at school before the teacher came to History class, two older girls with slutty
reputations chided me.
One said, “I’ll bet Larry beats his meat.”
The other said, “I’ll bet he doesn’t even know what that is.”
The first one said, “Larry, you know if you beat your meat, hair will grow in the
palm of your hand.”
I, of course, looked at my palm. The whole class laughed - even those who found the
girls’ remarks offensive.
Christmas was a special time in the Womack household. Being of modest means there
was little money for frivolous things during the year. Mother, however, put a little of
Dad’s paycheck aside each week to ensure that Christmas would be Christmas for us
There were always extra goodies around at Christmas. An atmosphere of joy and
anticipation abounded. My mother’s specialty was cakes - a seven-layer chocolate cake
and a seven-layer coconut cake. Dad would play tricks like wearing a red stocking cap
and walking by the window.
Christmas morning my mother and father surprised me with a tape recorder. I had seen
one similar at Montgomery Wards for one hundred dollars on a shopping trip with my
mother. I had no idea I would ever own a tape recorder! On Christmas morning when I
turned it on, hit play and my father’s voice boomed out, “Casey Jones said before he died
there were five more things that he wanted to ride - tricycle, bicycle, automobile, a bowlegged woman and a Farris wheel.”
My mother reprimanded him as usual, but had me play it for family members when they
visited. When we played it my dad would smile and rub his nose.
My middle namesake, Uncle Kenneth Gordon Womack, brought my grandfather by. It
was great to see them. Uncle Kenny was boisterous and funny just like his two brothers
and his sisters. Mother always made an extra coconut cake for Uncle Kenny to take
home. My grandfather gave me a silver dollar minted in the year of his birth, 1882.
Christmas Day, after all the hubbub died down, my mother asked me to go up to Miss
Ada Bing’s house and give her a Christmas present. I balked because I wanted to play
alone with my tape recorder. When she kept insisting, I said, “The only reason you want
me to go is to get her gift for you.” She went off like a firecracker and began hitting me
with a rolled-up newspaper. I went for the gift with a chip on my shoulder because I
knew I had been right in my assessment of the situation.
Miss Van Deren, the principal’s secretary, made an announcement over the PA system
that anyone wanting to play on the newly forming boy’s tennis team should go to the
girl’s gym when school let out and see Miss Martin. Since I had never been to the girl’s
gym and Miss Martin was very attractive, I decided to tryout. Six boys were there - the
minimum number for forming a team. We were each handed a can of balls, a Jack
Kramer racket and told to re-adjourn on the tennis courts. That year, we played five
matches at Shelby Park in East Nashville. Our team did not win a set all season, much
less a match.
June 1954 – Little Things Mean A Lot by Kitty Kallen at number one
A few days after school let out, my mother asked me to go to Mr. Stein’s to get her some
thread. The most direct route was out the backdoor and up the alley. On the way back as I
turned into my yard, I saw what I thought was a Negra boy’s head peek up from behind
the fence across the way.
I walked over to the fence and asked, “Who are you?”
A voice came from behind the fence, “I is Thomas.”
“What you doing back there in Mrs. Venerable’s yard?”
He said his mama worked there. I asked him to climb up, so I could see him. He told me
his mother said to stay in the yard where she could see him. After some minor
negotiations, I saw his brown nappy head arise from behind the fence.
I said my name was Larry. He looked around and climbed over the fence. We sat side-byside in the alley and talked for over fifteen minutes. Thomas said he lived right behind
the white Methodist church. When asked where he went to church, he said that a lady
came by and took his mama, brother and him to some church far away. As we talked, I
reached over and touched Thomas on the wrist to satisfy my curiosity about how Negra
skin would feel. He did the same to me. I asked if Negra boys played cowboys and
He replied “We is Negroes and we sho do.”
“Well which one are you?” I asked.
Thomas said, “I likes to be the cowboy, but my brother is always an Indian.”
Just then his mother called. He scampered back over the fence. I ran into the house with
the thread.
At supper that night, I told my mother and father about playing with Thomas. My mother
said that it was nice to have a “Negra” friend.
My father said, “Never let that little “nigger” come into the yard. He’ll steal
everything that isn’t nailed down. Then he started in with “Ten little niggers
sitting on a fence . . .”
My mother interrupted, “Please, not now Charles, not at the table.”
He laughed, rubbed his nose and left the room.
The next Sunday we had an interesting discussion in Sunday school about the New
Revised Standard Bible, and how it was designed to make the Bible more understandable.
I was informed the oldest parts of the Bible were passed along orally before they were
ever written down and that it was around 1 BC when the Jews settled on their scripture.
My teacher said that some of those older books were probably written twelve hundred
years before and that it wasn’t until 400 years after Jesus died that the scholars agreed
which ancient writings would make up the New Testament.
Mr. Sadler said, “A group of scholars decided which books should stay in the
Bible and which should go.”
I wondered what those other books said and if anyone still had them. Mr. Sadler then told
us that some of the Christian Bible was the same as the Jewish Bible. I thought, where
did I hear that Jews didn’t believe in God? Though the other young people in the class
heard everything I did, they didn’t seem all that interested. I was fascinated and wanted to
learn more.
After Sunday school I went upstairs to robe for choir. The little ones were just finishing
up their Sunday school with a song, “Red and yellow, black and white. They are precious
in His sight. Jesus loves the little children of the world.” For the first time I realized what
that song was all about, and wondered if Thomas, the Negra, sang it in his church.
About a month later I was, to my surprise, elected president of the Buchanan Street
Methodist Youth Fellowship. My job was to preside over our meetings, including the
worship and to plan fellowship events. I borrowed an Episcopal Prayer Book from my
grandfather from which to create my vesper services that were to follow each meeting.
On the next Sunday, Brother Johnson had me come up front and ceremoniously gave me
a key to the basement door, so I could go there to plan events and to arrange the folding
chairs prior to our meetings. It also meant that Rodney, Billy Roy and I could play PingPong anytime we wanted. It also meant that I had a private place to retreat from the
neighborhood din — a special place to be alone with my thoughts and get closer to God
and Jesus. Standing there, I realized the basement could become my new hiding place –
replacing the old willow tree.
Don McKennon answered the altar call that Sunday and gave his life to Christ. It was a
red-letter day for me. What I thought was the beginning of a lifetime of bringing people
to the Lord.
One Saturday, while alone in the church basement, searching through Sunday school
literature for visual stimulation to satisfy my now regularly recurring prurient adolescent
thoughts, I was startled by the sound of the organ upstairs in the sanctuary. It was Patsy
Coomer practicing Church in the Wildwood for the following Sunday.
Earlier in the summer, I had made the mistake of telling Rodney and Billy Roy that I
liked Patsy. The kidding rarely let up when she was near or when the subject of her arose.
They thought she was homely and that I was nuts! Patsy was definitely not the kind of
girl for which Rodney or Billy Roy would ever have the “hots.” She was definitely not
the “hubba hubba” type that either one of my friends would prefer. Patsy was too shy and
studious, as exampled by her large cat-eyed shaped eyeglasses. Patsy’s skin was as white
as snow. Her hair was a silken blonde, her body slender and her breasts small. For the
first time, I understood the true meaning of the word, “beautiful”.
Being the youth leader, I was responsible for selecting the hymns we sang at our vesper
services, for which Patsy played the piano. I took every advantage of the situation to
involve her in the weekly hymn selection. Singing in the church choir, where I
occasionally performed solos, was another chance for me to rehearse alone with Patsy.
To my dismay, a parent almost always accompanied her to our rehearsals. My fantasy
was for Patsy to become my talent show accompanist as a replacement for my mother.
Though I wanted to go upstairs to see her, I knew her mother or father would be with her.
They were not especially friendly towards me. I think they, like most of the congregation,
suspected I liked her. So I opted just to listen to her play from the basement and went into
the small restroom near the steps. Turning off the lights, I sat on the toilet (with the lid
down) and listened until I heard them leave. I then turned off the basement lights, locked
the door and slowly walked home.
Good and bad thoughts crisscrossed, dodged and darted though my mind like butterflies
in a flower garden. And there were faces too - Patsy, Delores, the goat man, Brother
Johnson, the prison warden, Billy Roy and Rodney, my grandfather and the Episcopal
priest who wore a collar, like the Catholics. As I neared home, I realized I was already
wording the third verse of Church in the Wildwood in my head. About to enter the front
door, I had a vision of me as a preacher delivering a sermon and Patsy Coomer, my wife,
sitting in the congregation smiling at me.
Later that evening, when saying my prayers on my back now instead of on my knees, I
noticed that the living room door was closed. Though muffled, I could hear my parents
talking and giggling in there. As I had done several times, I went to the door to peek
through the keyhole. This time I slipped on the rug and fell into the door. As he opened
the door, my father, looking down at me, asked, “Larry, is that you?” He had a cigarette
in his mouth as he often did. When he removed it, I saw the cigarette had lipstick on it.
“What do you want?”
“Nothing,” I said, “Sorry to bother you.”
He closed the door and re-latched it at the top, as I crawled in bed.
My mother was smoking. Nice ladies don’t smoke, I thought. So what does that make my
mother? A scene from a few weeks earlier played through my head. It was my mother
and father leaving for the Fireman’s Ball. My mother was in a party dress and wearing
ankle strap high heels. In the movies, only loose women wore ankle strap high heels. It
was difficult to go to sleep.
On Sunday after church, I was standing outside talking to the adults when Mr. “Boots”
Williams walked up. He greeted the assembled and shook hands all around, including
mine. Mr. Williams was the most sophisticated man with whom I had ever talked.
Everyone seemed to like him. He was very friendly, even to me, inviting me into the
circle of conversation as if I were an adult. He wore a straw fedora, a blue-and-white
pinstriped seersucker suit, white shirt and tie, and the pointiest-toed black-and-white
shoes I’d ever seen. I thought, I’d like to dress like Mr. Williams when I became an adult.
Mr. Williams didn’t live in the neighborhood. Someone said he lived in a big house on
the river just a few miles from the north of the end of Buchanan Street. I never saw him
except on Sundays, but was always excited to see him. Once I asked my mother what Mr.
Williams did for a living. She looked funny, paused, and then said she wasn’t really sure.
Standing outside the church one time, I asked Mr. Williams what he did for a living.
There was silence and a long pause. Then he said, “I am a businessman.” Mr. Williams
look strange. Said goodbye and hurried to his white Buick.
September 1954 – The Crew-Cuts with Sh-Boom at number one
When my junior year started, I entered most every talent competition in the city. My
impressions expanded to include Tony Bennett. My uncle, a recording engineer, made a
78 record of me performing my impressions. My folks played it when visitors came.
We also got a television set that fall. Our favorite shows were Milton Berle, Jack Benny,
and the Million Dollar Movie on Saturday night, followed by Championship Wrestling.
But I still was partial to radio dramas - Sergeant Preston of the Yukon, Tom Mix, the FBI
and Lux Radio Theater.
When my dad was home, he’d watch wrestling with us making comments like “Run for
the roundhouse, they can’t corner you there!”
The courses in school were harder, but I maintained average grades. Math was definitely
the most difficult. Patsy became my accompanist when I sang at school events. We talked
some at school. After school, I would occasionally walk with her to her grandparents’
home next to the church. I went to ballgames with Billy Roy and Rodney and to teen
town after the games alone. Sometimes I’d get up enough courage to ask a girl to dance.
Most declined my offers. Roma Jean Ramer, however, would occasionally ask me to
dance. I danced with her until I realized she was just making fun with her girl friends by
dancing with me. She was very pretty with red hair, smart and had a wild reputation.
Following one dance, she invited me to her house for an after the game party. When I
arrive, I noted I was the only boy. She put on some music and danced around while the
other girls giggled. Just as the music ended, she opened her blouse and exposed her bra.
The girls all laughed as Roma Jean rubbed up against me.
“This turn you on Larry?” she asked, as her friends mocked me.
I left.
That winter, I became more pious in my beliefs and more judgmental against those who
held beliefs different from mine. The Gospel, as I learned about it from my Methodist
teachers and my occasional visits to the Episcopal Church, made more sense to me than
the sanctimonious Church of Christ message or the boisterous holy rollers at Church of
God that opened down the street. Even at school the Church of Christ believers became
more cliquish. I avoided any discussions with them about religion.
My talks about the ministry with Brother Johnson were encouraging, but sometimes it
was as though he was trying to talk me out of it. He would point out the negatives in
leading a congregation; listening to problems and dealing with deaths. I became active in
the Methodist Youth district activities, traveling out of the neighborhood to meet new
people. The youths I met from the richer parts of town were more sophisticated than my
neighbors and schoolmates and far more interesting.
Spending time with them elevated my confidence and strengthened my resolve to serve
the Lord. My new friends were more like those people on television, in the movies and on
the radio. The only sophisticated people I’d been acquainted with, until meeting the
Methodist youths and their leaders, were Patsy, Mr. Sadler, Mr. Boots Williams, Brother
Johnson, my grandfather and my mother.
I became increasingly involved in youth district work, so I could hang out with people of
my age and interest from across town. Though Billy Roy and Rodney were in the youth
group at church, we basically stopped running together. They continued to regularly visit
Bill’s Place and the drugstore and play neighborhood sports. My mind was elsewhere.
At Christmastime, our MYF group went caroling to raise money for the Florence
Crittenden Home, a charity supporting unwed-mothers. Just prior to our Christmas Eve
caroling, I went downtown to buy Patsy an engraved identification bracelet. After
selecting the bracelet at a jewelry store in the Arcade, across from the Peanut Man’s
store, I took the bracelet to an engraver, also located in the Arcade. His engraving
samples were too ornate for my tastes, so I found another down the street. When I came
back to get the bracelet, the engraver had mistakenly used an ornate font, instead of the
one I chose. Though disappointed, I said nothing, paid him and left the store. Patsy
Coomer was engraved on the front. Larry Womack on the back.
There were about ten MYF carolers in our group going house to house, singing Christmas
songs at those houses with candles in the windows. Afterwards, we went back to the
church for hot chocolate. I was able to briefly get Patsy alone and give her the bracelet.
She was surprised.
Touching my hand, she said, “Thank you and Merry Christmas, Larry.”
I melted, hearing her say my name.
For the Sunday Christmas service I sang a Negro spiritual, Sweet Little Jesus Boy. Patsy
accompanied me. Brother Johnson asked us to stand with him as the members left the
church to hear the compliments. Patsy was wearing her bracelet.
I won several countywide talent shows that year. My mother sensed I wanted Patsy to be
my accompanist, so she retired and gave the honor to Patsy. I ran for, and to my surprise
was elected, student body president for my senior year. My opponent was Roma Jean
Ramer, the very girl who exposed herself to me. I beat her in a landslide, gaining some
conciliation for her mocking of my innocence.
Our tennis team won a few sets, but still no matches. Since our courts were not
acceptable for league play, we played all our home matches at Shelby Park. Having no
transportation other than the bus, it took us longer to get to the courts than it did to play
our matches.
Bonnie McPherson was my date to the prom. She was bouncy, pretty and lots of fun.
Though the ministry was still my focus, show business was growing in importance. I
truly hated to see my junior year end.
July 1955 – Bill Haley and the Comets hit with Rock Around The Clock
When the Billy Graham Crusade came to town, I organized a group from my church to
go. I especially wanted to hear George Beverly Shay sing. He was awesome. Shortly after
attending the Crusade, Brother Johnson asked if I would sing a solo at the service the
next Sunday. I agreed, suggesting George Beverly Shay’s, How Great Thou Art. It was a
difficult song but I knew I could do it justice. Patsy and I practiced it for several weeks.
One of her parents was always there. I sang the song during communion and saw several
ladies in the congregation wipe tears from their eyes.
After church, Brother Johnson again invited me to stand by him as the people left the
church, so they could compliment me and shake my hand. It felt really good to hear their
compliments. Mr. Boots Williams said he thought my rendition was equal to or better
than George Beverly Shay’s. He then walked down the steps to where the men
congregated to talk and smoke cigarettes. After the last members were out of the church,
I joined Mr. Williams and the other men who were standing around smoking and
listening to one of his stories.
That Sunday night MYF meeting was well attended. However, Patsy wasn’t there. We
had to sing Church of Christ style, without musical accompaniment. Delores was there.
Her family had begun attending Buchanan Street at Christmastime. I was convinced God
had forgiven me for peeking at her and had also come to believe looking at someone
naked was only a minor sin, especially if one had done it by chance. After the youth
meeting, I joined Rodney and Billy Roy for a chocolate soda at the drugstore. I think they
could tell my interest in them was waning, even though I tried to put up a good front.
Monday morning, Billy Roy, Rodney and I met, as arranged the night before, at the
church basement door. We entered the cool basement, and set up the Ping-Pong table. As
they began their game, I sat on a table against the wall playing She’ll Be Coming Around
the Mountain on my harmonica. Billy Roy, who was losing badly, blamed it on my
harmonica playing. He said my playing was making him nervous.
I ignored him until he screamed, “Goddammit! One more toot on that thing and
I’m going to ram it down your throat!”
I gave it one toot. He threw the Ping-Pong paddle at me and charged, jerking the
harmonica away from my mouth.
“Goddammit, Womack,” he shouted, “I’m going to kick your ass!”
Rodney said we couldn’t fight in the church. So Billy Roy invited me to meet him
outside. Not being a fighter, I was scared. But I knew I’d have to face him sooner or later.
I walked outside and calmly said, “Billy Roy, I am not going to fight you because
I think fighting is wrong in the eyes of the Lord and because I know you can beat
me up.”
Then I smugly put my hands down at my side.
Billy Roy got in my face and said, “I’m going to kick the shit out of you!”
I told him to go ahead, I would not raise a hand. He took a hard swing. I ducked, he
missed and I grabbed him by the seat of his pants and the back of his shirt. I then lifted
him almost over my head and slammed him to the ground just like Tojo Yamamoto on
Saturday Night Championship Wrestling. He hit the ground, rolled down the hill and his
face went white.
He hollered, “My back, my back, I can’t move!”
Rodney and I rushed to his side. After a few minutes, Billy Roy got his breath and we
helped him up. His pain was so severe, he forgot about the fight and asked Rodney to
help him home. As they limped off, I went in to dismantle the Ping-Pong table and close
down the basement.
Standing there in near darkness, I prayed aloud, “Dear Lord forgive me and help
Billy Roy recover from the harm I have done him. In Jesus name, amen.”
Two days later I went to Billy Roy’s house, where he was still in bed, and apologized. He
accepted my apology, but did not take any responsibility for his actions. When I left, I
knew our friendship was ending.
June was a lonely month. I continued to outgrow the neighborhood gang. The youth
group stopped meeting for the summer, as did the Methodist district activities. My
brothers were often off fishing with my father and, to cap off the loneliness, Patsy’s
family had moved out of the area on Clarksville highway towards Germantown Hill.
Because the Coomer’s were setting up their new home, they hadn’t come back in town
for church. I was concerned as to when I’d see Patsy again.
I spent considerable time in the basement thinking and goofing around. Sometimes I’d
invite Rodney down to play Ping-Pong. Billy Roy was spending most of the summer with
his grandmother on the farm. Besides fishing, my brothers were spending time with their
friends playing baseball or cowboys and Indians. I did see Thomas, the Negro boy, up
near the church one day. Though I really wanted to ask him to join me at Ping-Pong, I
knew some of the members didn’t care for Negras or Negroes and would get mad if I
invited him into the church. Thomas and I talked for a while. It was a formal conversation
about summer. We shook hands and parted. Sadness came over me. Thomas seemed like
a real nice guy. I would enjoy hanging out with him.
One midsummer night, when my dad was working at the fire hall, my brothers and I ate
supper with our mother. During supper, we listened to the Chase and Sanborn Hour with
Edgar Bergen and Charlie McCarthy on the kitchen radio. When the show ended, my
mother began washing the dishes. My brothers went into the living room to watch
Gunsmoke. I went outside to think; first sitting in the swing, then moving out to the curb.
The sweet smell of tar on the street was a major attraction for sitting on the curb.
Tonight’s tar was flavored with a whiff of horse manure, left by the market wagons
passing earlier in the day. I kind of enjoyed the mixture.
The streetlights on either side of our house were on. Even though there was still a streak
of orange in the sky, the neighborhood was almost dark. I heard noises coming from the
Jackson’s. The Jackson’s were arguing again. Mr. Jackson often hollered at Mrs. Jackson,
Delores and her brother. Mrs. Jackson could get pretty loud as well. My mother said he
was mean to his family. Sometimes, from the bathroom window, I could see him out on
their back porch giving Delores or her brother a spanking and screaming at them.
I sat there for about fifteen minutes. Noting the yelling had stopped sometime during my
daydreaming, I decided to go inside. As I was rising off the curb turning towards the
Jackson house, I saw two flashes and heard “bang bang” come from what sounded like
their backyard. At first I thought it was firecrackers, and then I heard a woman in the
distance screaming, “I’ve been shot! I’ve been shot! Oh! I’ve been shot!” The cries came
from across the alley. I ran along the fence between the Jackson’s yard and ours. When I
got to the backyard, I grabbed onto the fence, and looked over into the Jackson’s yard. I
saw Mr. Jackson rushing into his house and turning off the kitchen light. I didn’t think he
saw me. I ran back to the front, crouching as I ran. Inside my house, I told my mother
what I had seen. She called my father at work. He said to keep everyone inside and he’d
call right back. She said for my brothers to stay in the living room, turn off the TV and
remain quiet.
About ten minutes later, my father called to say the police were on their way to Mrs.
Venerable’s house where someone had been shot. He said to stay inside and wait until he
called with more information. Though my mother pulled down all the shades, I could still
peek out from the corner of my bedroom window. I could barely see red police lights
pulling up in front of Mrs. Venerable’s house and could hear sirens coming into the
Rushing into the bathroom, I climbed into the tub to get a better look. My mother came in
and asked why I was standing in the tub. I told her to get a better look at the action. She
got into the tub with me. I got a funny feeling, standing in the tub with my mother. We
could see several police cars at Mrs. Venerable’s house and another parked in the alley
behind the Jackson house. We saw an ambulance drive away with its siren on. When my
dad called back, my mother climbed out of the tub to get the phone. I followed her. My
dad said someone had shot Mrs. Venerable, the lady who lived across the alley from Mr.
Jackson and they thought she was dead. He asked to speak to me.
“This is J. Edgar Hoover,” he said, “Just give me the facts. What did you see?”
I gave him the details. He said to sit tight and a policeman would be by soon to take my
I nervously asked, “What if Mr. Jackson sees the police car and knows I was a
He said, “You are not yet a witness yet, you are just an ignorant bystander.”
I didn’t respond.
He retorted, “That’s a joke. Don’t worry. Let me speak to your mother.”
Always the card, my father.
About thirty minutes later, much to my relief, a plain-clothes policeman arrived in an
unmarked car. He introduced himself to my mother and me as Detective Willis, adding he
was a friend of both my father and grandfather. His familiarity with my family and his
demeanor were comforting. I told him what I had seen. We walked out on the front
porch. I pointed to where his car was parked, as the place where I was sitting. He said to
stay on the porch and walked out to the spot, then looked towards the Jackson’s house.
He then walked along the fence for a few steps and returned to the porch. We could see
the Jackson house was totally dark.
“That looks like where the shots could have come from,” he said, “I want you to
stay inside until your father comes home in the morning. In fact, turn off all your
lights and lock the doors. I’ll be back in touch. Thank you for your help.”
When we heard his car drive away, my bother Jerry, from behind the living room
door said, “Can we come out now?”
In all the excitement my mother and I had totally forgot about my brothers.
When my father arrived home around 6 a.m., he said Detective Willis had talked to Mr.
Jackson. He told the detective he heard the shots, went out on his back porch, heard a
lady cry “I’ve been shot” and went back in to protect his family. Dad said Detective
Willis asked Mr. Jackson to stay home from work today because the police wanted to talk
to him again.
“They won’t tell him about me, will they.” I asked.
“No,” my father said, “You are their surprise key witness.”
I asked if it was ok to go outside.
He said, “Yes, but don’t do anything suspicious.”
My mother said, “Leave him alone, Charles. He’s frightened enough already.”
I ran up the alley to Rodney’s house. His mother said he’d gone to the store with his older
brother. So I went to the church basement. Sitting there in the shadows, I wondered if Mr.
Jackson saw me? I also wondered, if he did, what would happen? Would he try to kill me
too? I thought about seeing his daughter on the back porch in her underwear. What if he
had seen me then? I’d be a double-dead man. I need to go upstairs and pray.
I climbed the backstairs to the sanctuary, went behind the altar, turned on the bottom part
of the backlit picture of Jesus, walked to the third pew and took a seat. Tired from the
events the night before, after a few moments of prayer, I dozed off.
I was startled when Rodney said, “I thought I’d find you here. What happened
down your way last night?”
I told him every detail of the evening.
“It looks like Mr. Jackson shot and killed the lady across the alley,” I continued,
“and he’s denying it. The police are interviewing him right now. I think Mr.
Jackson said on the phone he didn’t know anything. But I know better. Let’s go
up and investigate the crime scene.”
“You’ve got to be crazy!” Rodney responded, “Aren’t you afraid he might shoot
“Aw! What would he want to kill us for?” I chided. “Even if he killed Mrs.
Venerable on purpose, he'd go to jail for sure if he killed a witness. That would be
admitting he did the other murder on purpose.”
Evidently what I said made sense to Rodney, so we walked down the alley toward the
crime scene. I imagined I was Dick Tracy, Rodney was a patrolman, and we were on our
way to solve a heinous crime. Looking at my arm, I wished I had a two-way radio
wristwatch like Dick Tracy’s.
We were creeping around in the alley, when we heard someone coming out the Jackson’s
kitchen door. Running inside our coal barn, we peered through the spaces between the
boards. It was Delores carrying the trash out to the alley. As she walked back to the
house, we heard a car pull up behind the barn. It was the police. Rodney and I stared at
each other with that “what do we do now?” look on our faces. We froze, trying not to
breathe. The policemen were discussing the case. Though we couldn’t hear every word,
we heard enough to know they thought he did it and did it on purpose. Rodney and I were
relieved when we finally heard the car doors slam and the police car drive away. We
darted up the alley towards Rodney’s house but stopped to rest under the willow tree.
After sitting there for a moment catching our breaths, Rodney said, “I’m glad I
don’t live where you do, I don’t think I could sleep at night. You’ve got a
murderer next door. I think I’ll go inside.”
“Me too!” I said, scurrying to my house.
I went in the backdoor, through the bedroom, to the window and saw the detective’s car
leaving the Jackson’s house. An aroma then beckoned me into the kitchen, where my
mother was making chocolate chip cookies. My father and brothers came through the
front door with their fishing gear. My brothers and I grabbed a few of the fresh baked
cookies and went into the living room to watch Kukla, Fran & Ollie.
The next morning, my father called from the fire hall to tell us Mr. Jackson confessed he
was out in his backyard shooting at a rat. When he fired two shots at the rat, one of the
shots must have bounced off the ground, ricocheted off the corrugated barn across the
alley, accidentally hitting Mrs. Venerable. She was evidently standing on her back porch,
some 50 yards away. My mother reminded us both that the Jackson’s rented their house
from the lady who had been shot.
The neighborhood was a scary place for the next week or so. My father kept up with the
case through his friends in the police department. My mother and I passed his findings
along to the neighbors. Word was, the police weren’t sure they had enough evidence to
charge Mr. Jackson. They said the case was iffy. Delores and her family stayed inside.
One morning when I was sleeping in, I heard my brother, Jerry, coming out of the
bathroom shouting, “Momma, Momma, I just saw Delores Jackson on her back
porch without a shirt on!”
“Where hon?” she asked, walking to the bathroom.
“Too late. She’s gone.”
“Would you like toast or pancakes this morning,” she asked him.
Jerry said, “I think I’ll go for pancakes.”
I muttered the first cuss word I’d ever said out loud, “Damn!” and immediately asked for
Mother hollered, “Larry, how many pancakes do you want?”
I said, “Four,” and climbed out of bed.
As I was leaving the house heading for the church basement, I saw Ada Bing, the gossip,
on her way to my house. She was walking fast and waving a newspaper. I figured it must
be something about the Jackson murder, so I went back home, sneaked into the house
through the backdoor, and sat on the floor on the back porch to eavesdrop. The first thing
I heard was Ada Bing saying, “Eva, do you believe it?”
Mother replied it actually came as no surprise to her. She said she had heard rumors. Ada
Bing told mother the paper said he was making blue movies in his basement and had even
recruited neighborhood teenagers to have sex in them.
Ada Bing said, “It’s been going on for years!”
Wait a minute, I thought, the Jackson’s don’t have a basement. Who are they talking
Mrs. Bing asked, “Didn’t your sister, Harriet, date Boots Williams in high
I was floored and sneaked out without hearing another word. As I got up to the church, I
could see some of the guys standing across the street at Bill’s Place.
Billy Roy, in from the country, hollered, “Larry, hey Larry, come here.”
As I crossed the street, he continued, “Boots Williams was making fuck movies in
his basement. Been doing it for years! They caught him and some of his
performers in the act and took them to jail.”
As I joined the gathering, one of the older boys said he had actually seen one of the
movies, and it was hot. Another speculated the possibility of getting our hands on some
of them. Bill suggested we get all that talk out of our system before coming back inside
the diner.
He said, “McKennon there is just a young kid. He shouldn’t hear such talk.”
Bill spit his cigarette butt on to the ground, wiped his hands on his apron and went inside.
I was speechless over the news. As I mumbled something about going over to the church,
Billy Roy asked if I wanted to see the movies when they got them. I replied maybe. I
could hear the group laughing at me as I entered the church basement.
Instead of stopping in the basement, I went up to the sanctuary. Though sunlight shone
through the stained-glass windows, the sanctuary was dark and shadowy. Walking into
the pulpit area, I turned on the backlit picture of Jesus, again lighting only the bottom
I slowly walked over to the railing, knelt facing the mysterious backlighted picture of
Jesus and began to pray:
Lord help me make sense of life. If You want me to be Your servant, help me better
understand the things going on around me. Like, was what Mr. Boots Williams was doing
wrong in the eyes of God? I look up to Mr. Williams, Lord, and now, in some strange
way, feel he has let me down. I wonder if Mr. Williams was just using church as a cover
up for his sinning? I also wonder if he would be sent to hell when he dies?
And about Mr. Jackson shooting Mrs. Venerable; Jesus said just thinking about sinning
was as bad as doing it. I want to understand the difference in the punishment for killing
someone and coveting someone’s breasts? God, why do you make freaks like Tiny, the
hermaphrodite, Van Junior, the retard, and Wayne, the deaf and dumb guy? And why
there aren’t more people in this world like Brother Johnson, Mr. Sadler, Patsy, my
grandfather, and me?
Looking up at the pulpit, I said aloud, “I think I want to be a preacher, Lord, but I
don’t know what to say to those who are experiencing troubles or born freaky. Do
I just tell them to pray and things will get better? That doesn’t always happen for
me. Lord please help me understand and make the world a better place, especially
for the freaks, Jew man Stein and Mr. Boots Williams . . . and Billy Roy Carrigan.
In Jesus name, amen.”
When I returned home, the paper with the story about Mr. Williams was on the kitchen
table. I decided not to read it. My mother was making doughnuts and didn’t mention Mr.
Williams to me.
“Larry, be careful with the chocolate doughnuts. The icing is still hot,” she said,
handing me a glass of milk. “While you were gone, someone called your father to
say the police believe Mrs. Venerable’s shooting was probably an accident, and
they may not press charges against Mr. Jackson. Ada Bing said she heard the
Jackson’s were moving out of the neighborhood in a few days. I guess we can
sleep better at night knowing they are gone.”
“Mother,” I interrupted. “I want a snare drum.”
“What on earth would you do with a snare drum?” she asked.
“Play it.” I replied.
Sunday, Patsy was at church and Brother Johnson announced that she had been hired to
be the full-time organist and pianist for the Sunday services. That was good news for me.
Maybe she’d start practicing with me alone. Everyone applauded at his announcement.
That was the first time I had heard people applaud in church. I looked around. Mr. Boots
Williams wasn’t there.
The following Saturday, I went to visit my grandfather and see the movie Picnic with
Kim Novak. Kim Novak was no ditzy blonde actress. She was smart, sexy, and always
seemed in charged. I was nuts about her. Coming out of the movie, all I could think of
was Kim Novak, sophisticated, cool, and quiet. Once I was on the bus, I realized that in
my daydreaming about Kim Novak, I had forgotten to make my usual stop at the window
of Miller Music Store to look at the drums. Ever since I saw a movie short with Gene
Krupa playing the drums, I stopped at the music store window to admire the drum sets
before catching the bus. I imagined myself playing, Sing, Sing, Sing like Gene Krupa.
My father told me, however, no one else could play wild like Gene Krupa because he was
a dope fiend. I wondered if Kim Novak and Gene Krupa knew one another. They both
lived in Hollywood. From the newsreels of Hollywood, it looked as if everyone in
Hollywood probably knew one another. I’ll bet Kim Novak would have nothing to do
with a dope fiend, though. She was too cool.
The bus driver, Mr. Otto, jolted me into the present with, “Cephas Street! You
getting off here, Larry?”
I must have been in Hollywood playing the drums or looking at Kim Novak. Thanking
Mr. Otto, I exited the bus and thought, someday, if I don’t make it as a preacher, I’m
going to Hollywood to be a famous singer or a drummer.
The following Friday evening my parents went out. As soon as they left, I was on the
phone as usual. My calls were always to one of the girls I had met at district youth group
meetings to entertain them with stupid jokes and comments. When I heard my parents
return, I quickly ended the conversation. Realizing it was taking them longer than usual
to get to the front door, I peeked out the window. To my shock, I saw my dad coming up
the front steps with a large bass drum and heard my mother banging on a tom tom. By the
time we unloaded the car, I had been surprised with a nearly complete set of drums and
accessories including a snare drum, bass drum, floor tom, Indian tom tom, and a ride
I had said I wanted a snare drum to bang on, but this was more than I could have
imagined - a full drum set, just like Gene Krupa’s. My brothers gathered around my dad
and me. We all banged on the drums and the cymbal with our hands. My mother sat
down at the piano and played a few songs to accompany our rhythmic chaos.
My father had asked around the fire hall if anyone knew the whereabouts of a used snare
drum. A fellow fireman said his landlady was holding a set of drums as collateral for
back rent. When my parents visited the lady, dad offered her ten dollars for everything.
She surprisingly agreed. They returned home with the booty.
Saturday morning, I hurriedly completed my window washing chores and caught the bus
for downtown. My first stop was Woolworth’s to buy the 78 recording of Louis
Armstrong’s Mack the Knife. Next I entered Miller Music Store for the first time.
Mr. Miller, a small quiet man said, “May I help you son?”
I’m sure I told him more than he wanted to know about my newfound treasures, but he
was cordial and patient. Mr. Miller put a pair of drumsticks and drum brushes on the
counter and went into the back room. He returned in a few minutes with the other
equipment needed to complete the drum set.
He said, “All this will cost you twenty dollars.”
I said I only had fourteen.
He thought for a moment and said, “If you’ll bring me the six next Saturday, you
can take it all with you now.”
I excitedly promised to do so.
He said, “I always enjoy helping you young hep cats get started. It’s good for
I struggled aboard the next bus for North Nashville with my accessories. Mr. Otto got to
hear the entire story of my new musical adventure. I missed no detail.
Properly setting up the drums was harder than I had expected. It took over a half-hour to
complete the task as Louis Armstrong’s song played and replayed in background. I
brought a chair in from the kitchen and sat down to play along with Mack The Knife. I
must have played the record fifty times.
About three in the afternoon, my mother opened the living room door and said, “You are
doing fantastic! Would you like for me to play with you?”
I said, “That would be great.”
We played Cow Cow Boogie, Bugle Boy from Company B, and Blue Skies. I really liked
playing the drums and could feel, that first day, drumming was something I would do the
rest of my life. Though my father and my brothers occasionally banged on the drums, I
played them every day for a month, mostly along with records. I was determined that
someday I would be a drummer to be reckoned with.
CHAPTER FIVE: Between God and Honky Tonks
September 1955 – Mitch Miller with The Yellow Rose Of Texas topped the charts
When my senior year started, I informed the high school band director I wanted to play
snare drum in the marching band. After a brief audition, I was in the band. Though I
already had a busy schedule with senior studies, choir practice, serving as president of the
student body, as announcer for the football games, singing in talent contests, serving as
president of the church youth group and singing solos at church, I was happy to add
marching band drummer to my list. We agreed I wouldn’t take the field for the Star
Spangled Banner or the opening pep song because of my announcing duties. However, I
proudly marched in the halftime shows, as another student announced our entrance on the
During the second week of school, the secretary called me the office over the speaker
system. Miss Van Deren informed me WLAC Radio was sponsoring a contest for the
best high school disc jockey, and Mr. Noel, our principal was giving me the honor of
representing our high school. After an eight-week contest, a well-know auctioneer’s son
from West High School and I were selected as finalists. The other boy eventually won,
but I was elated with second place.
On the day of the announcement, however, the manager of the station, Mr. Blackman,
invited me into his office for a chat. He closed the door.
“Larry,” he said, “Sit down. The people around here were impressed with your
on-air professionalism and personality. We believe you would make a great
addition to our staff. WLAC is willing to pay your way to announcer’s school, if
you’ll agree to work here for three years after graduating. What do you think?”
I told Mr. Blackman I was honored, but I’d have to think about it and talk it over with my
parents. He asked about my plans. I said I was thinking about becoming a Methodist
minister. Mr. Blackman gave me a month to think it over. My friends were impressed
with the offer, but my mother and father didn’t like the idea of me going into radio.
Since my dad often worked Saturday nights at the Grand Ole Opry, my mother took a job
as the cashier for the Saturday night YMCA dances. Earlier in the year, she had taken a
job as a secretary at the YMCA. One night I went with her to hear my first live dance
orchestra. The Dick Dorney Orchestra had seven players with the usual complement of
instruments. When they began, however, I couldn’t hear the drums, so I moved up closer
to see why. There were no drums, only a guy with drumsticks beating on a chair. When
the music stopped, I asked Mr. Dorney about the absence of drums. He said the drummer
had planned to borrow drums from a friend, but the friend got a gig and needed the drums
himself. I told Mr. Dorney I had a set at home and would be happy to let him use them.
The band took a quick break, Mr. Dorney talked to my mother, and in a flash, I was on
my way home with the drummer, Mr. Doug Kirkham, to get my drums. I was elated!
For the rest of the evening, I sat just off stage, watching the drummer’s every move. On
the last break, I asked Mr. Dorney if I might play just one song. He hesitantly agreed. I
took my place behind the drums. We began to play Sentimental Journey, a song I had
sung many times to my mother’s accompaniment.
When the song ended, I started to get up and he said, “Stay there, you’re doing
just fine.”
I played several more songs. When someone requested Tiger Rag, he suggested the
regular drummer return. My mind was spinning. I had just played with a real professional
orchestra, and the leader said I had done just fine. This was too real to be true.
After the dance, Mr. Dorney walked over to thank my mother. They talked for a few
minutes. When he came back to where we were taking down the drums, he said my
mother had agreed to bring me back on Thursday night to play a rehearsal. I was dazed
and have no recollection of the conversation on the way home.
I told Patsy about my dance band experience that Sunday, but she didn’t seem impressed.
Though she liked music, she didn’t care much for jazzy stuff like they played in
nightclubs. I, on the other hand, loved the movies where people who lived in fancy
apartments went to nightclubs dressed in fashionable clothes, drank champagne, and
danced to the music of big jazz orchestras. I particularly enjoyed seeing the crooners in
the movies, especially those I imitated in talent shows.
Midweek I decided to catch the bus after school and drop by the Y to visit my mother at
work. Allegedly, it was to see her. But what I actually wanted was to visit the room
where the dances were held. After stopping at her office for a few minutes, I went
through the lobby towards the ballroom. To my surprise, Brother Johnson was sitting
there. Starting towards him I saw he was smoking a cigar. I was shocked. I didn’t think
respectable women or preachers smoked.
Deciding to teach him a lesson, I walked quickly upon him, saying in a loud voice,
“Hello Brother Johnson.”
Startled, he held the cigar behind his back and said, “Hello Larry, I was surprised
to see you here.”
I stood there engaging him in meaningless conversation, as the smoke from the cigar rose
above his head, until he realized what I was doing, brought the cigar out, snuffing it in an
ashtray and walking away muttering goodbye.
I thought: Could it be that adults are not all they pretend to be?
Thursday I literally ran home from school. Before mother had arrived from work, I had
already disassembled the drums. After supper, we loaded the drums into the car headed
downtown to the Y. Though Mr. Dorney had called it a rehearsal, I noted that people
were coming into the ballroom preparing for a dance. I found out later he called it a
rehearsal instead of a gig so he wouldn’t have to pay me. My heart was in my throat. The
dance lasted for three hours. We took two breaks and on each, Mr. Dorney and others in
the group complimented my playing.
As I was packing up the drums at the end of the evening, Mr. Dorney came to me
and said, “Larry, how would you like to become the regular drummer for the
I was astounded! He said the next engagement would be Saturday night at the Old
Hickory Country Club, and for playing I would receive $17.50. I must have hesitated
with my answer because he asked me if that was enough money.
I replied, “Oh sure, that will be fine.”
It was arranged that my mother would take me to the country club. The trombone player
would bring me home. I knew about country clubs from the movies. Country clubs were
where rich people went for a night on the town – to dance, drink cocktails and party. Next
Saturday, I would be putting on my Sunday suit and playing drums for rich people to
dance. It was like a movie come true. My world was expanding.
The Old Hickory Country Club was not quite as elegant as the clubs I had seen in the
movies. It was nice, however, with colored streamers everywhere and decorations on
each table. A silver ball hung over the dance floor. In the movies, the nightclubs had
elegant chandeliers, the women wore ball gowns and the men tuxedos. And people
generally drank champagne. This club was dark, people wore dresses and suits. They
drank mixed drinks made with Coca Cola, Seven Up and liquor they kept in paper sacks
on the table.
It was the first time I had ever been where people drank alcoholic beverages. The only
time my parents drank that I knew of was at Christmas when they had wine. The
Methodist church was ambivalent about drinking. The Church of Christ said drinkers
would go to hell. The Episcopalians had a slogan, “Moderation in all things,” meaning
drinking was all right, if done in moderation. As I sat up the drums the other members of
the orchestra reintroduced themselves to me.
The opening theme song for the orchestra was Sentimental Journey. Dick Dorney’s wife
sang the song. Her voice was weak and nasally, but she was pretty. The second song we
played was Undecided Now, an up tempo jitterbug song. I knew the lyrics to both songs
and was chomping at the bit to sing them. Though I was disappointed with the setting,
playing with the orchestra that evening was the most exciting time of my life. On the way
home the trombone player, Bobby Whiteside, said I had done a terrific job.
Then he asked, “'Are you Lilly Craddock’s grandson?”
“Yes”, I said, “You know my grandmother?”
“Boy,” he said, “If it wasn’t for me you wouldn’t be here. When you were four
or five years old, you fell into your grandmother’s fishpond. I’m the guy who
pulled you out!”
“You’ve got to be kidding?” I said.
“Nope, it was me.”
When we were unloading the drums on to the front porch, my mother came out
asking, “How did it go, boys?”
“Mother,” I said, “This is Bobby Whiteside.”
“Bobby Whiteside,” she exclaimed, “I don’t think I ever got the chance to thank
“I was happy to do it,” he said, “Mrs. Womack, you’ve got a mighty talented son
“Why, thank you Bobby,” she replied, “We are all real proud of him.”
I slept until 9:30 the next morning, missing Sunday school, but getting up in time to go to
church. I told everyone about my first dance job as a drummer in a real professional
orchestra. My achievement was met with mixed reviews. It was communion Sunday, so
when I kneeled at the rail, I thanked God for letting me become a dance band drummer.
I was happy when football season ended for I had grown weary of playing in the
marching band. I continued to work with the Dick Dorney Orchestra through the winter
and played a variety of venues including American Legions, VFWs and some private
dances in hotel ballrooms. We also played a couple of dances at the Knights of Columbus
Club. It was a private club for Catholics, which I found intriguing. My first New Year's
Eve dance was back at the Old Hickory Country Club.
Since Dick Dorney’s wife was officially the orchestra’s singer and Dick also crooned a
song or two, I rarely sang with the group. I always thought both were a little jealous of
my talent. But I didn’t care, not wanting to lose my drumming job.
When I wasn’t working, I continued to go with my mother on Thursday nights to the Y
dances. Besides our band, two other combos played the events; Papa John Gordy’s
Dixieland Band with Johnny Shay on vocals and G. L. Knight, an all-Negro band. Papa
John’s band had received some national acclaim for its Dixieland recordings. Some of its
members were also in the staff band at WSM Radio and WSM-TV, so their names and
reputations were familiar. Johnny Shay, who was a crooner in the Bing Crosby style,
befriended me and occasionally invited me to sing with the band. Johnny was the first
real professional singer I had heard in live performance. Though his Irish tenor voice was
too high for me to sing along with, I learned a great deal from listening to his phrasing
and delivery style.
The singer with G. L. Knight’s Band was Joe Reed. He was a rhythm and blues singer of
the highest order. It was from Joe that I learned the most. He knew how to sell a song and
seemed to have lived every note and word he sang. Joe had just returned from three years
in prison for aggravated burglary, so there was a lot of truth in my assumption. He too,
took me under his wing and encouraged me towards blues and jazz and away from
crooning. With Papa John, I’d sing once or twice during the evening. With the Knight
Band, I’d sing at least once in every set. The band members would applaud my renditions
and joke with me about being a white boy who could sing the blues.
I continued to appear regularly in area’s talent contests doing my famous singer
impressions. One such citywide contest was held at Father Ryan High School and
sponsored by the public library. I won first place beating out the Vanderbilt University
quarterback who sang The Lord’s Prayer. First Prize was a small-engraved trophy and a
78 record album of music from The Glenn Miller Story movie. Winning that competition
and the record album was a life-altering experience. My world continued to expand.
There was talk of college. No one in my family had ever been to college. My mother was
especially excited over the prospect of me being the first, though she had truly wanted
that honor. Earlier, Brother Johnson had arranged for my parents and me to discuss my
becoming a preacher with the president of Martin Methodist Junior College in Pulaski,
Tennessee. The president, Brother Whitley, said he would arrange a scholarship and be
proud to have an upstanding young man like me in the ministry.
I liked being in the concert band much better than the marching band at school. There
was more variety in the music and more intriguing things to do in the percussion section.
After rehearsal one day, Mr. Webb asked if I had seen the Glenn Miller Story and heard
the Saint Louis Blues March as played in the movie?
I said I had not only seen the movie and heard the rendition, but I had won the album in a
talent contest and had memorized the drum solo he was talking about.
He said, “Great! We are going to play that song for the citywide concert band
competition and you will be the featured soloist.”
Our band came in third in the contest. As we were loading our instruments back on the
bus, an older gentleman with red hair, a beard, and a mustache approached me.
He said, “I’m Lew Bodine, the band director at Austin Peay State College. That
was some mighty fine drumming up there.”
After I thanked him, he asked if I had college plans. When I told him I had a scholarship
to become a Methodist minister, he handed me his card.
“How would you like a music scholarship to Austin Peay to become a high school
band director?” he asked.
Mr. Bodine suggested I have my high school transcripts sent to the college as a way to
apply for the scholarship. I said I would think about it some before deciding to send the
I did think about it and gave the card to the principal’s secretary, Miss Van Deren, asking
her to send my transcripts to Austin Peay. She encouraged me to seriously consider the
scholarship offer. The option of going to college to study music intrigued me more than
becoming a high school band director.
If I study music, I thought, I better my chances of become a successful drummer in a big
band or a singer on television. I had often daydreamed about singing on the Ed Sullivan
Show with a full orchestra.
The next Sunday night our youth group had a weenie roast at a state park. I rode with Mr.
Sadler. My plans were to ride in the car with Patsy, but her parents drove. After roasting
weenies, we went into a clubhouse where a jukebox was playing The Great Pretender. I
asked Patsy to dance. Surprisingly, she accepted. While we were dancing, I asked her to
go to the senior prom. I was shocked when she said she would, if her parents would let
her. The warmest most incredible feeling I had ever experienced cascaded through my
being. On the way home, I thought about going to college and leaving Patsy and North
My thoughts were bittersweet.
Martin College is way away in Pulaski, Tennessee. But Austin Peay is in Clarksville, just
up the highway, no more than an hour from where Patsy lives. Musician or Methodist
minister? Either way my life is about to make a dramatic change.
On Saturday afternoon, two weeks before the prom, Patsy and I were alone at church
practicing. She looked direct at me, seemingly for the first time, and said her parents had
agreed to let her go to the prom with me. There were, however, a few stipulations. They
had to both know and approve the driver of the car; I didn’t drive. The driver’s date had
to be someone Patsy knew to be a nice girl. We had to be home by 11:30 p.m., and I had
to accompany Patsy into their living room when we returned. I shared my excitement by
touching her on the shoulder and exclaiming, “We are going to have a great time!”
My excitement made Patsy nervous. She started to cough. She went to the water fountain
behind the sanctuary, but it was broken. I volunteered to bring her water from the
downstairs kitchen, but she followed me there still coughing. I grabbed a glass from the
kitchen cabinet and placed it under the cold-water spigot. She drank almost the full glass
and said, “Thank you.” I leaned forward and kissed her on the mouth for the first time.
We held the kiss briefly.
She pulled away and said, “Please don’t do that. It makes me nervous, and my
parents wouldn’t like it. We’d better get back upstairs.”
I savored the beauty of the moment, realizing it might never happen again, while
relishing the fact that it just did. After practice, she left. I returned to the scene of the
crime. Standing in the darkened kitchen, replaying the kiss over and over in my mind, I
thought: That was the first time I’d ever kissed a girl, other than in a game at a party. So
this is how love feels? I liked the feeling.
My usual routine when using the basement for thinking was to sit in the main area on a
folding chair. This time, however, I brought a folding chair into the kitchen. I thought:
My life is becoming complicated: college, Patsy, singing, playing in orchestras, leaving
home, becoming a minister and doing the Lord’s work. What next?
All of Patsy’s parents’ criteria were met for the prom. She was beautiful in her pink dress
that I was told was taffeta underneath with transparent ruffles on top. Patsy wore highheels and big spiderlike earrings that complimented her ornate glasses. She wore the
corsage I bought her on her left wrist. I was decked out in a white sports coat, black
trousers, a narrow black and white striped tie, with a black handkerchief neatly folded in
a straight line in my jacket pocket. I sported a Bill Haley haircut.
We danced a few times to slow songs played on a record player. Patsy didn’t care to
dance fast. Once I kissed her on the neck. She smiled at me disapprovingly. We had our
picture made in front of a frieze depicting a winding road. Patsy thought the decorations
were beautiful. I said the decorations at the country clubs, where I played, were far more
We had a late meal after the prom and returned to her parents’ house fifteen minutes
before the appointed hour. When we walked up on the porch, the light immediately came
Her father appeared at the door, asking, “Well, did you two have a nice time?”
We replied yes, and I thanked him for letting her go.
He replied, “You’re welcome.”
And closed the door on my most enchanted evening.
A month before school was out, several of us male band members were sitting in the
band room just jawing. One student told me Bonnie Hudgins, a trumpet player in the
band was running for student body president. We agreed that we didn’t want a girl to be
the president of the school. I bragged that I had sufficient clout to prevent her from
winning, and suggesting I could do it with any male candidate. Just then Willie Jones,
another drummer in the band walks in.
“Willie,” I asked. “How’d you like to be president of the student body?”
Willie – a tall, lanky, toe headed, somewhat shy fellow, said, “You’ve got to be
I convinced Willie I was not kidding and began to fashion our campaign. I wrote a speech
for Willie to deliver at the assembly. After several practice runs, I realize Willie was no
orator. He was affable. So we concentrated on personal appearances. Standing at the
cafeteria entrance at lunch and the building exits after school, Willie would hand flyers to
He’d say, “I’m Willie Jones and I want to represent you. I promise I’ll do you
At the election speeches assembly, Bonnie gave a long, rousing presentation base on the
Declaration of Independence.
Willie, using his lanky frame, strode to the lectern, leaned into the microphone
and said, “Hi, I’m Willie Jones. I want to be your president. I promise I’ll do right
by you. Thank you.”
He sauntered back to his seat, sat, smiled and waved, as directed, while receiving a
thunderous ovation. The day after the election, Miss Van Deren called me to the
principal’s office over the public address system. When she ushered me in Mr. Noel
“Don’t sit down,” he said, “I want you to know you have done a lot for this school
and its reputation. But, getting Willie Jones elected school president is not on the
list! You may leave.”
Two weeks before school was out, Brother Whitley, from Martin Methodist College,
came to my home for the signing of my scholarship papers. I was to show up September
fifteenth, next fall. My parents and I signed the papers. He led us in prayer and left.
At a dance the following week at the Old Hickory Country Club, I told Mr. Dorney I was
leaving the orchestra to get ready to go to college. He said that with my talent, I would
probably become his stiffest competition someday.
When I said I was going to be a preacher, he replied, “Oh, really?”
I finished my three years on the tennis team without ever winning a set. My final match
was against Nelson Early, who went on to win the high school championship. He beat me
6-0, 6-0.
I was surprised when I was named the senior boy with the greatest ambition. Rodney and
Billy Roy had no plans to go to college. Rodney, who was elected most likely to succeed,
was going to become a draftsman for the Kerrigan Iron Works. Billy Roy was going to do
odd jobs until the fire department could hire him.
Nancy Green, the editor of the yearbook, put the following attribution underneath my
picture as outgoing student body president: Larry Womack says he has adopted the words
of Davy Crocket as his personal motto: Be sure you’re right. Then go ahead. Nancy
evidently recognized something in my personality that I did not?
Graduation night was anticlimactic. I had already moved on. A fellow graduate, Jim
Phillips had a car. Jim took me and several other friends to a drive-in restaurant in East
Nashville for milkshakes. Don McKennon was with us and was more enamored with my
graduation than I was. He kept talking about when he graduated in a couple of years, he
was going to college to become a businessman and become rich. Of the ninety students in
my graduating class, only ten of us had the prospect of college.
June 1956 – Elvis hit number one with Heartbreak Hotel
During the summer of 1956, Patsy and I talked a lot on the phone because I didn’t drive
and she lived so far away. We occasionally met and sat on the wall in front of her
grandmother’s house next to the church. Since the summer schedule at church was
minimal, Patsy and I only occasionally met to practice songs. Sometimes she would let
me get away with a light kiss on the top of her head. Confusion had set in. It seemed as
though I spent the entire summer in the church basement trying to decide what to do.
Drummer, singer, preacher? Since Brother Johnson had taken a long vacation, I couldn’t
talk to him about it.
While in the basement, I thought:
No one to talk to. Mr. Sadler, my Sunday schoolteacher, lives across town and Mr. Boots
Williams is in prison. McKennon is too young to discuss the matter. Bill Roy and Rodney
are of no use and my mother said she’d support me either way. My dad won’t give me his
opinion. Which is a surprise because he always has opinions on things. Even things he
doesn’t know about. I am alone in my decision.
Once that summer, Patsy and I went downtown to see a movie, The Eddie Douchin Story
with Tyrone Power and, of course, Kim Novak. Eddie Douchin had a famous society
orchestra and played dances in New York at the Waldorf Astoria Hotel. His theme song
was To Love Again, a popular version of Chopin’s Nocturne in E flat major. We held
hands in the movie. While downtown, we went to the music store, and I bought her the
sheet music for the Nocturne. We also had chocolate sodas at the Candyland soda shop.
It was there I told Patsy, ”When I became famous, I’m going to stay at the
Waldorf Astoria Hotel in New York City.”
Mr. Otto, the bus driver, was courteous to us and didn’t say anything embarrassing. By
the time we ended the day together it was late afternoon. I talked Patsy into going over to
the church, allegedly to hear her play the new sheet music. We lightly kissed several
times. I told her I loved her. She asked me not to tell her that again because we were too
young to fall in love.
By early August, no notice about a scholarship to Austin Peay had arrived, so I assumed
Martin College was my only choice. The people at church were excited I was becoming a
preacher. I mentioned to Mr. Sadler I was disappointed at not hearing from Austin Peay.
He said, “Everything happens for a reason. The Lord must have bigger and better
plans for you.”
Brother Johnson, having returned from vacation, was concerned I had not thought the
minister thing through as thoroughly as I should. He told me tales of people in distress
that he had counseled including Boots Williams. Mr. Williams, he said, had gone to jail
for three years for making and selling blue movies and that he, Brother Johnson, visited
Mr. Williams regularly. He said the Williams family had to sell their elegant home on the
river to pay for lawyer fees and for money to live on in Mr. William’s absence. When I
asked if Mr. Williams repents of his sins, when he dies will he go to heaven, Brother
Johnson said he didn’t know. It was not the answer I expected.
Arriving home after my talk with Brother Johnson, my father said, “Larry, you
have some mail.”
It was a postcard from Mr. Lou Bodine the band director for Austin Peay. It read: Please
come up and be measured for your band uniform on August 14th or 15th. Band practice
starts the Wednesday after Labor Day and school starts the following Monday. You will
be given more information on your scholarship, housing arrangements and your classes
when you arrive next week for your fitting.
“Well,” my father said, “Methodist minister or honky-tonk musician?”
I said, “I think musician sounds like a lot more fun!”
My quest towards the ministry had stalled. Not ended, just put on a back burner. I was
just giving show business a chance. I hoped the Lord would forgive me.
September 1956 - Elvis had a big hit with You Ain’t Nothin’ But A Hound Dog
In August, my father drove me to the campus. He stayed in the car while I went in for
my band uniform measurement. Mr. Bodine, the band director, was there with a student
assistant and the lady who measured me. He suggested I look around the campus. Though
there were a few other incoming freshmen present, we were all too shy to introduce
ourselves. Dad drove me through the campus with little to say. We returned home. It was
about a two-hour trip, there and back. Though I sat quietly through out most of the trip,
my mind raced forward and backward. This was an exciting time for me.
On Saturday morning, September 8th, my mother and I loaded the car with my belongings.
We then picked up my Aunt Harriet and drove to Clarksville, Tennessee to begin the next
phase of my life. Austin Peay State College was to be my home away from home for the
next four years. During the one-hour drive through mostly farm country, my mother and
aunt chatted incessantly. I sat in the backseat with my belongings, pondering and
fantasizing about my future. After arriving we found Ellington Hall, where I was to dorm.
We parked the car, and as we unpacked a stocky older student visited us.
“I’m Al Corso. You need some help?” he asked.
“I’m Larry Womack,” I replied, “We’re looking for 207 Ellington Hall.”
“You’re at the right place,” he said, “Let my help yous guys wid those bag?
Where yous from?”
“We’re from Nashville.” I said, “This is my mother and my aunt.”
“Nice to meet you. I’m from Edgewater New Jersey,” he said, “What position do
you play?”
“Drums,” I answered.
“Drums? You look like a football player.”
“Oh, no,” I said, “I’m here on a drum scholarship.”
“Man!” he said, “I wonder what our new tackles are going to look like?”
When I asked if the dormitory was named after Duke Ellington, the famous orchestra
leader, Corso said it was named after the Tennessee governor. It took about a half hour to
unload my stuff. I walked my mother and aunt back to the car, kissed them goodbye and
went back to my room. After unpacking and making my bed, I sat and prayed about
nothing in particular. Images of Patsy and Brother Johnson spun through my mind. Since
it was more than four hours until the band meeting, I decided to take a brief walk around
the campus, returning to my room after about twenty minutes. The campus, with its large
buildings and open grassy areas was overwhelming. Sitting on my bed, looking around at
the room, I thought, this might be my new hiding place. I then remembered that soon I
would have roommates. For now, however, I was alone. Lying back on the bed aware of
the range of emotions churning inside me, I began to cry. Here I was, on my own. I
relived memories of home, family, church, the ministry and Patsy. Wondering, will I ever
see her again or someday will we be married?
Only the football team and the band were on campus. Regular students wouldn’t
officially arrive for another week. Hearing noises in the hall, I opened my door. Two
fellows were entering the stairwell.
I hollered. “You guys in the band?”
They introduced themselves as Kenny and Bobby Graves, cousins, from Hohenwald
Tennessee. Kenny was a junior and a trumpet player. Bobby, who also played the trumpet,
was a freshman.
“We’re going to get a bite to eat before the meeting starts. Would you like to go
with us?” asked Kenny.
“Thanks,” I said, “Let me get my jacket.”
We went about eight blocks to Red’s & Ed’s Diner in downtown Clarksville. It reminded
me of Bill’s Place. Instead of the two hamburger special, however, Red’s & Ed’s offered
a cheeseburger and a half-bowl of chili for seventy-five cents. We hurriedly finished our
“specials” and walked back to the campus and the music building. There were about fifty
students milling around in small groups. Kenny took me to a group of upperclassmen and
introduced me around.
Mr. Bodine, using a megaphone, said, “Welcome everyone. I’d like for you to
take your seats according to standard marching formation. Trombones on the front
After they were seated the rest of us sat according to the instructions. The drummers were
near the back with the tubas seated behind us.
“Take a few minutes and introduce yourself to those seated around you,” he
Mr. Bodine then announced he was retiring as marching band director and would be
replaced by Aaron Schmidt. Mr. Schmidt’s plane from Omaha Nebraska had been
delayed, and he wouldn’t arrive until the next day. There were a number of housekeeping
announcements, and because of Mr. Schmidt’s absence we adjourned until Monday
morning at seven o’clock. Mr. Bodine recommended we find a church to attend on
Sunday. He said the music building would be open on Sunday after one o’clock, and
invited us to return and hangout after church. The meeting adjourned.
Dan Dill, a big overly friendly freshman from Dover, Tennessee joined Bobby, Kenny
and me on the walk back to the dorm. He never stopped talking.
As we parted at the stairwell, I asked, “Anyone know where the Methodist
Church is?”
Kenny said, “I’ll meet you in the lobby at ten thirty and take you there.”
Dan asked for directions to the Baptist church.
My room had three beds, a table, a table lamp and two closets with drawers. I had already
picked the bed next to the window and the closet closest to the door. My mother had
packed a box with toiletries and other small necessities including stationary, envelopes,
and stamps. Upon opening the box, I decided to write Patsy.
September 8, 1956
Dear Patsy:
This is the first letter I have ever written anyone. The band met tonight, and we meet
again Monday morning. Everyone seems nice. It is very lonesome here without you. I
went for a walk around campus and all I could think of was you. When I looked at the
girls tonight (I tried not too, ha, ha), I always saw you in the back of my mind. None of
them is as pretty as you. I hope you think about me a lot while I am gone. Please send me
a letter to let me know if you do. I’m signing up to become a band director, like Mr. Webb.
I don’t want to be a band director. But if I don’t make it to the Ed Sullivan Show, I might
need something one day to fall back on.
Yesterday on the way here we stopped by your house, and I put an album behind your
screen door. Did you find it? It is the soundtrack from the movie, “Picnic”. I really like
the way they mixed the song Moonglow with the theme from the movie. I think it will be a
big hit. Don’t you? I hope you enjoy it and every time you listen to it you will think of me.
Stay away from all those wild boys at the school. They are just looking for trouble, if you
know what I mean.
Write to me soon. My address is Larry Womack, Room 207 Ellington Hall, Austin Peay
State College, Clarksville, Tennessee.
PS: Put a lock of your hair in the envelope when you send me a letter.
I didn’t sleep well that first night. In the morning, I went down the hall to take a shower,
then returned to my room to shave and dress. I arrived in the lobby around 9:30 am to
wait for Kenny.
The week before school started was rough. The new band director, Aaron Schmidt was
demanding, arrogant, not likable like Mr. Bodine. The upperclassmen band members
hated him, calling him a Jew behind his back. Though several threatened to quit, none did.
Most were on scholarship. After the first week of classes, the drum teacher realized I
could not read drum music and shifted me to a vocal music major. He told me, however, I
was a good dance band drummer and that he had recommended me as a replacement for
the basketball coach who was leaving the Faculty Five Combo. Mr. Bodine played bass,
Dr. Gary, head of the department played saxophone, the drum teacher played trombone,
and my voice teacher, Mr. Hurt was the pianist. I was told at a rehearsal that the combo
didn’t play as much during football season as during the rest of the year. I was proud to
be asked to play with the faculty.
On Wednesday, September 16th, I received a letter from Patsy. I took it to my room to
read, hoping my roommate, Hardin Harris, would be in class. He was a military veteran
from Ashland City, Tennessee in college on the GI Bill. Hardin was a short country boy
and a chain smoker. I sat on my bed and gently opened the letter.
September 16, 1956
Dear Larry:
Sorry it has taken me so long to write. Besides school, my grandmother has been very
sick, and I have been helping her.
Thank you for the album. I really like and I do think of you when I listen to it; especially
the Moonglow/Picnic song. It is very beautiful and you were sweet to bring it to me. I am
glad you enjoy college but I don’t believe you that there are no girls there prettier than
me. I wear the ID bracelet you gave me to school every day. Thank you for it as well.
School is about the same, except for you walking me to class or home. Let me know when
you plan to come home.
Yours truly,
There was no lock of hair.
She still likes me! I thought. She still likes me!
I got up and paced around the small room looking down at the letter the whole time.
Checking a second time for the lock of hair, Hardin Harris came in.
“Got a letter from my girl.” I said.
“That’s great. Is she a good piece of ass?” he asked, lighting a cigarette and
offering one to me.
“We haven’t done it.” I replied declining his offer.
I didn’t dare tell him, Patsy and I had only kissed once.
“Then how do you know she’s your girl?”
Not having a response, I just laughed and said, “I’m going to the student center.”
“Oh,” said Hardin, “I almost forgot to tell you. When I went to the bursar’s office
to check on my veteran’s benefits, they said our third roommate will be here in a
few more weeks. They said he was just getting out of the paratroopers. He is
French, too. Won’t we make a trio — a farm boy, a citified musician and a French
guy? La de da!”
“Did they tell you his name?” I asked.
“Nope. But it’s got to be Pierre.”
The next few days I was able to concentrate more on my academics and singing exercises
because there was no football game on Saturday. Schmidt returned to Nebraska to get his
family. I was told the band room seemed more like the old days when Bodine was in
charge – chaotic. Most of us made plans to go home for the weekend. My dad was
coming for me. But by Thursday, I was deathly ill with what seemed like the flu.
Reluctantly, I cancelled my ride home. My mother said she was saddened. This would be
my first birthday away from home. She said she would send me a package to assuage my
misery. Friday I couldn’t make it to class.
Saturday, alone in my room and mostly alone on campus, I awoke thinking about my
birthday: Eighteen and alone for the first time. No family. No friends. No cake. No
candles. No presents. I hope my mother’s package arrives.
Around noon, I dragged myself to the post office in the student center. There was a
package and a letter waiting for me. I looked at the letter. It was from Patsy. I shook the
box. It sounded like gravel but I knew what it was. My favorite – chocolate chip cookies
damaged in transit. When I reached the dorm, I stopped at the milk machine next to the
stairwell and bought two half pints of milk. I trudged up the steps and down the hall to
my room. Sitting on my bed, I decided to read the letter first.
September 26, 1956
Dear Larry:
I hope you are well. I know you will be coming home soon, if not for Thanksgiving and
Christmas, so there is something I must tell you now. I have started going steady with
someone here at school, so I won’t be able to see you. Please don’t try to contact me. It
will create an awkward situation for us both.
You are a very nice boy. I will cherish our memories and always think of you when I hear
certain music.
I felt as though this was the end of life as I knew it. What a time to get a letter like this with the flu, on my birthday and holding a box of broken chocolate chip cookies.
“Shit! Fuck! Ass Hole! Pussy! Piss and fart!”
That was the first time I had said those words aloud, adding them to the ‘damn’ I had said
a few years before when I missed Delores’s second appearance. This time, however, I
didn’t pray for forgiveness.
I opened a container of milk and untied the box of cookies. When I opened the box,
cookie dust spilled onto the floor. The cookies were in shambles. There were, however, a
few actual pieces. As I ate the cookie pieces and drank the milk, I intermittently sang a
very slow rendition of happy birthday out loud in a minor key.
Austin Peay had a terrible football team. It had won only two or three games in the past
two years. I learned the band had an even worse reputation. Sloppy halftime shows, out
of tune and little discipline. But that was under Mr. Bodine. Aaron Schmidt said this year
would be different. And he was right. By the third home game, fans were leaving before
halftime to get their hotdogs to be back in their seats for the band’s halftime show. The
school’s fight song was Smash Bang To Victory. It seemed as though we played it a
thousand times — with little effect on the team or the final score. At a particular rigorous
band practice, one trombonist called Schmidt a son-of-a-bitch under his breath.
Another said, “Yeah, but he’s our son-of-a-bitch.”
The Methodist church in Clarksville was different from Buchanan Street. It was
impersonal, cold and kind of stodgy. The Sunday schoolteacher for my college group was
an old lady who also sang operatic music on the radio. She talked more about herself than
Jesus or the Bible. The preacher, Reverend Compton mumbled unintelligibly during his
sermons. The choir was good but when I asked about joining it, the director didn’t seem
interested. So I dropped the matter. That old lady was also the sponsor of the church’s
youth group. It was distressing enough to put up with her at Sunday school so I stopped
attending the youth group after two meetings. It felt strange not to be in church on
Sunday night.
Dorm life was fun. The independence was great. However, having no one with whom to
be accountable was challenging. My first quarter grades were not good. Dr. Gary, the
department head, said if I didn’t bring them up next quarter I’d lose my work scholarship.
Returning to my room with this ominous news, I was met by Hardin Harris. This time
when he offered me a cigarette, I took it. It was the first time I had ever inhaled smoke of
any kind including corn silks or Indian cigars.
My second roommate, Henri Andrusko had arrived (not Pierre as we had surmised).
Henri was from Alsace, France on the border near Germany. The Germans for most of
the war had occupied his village. His father was enslaved as a farm worker some thirty
miles from their home. Henri, his mother and sister were left to fend for themselves
throughout the war. He told us many frightening and horrific stories. Henri was blonde,
Germanic in appearance and spoke in broken English laced with profanity he’d learned as
a paratrooper in the U. S. Army. Henri left France to avoid being drafted into the Foreign
Legion only to be drafted into the America Army when he arrived in the states. He was
funny, moody, and would have preferred to live alone. He avoided talking to girls
because he wasn’t sure which words he learned in the paratroopers would offend them.
My impressions of famous singers won the freshman talent show and established me as a
recognized personality on campus. The campus recruiter invited me to join the team of
students who regularly visited local high schools to promote Austin Peay.
My drama instructor was Mr. Griffin. He walked with crutches because of the aftermath
of childhood polio. Mr. Griffin was gruff, with an offbeat sense of humor – not too
different from mine. From the first we butted heads, but in a good way. Our class met in
the green room with a sofa and easy chairs. Mr. Griffin sat in a large overstuffed chair
with his crutches resting beside the chair. I usually sat on the sofa next to him.
By the third day of class, I noticed that after he dismissed the class he always waited for
us to leave before extracting himself from the chair. A plan developed in my mind to
surreptitiously move the crutches out of his reach during the class, so when we left he
would be captive in the chair.
During our next session, I intentionally entered the class after he was seated. As I walked
by him, I nudged the crutches towards the sofa. Each time his attention was directed
elsewhere, I moved the crutches until they were hidden beneath the sofa. Two other
students were aware of my activities. When class ended, we all headed for the door.
Just as I passed through the door, Mr. Griffin hollered, “Womack! Get back in
here and hand me my crutches!”
I obliged. He said nothing, as he hobbled through the door, shaking his head. We became
good friends.
I spent many hours in the practice rooms allegedly practicing my vocal and piano lessons.
Piano lesson were required for all music majors. I mostly sat at the piano, as though I was
doing something, and daydreamed. The small room became my temporary hiding and
thinking place:
Sometimes I feel as out of place here as I did in high school. I’m not arrogant, but these
are not my people. I’m thinking Patsy isn’t my people now. I like Aaron Schmidt. Maybe
it’s because he is a Jew, like Mr. Stein. I wish I’d gotten to know Mr. Stein better. I think
I’d make a good Jew. Most of these people here are hicks. Not in a bad way. Just lacking
sophistication. Several of the guys in the department are good musicians, but there are
not many I’d want in a combo. I can’t imaging four years of this.
Mr. Schmidt coerced the football coach into having his crew film the band’s halftime
performance at the Thanksgiving Homecoming game. It was the last game of the season.
At our final marching band meeting, Mr. Schmidt played the silent film for us. The band
entered the field in parade formation. As we marched down the field, everyone but me
was on the same foot. He pointed that out to the group and everyone laughed.
When the film was over, he reminded them again with, “I don’t understand how
the person responsible for the cadence can march on the wrong foot!”
I stood and said, “Mr. Schmidt, how can you tell? It is a silent movie. Maybe
everyone else is on the wrong foot!”
I relished the shift from marching band to concert band. It was still led by Mr. Bodine.
The holiday season brought on more jobs for the Faculty Five. I made at least twenty
dollars for each appearance. I also became the vocalist for the band, replacing the old
lady Methodist opera singer. Though we most often played at the Clarksville U.S.O., we
occasionally played local bars like the American Legion. Even though I was of legal age,
I could not bring my self to order a drink. Not that it was against my religion, just
contrary to my personal moral standards.
I didn’t go home for all the Christmas holidays; just for Christmas Day and the day after
because I had several holiday dance jobs before and after Christmas. And it was easier for
me to miss Patsy in Clarksville than in Nashville.
When the winter quarter started I was informed my grades didn’t rise sufficiently for my
music work scholarship to continue. I was devastated, until I came up with a scheme that
worked. I went to the head of the Drama Department, Mr. Griffin, and suggested he put
me on a drama scholarship instead. I told him it was the only way I could stay in school.
He talked it over with Dr. Gary and they agreed to my plan. The genius part the scheme
was I convinced Mr. Griffin I was actually still assigned to the Music Department and
would work out my scholarship duties there. I did the reverse with Dr. Gary and,
therefore, did not have to work for my scholarship as did the other students.
Though I occasionally doubled dated with Bobby Graves, most of my weekends were
consumed by dance jobs. And I wasn’t over Patsy. On the weekends when I went home, I
didn’t visit Buchanan Street Methodist Church for obvious reasons.
While at home I kept my cigarettes in my shirt pocket so my parents could see them. But
I did not smoke in front of them.
Once my father said, “If you’re going to smoke’m you’ll have to pay for’em.”
Always the card, my father.
I reminded him – other than the small amount they sent each quarter to cover tuition not
paid by my scholarship, I had received no money from home since marching band season
ended. My combo work covered all my expenses.
One of my freshman colleagues, Ernest Nichols, was the first queer person I’d ever met
who was my age. First time I heard him talk, it reminded me more of Tiny from the old
neighborhood, than the queer-guy who drove me home from the Opry. Ernest was the
organist and choir director at the Presbyterian Church. Ernest was a hoot - flighty, funny
and swishy, bright and enjoyable to be around. He suggested I join the Presbyterian choir
because of all the pretty young ladies. Ernest was right. I also joined the Sunday night
youth group as well, spending most of my Sundays hanging out with the Presbyterian
lovelies. I usually flirted with Judy Harter, a cute high school girl with the soft, intelligent
characteristics I preferred. There was not much Bible talk. We mostly talked about the
things relevant to our age group – our futures, present needs, moral dilemmas, and each
One Sunday evening, Ernest invited several of his music department friends over to the
home of his grandmother. It was a palatial home in the upscale area of Clarksville. His
grandmother had a color TV, on which we watched the Ed Sullivan Show. Tony Bennett
was on that night, along with the little puppet mouse, Topo Gigio and a man with trained
chimpanzees. The chimps rode actual little motorcycles.
Tony Bennett’s performance inspired me one step towards my dream to appear on the
show and hear Ed Sullivan say, “Tonight on our show, we have that new singing
sensation Larry Womack. Let’s hear it for Larry!”
Before the spring quarter was over, I had become the clown prince of the student center,
entertaining everyone with my antics. My student center audience included members of
the football and basketball teams, faculty members, assorted female students and the only
nonwhite students at the school, Seyed Hashem Deebaj and Manouchehr Asgarian from
Iran. The Iranians didn’t understand much of what I said, but they thought I was
terrifically funny.
My new set of buddies included Dave Hall a classical piano major and Tommy Miller, a
trombone player; both from DuPont High School in Nashville. The others were Bobby
Graves; Dan Dill; my French roommate, Henri “Bones” Jones from the football team;
Don Alsup, the self-anointed campus MC and comedian; and Mike Chilcutt, a trumpet
player from Nashville, born with a short left arm with a thumb on its end.
When my roommate, Hardin Harris found a single dorm room, Henri and I became closer
friends and confidants. And he was rarely there, giving me the privacy I cherished. Henri
was also more forgiving to my slovenliness than Hardin.
When each quarter started my clothes were neatly hung in my closet. By the third week,
most were on the bottom of my closet. Since the only Laundromat was more than four
blocks away, visits there were few and far between. I often used the smell test, when
choosing underwear or a shirt. Copious amounts of deodorant and aftershave were my
Henri wore the same white tee shirt for at least a week, didn’t wear underwear, and like
most Frenchman I’d heard of, never used deodorant. Cleanliness was never a requisite in
our relationship. Henri became the official campus photographer. He was given a key to
the biology building so he could work in the photo lab in the late evenings. I often went
with him. When I returned from playing a dance early on a Sunday morning, Henri was
just leaving the room to go to the lab.
Henri said, “Laree, I am going to make z’ photo. Would you like to come along?”
I answered in the affirmative. Around 1 a.m., we unlocked the side door to the biology
building and entered the darkened hallway. The photo lab was about twenty yards down
the hall on the right. We didn’t need the light. Halfway down the hall someone tapped me
on the shoulder. Out of fright, I thrust my elbow back and knocked the individual to the
floor. The lights came on and we saw two campus police standing in front of us and a
third policeman on the floor behind.
The policeman on the floor, laughing as he got up, said, “Oh, it’s just you guys.
We were trying to catch some students who are stealing biology exams.”
Henri and I, still shaken from the event, decided to return to our dorm room. It was about
half an hour before the episode became laughable to us.
Though student combos and groups were organized for student events and parties, I was
the only student in the music department playing in a professional dance group. I enjoyed
playing with the Faculty Five but the music we played was stodgy and old fashion. Not
enough jazz for me. I was hopeful next year I could join or form a band that better suited
my musical taste.
There was considerable excitement in the drama and music departments when Mr. Griffin
selected South Pacific as the spring theatrical event. I auditioned for the romantic lead,
Emile de Becque. Raul Johnson, a senior, was chosen for the part because he was
handsome, thin, and had an operatic voice. I was disappointed. Mr. Griffin chose me for
the comedy lead, Luther Billis. Parading around the stage with a coconut bra and a grass
skirt, I received a standing ovation following my performance in There is Nothing Like A
After the show, to my great surprise I saw my dad and brother Dennis making their way
to the stage. I was shocked.
“Thanks for coming,” I said with considerable surprise.
Dennis said, “Dad said it was as good as any of the shows he’s worked for at the
Ryman Auditorium.”
Dad smiled, rubbed his nose, and they left.
At the end of each year, all music majors were required to play a piano proficiency for a
faculty group. Even though as a child I had taken piano from Miss Louis Wild, I’d never
got the hang of it. I was nervous when I entered the room of faculty members for my first
I stood at the piano to announce my selection: “I would like to play
Rachmaninoff’s Second Concerto For Piano in D Flat Minor for you now.
However, I am unable to do so. I will instead play Red River Valley.”
My comment drew smiles from the professors. My performance was rated C+, a passing
May 1957 - All Shook Up by Elvis was the top song
When school let out, my father drove up to get me. It was early on a Saturday morning.
As we loaded the car with my belongings for the return trip to Nashville, he brought up
my South Pacific performance, saying he thought it was real good. I thanked him.
After about fifteen minutes of silence on the road, my dad lit a cigarette. Deciding it was
time for me to smoke in front of him, I took a Pall Mall out of the package, removed my
lighter from my pocket and lit up. My father glanced over but did not say a word. After a
couple of minutes, I flipped the ashes on the cigarette out the partially opened window.
The wind blew the cigarette out of my hand into the back seat. We almost immediately
smelled smoke. Without a word my father, the fireman, pulled to the side of the road,
went around to my side, opened the door and dragged the smoldering shirt onto the road.
He then stomped the shirt, got back in the car and without a word drove for about five
He then turned to me and said, “If you’re gonna smoke ’em, you need to learn to
hold ‘em.”
There was no noteworthy conversation for the rest of the trip home because my ego had
shrunk to an almost invisible size.
During my freshman year, my family had moved from North Nashville to East Nashville
where they had purchased their first home. The other houses in which we had lived were
rentals. Since I had no car and could not drive, it was difficult to make contact with old
neighborhood friends. I rode the bus to Buchanan Street Church one Sunday, but church
was not the same. Brother Blankenship had replaced Brother Johnson. The choir was
about the same and Patsy was still the organist, but the people seemed more reserved and
somber. After church, a few friends and Sunday schoolteachers greeted me, but I couldn’t
find Patsy. When I asked about her, someone said she and her father had gone out the
basement door to their car.
Before leaving the church, I walked through the basement reliving memories. On Cephas
Street, I saw the old willow tree and a few neighbors. Rodney Adair or Billy Roy
Carrigan was nowhere to be seen. Bill’s Place was closed on Sundays. After about thirty
minutes of wandering, I sat on the rock wall in front of the church, smoked a cigarette
while waiting for the bus, hoping some of my old acquaintances would see me. Tiny
appeared from nowhere.
“Hello,” she said, “You must be away at school?”
“I have been,” I replied.
She walked past me and down Buchanan Street. I was surprised she recognized me. I sat
waiting for the bus thinking this is will be a long summer.
I did visit the old neighborhood a few more times, but everything felt awkward and
disconnected. Rodney was holding down a full-time job as a draftsman at the ironworks
factory. Bill Roy was working on his daddy’s riverboat part time. The guys hanging out
Bill’s Place were more the ages of my brothers. Patsy lived out the Clarksville Highway
and was nowhere to be seen. I did visit brother Blankenship a few times, but we never
developed a friendship. Since my family no longer lived in the neighborhood, my coming
and going was dependent on the bus schedule. I also went downtown once or twice to see
my grandfather when he was on patrol. We’d have lunch, I’d see a movie or two and
spend some time in Miller Music Store talking shop and meeting other musicians.
My father fished on his days off. He had increased his work as a stagehand for events at
the Ryman Auditorium, besides his Saturday night Grand Ole Opry job. My mother had
increased her work schedule at the YMCA. They seemed to be drifting apart. My brothers
had developed friends in our new East Nashville neighborhood, making me the odd man
Dick Dorney had hired a new full-time drummer for his band, but did have me fill in a
few times. There were still dances at the YMCA on Thursday nights. But Dick Dorney
and the Poppa John Gordy’s Dixieland band no longer played there. The G. L. Knight
band, however, was there, but without Joe Reed. Joe was back in prison. Parole violation.
Mr. Knight told me about a band that was forming at Tennessee A&I State College that
was looking for a singer. The band was to be called the A&I Jazz Messengers and led by
saxophonist, Mr. T. Williams. Mr. Knight said he would arrange an audition for me on
the next Thursday night. He would invite Mr. T. Williams to play with the Knight band
so he could hear me sing. Mr. Williams came, heard me sing, hired me on the spot and
invited me to a rehearsal on Friday in the band room, over at the all-Negro college.
The next morning I asked my father if he would take me to the rehearsal.
He said, “Shit. What have you done? Got yourself all hooked up with a jigaboo
Always the card, my father.
Though he finally agreed to take me, he refused to come and get me and gave me a few
dollars for food and bus fare home.
Rehearsal was a little awkward at first. Some of the guys didn’t go for the idea of a white
singer, but I finally won them over with my rendition of Little Richard’s Keep a’ Knockin.
I sang with these guys for the rest of the summer. We played as far away as Louisville,
Kentucky at the Golden Horseshoe but mostly in Negro clubs around Nashville. Johnny
Cool, the drummer, and I became close friends. Because he lived in the Negro section of
East Nashville and had a car, he was usually my means of transportation.
Summer turned out better than I had expected.
September 1957 - Paul Anka had a #1 hit called Diana
I was ready to go back to school, but sad to leave the band with whom I was now
working. The leader, T. Williams said he sometimes played with a Little Richard sing-alike, Bernie, who regularly played the armory in Clarksville. T said for me to watch for
announcements and to come to their appearances, both the black and white events and
he’d let me sing.
The incoming freshmen included some new good-looking girls including Paula Ray, the
new head majorette. She had attended Litton High School in Nashville and was already
an acclaimed baton twirler.
During the summer, I had talked former high school classmate Jim Phillips into
transferring from Middle Tennessee State College to Austin Peay. Jim played saxophone.
He had no interest in being a professional musician or a band director, but enjoyed
marching band. Jim became my roommate. He was a welcomed addition to my circle of
When we gathered for our first band member meeting, I unexpectedly saw another
familiar face from high school; Jesse Coles. Jesse had been the leader of the North High
pep band my sophomore year and had once invited me to sing with them. Jesse attended
Peabody College in Nashville for two years before becoming the band director for the
Montgomery County High School. He came to Austin Peay to finish his degree.
Pipe-smoking Jesse, with a cherub face and thick horn-rimmed glasses, looked like “Mr.
Peepers,” a comedic television personality. Jesse had also married the prettiest girl (in my
opinion) who ever attended North High, Jean Denton. He said he and Jean were moving
into the married student housing adjacent to the basketball dorm.
Jesse asked if I played in a dance band. I told him I played with the Faculty Five. He
asked if we ever needed someone to fill in on bass. I said probably not, Mr. Bodine
played bass and had not missed a job since I had joined them.
We were asked to take our seats in marching formation, to stand, beginning with the
trombones, say our name, school year, and the instrument we play and where we are from.
A few of the upperclassmen got laughs when they stood. Next to me sat a skinny, big
nosed, blonde-haired freshman.
When it was his turn to stand, taking his cue from the others, the lanky fellow
stood and said, “I’m freshman Paul Buchanan Garrison, a cottonpickin’ drummer
from Goodlettsville Tennessee.”
His humor was greeted with silence punctuated by a few groans.
The Austin Peay Governors Marching Band, under Aaron Schmidt, was receiving
accolades throughout the college marching band world, the Clarksville community, and
on campus. To enhance the praise, Schmidt pared us with the Governettes, a ragtag girls
drill unit that occasionally performed at home games. When he took them over, the
Governettes became an exciting companion to our marching unit and a welcome presence
on the band bus.
Patsy was fading from my memory as my testosterone was rising. A late-night return
from an away game, with a bevy of beauties, was a ripe environment for experimenting
with love techniques, I hoped to need later on. Coming back from a game with Western
Kentucky State College, I paired up with Bonnie (no last name to protect her reputation).
We were “carrying on” under my car coat, when I began to smell smoke. Since I had just
unhooked her bra, I tried to ignore the smoke as best I could. As the smoke thickened,
Bonnie and I both began to cough. She fell back against the seat in front of us, revealing
her breasts to Jesse, who was standing over us blowing smoke from his pipe into the
sleeve of my coat. After the incident, Bonnie tried to avoid me on campus as best she
I was honored when Don Alsup, the campus comedy king, invited me to co-MC the
freshman talent show. It was there I first unveiled my outstanding impression of the
president of Austin Peay, Halbert Harvill. He was a large man with a bulbous nose, a
solemn, formal air and a deep halting voice. Alsup introduced me to the audience as
President Harvill. I parodied the president’s aging welcoming speech with which even the
new freshmen were familiar. Like him, I stood with my hands behind my back and wore
spectacles down on my nose. And literally brought the house down.
Several weeks later, when scurrying through the administration building, his secretary
stopped me.
“President Harvill wants to see you,” she said.
“When?” I asked.
“Now,” she replied.
Sounding somewhat ominous, she escorted me into his waiting area and entered his office.
I stood nervously waiting.
She returned almost immediately, saying, “He will see you now.”
President Harvill stood and said, “Come in, Larry,” as he extended his hand.
“Have a seat.”
He continued, “It has been brought to my attention that you are going about the
campus doing an imitation of me. Is that correct?’
“Yes sir,” I stammered.
“Well, I don’t think it is fair for you to do that until I hear it for myself. Do you
“Yes sir,” I said with increased stammer.
“Well let’s hear it!” he boomed.
I stood, picked up his spectacles from his desk, placed them on the end of my
nose, put my hands behind my back, and barked, “The Austin Peay State College
is like a river. It’s all wet!”
“Ha!” he said, “You’ve got my permission.”
We shook hands. He said, “It is great to have you on campus.”
I left. Lighting a cigarette as I rushed to class.
Mr. Ellis, my biology teacher, informed us there would be a Sputnik watch on campus the
next evening. He invited us all to join the science students in witnessing the first
manmade object to orbit the earth. The discussion then shifted to the subject of the day:
snakes. Mr. Ellis asked how one could tell the difference between a poisonous and a
nonpoisonous snake. To his surprise, I was the first to raise a hand.
“Mr. Womack,” he said.
“If a poisonous snake bites you, he leaves two little holes and if a nonpoisonous
snake bites you he leaves a whole bunch of little bitty holes.” I said,
demonstrating on my wrist.
My classmates giggled.
“That’s ridiculous, Mr. Womack,” he barked. “A poisonous snake has slanted
eyes, and a nonpoisonous snake has round eyes.”
“Mr. Ellis,” I retorted. “If I get close enough to a snake to see what kind of eyes it
has, the snake has already left two little holes or a bunch of little bitty holes in my
My classmates laughed.
“I’ll take no more of your insolence, Mr. Womack. Leave the room!”
When we gathered on the lawn in front of the administration building to view the Sputnik
flyover, Mr. Ellis gave me a frown, but said nothing. I found a perfect spot for my
blanket and was joined by Paula Ray and another majorette. Paula asked me for a
cigarette. It felt strange lying there on the blanket with a beautiful blonde, smoking
The satellite appeared on time as a small dot in the dark sky. It was in view for about
fifteen minutes. Though Sputnik’s flyover was considered a momentous, lifechanging
event, I was more excited with sharing my blanket with the two majorettes.
On Saturday afternoon, following the Sputnik flyover, Jesse invited me to his apartment
for a chat. He said he had joined a local combo, the Jack Slaughter band. Jesse said the
drummer wasn’t all that good, and Jack’s singing was awful. His plan, if I was interested,
was to get Jack to hire me, in phases, to do both. The next time Jack came by to pick
them up for a dance job, I was to talk Jack into letting me go along to sing a few songs
for free. Jesse said that once Jack hired me to sing, I was to wait for the right moment to
sit in on drums. Jesse opined that when Jack realized he could get a singer and a drummer
for one paycheck, the drummer would be out, and I would be in.
I agreed because I needed the money and wanted to end my relationship with the
humdrum Faculty Five. By the end of November, I was the drummer/singer for Jack’s
band. Ed Sullivan here I come!
Playing regularly in Ft. Campbell clubs was different from my Dick Dorney days and the
Faculty Five, as well. The clubs on the military base served mixed drinks and, especially
in the enlisted men’s clubs, the patrons sometimes got rowdy. There were also prostitutes
and other ladies there, out for a good time.
The other band members drank alcohol on our breaks. I did not. Though I had mellowed
in my approach to religion, I preferred to hold on to the values I learned in church. I did,
however, have growing resentment that most adults who professed Christian values did
not seem to practice what they preached.
With Jack’s band, I also entertained with witty remarks and would sing entire songs in
the voice of known entertainers, like Perry Como, Frankie Lane, Tony Bennett, and
others; cigarette in hand. One night, the Ink Spots, a once top-of-the-heap vocal group,
appeared at a club on the same bill as our band. Just before introducing them, I sang their
most famous song, If I Didn’t Care, imitating several members of the group. They got a
real kick out of it and invited me to sing one of the parts when they performed the song in
their act.
During weekday evenings, my roommate Jim and I usually listened to music with the
lights out and shades pulled; Jim on his bed next to the door and me on the floor with my
feet upon my bed. The only lights in the room were the little on-light on the record player
and the glow from my cigarette. Jim or I rarely spoke, as we listened mostly to singers.
Frank Sinatra, Tony Bennett, Joe Williams, Ella Fitzgerald and Sarah Vaughn to name a
few. Our favorite, however, was Chris Connor. She had a deep, mellow, haunting voice
that caused me to conjure up memories of Patsy. The dark of the room and the dark tones
of Chris Connor’s voice evoked nostalgia for what might have been between Patsy and
me. I fantasized about making love to her and developed fanciful strategies for winning
her back. I dreamed of how thrilling it would be for her to see me on the Ed Sullivan
Show singing a love song after dedicating it to her. If I could pull that off, there would be
no way she could resist me.
On the weekends, when we didn’t march, Jim’s parents would come from Nashville to
get him on Fridays and bring him back to Clarksville on Sunday evenings. On those
weekend nights when I didn’t work, I watched TV in the lobby, visited Jesse and Jean,
hung out in my room with my music or spent time in my practice room hiding place. I
didn’t go to the youth group meetings anymore because I found the gatherings to be
boring. I also began pushing my shifting religious beliefs to the back regions of my mind.
Jim and I were hanging out less and less because of my hectic schedule and his
developing new friendships. We saw one another mostly on weeknights at band practice,
on band trips, and in the student center. Occasionally I would ride home on the weekend
with him to see my family. But that was rare.
On this particular Saturday, Austin Peay was playing Memphis State, so we boarded the
band buses that morning at 6:30 am. Typical shenanigans occurred on the trip down. We
arrived at the downtown Tennessee Hotel around noon. Jim, Bobby and Kenny Graves,
and I shared a room. Since the game was at 7 p.m., we had free time until the bus
departed for the game at 5 p.m.
I was especially happy to have made the trip because my friend, Bones Jones was going
to play. Bones often had to sit on the bench because of mounting, “unnecessary
roughness calls.” Bones had taken a few years off to work in the Pennsylvania coalmines
before entering college. Bones had a good practice week and ensured the coach that the
“unnecessary roughness” days were behind him. That's why he was going to be allowed
to play.
On the first play after the kickoff, Bones entered the game as a defensive lineman
opposite the offensive center. When the ball was snapped, Bones rushed the center, grab
him by the crotch and the scuff of his jersey, lifted him into the air, spun him around, and
slammed the center to the ground. The referee threw his flag and ejected Bones from the
game to the boos of the Memphis State fans.
After the game, we returned to our hotel with instructions to be ready for bed check at
11:30. Everybody tried to hookup with a member of the opposite sex. Being slow on the
uptake, I ended up with Peggy (last name omitted for her protection). We went across the
street to Ponce Deleon Park to look at the river. Finding a remote park bench, we
commenced to pet. Peggy had small breasts that were difficult to feel through her blouse.
When I tried to reach beneath the blouse, she adamantly blocked my way. Through
perseverance and the heightening of sexual tensions, I was able to get a hand inside her
blouse. Once in there, I dislodged a falsie that fell to the ground. I retrieved it in a
gentlemanly fashion. We immediately returned to our separate rooms without speaking
another word.
The band and Governettes left Memphis around 10 a.m. We had an uneventful trip back.
Though I had not participated, there had been much drinking the evening before. Many of
the male band members were dealing with hangovers on the trip home, some for the first
time. On arriving back at school, the Dean of Students, Miss Meacham, was waiting for
the bus.
“Where is Jim Phillips?” she asked.
“Over here,” he said.
She took Jim by the arm and walked him over to a bench. They sat.
He cried, “Oh, no!”
Dean Meacham hugged him.
Jim came back to the group unloading the bus and said something to Mr. Schmidt.
Schmidt nodded.
Jim said, “Larry, Paul come with me to the room. There has been an accident.”
Sobbing, Jim led us to the room. We sat.
“My mother and father have been killed in an accident on the Clarksville
Highway. Larry, I’ll call you with the details. Paul I need for you to take me to
Jim grabbed some clothes, and they left.
November 1957 – Elvis with Jailhouse Rock at number one
After Thanksgiving, the dance band work picked up significantly. I was exceedingly busy,
though barely maintaining grades sufficient to retain my scholarship. I was also suffering
from a lack of quality points. Quality points accumulated more rapidly with higher grades.
Though I was passing my courses, I was barely squeaking through with quality points.
Besides my music commitments, like concert band, school and church choirs, and other
performing duties, I appeared in two plays. Mr. Griffin, the drama teacher, picked me to
host a weekly, Sunday night radio show called The Campus of the Air. It required
considerable preparation.
Then a miracle happened! Mr. Griffin asked if I would teach his Radio Production
Techniques Class at the first of the year. The class carried three academic credits and nine
quality points. It met at 1:15 p.m. on Monday, Wednesday and Friday. Mr. Griffin
enjoyed going home for lunch. By my taking over the class, he could extend his lunch
break. Since he had little radio experience and I had been fooling with tape recorders
since I was twelve years old, it was a win/win for us both.
On the Monday of the third week of class, I was in the audio studio preparing for a class
focused on recording dialogue. We used an Apex reel-to-reel recorder that recorded
fifteen minutes of data on both sides of the tape. For the fun of it, I recorded 15 minutes
of gibberish on one side of the tape, then turned the tape over and recorded 15 minute of
gibberish on the other side.
When the class arrived, I said, “I just discovered the damnedest thing. Listen to
this tape.”
When I played it, the assembled unanimously agreed the tape was on backwards. I
suggested we turn it over and listen to the other side. It sounded the same. They were
astounded and agreed what we were hearing was impossible. Towards the end of the
class, Mr. Griffin arrived. We played the tape for him. He, too, was bumfuzzled and
suggested I take it to the radio station to get the engineer’s opinion. Though I didn’t take
it to the radio station, I said I did. Telling Mr. Griffin that the engineer could not explain
it either.
My Campus Of The Air show was great fun. The radio production class created a few
dramas for it. I did on-the-street interviews and developed various impressions of famous
and unknown persons to serve as my guests. On the last show before Christmas break, I
played a recording of the school choir singing Christmas music, interviewed Bones Jones
about Christmas in Aliquippa, Pennsylvania and had a special guest, President Harvill,
“And now I present a special guest, here on our last show of the year,” I
announced. “President Halbert Harvill.”
“Thank you, Larry. Mrs. Harvill and I would like to take this opportunity to wish
everyone on the campus of the Austin Peay State College a Merry, a Merry,
Merry Christmas and a Happy, (pause) Happy, (pause) Happy Happy New Year!”
I then signed off. The station engineer called over the studio speaker that I had a call on
line two. I picked up the phone and said, “Yes?”
“Larry,” said the voice on the other end. “Just wanted you to know that Mrs.
Harvill and I are listening to your show and want to wish you a Merry Merry
Christmas and a Happy (pause) Happy, Happy New Year.”
I missed Jim, but it was gratifying to have my privacy. I could lock my door and escape
into my dreams and fantasies, or whatever. Sitting on my bed:
I can’t image what it must be like to lose your parents like that. Any other weekend, Jim
and I might have been with them. That’s scary. Why does God let things like that happen?
Maybe He is not in as much control as we give Him credit. It seems that bad things
happen to good and bad people in the same proportion. That’s not right. Maybe when we
get to heaven we’ll find the answers. Maybe not. It’s weird.
On Christmas break, I rode home with Paul Garrison to spend a few days in Nashville.
I was antsy at home. My mother and father were cranky with one another, my brother
Jerry was out chasing girls, and my brother Dennis was in some kind of minor trouble
again. Christmas Day was on a Wednesday. Since I had a dance job the next Friday and
Saturday, I rode the Greyhound back to Clarksville. When it passed Patsy’s house, I lit a
cigarette and the old thoughts of what might have been returned, occupying my mind for
the remainder of the boring trip. When the bus passed the place where Jim Phillips’
parents were killed, I said a short prayer.
My classes were becoming easier to deal with, mostly because of my ability to charm my
teachers and my better-than-average memory. Not because of increased study. Between
my musical and comedic appearances at school functions, including the weekly assembly,
playing for various school activities, and entertaining at the student center, I had become
January 1958 – Pat Boone with April Love at number one
In January, I organized a music department intramural basketball team that included
Mike Chilcutt, the one-armed bandit, George Milam, who played barefooted, Bobby
Graves, Roswell Hooks, who had a beard, and me. Now topping the scales at about 265
Our first game was against the World Walkers, a ragtag bunch of upperclassmen from the
Clarksville area. As the referee readied to toss the ball, a player on the World Walkers
called timeout. The referee asked why?
The player said, “I think Womack has a ball hidden under his jersey.”
The referee raised my jersey and said, “No, that’s just Womack.”
Let the games begin.
Sunday afternoon, Bobby Graves walked into my room and asked if I knew who
Bridgette Bardot was.
I said, “Of course, I have seen her pictures in Playboy Magazine.”
I was a subscriber to Playboy. Bobby said the beautiful French actress’s film And God
Created Women, was playing one night only, tonight, at the Roxy Theater. Bobby Graves,
Dan Dill, Paul Garrison and I walked the few blocks to downtown Clarksville to the
theater, making all sorts of lewd and crude comments about what we would do Miss
Bardot, if she ever came to town.
We bought our tickets and popcorn and settled in our seats just as the movie started. It
was in black and white with French subtitles. The movie was so boring, I left halfway
through, deciding to visit Jesse at his apartment. His lights were on so I gently knocked
and Jesse came to the door in a robe.
“Oops,” I said, “Am I interrupting something?”
“Yes, but come on in anyway. I’ve been wanting to talk to you,” he continued.
“Do you want a Coke?”
I answered in the affirmative.
He hollered to the next room, “Jean, do you mind coming in here and getting us a
“No,” she said, “Let me get some clothes on.”
I lit a cigarette and thought:
My goodness! Jean, the most beautiful girl I’d ever seen, is in the next room naked and
about to walk in here! Jean walked in wearing only a baby doll robe. She was the sexiest
woman I had ever seen, including in magazines and the movies. I thought of those
pictures in the Police Gazette at the barbershop.
She strode to the refrigerator, took out the Coke, glided to cabinet and retrieved two
glasses and asked, in a lilting voice, “Ice?”
“Yes,” said Jesse. “Ice.”
She went back to the refrigerator, put ice in the glasses and delightfully walked over to
me. As she set the glass down, her robe gently opened to the most beautiful breast I had
ever seen. In fact, the only breasts I had ever seen except for mother’s and Delores’ from
next door, and a brief view of those on the band bus. Finishing her duties, Jean returned
to the bedroom.
Jesse said, “Now, do I have your attention?”
“Yes sir,” I barked.
“Jack Slaughter is not a bad front man,” he started. “I propose we form our own
band and move forward without him. He is a good trumpet player, however, and
will be difficult to replace. My plan is for you to be the front man and for me to
handle the administration. We will book the band together. Though Garrison is
not as good a drummer as you, he’ll do. You should be upfront. I’ve heard you
tinkling away on the vibraphone in the band storage room and think you should
learn a few songs on that instrument. You can MC, play the vibraphone, sing and
generally entertain the crowd. I’ll play bass. We can get Dave Hall to play piano
and, a fellow who lives in town that I sat in with one time, Manley Burchett to
play trumpet. What do you think?”
“I like it,” I said, “When do we start?”
“I figure we’ll wait ‘til school’s out. Jean and I are moving to a basement
apartment in town. It has an extra bedroom where you can stay this summer,
while we woodshed the group and secure bookings.”
The next evening we held a meeting with the other guys. Paul was going home for the
summer, but agreed to come back once a week to rehearse. Dave was attending summer
school, anyway. And Manley lived only a few blocks from Jesse’s new place.
When discussing my move to Jesse’s, I reminded him of the old outdated 28” bass drum
that I brought with me to college that served as a catchall table in my dorm room. I
wanted to sell it. Jesse, who worked part time at Sam Collin’s Music Store, devised a
scheme. He suggested I call Sam and act as though I was Sergeant Semanski from Ft.
Campbell looking for a big drum for a drum and bugle corps. Jesse knew Sam didn’t
have such a drum. I did. Sam, the consummate salesman, said he did have one and invited
the sergeant to come by one day next week.
Immediately after the call, Jesse went downtown to the store. When he walked in, Sam
asked if Jesse knew where he could find a big bass drum. Jesse told Sam that Larry
Womack had a big drum he might be willing to sell. Sam asked for me to bring it down. I
did. Sam gave me twenty-five dollars for the useless drum.
Though I occasionally sang with and soloed in the Methodist and Presbyterian choirs, it
was singing at the Trinity Episcopal Church that I enjoyed the most. I like the music, the
liturgy and the sermons. Or the homilies, as the priest called them. The Episcopal style of
worship and theology was more reasoned and cerebral. Less hellfire and fear, like
Brother Estes, and more loving and serving, like Brother Johnson.
Sitting in the still of the sanctuary reminded me of my hiding places; the old willow tree,
the church basement, practice room in the music building, and my dorm room. I had
become lazy with the concept of a hiding place for reflection and dreaming and realized
that was something I needed to renew.
The priest-in-charge was Father Tucker. He was a stately man with the voice of God.
Even his whispers roared with a heavenly presence. His homilies were smart, quietly
inspirational, and lucid in message. He was also a “hail fellow, well met” in casual
settings, and revered by his parishioners.
Father Tucker rekindled my thoughts of the ministry, while at the same time set a
standard I was sure I could never meet, as the leader of a Christian flock. My experiences
at Trinity prompted the realization that I had always been an Episcopalian at heart. The
episode of Jim’s parent’s death again played in my mind, raising the question of God and
how he works. But, it felt good to be back in touch with Him.
Dr. Gary, the head of the music department, was the choirmaster at Trinity. When he
asked me to become a permanent member of the choir, I agreed. Knowing, however, the
difficulty the obligation would add to my already busy schedule. But I also viewed it as
the discipline I needed to bring religion back into my life. Becoming a famous singer was
still my primary goal, but I wanted to strengthen my relationship with the Lord.
CHAPTER SEVEN: A Summer of Choices
May 1958 – The Everly Brothers with All I Have To Do Is Dream at number one
When school was out for the summer, my father came for me. I was only going to stay in
Nashville for a few weeks, so I left most of my belongings with Jesse at their new
apartment. Life at home was hectic. My brother Jerry graduated from high school and
planned to join me at Austin Peay in the fall. He was to major in art. Younger brother
Dennis was in and out of trouble in the neighborhood and at school. It worried my dad.
My mother transferred from the Downtown Y to the East Nashville Y in our
neighborhood. She and my dad hardly spoke. When they did, it was to argue. I would
visit her often at the East Y and got to know the other staff members. Gene Allen, the
maintenance man, was a curious fellow. He was some times outgoing, and at other times
withdrawn. We mostly discussed music. He was a jazz fan. The executive director asked
if I would enjoy teaching a short course in drama to kick off their summer program. I
agreed to teach drama as well as archery. I learned from Robin Hood all I knew about
archery, so I bought a book on archery. And I wrote a play for the kids to learn and
perform. It was great fun.
After leaving my drama class one day, mother introduced me to Mrs. Schroder, a
volunteer. Mrs. Schroder attended Inglewood Methodist, across the street from the Y.
The pastor there was an old acquaintance of mine from Methodist church camp.
At the end of the discussion about my old friend, she said, “Larry, I can tell you are a
thoughtful Christian young man, and I need your help.”
I wasn’t sure I was sending such signals, but I encouraged her to explain.
“My husband, Paul, is sitting out front in our car,” she continued, “He is probably
reading. Paul is an atheist, and it breaks my heart. He is a good man. Sometimes a
bit brusque, but a good man nonetheless. I want him to be with me in Heaven, but
he says he’ll have no part of religion. It breaks my heart.”
“I’m so sorry. How can I help you?” I asked.
“I’d like for you to talk with him. Just go out there, introduce yourself and see if
you can reason with him.”
“Mrs. Schroder,” I continued, “I don’t think a conversation with a stranger in the
parking lot will do much good in convincing him to believe in God.”
“Maybe not one conversation. But anytime you see his car there, I’d appreciate
you saying a few words to him. You never know when the Lord will work in a
strange and wondrous way.”
I reluctantly agreed and went to the parking lot to talk to my first atheist about God. Mr.
Schroder’s car was a dilapidated, grey (paint peeling), old Oldsmobile with a cracked rear
window. He was a thin, unshaven, swarthy looking older gentleman with a scowl, even as
he was reading. As I introduced myself, I noticed he was reading Silas Marner, a book
I’d studied in college.
I opened with, “Oh, I read that book in college. It’s about an old seaman who shot
an albatross and brought bad luck to a ship and its crew. I really liked that book.”
“Young man,” he said, “How can you have gone to college and be so stupid.”
I was taken back.
“The Rime of the Ancient Mariner of which you speak, is a poem, not a book,
written by Samuel Taylor Coleridge. This, my unlearned friend, is Silas Marner, a
novel from the pen of George Eliot. Who, before you make a bigger fool of
yourself, is the pseudonym of a woman, Marion Evans. Now, did my wife ask you
to come out here and interrupt me?”
I sheepishly answered, “Yes.”
“Did she send you to speak of God?”
“As a matter of fact, she did.”
“Well have your say and move along. I want to get back to my reading.”
At a total loss for words, I shamefacedly asked him to relate the plot of the book, which
he did in a succinct manner. After a few additional attempts at conversation, I introduced
myself and asked if he minded me speaking to him again when we were both in the area.
He mumbled that would be fine and returned to his book. Walking to the bus stop, I
thought: That went well. Though he’s a grumpy old man, he seems quite smart. I think I
could learn more from him than he could from me. Wonder if most atheists are smart like
that, and if so, why?
Jim Phillips, Don McKennon and I hung out in the evenings. Jim had a car. Don was
attending the University of Tennessee in the fall, on a track scholarship. Jim was
transferring to Peabody College. We mostly rode around and talked.
I could hardly wait for the two-week visit to end. I was ready to get on with my career as
a bandleader, drummer and vocalist. Paul Garrison picked me up on his way back to our
first rehearsal. I moved in with Jesse and Jean. My excitement over the possibility of
seeing Jean naked was vanquished with the announcement she was with child. Seeing a
pregnant lady naked was not particularly titillating.
I secretly moved the school’s vibraphone, on which I was becoming quite proficient, to
Jesse’s basement apartment. I had a bedroom with a small, high basement window. It
contained a daybed, lampstand, lamp, portable record player, and, with the most
difficulty, the vibraphone. I chose to keep my clothes in a box on the floor, instead of
down the hall next to the bathroom.
We rehearsed once a week for a month. On other days, Jesse planned and organized for
his job as Montgomery Central band director. He and I picked out music, ordered dance
band jackets from a catalogue and bought sound equipment for our band. Jesse also
taught private lessons occasionally. I devoted much of my free time to listening to
records and learning new songs to sing or to play on the vibraphone.
In July, Jesse and I began visiting the clubs at Fort Campbell with our new brochures in
hand. The cover of the brochure announced, “The Holiday Dreamers are back!” Our
ingenious idea was based on the fact that Ft. Campbell club managers were frequently
replaced. We decided to promote ourselves as having been on tour and recently returned
to entertain our fans. It worked! With in a few weeks, we were booked at the Officers’
Club and the enlisted men’s clubs on a regular basis. My next step to stardom.
In preparation for the coming school year, Jesse decided to do a fundraiser at the county
fair for his high school band. He rented a “wild animal” show from a local entrepreneur.
Jesse asked me to serve as the barker for the “wild animals” that included a sullen spider
monkey, a malnourished porcupine, a smelly jungle rat, assorted snakes, and a lethargic
iguana lizard.
I wore tan Bermuda shorts, a tan shirt, and a pith helmet. And I carried a wooden drill
team rifle, as I enthusiastically encouraged the fairgoers to visit the wild animal exhibit.
On the morning of the second day, we noticed an elderly gentleman in a tan fedora and
dressed in authentic jungle attire, watching me from a distance. He was smoking a
cigarette backhanded, European style, and drinking from a large porcelain cup. The man
watched me for about twenty minutes then disappeared, reappearing after lunch. He then
stayed for another ten minutes, finally disappearing into the crowd.
In the afternoon, Jesse and I took a half hour off to tour the midway. On our tour, we saw
a large sign promoting the evening’s grandstand featured act, Oscar Konyot and His
Amazing Chimps. We recognized Mr. Konyot as the man who had been watching my
performance. That evening Jesse and I attended the chimps’ performance and were
amazed at the chimps’ antics and tricks, including walking a tight wire and riding small
motorcycles. I was certain it was the same act I had seen on the Ed Sullivan Show, a few
years back.
The next morning Mr. Konyot reappeared, standing in the shadows watching me, barking
the fairgoers into the exhibit.
After lunch he reappeared, walked up to me, and said in broken English with a
thick Italian accent, “My name is Oscar Konyot. Would you like to come to my
trailer and see my chimps?”
I introduced myself and said I would enjoy doing that. I then asked him if two thirty
would work.
He said, “I will see you there, areva derchi,” and walked away.
For the rest of the afternoon, Jesse and I speculated as to why this man singled me out to
visit his chimps. I concluded he considered me a colleague and was just looking for
friendship and conversation. Jesse speculated it was more than that. Jesse said he thought
Mr. Konyot was looking for a protégée.
When I arrived at the trailer, Mr. Konyot greeted me with his large porcelain coffee cup
in one hand, while holding a chimp in the other.
“This is Coco. Coco, this is Larry.” The chimp jumped into my arms and planted
a wet kiss directly on my lips. “Come inside. Let me introduce you to the crew.”
There were four chimpanzees. Two sat in small rocking chairs. One was at a table eating
a bowl of cereal, and Coco stayed in my arms. Coco occasionally picked at my hair,
gently slapped my face several times and gave me two additional kisses directly on my
mouth. After about fifteen minutes of discussing the chimps, Mr. Konyot remanded them
to their cages. The chimps shut the doors and placed pins in the latches.
“Larry, at some point I want to learn of your history. But I want to begin our
dialogue with mine. As you know, my name is Oscar Konyot. I am from a small
town in Northern Italy, Livigno. My family has been in the circus for generations.
During the War, we farmed and tried to remain as neutral as possible as the
German and Italian Armies ravaged our land and our village. We kept our animals
on the farm, including a lion, a bear, a pigmy elephant and three horses. When the
soldiers would come through we would entertain them and they never brought us
“After the War, my brother, cousins and I formed the Konyot Circus. We hired
additional performers and played villages throughout Northern Italy and Southern
Germany. My act, the featured act of our circus, received considerable notoriety. I
am the only man in the world to place his head in a lion’s mouth. In 1947, John
Ringling North, the proprietor of the Ringling Brother’s Barnum & Bailey Circus
came to see us perform in Milano. He was duly impressed by my act and invited
me to join his circus. Though he offered me a considerable sum to come to
America with my lion, but I declined. After he had up the ante several times and
realized I was not going to take him up on his offer, Mr. North offered to buy my
lion. Though I considered his plan foolish, the money was too significant for me
to turn down.’
“About a year later, a representative of Mr. North tracked me down with another
offer for me to appear in his circus. It seems that Mr. North had erred when he
assumed that the trick lay in the mouth of the lion. You see the essence of the
trick resided in my head, not the lion’s mouth. Several other tamers tried to
reproduce the trick, but to no avail. Mr. North’s representative not only offered
me a grand some to come to America, he said I could bring the other members of
my performing family with me as well! That’s how I became known throughout
the world as the only man to place his head inside a lion’s mouth without injury.”
As he finished that portion of his story, he pointed to a giant poster of him with his head
in the lion’s mouth. I told Mr. Konyot that, as a boy, I had been privileged to see him
perform in person. He was pleased. I also said I had seen his chimp act on the Ed Sullivan
TV Show and enjoyed it immensely.
“When did you start working with chimps?” I asked.
“As the lion and I aged, my act became less dynamic. The circus wanted me to
train another lion, but I was not up to it. In 1953, when Barnum & Bailey hired a
new lion and tamer from Cole Brother Circus, I bought the chimp act from a
friend. We’ve been together ever since.’
“Larry, the grandstand show begins at 7 p.m. At six o’clock, my boys and I will
go out to set the stage. I would like for you to watch us prepare, see the show, and
then in the morning have coffee with me in the performers commissary tent at 8
a.m. I want to have a serious discussion with you at that time. Will you do it?”
“Yes,” I replied.
“Good. Boys, say areva derchi to Larry.”
The Chimps waved and chattered as I left the trailer.
Jesse said, “I told you so! He wants you to take over the act when he retires!”
I replied that working with chimpanzees was not a part of my dream to become a famous
popular singer.
“You’ve always said you wanted to be on the Ed Sullivan Show. Here’s your
I said, “I want to sing on the Ed Sullivan Show. This is not what I had in mind.”
Jesse and I continued to talk of my potential career as a circus performer until 5:45, when
I went down to watch Mr. Konyot setup the act. That night, back at Jesse’s apartment, we
continued our discussion. He tried to convince me this was a chance of a lifetime. I felt
otherwise. We argued the issue until way past midnight. I finally agreed to hear Mr.
Konyot out and to discus his specific offer with Jesse before telling Mr. Konyot no.
The next morning, I met Mr. Konyot for coffee, surrounded by roustabouts, sideshow
freaks, and carnies in the commissary tent. Mr. Konyot told me his wife of thirty years
had died ten years ago. He said he lived with his chimps on a two-acre compound just
north of Sarasota, Florida. I was surprised to learn the chimps actually cut the grass
around the home with a push mower, raked leaves and generally ran loose on the
“Larry, I want to retire in three years and want someone to take over my act. I
think you’re the man,” said Mr. Konyot. “You are a performer and entertainer. I
can see that from the way you handle yourself at the “wild animal” show. From
what I can tell they aren’t even really wild animals, but you make the show sound
inviting. I want you to come live with me this fall. If you decide you are not cut
out for this work, at least you will have an adventure to tell your grandchildren.”
“Mr. Konyot,” I said, “I will meet you here in the morning with my answer.”
The next morning after another nightlong discussion with Jesse, I respectfully declined
Mr. Konyot’s offer.
By the time school started our combo, The Holiday Dreamers, was the most popular band
in the area, playing country clubs as well as the clubs at Fort Campbell.
Realizing marching band season would be disruptive to our growing popularity, Jesse and
I told club managers at Fort Campbell that we’d be on the road October though
Thanksgiving. Normally the managers booked the bands about a month in advance. But
because of our reputation, we were able to secure dates for December through April of
the coming year.
Before our self-imposed hiatus, Manley Burchett, our trumpet player, was accused of
having an affair with a club manager’s wife. The manager banned us from his club. We
immediately fired Manley and hired Jack Slaughter as his permanent replacement.
After a short visit at home, I rode back to school with my brother Jerry to start the new
school year. He would be my new roommate. Jerry seemed skeptical of college and not
as excited as I was when I moved away from home.
September 1958 - Domenico Modugno hit it big with Volare (Nel Blu Dipinto Di Blu)
During the second week of classes I entered the student center and immediately noticed a
new girl. She was seated at a table with girls I knew. They were talking away and
smoking. The new girl looked intriguing. Since I knew the girls with her, I approached
them with some comedic remark and introduced myself to the new girl.
She smiled at me and said, “Nice to meet you. I’m Nancy Gill.”
“I’m Larry Womack,” I said.
She said, “You just said that.”
“Oh,” I replied. “I knew I’d heard that somewhere.”
She smiled again and said, “I know all about you. Marie told me.”
“With all due respect,” I retorted, “I don’t think Marie knows all about me.”
Sitting down, I asked, “What has she told you?”
Marie said, “Don’t tell him, Nancy.”
We exchanged a few more pleasantries. I moved on to my crowd.
Paul Garrison asked, “Who’s the new girl?”
“Nancy Gill,” I replied.
Nancy was from Guthrie, Kentucky. She was in her junior year at David Lipscomb
College in Nashville, when she and a friend were caught smoking in the dorm and were
dismissed from the school. David Lipscomb was a Church of Christ affiliated school with
strict campus rules. Nancy had most of the characteristics and demeanor that had
attracted me to Patsy. She was petite, pretty, quiet, shy, and appeared very intelligent.
And her smile was just as sweet as Patsy’s.
Soon, Nancy and I became regulars in the student center and elsewhere on campus. The
jocks also found her attractive. They, however, had free weekends to date, and the good
looks. I was occupied most weekends and had expanded to about two hundred and
seventy pounds. Though somewhat daunted by the competition, I continued to regularly
seek her out for conversation. She seemed to enjoy my presence.
Coming into my dorm room from a midday class, I found brother Jerry packing his
“What’s up?” I asked.
“I’m going home to join the Air Force,” he replied. “I just knocked over a can of
paint on my drawing and decided, I don’t like this college shit. So I’m leaving.”
I was disappointed in Jerry’s leaving, but it was gratifying to again have my hiding place
to myself.
Nancy and I went out when I could. We did occasionally double dated with Paul and his
girl of the month. Nancy and I rode in the rumble seat of his awesome T-Model Ford.
Nancy often invited me to go with her on Sundays to the Church of Christ. I was
fortunate to have two excuses: playing dance jobs most Saturday nights and singing in the
Episcopal choir.
Though I was intellectually becoming a doubter, I found immense pleasure in the
homilies of Father Tucker. And many of my professors attended Trinity Church. I figured
communing with them at their church was beneficial to their opinion of me in class and
on campus.
Before Christmas break, Jesse and Jean invited the band members and a few other music
friends to their apartment for a spaghetti dinner. Paul Garrison brought his latest squeeze.
Nancy came with me. Jack Slaughter, though married, came alone. Bobby Graves came
alone. Tommy Miller brought his girl friend Liz. Dave Hall brought his piano practice
mate. She seemed out-of-place. Dave also brought Chianti.
Dave expected Jesse to have a corkscrew. He did not. Tommy Miller, who was the big
drinker in the crowd, said he could open it with a pocketknife. We all stood around as
Tommy labored over the bottle of Chianti. Dave, who was particularly hovering over the
operation, blurted, “Tommy, don’t fuck up.”
That not being a word we expected in mixed company, Tommy put down the knife, went
into the bathroom and laughed loudly. We all eventually joined in. Neither Nancy nor I
had ever drank wine, but we did a little that night.
In January, Mr. Schmidt took over the concert band as well and created the Collegians
Jazz Orchestra. Paul Garrison was picked to play drums. I was selected as male singer
and vibraphonist. A freshman girl, Marti Brown, was the female singer. She also
performed with Mr. Schmidt’s dance combo, which replaced the now defunct Faculty
March 1959 – Frankie Avalon’s Venus was number one
In March, “Peanut” Jackson asked if I would help him in his campaign for president of
the student body. Sherwin Clift asked me as well. I decided to go for “Peanut” because I
saw Sherwin as an adversary in my ongoing quest for attention. A third candidate was the
Tennessee Governor’s nephew, J.M. Clement. J.M. was a jerk but well liked among the
athletes. As we moved towards the election, it looked bleak for “Peanut.” J.M. was using
giant banners borrowed from his uncle, Elect Clement. Sherwin had a constituency drawn
from Clarksville students and the snooty Key Club.
At a late night campaign meeting, I came up with a plan. I would run for student body
president as well. The others thought I was nuts, until I explained. Though a music major,
I had many friends in the athletic department, especially with the basketball team. My
plan was to cipher off J. M.’s athletic supporters and block his potential victory. After an
hour of convincing, the campaign team agreed to the strategy. We swore ourselves to
The next day, I garnered the required number of students on my petition and entered the
race. Paul Garrison, Bobby Graves and I, sequestered to Jesse’s apartment, and created
numerous Vote for Womack signs. By lunch the next day we had covered the campus
with my campaign material to the bewilderment of many.
On the morning when the winner was announced in assembly, “Peanut,” Sherwin, J.M.
and I were seated on the dais with the president and deans.
Don Alsup approached the microphone and said, “I have the results of the election.
Sherwin Clift received 572 votes, J.M. Clement received 652 votes, and Larry Womack
received 47 votes. Forty-seven votes, anyone who can’t get more votes than that should
carry a gun!”
There was thunderous applause and laughter.
“Peanut” Jackson received 685 and is our new president of the student body!”
“Peanut” received 33 more votes than Clement. My crazy planned worked. I was now
batting two for two in political campaigns.
The Holiday Dreamers were so successful, I decided to go to summer school and stay on
campus. I was also still in need of quality points. Staying in the dorm would be far more
enjoyable than staying at Jesse’s place. And Nancy was going to summer school. This
created a favorable competitive environment, since few jocks would be there.
Nancy and I fell in love. We walked the campus hand in hand, had picnics on the lawn
and went to movie matinees. We stole kisses in hallways, in my practice room and
smooched at night in secret outside places. We went as far as her Church of Christ
upbringing and my shyness would allow us to go.
My summer class load was light. It included a poetry reading class with Mr. Griffin, the
drama teacher. Weather permitting, we met under a tree. Nancy was in the class. Mr.
Griffin’s usual style was to call on readers alphabetically. The assignment for the day was
to read a long love poem. To my shock, he called on me first. Not having prepared, I took
a poetry book from Nancy, turned to a fictitious page and announced the poem,
Awakening Love. The poem, which I delivered with page turns and all, was one I had
written for Nancy and committed to memory.
As Nancy blushed, Mr. Griffin said, “Well, Larry, that was a pleasant surprise. I
didn’t expect you to be ready.”
The Holiday Dreamers were picked for the restart of summer dances at Dunbar Cave. It
was a excellent venue. The stone bandstand was located near the entrance of the cave.
The cool breeze from the cave made it a delightful spot for summer dancing. The cave
was owned by country music legend Roy Acuff. His brother, Spot, managed it. Because
of the country music connection, the opening dance, along with our name, was
announced on national TV on the Red Foley Show.
Spot booked the Woody Herman Orchestra for the final dance of the season, just prior to
school starting. Woody Herman was Tommy Miller’s favorite band. He was ecstatic!
Tommy brought Liz. I brought Nancy. Paul Garrison was there with his girl-of-the-month.
Jesse and Jean came, along with several other friends and couples.
Tommy Miller and Liz were the first through the door. The rest of us arrived thirty
minutes later. Tom had consumed three drinks before the rest of us arrived. He was
already being obnoxious with the waiter. His testiness grew more belligerent as the band
warmed up. He was ready to immerse himself in Woody’s music. It was Tom’s once in a
lifetime to be in the same venue with his musical hero.
Tom cheered and shouted from his vantage point during the first set, while others danced.
When Woody announced the break, Tom rushed to the bandstand to shake Woody’s hand.
As he extended his hand, Tom said, “Woody, you are the greatest.”
As Woody reached to shake Tom’s hand, Tom lost his balance, stumbled into the
bandstand, and knocked Woody’s clarinet to the stone floor. It broke into pieces.
Woody said, “You Goddam drunk son-of-bitch. Get out of here before I kill your
ass. Look what you’ve done!”
A band member picked up the broken clarinet and followed Woody out of the area. Liz
took Tommy home.
The Holiday Dreamers had a full schedule for the summer, playing the Ft. Campbell
clubs, area country clubs, Dunbar Cave, American Legions and VFWs. Our travel range
extended from Bowling Green, Kentucky to Nashville, and north to Murray, Kentucky.
Dave announced he’d be leaving in the fall to teach in Nashville. Jesse and I began to
search for replacements.
Summer dorm life was mixed, there were some delightful people and some not so
pleasant. On the nice list was my roommate, Wally Wallace, an agriculture major; Herby
Blumenthal, in pre-med, whose father owned a manufacturing plant nearby; Mike
Chilcutt, the trumpet player; Tommy Miller, who was there to makeup much needed
quality points; Jim Wright, a somewhat goofy clarinet player; Hodge Jordan, a graduate
student, and Mr. Sutfin, the dorm supervisor and my English teacher.
The not-so-nice list included L.G. Carolyn, Nancy’s best friend’s brother; Bo Griffin, an
academically deficient football player, trying to regain a berth on the team, and Hart
Lewis, a forty-year old drunk making a feeble attempt to finally get a college degree.
L.G. Carolyn hated most people, especially Jews. Herby Blumenthal was a Jew. Herby
hated L.G. because L.G. was a bigot. Herby and I were friends because he was an
interesting fellow with whom to converse and because he had a new convertible. Several
times Nancy and I doubled-dated with Herby and L.G.’s sister.
When L.G. heard about me fixing his sister up with a Jew, he came to my room and
threatened me with bodily harm. He was a runt and in no way frightening. I told him that
it was between his sister and him, and not to involve me. L.G. said he would take the
matter up with Herby. When he left my room, I rushed down to warn Herby of L.G.’s
intentions. Herby was out. I stood at his door for a moment, reached in my pocket for a
pencil, then drew a small Swastika on Herby’s door.
Before I could find Herby, he found L.G., accusing him of drawing the Nazi symbol on
his door and proceeding to beat L.G. to a pulp. When Herby came to tell me of the
altercation, I confessed to drawing the Swastika. Herby thanked me for giving him the
excuse to beat up on L.G. L.G. stopped hanging around the dorm.
Tim Amberson, a Fort Campbell soldier, was in our poetry class. He was a pilot of the
planes from which the paratroopers did their practice jumps. Tim also flew private
aircraft from the local airstrip. He would occasionally take me with him on flights. On a
trip to Nashville, the Cessna 110 he was flying developed an engine sputter. Just as Tim
turned the plane around to go back to the Clarksville airstrip, the engine stopped dead. He
tried to restart it to no avail.
Tim looked over at me and said, “I’m going to have to slide it in to that farm field
over there. Hold on.”
It had been a while since I had thought about prayer, much less prayed one. I wasn’t even
sure what to ask God for, so I just said the Lord’s Prayer and gripped the seatbelt with
both hands.
The rush of the wind, without engine noise, was frightening. When the wheels of the
small plane touched the ground, Tim turned the rudders so we would go in at an angle.
The landing was bumpy, but without damage or injury. We walked five miles back to the
airstrip, where Tim was extremely expressive with his opinion of the aircraft’s
performance and the alleged mechanic’s attention to detail.
Earlier in the quarter, Hodge Jordan and I began playing a trick on dorm mate Jim Wright.
When we’d see him coming, one or the both of us would go to the payphone in the
entryway and pretend to be talking to a woman. The story was she was the wife of a Fort
Campbell soldier who loved to screw. Her soldier husband was gone most of the time, so
she practiced her craft with college boys. When Jim would walk by, we would allegedly
be discussing various sexual activities and positions.
After a few weeks of this, Jim came to my room and asked if he could get in on the action.
I said Hodge and I would think about it and let him know. We called a meeting with Jim
and informed him that if he thought he could be discrete, we’d let him join us.
I asked a girl in my drama class to assist us with the charade. She agreed. At an appointed
time, she called the dorm and asked for Hodge. He got Jim and me to join him at the
phone. Hodge chatted with our pretend paramour, passed the phone to me, and I on to
Jim. Jim’s conversation with her was obviously titillating. Our imposter suggested a date
and time we had predetermined. The date was about two weeks away.
The next day, Hodge’s Clarksville friend, Sonny Jackson drove Hodge and me to an
abandoned house in a rural area. Sonny had played this ruse before on others. During the
next several days, we raised Jim’s excitement by telling him stories of the lady’s prowess
and unbridled abandonment in the sack. By the night of the event, Jim’s libido was at a
fever pitch.
Jim, Hodge and I left the dorm after dark, on our way to Jim’s rendezvous with destiny.
On the way, Hodge suggested Jim and I go in first while he waited in the car to serve as a
lookout for the woman’s husband.
Arriving to the desolate area, we could see a single light burning in the living room
window. Jim and I exited the car and walked slowly towards the house.
Suddenly a man, in a wide-brimmed hat, appeared on the front porch carrying a
shotgun. “I’m tired of you guys coming out here and fucking with my wife,” he
Then raised the shotgun and fired both barrels.
I fell to the ground and exclaimed, “I’ve been shot. I’ve been shot!”
Jim fell beside me, saying, “Oh, shit. We’re in big trouble.”
Hodge drove away, leaving Jim, the gunman and me in the darkness.
I whispered, “Jim, we’ve got to make a run for it.”
I jumped up, holding Jim by the arm, and ran towards the road.
The gunman exclaimed, “I’ll get you, you bastards.”
And fired two more rounds.
When we heard the gunman start a car, I suggested we hide behind some trees off the
road. From behind our cover, we could see the car slowing moving down the road.
When it arrived at our hiding place, the gunman exited. “OK, both of you raise
your hands and walk towards me,” he ordered.
I replied, “I can’t raise my hands. I’ve been shot.”
“Tell it to the sheriff. I don’t give a shit. Just get in the backseat of the car.”
Jim and I crawled into the backseat of the darkened car. There was no dome light, just the
dim lights of the dash.
Jim said, “You’ve got to get my friend to the hospital. He’s been shot.”
“Tell it to the sheriff,” was the gunman’s answer.
When we reached the lights of the city, the gunman removed his large hat, began
laughing and said, “I’m a friend of Hodge’s. You’ve been had.”
As I sat up, Jim looked at me and said, “You, son of a bitch.”
Back at the dorm, where Hodge had returned and informed most all the residents, we
were greeted with applause and hoots. Jim didn’t see the humor.
When summer school ended, my roommate Wally Wallace gave me a parting gift – the
coonskin rug he used to warm his feet in the mornings. Nancy went home to Guthrie,
Kentucky to visit her parents.
CHAPTER EIGHT: Not a Care in the World
September 1959 - The Browns hit number one with The Three Bells
This year, the first meeting of the marching band was particularly exciting. There was a
bevy of new, attractive majorettes and female band members. And this was my finale
year of college.
First off, I got a warm welcome kiss and a hug from Marti Brown. Afterwards she pulled
me aside and begged me to let her sing with my band. Mr. Schmidt was driving her crazy.
And she didn’t care for the music his combo played. He had also become a bit too
flirtatious with her; she said he was creepy. I said I thought joining us was an excellent
idea and would talk it over with Jesse.
During the introduction of new band members, a new fellow from Nebraska stood
and said, “I’m Dick Strickler, and besides playing the saxophone I am a great
piano player, looking for a job in a band.”
I took note.
A tall, beautiful, raven-haired girl stood, announcing in a sweet voice, “My name
is Laura Swift. I am a vocal major and will be playing the glockenspiel in
marching band.”
Paul Garrison looked at me after Laura’s comments.
I said, “No way, Paul she’s mine! I think I’m in love.”
Not since Patsy or Miss Haley, when I was in the fifth grade, had I become so
immediately smitten with a woman’s beauty. Judy Harter, the cute girl from the
Presbyterian youth group was also there, as a freshman clarinetist. The scenery was
dramatically improving.
Jesse got to Dick Strickler before I did, and arranged for him to rehearse with us the next
evening. Sitting in to play for us, Dick said Schmidt had also approached him to play
with his combo. He also informed us Aaron Schmidt was the reason he came to Austin
Peay. So he would have to hear what Schmidt had to offer before accepting any offer
from us. The rehearsal went great. We wanted him.
Nancy Gill returned with the rest of the students, when school officially started. Though
she seemed glad to see me, she was distant. Because of my infatuation with the new girl,
Laura, I didn’t make it an issue of it.
The first student assembly program also got the year off to a great start. The men’s dean,
Dean Bowman, said although he was the dean in charge of veterans’ affairs, he’d like
veterans to refrain from stopping him in the hallways to discuss their issues. He asked
that they present their queries to his secretary, Miss Pinckley.
He finished with, “See, Miss Pinckley handles things I hardly ever touch.”
His comments were followed with gales of laughter and applause. When the assembled
calmed down, fastidious and always-formal dean of women, Dean Meacham, took the
stage. She addressed decorum, as related to the girl’s dorm and its inhabitants.
Dean Meacham finished with, “Girls, we must never scratch the thin veneer of
our southern culture.”
She was greeted with boos and groans.
Dean Meacham returned to the microphone saying, “I am well aware of who the
ringleaders are of that response and will hold all of you accountable.”
My faculty advisor outlined the courses I must take to finish with a degree. Though
getting a degree was not my goal, I decided following the course work would make my
family proud. I’d be the first in my family to go to and finish college. Though my courses
included World History and Political Science, I decided not to rent textbooks for the year.
In past years, I had lost most of my rented textbooks and had to pay for them.
Dr. Henry taught the history and poli-sci classes. He was known as an affable, ornery,
and absent-minded professor. And from the first day, proved to be so. He, however, took
a liking to me. Eventually cutting me so much slack that a fellow student who was
struggling with the class wanted to fight me.
During my sophomore year, I’d talked Coach Gartman into forming a school tennis team.
He did, but I did not make the team. So I decided to start a school bowling team and
talked the coach into equipping us with Austin Peay bowling shirts. I picked the team
members and appointed me captain.
Marching band had become boring, especially since I had long forgotten about using
band director as a fallback for my music career. Luckily we had only three home games
before Thanksgiving and were to march at only two away games.
Jesse went for the idea of Marti becoming our girl singer. Just before our first
engagement with her, we hit a roadblock. Dean Meacham said although Marti was
allowed to be out after curfew when she sang with Mr. Schmidt’s band (because he was a
faculty member), she could not stay out after curfew with my band.
In the student center, when Marti told me of Dean Meacham’s position, I took her hand
and said come with me. Marti and I walked over to President Harvill’s home, on campus,
and knocked on the door.
Mrs. Harvill opened the door and welcomed us with, “Larry Womack, it is nice to
see you. And, who is this lovely young lady?”
I introduced Marti and asked to see the president. She invited us in and said to take a seat.
When President Harvill arrived in the room, we stood.
As he shook my hand, he looked at Marti and asked, “And, who are you young
After a few more pleasantries, I got down to business by explaining Dean Meacham’s
position on Marti and the curfew.
President Harvill asked a few more perfunctory questions and said, “Miss Brown,
please inform Dean Meacham you have my permission to perform with Larry
Womack’s band. I will hold him personally responsible for your well-being. Tell
her if she has any questions to contact me.”
At marching band rehearsals, I attempted to establish a relationship with Laura, but she
was cool and seemingly uninterested. On the other hand, Judy Harter was friendly and
flirtatious. It appeared, for the first time in my life, I had options. Judy and I sat together
when returning from a band trip. We smooched a little, but Laura was seated across the
isle, making me reticent to get too vigorous.
Laura lived at home, not on campus, so I only saw her during the day or on special
occasions. I discovered she had a since-high school sweetheart who played football at
Western Kentucky University. However, my pursuit of her was not thwarted by this.
On a brisk autumn morning, I made my way across campus to the music building to look
for Laura. I was whistling like a bird. Entering the building, where a number of students
were congregated talking to Mr. Schmidt, I continued with my birdcalls.
Mr. Schmidt loudly declared to the assembled, “Larry Womack has more
unnecessary talent than anyone I’ve ever met.”
I ignored him, continuing to the practice room area to look for Laura. I heard her
beautiful soprano voice. After lightly tapping on her door, I entered the practice room.
“Hi, Larry. What can I do for you?” she asked.
“Oh, I just wanted to come in and listen to your beautiful voice. I was just
walking down the hall when I heard you. It was as though the Sirens were calling
the sailors to the rocky shores of Cypress.” I replied.
“You know what happened to them, don’t you?” she replied.
“Was that before or after they made love to the mermaids?” I asked.
“I’m pretty sure it was before,” she answered. “Sit and be quiet while I practice
my scales.”
“Mermaids have scales, you know.”
“Shut up or leave.”
“Yes ma’am.”
I stayed.
Nancy was in my history class. On the first day of class, she passed me a note: We need
to talk. Nancy.
After class, I said, “That was strange. You passing me a note in class.”
“We do need to talk,” she replied.
“Why don’t we just talk? You don’t need to send me a note.” I said.
“Do you have time now?” she asked.
“Of course I do. I always have time for you.” I replied. “Let’s go outside and sit
on a bench.”
She found it difficult to get to her point. When she did, I learned it was about church.
She said, “I want to ask you something very serious. Have you accepted Jesus
Christ as your personal Savior?”
“What kind of question is that, of course I have,” I replied. “I was going to be a
minister. What’s going on?”
“Over the break,” she said, “I recommitted myself to Christ. I really like you, but
I don’t think you take Jesus seriously enough. If you did you would go to church
with me to learn more about Him. Even though I am sometimes confused, I
believe the Church of Christ to be the one true church, and I want you to join me
in that belief.”
“Nancy, I believe there are many paths to Heaven. Some that aren’t even
Christian. To me, it is vanity to identify one’s chosen path to be the only path,” I
“But in the Bible…” I stopped her in mid sentence.
“I’ve read the Bible, and nowhere in it does it identify the Church of Christ as the
only church. In fact it says, ‘In My house there are many mansions.’ I think the
Methodist, Episcopalians, Baptist and even the Catholics and the Jews, who
deserve to, will go to heaven when they die.”
“I see this conversation is going nowhere,” she said, walking away. “I’ll see you
“Well it won’t be in Church of Christ Heaven,” I hollered, regretting the words as
they left my mouth.
My visits to Laura in the practice rooms increased with each passing week. Sometimes,
I’d sneak in and kiss her on top of her head.
“Stop that,” she’d say. “We’ll end up getting in trouble over nothing.”
After a few minutes of bantering, she’d recommend I go to the room next door and
practice for the piano proficiency required for graduation. I hated piano lessons, but I
would honor her desire to practice her voice and I’d leave.
On the Thursday before Austin Peay’s away game with Western Kentucky, Laura
expressed he disappointment we would not march at that game because her boyfriend
played for Western.
That evening, Bones Jones came to my room to say he would start on defense in the
Western game. He said he and the coach were getting along much better. Whatever that
meant. I told him about my “love” for Laura and about her boyfriend at Western.
He asked, “What’s his name?”
“Jimmy Taylor,” I replied.
“Get me his number and I’ll break his nose,” he continued.
I said, “No, that’s not necessary. I think I can win her over without ruffing him
Friday and Saturday night, the Holiday Dreamers played at the officers club at Ft.
Campbell. Saturday night was a gala event to honor the new commandant, General
William C. Westmoreland. It was a gala event that was to end at midnight. As we began
Goodnight Sweetheart, an officer approached the band asking us to play an extra hour. I
sent him to the club manger that agreed and added an additional twenty-five percent to
our original fee.
We took a short break. Jesse said he wanted to kick off the set and for us just to follow
his lead.
Jesse went to the microphone and asked, “Is everyone having a great time this
The assembled cheered.
“Well, I want everyone out on the dance floor in a circle. That’s everyone.”
They complied.
Beginning by thumping notes on the bass, Jesse started singing:
You put your right foot in, you take your right foot out;
You put your right foot in, and you shake it all about.
You do the Hokey-Pokey, and you turn yourself around.
That's what it's all about!
We joined in. Jesse had all the officers and their wives, including General Westmoreland
doing the Hokey Pokey. And, if that wasn’t enough, his last chorus was:
You put your fat ass in, you take your fat ass;
You put your fat ass in, and you shake it all about.
You do the Hokey-Pokey, and you turn yourself around.
That's what it's all about!
They followed suit.
Monday morning, I entered Laura’s practice room. She was crying.
I asked, “What’s a’ matter babe?”
“Jimmy broke his nose during the Austin Peay game. When he came home
Sunday, he looked awful. He’s probably out for the season and may need
“Oh, I’m so sorry,” I said sympathetically, “I’m sure it will be alright.”
Because of my regular shenanigan’s, especially Womack’s Whirlwinds, I had many
friends in the athletic department, including the coaches. Coach Dave Aaron and I had
been friends since I replaced him in the Faculty Five. I was surprised, however, to find a
request in my mailbox to come to his office. During my visit, he asked me to become the
announcer at the basketball games. I accepted the offer, though I knew it would upset Mr.
Schmidt. He wanted me in the pep band.
Coach Sandifer, the baseball coach and my dorm supervisor, occasionally dropped by my
room for a chat. I was not surprised when I answered his knock on my door.
“Hey, coach, come on in,” I said.
“Can’t stay. Just passing by. But, close the door,” he continued, somewhat
“Last night, President Harvill caught Coach Gartman and Coach Foote in their
office with two ladies and a case of beer. They are gone. Seems the campus cops
saw them first and went to the president’s home. Then, President Harvill, in his
robe and slippers, walked to gym. He threw open the door of the coach’s office
and said, ‘Out of here! Now! And I mean the campus!’ Not another word was
spoken. Coach Aaron and I will coach the final football game of the season.
Thought you’d want to be among the first to know what happened.”
He turned, opened the door and left without another word.
Dick Strickler decided our offer was best and joined the Holiday Dreamers. Marti became
a big hit with the Ft. Campbell soldiers. The Holiday Dreamers continued to gain
recognition throughout the area. I wrote a blues tune called Mean Love that became such
a favorite other bands in the area were required to learn it. We were a musical force to be
reckoned with.
At Clarksville High School music show, Troyce Hutcherson, the leader of a big dance
orchestra, announced from the stage I was in the audience. He asked me to stand.
As the spotlight found me, he said, “We’d now like to play for you, our
instrumental version of Larry’s popular song, Mean Love.”
I was surprised and honored.
My infatuation with Laura was pulling me away from aggressively pursuing Nancy.
Flirting and sitting with Judy Harter and the majorettes in the student center wasn’t
helping either. Nancy and I did have a few dates, but my working weekends limited our
evening times together. She started dating others. I was torn. In my heart I knew Laura
was a dead end street. Nancy had all the qualities I’d want in a girlfriend or even a wife,
except for the Church of Christ thing. Judy was just fun. But show business was my life.
No more preaching, no band directing. Just show business. No time for ladies.
My grades were to the low end of average but passing. But, my band was the most
successful in the area. The prospect of graduation did include fear and trepidation. What
Dick Foust, a trombone and bass player who came off the road to finish his band director
degree, suggested USO tours or cruise ships as possibilities for me. These choices
sounded appealing.
Announcing the basketball games in the gym called the “Big Red Barn,” was a blast. I
also enjoyed directing a couple of student plays. Visiting high schools with the
recruitment team was fun, as was hanging out in the music building with my buds and
The Christmas season was hectic. There was little time for home. In fact, we played a
dance at Montgomery Bell State Park on Christmas Eve. Paul Garrison took me to back
Nashville. We arrived at my home at two on Christmas morning. Jerry was in the Air
Force in Alaska. Dad was mad at Dennis and mother. I was miserable. Thankful Paul
and I returned to school the day after Christmas to play a club at Ft. Campbell.
The Holiday Dreamers was booked to play New Year’s Eve in Russellville, Kentucky at
the VFW. We arrived to a place that, at one time, was a diner. By eight the club was
packed with Veteran’s of Foreign Wars and their wives. The crowd loved our music, but
I noticed one couple sitting in a booth, who remained still and quiet, except when I sang.
For my numbers, they applauded loudly. Curious, at the second intermission, I went to
their table.
“You folks having a good time?” I asked.
“We sure are,” said the man. “My wife and I think you are the second greatest
singer we’ve ever heard.”
Of course I couldn’t let that pass without discovering who was their favorite singer.
Frank Sinatra? Tony Bennett, Mel Torme?
“Who’s your favorite?” I asked.
The woman replied, “Why, Fats Domino, of course!”
Fame and ego can be fleeting.
January 1960 - Marty Robbins singing El Paso was number one
Mr. Schmidt temporarily turned his concert band duties over to Mr. Bodine. With him,
chaos reigned. Now even concert band was boring. Drummers are often bored during
concert band practice, with little to do. Paul and I were no exceptions. Since Paul was
easy to mess with, most of my boredom was addressed through pranks on him. During a
particular number, Paul was playing snare drum, while I was standing behind the bass
drum, waiting forever to hit one boom.
Standing there, I noticed the large cardboard box the contained our ancillary noisemaker
was directly behind Paul. Using my foot, I gently pushed the box filled with maracas,
claves, tambourines, and sleigh bells toward the back of the riser. At just the right
moment, I pushed it off the stage. Mr. Bodine stopped the rehearsal and looked at Paul.
I said, “Paul, we are trying to have a rehearsal here. I can’t believe you’d do such
a thing.”
Mr. Bodine said, “Neither can I. Paul, leave the room.”
Paul exited to the giggles and applause of the assembled.
Two weeks later, as the band was rehearsing another number that didn’t included drums,
I was goofing off behind the bass drum, as usual. I tore a page out of a notebook and took
my comb from my pocket. Combining the two into a musical instrument that sounds just
like a kazoo or a bad reed instrument.
As I played along with the band, Mr. Bodine would periodically pause the music and ask
a particular horn section to retune their instruments – French horns, clarinets, trombone,
etc. As the music grew louder and reached a crescendo, I played louder. Some of my
band mates were aware it was I, but didn’t give me away. When the band reach a section
in the music where the notes ran up a scale, just before the final note Mr. Bodine cut off
the band. It left me to play the final note by myself at the top of my volume. Instead of
stopping, I just continued playing, to the amusement of everyone except Mr. Bodine.
When he called my name I stood, as though I had done nothing wrong.
“Mr. Womack,” he said, “I have one question.”
“What is that? Mr. Bodine,” I asked.
“When you are a band director, and you have a student like you in your band,
what will you do in that situation?”
“I will throw him out!” I replied.
Mr. Bodine said, “Mr. Womack, please leave!”
I did so to the hoots and jeers of my fellow musicians.
The following day, at a meeting of Phi Mu Alpha , the music fraternity, Mr. Schmidt
announced a fundraising event in March for the Collegians Jazz Orchestra with a guest
trumpet virtuoso, Don Jacoby. Mr. Jacoby had served as the lead trumpet in the Ray
Anthony Orchestra and as the leader of the CBS Chicago staff orchestra. He was
renowned and known for his stratospheric high notes. In preparation for the concert, Mr.
Schmidt selected a Joe Williams’ song for me to perform, Alright, OK, You Win! He
hired a respected arranger from the Nashville music scene to write the chart featuring Mr.
Jacoby and me.
My singing style had taken on the characteristics of Joe Williams, the blues singer with
the Count Basie Orchestra. There were similar qualities in Joe William’s voice and Joe
Reed’s, my first mentor from the Y.
I could hardly wait to share my good news with Laura. The next day, while standing in
the music school lobby reluctantly waiting for my piano lesson with Dr. Cook, Laura
She walked over to me and said, “I want you in a practice room now!”
I obliged.
She opened with, “I am entering the Miss Austin Peay beauty contest and I want
you to help me with my talent routine. The winner will go to Miss Tennessee.
“That’s great. I’d love to,” I replied. “What are you going to sing?”
“I don’t know. I want you to think about it.”
“I have news too!” I said, “A famous jazz trumpet player is coming here to do a
concert with the Collegians. He and I are going to perform a blues song together.
This could be a big break!”
Laura stood, kissed me on the cheek and said, “I’m so excited for you.”
I picked, I Enjoy Being A Girl, from the Broadway musical, Flower Drum Song for Laura.
Mr. Hurt, our voice teacher, said he’d help her with the song. I looked forward to
choreographing her performance. As beautiful as she is, I thought, with that lovely voice
and those long legs, she has an excellent chance to be the winner.
Don Jacoby arrived on campus two days before the concert to practice with our orchestra.
He was the first top-notch professional musician I’d ever met. Mr. Jacoby was short and
stocky. He had slicked-back hair and a small mustache. He dressed unusually natty,
similar to Mr. “Boot” Williams from Buchanan Street Methodist Church. When we
finished the first rehearsal of the tune, Mr. Jacoby complimented me and said he thought
I had a great singing career ahead of me. I was floored!
The auditorium was packed for the concert. Even students and faculty from other colleges
came to hear Mr. Jacoby play. Our number was particularly well received.
When the applause died down, Mr. Jacoby took the mike and said, “This cat,
Larry can sell a song. Let’s hear it for him . . . . one more time!”
The day after the performance, Mr. Schmidt brought Mr. Jacoby to the band room before
taking him to catch a plane. Mr. Jacoby searched me out, gave me his personal phone
number and invited me to call him when I graduated. It was, he said, for his further
assistance with my career. He also asked for my mailing address. Another step towards
stardom and the Ed Sullivan Show of Shows. School couldn’t end soon enough for me.
April 1960 - Stuck on You by Elvis led the charts
Rehearsing with Laura was great fun. Sometimes I thought I was making headway with
her. Other times she talked a lot about Jimmy. We created an outstanding dance routine
for the beauty contest. The most difficult part of her preparation was getting rid of her
typical beauty pageant, shit-eating grin. When she was announced winner of Miss Austin
Peay, Laura came backstage, gave me a mouth kiss, a hug, and said, “I couldn’t have
done it without you.” She then left for a party with her parents and Jimmy. But at least we
had the Miss Tennessee pageant to rehearse for.
On my way back to the dorm, I passed Nancy and her date on their way to the girl’s dorm.
We acknowledged one another.
Following my morning music theory class, I joined the crew in the student center for a
cigarette, coke, and conversation. A representative from a new cigarette brand, Duke, was
passing out samples. Even my nonsmoking buddies tried one. No one cared for them.
Paul Garrison asked, “Well, who are you guys taking to the prom?”
I responded, “I forgot about the prom. It’s just a few weeks away!”
We agreed we’d better decide soon.
I said to my buddies, “I think I’ll take Nancy Gill.”
Bobby Grave said, ”I didn’t know you were still dating her.”
“I’m not,” I replied, confidently. “But, I think it’s time for us to hook up again
and give it another try.”
“Isn’t she too churchy for you?” said Paul.
“Aw, I think she’ll come around,” I replied. “I’ve got to go help Laura with her
Miss Tennessee routine. See ya. Wouldn’t want to be ya.”
Laura came in third place in the Miss Tennessee contest but won first place in the talent
competition. This time, all I got was a thank you pat on the arm.
The Holiday Dreamers didn’t have a dance job on the third weekend of April, so I rode
home with Paul. My mother informed me my grandfather, Pawpaw, had a minor
operation. I wanted to drop by to see him. Pawpaw was retired from the police
department and living with my Uncle Jack. Before going with my father for the visit, I
rode the bus downtown to see the civil rights protests and to put in my two-cents worth.
The several Negro students were sitting at the lunch counter at Woolworth’s. They were
not, however, being waited on. I marched into the store and up to the counter, took a seat
and ordered French fries. The students looked disdainfully at me. When the fries came, I
introduced myself and offered to share them. We finished the fries, shook hands, and left
to the jeering of the white kids who were standing nearby.
When I told my father, he was appalled by what I had done. When we arrived at Uncle
Jack’s, he told my uncle, who shook his head in disbelieve.
“How do you think your grandfather would feel about you doing something like
that?” Uncle Jack asked.
“Why don’t we ask, him?” I replied.
We walked into the room where my grandfather sat in his rocking chair with his spit
bucket by his side.
“Come in boy! It’s good to see you.”
As I patted him on the shoulder, I asked about his health. He replied with no complaint.
I then asked, “Pawpaw, how do you feel about all this civil rights stuff that’s
going on?”
He thought for a moment and said, “Well, I think the white man has had his foot
on the Negra’s neck long enough. They ought to let him up to take a breath of
fresh air.”
My dad and my uncle were surprised by his comment. I was not.
When I returned to school, I realized I could no longer procrastinate about a date to the
prom. Before Monday morning classes, I stopped Judy Harter in the music-building
hallway to invite her to the prom. She said yes. While we were discussing the details, Dr.
Gary, the department head, asked if I’d come into his office. Judy and I agreed to
complete our discussion later.
“Larry,” Dr. Gary began the meeting, “I think we have a problem here. Every
Thursday on my way to teach my Music History class, I walk past Dr. Cook’s
piano studio. Why is it when I walk by, you are always standing behind Dr. Cook
smoking a cigarette, while he plays the piano? Aren’t you supposed to be taking
lessons from him?”
“Let me explain Dr. Gary,” I said, “Dr. Cook is writing piano compositions for
Composers’ Press. I am merely providing him a sounding board for his
“You do know, in order to graduate, you along with everyone else are required to
pass a piano proficiency?”
“Yes sir, I am well aware of that.” I said.
Standing, he closed with, “If you don’t pass that proficiency, you know both of
you will be in deep trouble. Thank you. Good luck.”
Dr. Gary didn’t know what I knew. We were already in deep trouble. There was no way I
could pass that test. I couldn’t even play Mary Had A Little Lamb.
Three days before the prom, I entered the student center and was confronted by Nancy’s
best friend.
She sternly asked, “Larry, who are you taking to the prom?’
“Judy Harter,” I replied.
Nancy’s friend slapped me hard across the face, saying, “You son-of-a-bitch!”
Holding my red cheek, I said, “I never told Nancy I was taking her to the prom.”
“I heard you tell your buddies you were, right over there. I told her, and she
turned down three dates expecting you to call. You are an asshole!”
After the prom, Nancy wouldn’t give me the time of day. Laura was sweet but distant,
even as I gave her my bowling shirt as a memento of our “time” together. Judy fell in
love with a buddy of mine, so I was totally womanless. When I wasn’t performing,
practicing, or going to class, I retreated to my hiding place, my room:
Most of my buddies have girl friends or go to beer joints. Neither is part of my repertoire.
I worry about not graduating because of that piano thing. I wonder if Mr. Jacoby is
serious about helping me. I’ll write him a letter. My parents are headed for divorce. Is
there anything I can do about it? Decisions. Decisions. Decisions.
I tried to pray, but couldn’t decide to whom, about what, or why.
At my next piano lesson, I asked the shy, malleable Dr. Cook to sit at his desk, instead of
the piano.
“Dr. Cook, we have a problem. Dr. Gary, who observes our sessions on his way to
class, is concerned that I won’t pass the piano proficiency. He says, you seem to
spend more time at the piano than me. He intimated that if I don’t pass the
proficiency, I will not graduate. And that he will find disfavor with both of us.”
“Oh, my goodness,” said Dr. Cook. “That is a problem.”
“Don’t worry,” I continued. “I have a solution.”
“You do?” he said nervously.
“Yes. If a student gets an A, a proficiency performance isn’t required. Give me an
A and we’re in the clear.”
Another crisis avoided.
My bowling team was invited to attend the athletic banquet, where we received school
letters. The real athletes were surprised at our being there and chided us in the spirit of
fun. Booing me when I made my acceptance speech.
I was ecstatic when I received Mr. Jacoby’s reply to my letter. He said he had moved to
Los Angeles to assist with a union matter and indicated he was in an even better position
out there to help me. He said, using the information I included in my letter to him, he was
already arranging for me to have the union musician’s card required for me to perform in
the Local 47 area. Mr. Jacoby gave me his new phone number and address of the home
he was leasing in the Hollywood Hills. I was to call him a week before with an arrival
When Dave Hall paid a visit to the campus, I informed him of my good fortune with Mr.
Jacoby. David said my luck continued because he wanted to go to Portales, New Mexico
to visit his aunts who taught at New Mexico State. His reason was to see if he could get a
scholarship there to finish his masters. He agreed for us to travel together in his little
Hillman Minx Ragtop. We’d stop first in Portales, and then he’d take me to LA.
California here I come!
When I called home with the graduation date, my father answered. That was unusual. He
informed me my mother now lived with my grandmother, and they were getting a divorce.
He was despondent and discussed their twenty-five year marriage. This was the first
serious conversation I’d ever had with my father, about anything. He said he’d do what it
took to save the marriage, but mother was determined for it to end. I told him I’d be home
for a few weeks before Dave and I left for California, and would see what I could do. He
gave me my grandmother’s phone number.
My conversation with mother was more upbeat, maybe even manic. She said this was a
good thing and that after the smoke cleared everyone would be better off. She also said
she would write me a letter with more details and looked forward to coming to graduation,
if she could find a way.
When President Harvill handed me my diploma, he said, “Well, Larry, you finally made
it.” Walking off the stage, I was not sure what he meant since I had only been there for
the usual four years. But I accepted it as a positive statement.
Mother came to graduation with my Aunt Harriet. We talked briefly. They hugged me
and left. On my way back to the dorm, still wearing my cap and gown, I ran into Nancy.
She was also alone.
“Hi, beautiful,” I said, cheerfully. “Congratulations!”
She, looked me in the eye, and said, “I don’t know if I will ever forgive you for
disappointing me about the prom. But, I will always love you. Goodbye.”
“Nancy,” I hollered as she scurried away.
I think I made a terrible mistake, I thought. She’s probably the girl I should have married.
Lighting a cigarette, I could hardly wait to get back to my room, to beat myself over the
First Patsy, now Nancy, and add Laura. I’m not doing too well with the ladies. Maybe
it’s because I’m too fat. It can’t be my personality. Maybe, though, it’s because I’m a
clown. Everybody likes clowns, but nobody loves a clown. Graduation Day was a bust, as
well. A less than celebratory day. Not much family, no girl and my only sense of direction
pointing me west. Where I know only one person. And I have been with him for less than
five hours. I have no idea what is in store. And, I’m scared.
CHAPTER NINE: Go West Young Man. Then Go East.
June 1960 – The Everly Brothers hit it big with Kathy’s Clown
Back home, I was unhappy, but there was no place else to go until Dave and I left for
California. Dad was different. I’d never seen him cry before or be so subdued. Mother,
now living with my grandmother, was manic; too happy. She was also blaming the
breakup solely on my dad, saying he was evil, as though she had no responsibility in the
matter. She tried to remind me of how my father had beaten us boys when we were
younger. My memory served me differently.
Though as a child, I had been subject to his corporal punishments and harangues. But
they were mild compared to the parental punishments of some of my friends. He was,
however, liberal with prescribing “peach tree tea.” When my brothers or I misbehaved,
we were required to break a branch off the peach tree in the backyard, which he used to
whap us across the butt.
As with most male Womack’s, dad had advice for me about my chosen career path. He
said I couldn’t make a living in music. Recommending I should find a real job.
I said, “If or when I return I’ll think about your advice.”
He said, “Boy. Always remember, you can’t think your way into a new way of
acting, but you can act your way into a new way of thinking.”
I didn’t know if I was becoming more mature, or dad’s advice was improving. He was
making more sense.
Dave called and said he’d changed his mind and wasn’t going west. Disappointed, I went
down to the train station to find out how to get to LA on the train and how much it would
cost. Thankfully a week later, Dave called back and said we’d leave on June 20th.
Brother Dennis had now become a pawn between the warring parties. He was the conduit
of hostile messages designed to denigrate the other person with the rest of the family.
They passed him back and forth like the proverbial football.
Monday, June 20, 1960 at 2 p.m., Dave Hall picked me up at my home in a 1959 Hillman
Minx convertible, sea crest green with a tan cloth top. We stuffed my belongings into the
backseat with his. Squeezed my heavy frame into the front seat, and drove west towards
fame and fortune. For the first time in my life, I could tell my dad didn’t want me to leave.
It seemed he actually needed me. As Dennis waved goodbye, I wondered if I would ever
see my family again.
Dave drove the little roadster to Memphis, Tennessee. I drove the next 50 miles to Forrest
City, Arkansas. I had been to Forrest City before. When I was eleven, I went with my
grandfather to see his cousin, Henry. We stayed two nights. My most vivid memory is
sitting on the porch of Uncle Henry’s cabin watching the few cars that passed on the rural
highway. Uncle Henry was about as talkative as my solemn grandfather. We sat there in
silence for about an hour and saw three cabs pass and turn on the road about 100 yards
away. When the fourth cab passed, my grandfather turned to Uncle Henry and calmly
asked, “Whorehouse?” Cousin Henry replied, “Yep.”
Early the next morning, Dave and I left our cheap motel on the outskirts of Forrest City
on our way to Texarkana, Texas. We had lunch in Texarkana. I drove until dark. Dave
took over, driving us into Wichita Falls. We spent the night, then drove the short distance
to Shepherd Air Force Base the next morning, for a prearranged meet up with my brother,
Jerry. He was to deploy in a few days for Tin City, Alaska, on the Defense Early Warning
(DEW) line, to maintain the radars watching Russian skies.
Our next stop was Portales, New Mexico and Eastern New Mexico State University. We
stayed two days while Dave and his aunts made arrangements, including a scholarship,
for him to return in the fall as a graduate student. His aunts were exceedingly gracious
and hospitable.
It was at Albuquerque, New Mexico where we hit the famed Route 66. The song, by the
same name, had become one of my favorites to sing. After two or three renditions on the
road, Dave said the next time he heard me sing it, he would turn around and go straight
back to Nashville.
The little Hillman had difficulty making it over the mountains into Albuquerque, so we
stopped for a bite and to replenished water in the radiator. The drive from Albuquerque to
Flagstaff, Arizona was beautiful with painted hills and buttes, mesas and deep canyons;
the most unusual terrain either of us had ever seen. As with most of the trip our
conversation through the desert was filled with hopes and dreams, me of stardom and
Dave of becoming a college music professor.
We arose early in the morning to visit the Grand Canyon. Though it was a beautiful drive,
the scenery was similar to the day before. By the time we got to the main attraction,
however, we had become bored with the repetitious scenery. We stayed less than a half
hour at the Canyon.
On the drive to Kingston, Arizona, the little car’s radiator boiled over. We lost four
hours on resuscitation and repairs. It was about midnight when I shook the napping David
for him to see the glowing lights of Las Vegas on the distant horizon. We arrived in
downtown Las Vegas an hour later, changed into dress clothes in a service station
restroom and joined the revelers at the Golden Horseshoe. A knockoff version of the
Louis Prima Combo with Keely Smith was playing in the lounge. Dave found their
performance to be awful. I was encouraged by it, because it offered hope I could find
work out west. We only stayed at the club an hour. Changing back into our traveling
clothes, we headed for Hollywood, my future home. An hour out of Vegas, Dave said he
could drive no further, so we pulled off the road and slept there until dawn.
When we awoke, I tuned in the famous KLA radio station to play us into the Promised
Land. We arrived on the outskirts of Los Angeles late morning, just after the morning
rush. Nonetheless, it was difficult for Dave to traverse the immense city. Our goal was to
get to Hollywood Boulevard and Vine Street and then to find a place to stay. We arrived
at our destination at 2 p.m. The famous Hollywood Sign on the hill to our right and the
iconic, round Capitol Record’s building visible out the windshield. After driving around a
few blocks just gawking, we found the Motel 55 at the corner of Sunset and North
Cahuenga. It was a dump, but the price was right and there was a pay phone next to our
After checking in, I called Mr. Jacoby to let him know we had arrived. His wife answered
the phone. She welcomed us to Los Angeles and said for me to be at the phone at 4 p.m.
for further instructions from Mr. Jacoby. The fact that she was waiting for my call
boosted my confidence. Mr. Jacoby called at 4:30 p.m.
“Larry, how’s it going?” he asked.
“Great Mr. Jacoby” I replied.
“Call me Jake,” he said, “How was the trip?”
“Beautiful, with very few problems,” I answered.
“I’m just finishing a session with Ella,” he said, “Give me the address where
you’re staying and I’ll pick you guys up in about an hour and a half. We’re going
to my place for dinner.”
Jake arrived a few minutes before 7 p.m. in a brand new dark blue Cadillac. After
exchanging pleasantries, we went to the Farmers Market to buy steaks. He selected the
four largest tenderloin filets, and we began our winding climb up the Hollywood Hills to
his home.
Jake’s wife greeted us at the door and ushered us into the most elegant home I’d ever
seen. She offered us wine or a cocktail. I declined. David accepted a glass of red wine
and took a Coke.
She said, “Why don’t you boys go out by the pool while I prepare dinner and Jake
showers and changes for the evening?”
Dave and I walked into the mild evening to a lighted kidney-shaped swimming pool
surrounded by palm trees, with a panoramic view of the lights of Los Angeles. The
glowing Capitol Records Building was directly in front of us at the bottom of the
Hollywood Hills. I had arrived.
It was a delightful evening. The Jacobys’ were the consummate hosts. I learned the house
was leased from a movie director who was in Europe doing a film. The Jacobys’ were to
be in LA for a year before returning to Chicago. Jake was doing some sessions but was
there primarily to fight the creation a new crafts union for studio musicians, in
competition with the Musicians’ Union.
We made arrangement for Jake to pick me up at ten the next morning to shepherd me
around, meet some people and to arrange an audition or two. He returned us to the motel.
I hardly slept. The whole experience was more than I could have imagined or
The next morning I called home. I first talked with Dad. He asked how things were going,
and I shared my excitement with him. Though he was delighted with my good fortune, he
was obviously still suffering from the trauma cause by mom leaving him. He wanted her
I called mom. The drama queen had shifted gears. She was now a basket case - screaming
and sobbing. Saying dad said he would kill her if she didn’t come back to him. And,
expressing that she knew he would kill her, if she did. After a frantic ten minutes, she
said my grandmother wanted to talk to me.
“Larry? This is your Mammaw,” she started, “You need to get on back here. This
is no time to leave your mother and father in a situation like this. Just quit that
foolishness about being a singer and come back and help your family. That’s all I
wanted to say.”
“Larry, this is your mother. I know how important this trip is to you. But it would
be helpful if you would come back for a few weeks, until things are under control.
But, if you can’t I’ll understand.”
I closed with, “Mother, we’ll talk about this tomorrow. Bye.”
I was as angry at her attitude as I was devastated by the conversation. Their quarrels and
problems were to take precedent over my career? It was not fair.
Even with the problems back home playing through my mind, I had a fantastic day with
Jake. He gave me my temporary union card. We ate lunch in the commissary at CBS
Television City. He introduced me to musicians whose name I had read on the back of my
favorite albums. Jake arranged for Dave and me to go that evening to the Sundown Club
on Sunset Strip, where I would sing a few songs with Med Flores and His Orchestra at
their early show.
During Dave’s wandering around Hollywood, he had discovered Peggy Lee was singing
at Ciro’s Night Club. It was in walking distance of our motel and from the Sundown Club,
where I was to perform that evening. We decided to try to catch her show after my
I donned my blue striped seersucker suit for my debut, and we walked to the Sundown
Club. Upon arrival, it was obvious Mr. Flores was doing a favor for Don by letting me
sing a couple of songs. The crowd was sparse. Though polite and complimentary, the
musicians nor the crowd were particularly exuberant with my singing. I, however, viewed
it as a foot in the door. Dave and I left the club with the butterflies still churning in my
stomach. Dave agreed it wasn’t one of my better performances.
He tried to console me with, “You were, however, a lot better than those singers
in Las Vegas.”
We worked our way through the crowd in front of Ciro’s to the ticket booth. There was a
sign indicating this was her final performance. It was sold out. We were devastated. Our
one chance to see one of our favorite singers and we were unable to get in. But I was not
giving up. I said follow me. David and I walked over to the reservation desk.
I said, “Womack, reservations for two.”
The gentleman looked for our reservations and said, “I'm sorry Mr. Womack, I do not see
reservations for you.”
“What you mean you don't see them? My friend and I have driven from Nashville,
Tennessee to see Peggy Lee. I made these reservations a month ago. You don’t
see them? I want to see the manager.”
The manager came over. I went through my spiel again. He must've been a real nice guy
because I don't believe I was that convincing. He said no problem and promptly escorted
us to ringside seats. The waitress informed us of a $10 cover charge and 2-drink
minimum. We ordered four screwdrivers between us. It was the first cocktail I've ever
ordered in my life. I drank one and gave Dave the other.
There was no curtain, so we watched the band getting into place, checking equipment,
kibitzing with one another. I didn't recognize any of them from the pictures on my album
collection, but I was sure I'd know them all by name. Then the piano player came out. I
recognized him. It was Lou Levy, a favorite of mine. The band opened with a hot,
fantastic arrangement of I Love Being Here With You. During the applause for the
number, the rhythm section broke into a vamp.
The house announcer said, “Ladies and gentlemen! Peggy Lee!”
Peggy Lee walked onto the stage appearing as a blonde Egyptian goddess. Exquisite
figure, turbaned hair, red sequined dress, pouty lips and eyes that cut right through your
soul. She looked at me and sang: Never know how much I love you, never know how
much I care, when I put your arms around me, I get a feeling that’s so hard to bare. You
give me fever.
“Dave,” I said, “She's looking at me, and I think she loves me.”
The show was fantastic. Here I am, in Hollywood, listening to Peggy Lee after singing at
a club down the street. It was the most exciting day of my life.
The next morning, I called home before Jake was to pick me up at 10 a.m. My dad was
the same; stoic, while holding back the pain.
He finished with, “Son, you have a great time and don’t worry about things here.
We can handle them.”
That was the first time I remember him calling me son with emotion. I could tell by his
voice, he was unsure he could handle the situation alone.
My conversation with mother was equally disturbing. She was distraught, even
mentioning that life was just not worth living. She asked when I thought I would return. I
said I wasn’t sure. I was just beginning to make contacts.
Jake introduced me to several influential people. He also arranged for me to do a few
songs with a rehearsal group the next day led by Lorendo Alameda, a famous jazz
guitarist. Mr. Alameda said for me to be back at the union hall at 10:30 a.m. the next day.
On our way back to my motel, Jake said Med Flores liked my singing and had invited me
back next week to sing a few songs, for pay. Though it was another fantastic day in LA,
the thoughts of home played heavy on my mind.
When I returned to the motel, Dave informed me he was leaving the next day. He was
bored here and eager to return to Nashville to spend time with his family before leaving
for school.
I blurted out, “I’m going with you!”
“What?” he said, “You’ve got to be crazy. Things are going great for you. This is
no time to leave.”
“I’ll come back when things settle down at home. Jake will understand. This time
hasn’t been wasted.”
Jake did understand, wished me well and told me to stay in touch. The trip back was
uneventful except for Dave and I being thrown out of a restaurant. It was breakfast time
after the Arkansas gubernatorial election the night before. When we openly expressed our
dismay that Faubus had been reelected, the waitress pointed at the sign, We reserve the
right to refuse service to anyone, and said for us to get out.
Back in Nashville, I stayed with Dad and Dennis, devoting much of my time to calming
the waters, disturbed by the impending divorce. I put up shop in a small back bedroom
out of the general traffic flow of the house. The little room had a door, offering me
privacy. I set up my turntable and declared the room my new hiding place.
Dad was drinking a lot. Something I’d never actually seen him do before. I suggested he
see a psychiatrist. He said I was nuts. After considerable cajoling, he agreed to let me set
an appointment for him. I went with him to the appointment in downtown Nashville.
While seated in the reception area, he noticed the door was open to the hallway. He asked
me to close the door because he didn’t want people to see him sitting in a psychiatrist
office. I told him not to worry; they’d just think he’d brought me.
Within six weeks, when the divorce was final, mother moved into an apartment with
Gene Allen, the maintenance man from the East Nashville Y. They were married a few
weeks later. The move and marriage caught me by surprise. It seemed, the theatrics that
brought me back from California were cover for a long planned event. I was resentful.
Late one morning, on my way to catch the bus into town, the postman met me.
“You got an important letter from the government,” he said, handing me the mail.
It read, You are hereby directed to present yourself for Armed Forces Physical
Examination to the local board named above …..
I was a shocked. No way could I imagine me in the Army. I went to the induction center
on the appointed day. There were about thirty young men in my group. The sergeant in
charged asked each of us to give our name and employment.
When I said I was a musician, he said, “Don’t you mean unemployed musician?
I’ve never met an employed musician.”
When the others laughed, he put me in charge of marching the group down to the
physical exam area, when we finished the written test. When I told the doctor I had a bout
with ulcers in college, he said if I’d bring a note from my physician I would be deferred.
The next day, I borrowed mother’s car to go to Clarksville to get the note from the
college doctor and to visit friends. On the trip there I realized driving alone created a
delightful cocoon for dreaming and thinking – a moving hiding place.
Just as a ruse to get to see her, I looked for Laura Swift, allegedly to retrieve my APSC
Bowling Team shirt. I couldn’t find Laura but enjoyed my visit to the music building.
Marti Brown introduced me to a new student, Al Deleonibus, a saxophonist and piano
player, recently discharged from the army. He said he’d heard good things about me and
if I ever reformed the Holiday Dreamers, he’d like a chance to work with us. Other
friends reiterated Marti’s praise of Al’s musical abilities.
A few days later, when I presented the doctor’s note to the draft board, I received a 1Y
Classification: if the Russians attack the United States, our government might call on me
to do some light typing. I was elated that I had literally dodged a bullet.
I was spending a lot of time in my small back room in the house listening to music and
daydreaming of my future. It wasn’t the best hiding place ever, but it worked. I also
polished a comedy routine I had developed during my Campus of the Air days. It was too
risqué for radio, but I did perform it for my friends. It’s the story of Cinderella, as it
might have been performed at a small black radio station in Mississippi. My routine was
a take on Let’s Pretend, my favorite childhood radio program. My routine was called,
Ciderolla. I was also now doing impressions of famous people, other than singers, along
with ethnic characterizations.
Jesse Coles occasionally dropped by. He was now the band director of the high school in
Gallatin, Tennessee, about thirty miles from Nashville. We discussed reorganizing the
Holiday Dreamers, but decided to wait because of his busy schedule at the high school.
September 1960 - The number one hit song was Chubby Checker with The Twist
I joined the Musicians’ Union and picked up a few random gigs. There wasn’t much club
work in Nashville because of the liquor-by-the-drink issue. In 1960 customers could not
legally buy a mixed drink in nightclubs or restaurants in Nashville, Tennessee.
Consequently, there were few entertainment venues. Most clubs were located in
downtown in Printer’s Alley between Third and Fourth Avenues. All illegally served
mixed drinks and the venues there were said to have loose ties to the Mafia. The clubs
ranged from upscale restaurants to speakeasies and strip joints. Some clubs featured
traveling lounge acts but most drew from the area talent who had come here to be apart of
the famous Nashville Sound of country music.
The “Boots” Randolph Band was the house band at the Carousel Room. It featured Boots
on saxophone, Bill Purcell on piano, Jimmy Wilkerson on guitar, Henry Strzelecki on
bass and Jack Grubel on drums. They played the best jazz in town. At first I would just
pay the cover charge, order a Seven Up, and sit and listen to the music. Still no drinking,
although I was tempted.
Bill Purcell, the piano player was the first member of the band I got to know. Late one
evening, after several visits, I asked Bill if he would ask Boots if I could sing a number. I
sang Route 66 and received a warm ovation from the audience and the band. After that
performance, I became a semiregular singer, sometimes fill-in drummer, and occasionally
performed my singer impressions, that now included Elvis. Legendary musicians who
regularly sat-in with Boots included Les Paul, Hank Garland, Gary Burton and Ike Cole;
names well known to jazz aficionados.
Walking through Printer’s Alley with Jack Grubel while on a break, I saw my first
marijuana cigarette. Jack purchased it from a fellow in the alley for fifty cents.
One evening when I was singing with Boots, Elvis’ backup group, the Jordanaires
dropped by and Boots invited them to sing. After a couple of songs, someone in the
crowd shouted, "Hound Dog!”
Jordanaire Gordon Stoker said, "We can't do that without Elvis."
"Get Larry to do Elvis," hollered Judy, the bartender. "He can sing like anybody."
Boots handed the microphone over to me and asked, "What key?"
I jokingly answered, "Elvis' key.
Hoyt said, "Bb."
Bobbity, bobbity, bobbity, bobbity, boom! "You ain't nothin' but a hound dog cryin' all
the time. You ain't nothin' but a hound dog, just cryin' all the time. You ain't never caught
a rabbit and you ain't no friend of mine." Bobbitty, bobbity, bobbity, bobbity, boom!
The Jordanaires sang "doobop debop" and the crowd loved it. They applauded and
shouted for an encore. We decided to leave them wanting more. The Jordanaires retired
to the bar.
One Saturday night, when I was filling in for Jack Grubel again, Jordanaire Hoyt
Hawkins entered the club with two rough looking characters. His associates went directly
to the bar and Hoyt came to the bandstand. He whispered something to Boots while they
both stared at me. Boots laughed and Hoyt went to the bar. When we finished the first
tune, Boots announced we'd had a request for Bill Purcell to play his special piano solo
arrangement of Rhapsody in Blue. Boots motioned to me to join Hoyt and his friends at
the bar. I climbed from behind the drums and went to the bar wondering, what the hell is
going on?
"Larry," said Hoyt, "I want you to meet my friends Bull Fike and Hog Ears Fortas.
They work for Elvis."
I first shook hands with Fike. He was a tough looking customer who looked like a
fireplug waiting to kill the next dog that walked by. Hog Ears just about broke my hand
with his grip. He was twice as large as Bull and looked mean enough to eat any dog that
Bull might kill.
"I hear you sing like Elvis," Hog Ears mumbled through a toothless grin.
"It's just a joke," I mused. "I don’t mean any harm."
"Naw, we ain't mad about it," chimed Bull Fike, not getting my joke. "We'uns is
Hoyt intervened, "Last Wednesday, Governor Ellington made Elvis a Tennessee
Colonel in front of the Tennessee Legislature. The Governor told Elvis if he ever
needed a favor, to give him a call."
"Do you think you can talk like Elvis?" interjected Hog Ears.
"Well, I uh. Well, I uh…" was the most intelligent answer I could come up with at
the time.
"Here's what they want you to do," said Hoyt. "Call the governor right now and
ask him to call the chancellor over at Vanderbilt University to get permission for
Elvis to play football at midnight tonight on the football field. Elvis will give the
school a thousand dollars."
"They what?" I exclaimed in disbelief, not meaning he should repeat it.
"What we want is . . .," started Bull.
"Naw, he got it," interrupted Hoyt. "He just doesn't believe it. If you pull this off
you'll get to meet Elvis and play football with us tonight. What do you say?”
"Thankya, thankya, thankya-verymuch."
"Damn! He's got it down pat!" exclaimed Hog Ears.
"Why doesn't Elvis do it?" I asked.
"There's lots of reasons," said Bull. "Right now he's up in the room with Miss
Juliet Prowse and doesn't want to be disturbed. Elvis don't like to ask favors, and
he's probably drunk. He just told us to get the lights turned on at the stadium at
midnight, cause he wants to play football. Whatever Elvis asks us to do we do,
one way or another."
Bill was just completing his rendition of Rhapsody and I saw Boots moving towards the
drums. He was evidently endorsing my continued conversation with Elvis' "friends."
"Here's the governor’s private number," said Hoyt. "We're counting on you."
"What if I fail?"
"Aw, you ain't gonna fail," smiled Hog Ears, slapping me on the back.
I went to the bar phone with the anxious trio close behind. While dialing the number, I
was mumbling Elvis-isms in preparation.
"Evenin' ma’m. This is Elvis, Elvis Presley. The gov'na gave me this numba' in
case I needed sumpthin' while I was in town. No ma’m, this ain't no joke. Elvis
don't do jokes, ma’m. Thank you, that would be kind."
"She's gone to get him," I informed the group.
"Evenin' Governor. Sorry to bother you so late. (pause) . . . I know, and I thank
you for it . (pause) . . .. I was mighty proud you made me a colonel last week. Puts
me on a par with my manager, Tom Parker. . (pause). . .. No. Thank you, sir.
(pause) . . .. Well, you see, me and my boys are here for a couple of recording
sessions and we'd like to play football tonight over at the Vanderbilt Stadium. I
was wonderin' if you might call over there and get them to turn the lights on for us.
(long pause) . . .. Well, I understand sir, but I wouldn't have called you if what I
wanted was an easy thing to do. If they'll let us play, sir, I'll donate a thousand
dollars to the university. (pause) . . . I understand. 234-5432. I'll wait right here.
And, thank you again, gov na'. My regards to the missus.”
"What'd he say?" asked Bull.
"He said he'll try and that he'll call back as soon as he knows something."
Hoyt told me to go back to the band, and they would stay with the phone.
Twenty minutes later, Hoyt hollered, "Hey Elvis! It is the governor for you."
The patrons laughed.
I leaned over to the mike and said, "Thankya, thankya, thankya-verymuch."
They laughed again, as I headed for the phone.
"Governor, this is Elvis, Elvis Presley. (pause) . . .. "You did? That's great!
(pause) . . .. I sure will. And gov'na', thankya, thankya, thankya-verymuch.”
I was fortunate drummer Buddy Harmon dropped by and agreed to fill in for me. Buddy
was one of the masterminds behind the Nashville Sound. He too had been invited to play
football, but declined, in order to be well rested for the next day recording session with
Elvis. I left the club about 11:00 pm to go change into my football playing jeans and
As I drove up West End Avenue to the stadium, I could see the vapor lights at the
stadium come on and slowly increase their intensity. Several police cars were scattered
about and Hoyt, Bull, and Hog Ears stood at the entry point with two burly cops.
"He's ok," said Hog Ears, "he's one of us."
"Thankya, thankya, thankya-verymuch."
"Don't do that crap in front of Elvis," Bull barked at me. "He don't like it. And
what Elvis don't like I don't like. Don't call him Elvis. Don't call him anything.
Just act like he's one of the fellows. The one who is always right. Got it?"
"Got it!" I said in my own best voice.
December 1960 - Elvis hit it big with Are You Lonesome Tonight
My first regular union gig was with the Ken White Combo - Ken on the organ, Betty
Wilson on vibes, a guitarist and a drummer. His music was corny, but he paid well. When
Ken told me about a Christmas party gig for the Amana Stove Company, he also asked if
I knew a comedian. I informed him I had several comedic routines and could handle the
job quite well. He agreed. I was hired to do my first stand up comedy routine.
The event was to be held over two nights because management thought it best to have the
“colored” employees one night and the “whites” another. The “colored” night was first.
We played during dinner and for dancing afterwards. It was obvious from the lack of
dancing and from the requests the band couldn’t play, that the assembled didn’t care for
our music. Near the end of the evening, the president of the company came to the
microphone, welcomed everyone and gave out an award or two.
Following his presentation, he introduced me. “And now, I’d like to present the
comedy antics of Larry Womack.”
I stepped to the microphone, told a few lame jokes and launched into Ciderolla, which
include three different black characters. The audience loved it, laughing at all the funny
lines and even applauding several times during the routine. I got a standing ovation.
At the end of the evening the company president called Ken aside for a private
conversation. As I was talking to a few of the attendees, Ken came over and pulled me
aside. He said the president didn’t want me back for the next evening because he was
appalled by my racist, inappropriate presentation. As Ken was firing me from the next
night performance, several attendees stood waiting to shake my hand. They told me the
routine was the funniest they’d ever heard, and I had a great future as a comic.
By Christmas, mother and Gene had moved into a larger apartment where they could
have more room for all of Gene’s jazz and big band records and projects gear. He was a
master builder of high fidelity equipment and was just starting on building his first stereo
system from scratch. Their apartment was quite festive. Filled with the Holiday spirit decorations, music, and sweet goodies. Mother and Gene were both bookish, liked jazz
and popular music and avid watchers of television, especially musical shows and dramas.
I enjoyed getting to know Gene. It didn’t take me long to realize why they were so
attracted to one another. I became exceedingly happy for them.
Dad made an effort to make Christmas enjoyable, but he was still sad about the divorce.
Jerry was away in Alaska. Dennis was spending time with his neighborhood friends.
There wasn’t much for me to do at home, except for hanging out in my hiding place
bedroom and watching TV.
New Year’s Eve I was hired by Dick Dorney for his second band. His regular group
played for the Knights of Columbus. We played at the Old Hickory Country Club, the
site of my first paid dance job. I was surprised to see my Aunt Harriet and her husband,
George Karsh. He was an engineer at WLAC Radio where I was offered an announcing
job and where I recorded a 78 record of my impressions.
Globe Recording Studio was located over the famous Tootsie’s Orchid Lounge on
Broadway and across the alley from the Ryman Auditorium. Most of its studio time was
devoted to recording music tracks for amateur songwriters’ lyrics. There were ads in
music magazines that said, Let us put your words to music in Music City USA. I became a
studio musician at Globe because I was a triple threat - singing, playing drums and the
vibraphone. We received $1.75 for each song we recorded. Most of the time we didn’t
even rehearse. The singer, either the female singer or me, would look over the words,
select a key and count off a tempo. The other musicians would follow.
We also recorded R&B covers for K-Tel Records under the direction of Bob Holmes at
Globe, but with a different group of musicians – I’d met Bob and Roland Grisham, the
guitarist, back when I was singing with the A&I Jazz Messengers. Our bass player was
Billy Head from Jimi Hendricks’s band. Either Bob or I would sing the male lead parts.
The other band members got a kick out of a white boy singing lead on R&B covers.
During the break of one of the country sessions, I entertained my fellow musicians with
impressions of famous people. The recording engineer overheard my fooling around and
asked if I had ever worked for any advertising agencies?
I asked, “What is an advertising agency?”
He explained and suggested he record some of my voices to play for the agency people
when they dropped by to record radio commercials. I agreed. The following day, I got a
call from Travis Jones of the Doyne Advertising Agency to come to Globe the next day
to voice some Automatic Transmission commercials.
Before we started the recording, Jones told me they were funny commercials, and he
wanted me to use my best comedic voices. When we began, I realized the commercials
were not funny and suggested some changes. Jones like my ideas and asked that I look at
all the commercials and rewrite them to improve the humor, before going forward.
Within a few weeks, Travis and others at the agency contracted me to write humorous
commercials for other products.
I continued to visit Boot’s and the band at the Carousel. Songwriter and performer, Roger
Miller came in one night excited that he was to appear on the Johnny Carson Tonight
He sat beside me to share the news and said, “I think I’m going to use this. What
do you think? I just heard the Governor Ellington made Martha White the state
I said, “I think that’s funny, but Martha White is a regional product, not national. I
don’t think Johnny or the audience will get it.”
“Man, I’m glad I talked to you,” he said, getting up. “Thanks, Larry.”
He then disappeared into the darkness of the club.
Later that week when I was sitting in with Boot’s Randolph’s band, the drummer from
the strip show upstairs at the Rainbow Room entered the club. When the band took a
break, he said that in a couple of weeks he would need to take some time off for an eye
operation and asked me to fill in for him. When I agreed, he suggested I visit the club to
learn the routines and show.
It would be my first strip show. I invited Jesse Coles and Jack Slaughter to go with me. I
also asked Jack to bring Al Deleonibus, the new piano player I met at the college. I
arranged a rehearsal at the East Nashville Y for us to test Al’s piano chops.
The rehearsal with Al went quite well. In fact, I felt as though I had found my soul
brother. I told him, if I played the piano, I would play like him. Jesse and I made
arrangements to meet next in Clarksville. I mentioned I wanted to buy a car and Jack said
he had just the car for me in Clarksville.
The Rainbow Room had a two-drink minimum. Since I still didn’t drink, I ordered things
the others would consume. There was a small crowd of about twenty-five customers in
the club. When the lights dimmed, the MC dashed onto the stage with typical repartee,
announcing he was going to do impressions of famous singers and wanted the crowd to
guess who he was imitating. He started with an awful Bing Crosby imitation.
I hollered out, “Doris Day!”
The crowd laughed. He did an equally bad Tony Bennett.
I hollered, “Doris Day!”
The crowd laughed and applauded. He did Johnny Ray.
I responded with, “Doris Day!”
By this time the crowd was highly amused.
He looked over at me and said, “If you think you can do any better, get your ass
up here on the stage.”
I went to the stage took his microphone and did a rousing imitation of Frankie Laine
singing Mule Train. The audience went wild with applause.
The MC patted me on the back and with a smile, said, “I think I’ve been had!”
and continued with the show.
The strippers were exceedingly arousing. The first live naked women I had ever seen. I
knew they would not be my last.
A week later, I assumed my position on the drum stool at the Rainbow Room as the
drummer for strip teasers. The MC was the same guy I’d harassed with my impressions. I
promised him I would not interfere with his performance this week. The featured dancer
was Miss Universe’s Miss Venezuela of 1959. She was provocative and beautiful.
Playing for strippers was titillating in the beginning but boring by the end of the evening.
But, I was happy to add stripper drumming to my resume and life experiences.
April 1961: The big hit was the Marvels’ Blue Moon
Arriving home after a day of doing commercials, my dad said I had received a phone call
from a girl. It was Roma Jean Ramer, the tease from high school. When I called, Roma
said she had just returned from the Bahamas where she’d been working as a stripper. She
said she wished I’d come over to her apartment and hang out with her. Adding, “You
know what I mean?” My heart dropped to my stomach! She was offering to have sex with
me. I literally didn’t know what to say. My crotch encouraged me to say yes. While my
head told me it was not a good idea. I hedged by saying I would have to check my
schedule and get back with her. I never called her back.
Occasionally I would hangout during the day at Miller Music Store. I was hoping he’d
offer me a job, but business was slow. Red McEwen, leader of a well-known dance band,
came in one day and to my surprise, asked if I was Larry Womack. When I answered yes,
he said he’d been looking for me. He needed a regular piano player, and I had been
“I don’t play the piano,” I said.
He answered, “Yes you do.”
I asked, “Who told you that?”
He said, “Aaron Schmidt, your professor from Austin Peay.”
“I don’t why he told you that, but it is untrue.” I said.
“I told Aaron, I didn’t want some virtuoso. I need someone who can read chords
and just play background. I’ve got soloist in the band.”
“Well, he’s right.” I said, “I can read chord symbols, but that’s about it.”
“Good!” He said, “You’re hired. I pay seventy-five dollars for Friday and
Saturday nights, whether we work or not. Our first gig is Friday night at the
enlisted men’s club at Fort Campbell. I’ll pick you up at your place at four thirty.
Give me the address.”
When Red left, Mr. Miller said, “That’s the damnedest thing I’ve ever heard!
Seventy-five dollars, whether I work or not, was one hell’ava deal. I decided to at least
give it a try that weekend.
Red’s big Cadillac was stuffed with the five band members, and pulled a small trailer
with the equipment. This was the first dance job I’d played without having to set up
drums, vibraphone, or a sound system. I felt naked. About the time we hit Clarksville,
fifteen miles from Ft. Campbell, the rain started. It was relentless with heavy thunder and
lightening. By the time we’d moved the equipment into the club, we were soaked.
The band consisted of Red, who played trumpet and electric bass (both poorly); a
drummer; a “girl” singer; an excellent electric guitarist, who was expected to carry the
group; and me, on piano. As we were tuning up, a boom of thunder and a flash of
lightening preceded the electricity shutting down in the club. The resourceful club
manager, in anticipation of this dilemma, had gathered candles from a variety of sources.
The barmaids brought several to the bandstand. While other candles were strategically
placed around the venue.
We were instructed to begin playing. There was no electricity for the guitarist or the
electric bass. Leaving Red on trumpet, the drummer, and me on piano as the
instrumentation for the evening. The guitarist strummed along. No one sang for there
was no live microphone. It was disastrous. The manger complained. Fights broke out
among the patrons. It was an evening that seemed to never end.
The ride home was considerably more quiet than the ride to the army base.
I broke the silence, saying, “I told Red when he hired me, I couldn’t play piano
for shit.”
Mike, the guitarist, from somewhere in the darkened car said, “Well you did
I continued to play with Red’s band for several weeks, though it was excruciating. Jesse
agreed to start soon to reorganize the Holiday Dreamers.
June 1961- Bobby Lewis’ Tossin’ And A Turnin’ was number one
Two of my friends from college, Bill Frensley and Graham Suggs had moved into the
downtown Nashville apartment buildings. They had connected with others who lived in
the area. Their new friends were mostly closeted hippies who loved folk music. I hated
folk music, but there were several good-looking girls in the group. So I not only went
along, I sang along. I even brought my ukulele. Puff the magic dragon lives on a hill.
This land is your land. This land is my land.
Everyone but me drank Scotch or beer. I stayed with Coca Cola. They also occasionally
adjourned by twos into a bedroom and returned with a woodsy fragrance. I assumed they
were smoking marijuana. But I never saw it. One night Bill talked me into doing my
Ciderolla routine for the group. It was well received, in part from trips to the bedroom, I
There was a pool on top of one of the buildings. One night when several of us guys were
hanging out by the pool, a young lady appeared, removed her robe, then removed her
bathing suit and dived in. We were astounded.
She swam over to where we were sitting and asked, “Why don’t you guys join
Suggs said, “We did bring our suits.”
She said, “You don’t need a suit to swim with me.”
We all declined, but stayed to watch her swim. After about ten minutes of swimming and
floating she returned.
She came back to the side where we sat gawking and said, “Larry, I thought you’d
be man enough to join me.”
“How do you know me?” I asked.
“It’s Rachel from the Rainbow Room,” she continued. “You’ve seen me naked
before. Come on in.”
“Rachel,” I said, “If you’d ever seen me naked before, you wouldn’t have asked
me to join you.”
The Globe recording engineer arranged for me to meet Bob Terry. Bob was a news
announcer at WSIX-TV and a record producer. Bob had heard my commercials and liked
them. He asked if I had ever thought about a career in comedy. I performed my Ciderolla
routine on the spot. He signed me to do a comedy album.
The album, Larry Womack in an Egg Crate was recorded in a studio with a nightclub
setting. The crowd consisted of my college friends and acquaintances from the
apartments. They brought several six packs and had obviously been into the weed before
arriving. Though my material was topical and adequate, the audience’s overt enthusiasm
detracted from the routines. The album was a bomb. Though I did send a copy to Steve
Allen of the Tonight Show. And he invited me to audition if I was ever in the LA area.
I was also hired by WLUV Radio to write commercials and jingles. Sam Simon, an
optometrist was the owner. He often asked me to make crank calls to his friends imitating
famous people or characters.
Nashville’s advertising and music scenes were quiet after the first of the year. I did
however, get a call from Bill Hudson, a salesman at WMAK Radio. Bill had called
Doyne Advertising to find out who was writing those funny commercials. He offered me
the chance to write wild tracks for the station’s disc jockeys. Wild tracks are little
comedic vignettes and intros to shows and songs. Wild track sample: This as Alfalfa at
the Union Stockyard with the latest report. The pigs are up. The cows are down. And the
little chickens go round and round. Wee Oop!
Besides the wild tracks, I did commercials for a few additional ad agencies.
There was very little dance band work or recording sessions available in the city. So I
was elated when I got a call from Mickey Krietner, the owner of several Printers’ Alley
Mickey asked me if I’d front a trio at the Windjammer. It was a small venue on the
corner of Printers’ Alley facing Church Street. Even though Jesse and I wanted to work
with Al, it was impossible for Al to come to Nashville five nights a week. He didn’t have
transportation. We auditioned a few piano players and decided on Frank Colley. He was a
gospel piano player turned pop. Although he didn’t play the type of music I enjoyed, he
was a crowd pleaser. Our trio was well received at the club. It was the first time my
picture appeared in a newspaper advertisement as the leader of a group.
One night a drunken patron staggered up to the bandstand.
He said, “Let me introduce myself. I am Charlie Bell Isles from Atlanta, Georgia.
I just finished my first recording session for songs I’ve written. And, I’d like to
sing them with you guys.”
Charley was dressed in an expensive dark blue pinstriped suit with his tie loosened. He
was approximately fifty years old and had a pencil thin mustache. He reminded me of
Boots Williams, the porno guy from church. I invited Charlie to the bandstand. He loudly
introduced himself to the assembled through the screeching feedback of the microphone.
“My first song,” he said, “will be I Love Esmeralda.”
Charlie then started right in with no intro, fanfare or discussion:
I love Esmeralda, Esmeralda loves me. I love Esmeralda, we are as happy as can be.
Life is just a state of mind, any old fool can see. Cause, I love Esmeralda, Esmeralda
loves me.
Charlie then sang the same verse several more times.
After about six times, I stopped him. “Charlie,” I asked, “Why do you sing the
same verse over and over again?”
He replied, “Because, a song is supposed to be three minutes long.”
The crowd laughed. We allowed Charlie to sing two more of his unusual songs before
taking a break. He thanked us for our hospitality with a one hundred dollar bill.
Because of the illegal sale of alcohol in the Alley, the Sheriff, Leslie Jett, was obligated
to raid the clubs every two months to appease Nashville’s Christian teetotaler element.
The routine was always the same. Mickey would come into the club and tell the manager
there would be a raid in less than an hour. The barmaids would draw straws to determine
who would be arrested this time for tippling - selling alcohol without a license. The
manager would tell me to make an announcement there would be a raid in about a half
hour. Patrons who wanted or needed to leave would do so. Some stayed. The staff would
move most of the liquor to a back room. We would continue to play until the TV station
came in to set up lights. The band would then take a break and stand outside with the
other bands; smoking, conversing and watching for the paddy wagons arrive.
With the stage set and cameras rolling, Sheriff Jett would enter the club and announce it
was a raid, mostly for the cameras. The selected barmaid would be escorted outside to a
paddy wagon and be hauled off to jail. When the paddy wagons were out of sight, the
club managers would call the bands back to play, the patrons would return, and it was
business as usual. The next morning the Tennessean newspaper would report the raid and
the TV stations would show pictures on the Sunday evening news.
September 1961 – Number one Bobby Vee with Take Good Care Of My Baby
After playing the two-month engagement at the Windjammer, Jesse and I decided it was
time to reconstitute the Holiday Dreamers. Since Al was regularly working with a group
from college, we settled for Colley. Jack Slaughter came from Clarksville to play most of
our gigs. It was not the sound Jesse and I wanted, but we did find work.
Through Mickey Krietner, we were introduced to the manager of the Maxwell House
Hotel. He was interested in starting Saturday night dances like in the heyday of the hotel.
He guaranteed us two Saturdays each month through the end of the year.
Jesse was still band directing in Gallatin and finishing his masters in education at
Peabody College in Nashville. He was spending most free evenings at the college library
before returning to Gallatin. Some how Jesse had met Colley’s wife, who was the spitting
image of Marilyn Monroe. During the break at a gig for a Vanderbilt University frat party,
Jesse called me aside. “You going to breakfast afterwards with Frank?” he asked.
“Yes,” I replied.
“Well keep him out as long as you can – I’m going over to his house to screw his
wife,” he said.
“I’ll not be a party to your shenanigans,” I said, “You are on your own.”
The next morning, Jesse came by my house and confirmed his conquest by having me
listen in on his conversation with her regarding the previous evening’s activities.
Jack Slaughter, followed by a friend from Clarksville, came by with the 1952 Ford I was
to purchase from him. It was exciting to have my own transportation. As soon as Jack left,
I called a college buddy, who was now with State Farm to get auto insurance. My friend
and I worked out the details over the phone. He asked that I make the check out to him
because he would make the payment immediately, so I would be covered.
Following the phone call, I jumped in the car and headed to Shelby Park, about two miles
away. I had been planning for the park to become my new hiding place. Four blocks from
my home, I saw an attractive girl in short shorts standing on her front porch. I went
around the block to get a better look and was hit in the front left fender by a speeding
The girl on the porch was asked to call the police. When the policeman arrived, he
dismounted his motorcycle, looked at the teenager and said, “Hi, Jimmy. How’s your
Dad? Tell him I’ll be back to church this Sunday.” I was given a bogus ticket and
returned home to call my friend to report the accident.
Approaching Christmas, the Maxwell House Hotel manager moved the regular Saturday
night dance to Friday, December 23. My band was already booked on that date across the
street at the Noel Hotel, so I devised a plan. Since the vibraphone was the most obvious
instrument, I borrowed one from Mr. Miller at the music store to put at the Maxwell
House gig. Colley was selected to lead the supplemented Holiday Dreamers at the Noel
Hotel and Joe Lane, a great jazz player and arranger, was hired to work with Jesse and
me at the Holiday Dreamers’ Maxwell House gig.
I played and sang first at the Maxwell House and then sneaked across the street to open
with that group. My plan of playing two gigs at once worked well for the first few hours.
On my last dash across the street to the Maxwell House, however, the manger was
standing in the doorway waiting for me.
“Do you have another job over there at the Noel Hotel?” he asked.
I fessed up. We both had a good laugh. He complimented me on my ingenuity.
When the Maxwell House job ended, Jesse and I debated whether or not to leave our
instruments there. Our next job was New Year’s Eve at the hotel. Since the vibraphone
was borrowed, we decided to take the instruments with us.
Christmas Day was quiet around the Womack house. Jerry was still away in the Air Force.
Dad had a few gifts for Dennis and me. We gave him a couple of shirts. It was obvious
dad was depressed. Christmas was always his favorite time of the year.
I had been in bed for about fifteen minutes, when my father burst into my room.
“Get up!” he said, “The Maxwell House Hotel is on fire. All firemen have been
called in. It must be a big one!”
Dad and I jumped in my car and drove to the fire hall nearby to get his gear. A policeman
let us get within a block of the burning building.
When dad exited the car, he said, “Oh shit! Somebody was in the building. I smell
burning flesh.”
According to the paper the next day, dad was right. The hotel burned to the ground. A
homeless man sleeping in the basement was the single casualty.
May 1962 – Number one Mr. Acker Bilk with Stranger On The Shore
It was delightful to have my own transportation. On the days I wasn’t doing commercials
or sessions, I went to my new hiding place, Shelby Park. There was a beautiful lake,
lovely trees including a willow that reminded me of my childhood. The few daytime
visitors to the park were mostly retired gentlemen who quietly fished the lake. When
weather permitted, I sat beneath the willow tree, reflected on the past and pondered my
The past year has been a doozy. Going to California and having to return to handle
family matters; making new friends and working with local musicians and entertainers;
doing a comedy album; recording commercials; and reorganizing the Holiday Dreamers.
I’m not sure I’m on the right path. I doubt my staying power as an entertainer. Though I
often received acclaim for my music and humor, I often feel I’m only the best in the room
at the time; never the best in the city. That concerns me.
When I returned home from the park, dad said I had a message to call Paul Garrison. Paul
left Austin Peay before my senior year and went to Auburn University to continue his
studies in commercial art. While at Auburn, he met entertainer Bobby Goldsboro, and
became the drummer in his band the Crickets. Roy Orbison heard Bobby’s band, liked
them, and hired them away from Bobby.
“Goose. What’s up?” I began the call.
“Womack, what are you up to?”
“Oh, about 270.” I replied.
“Who are you playing and singing with now?”
“Jesse and I have just reconstituted the Holiday Dreamers.”
I asked, “Are you still with Orbison?”
“Yep, we just got back from touring and have a week off. Let’s get together.”
“Great idea! How about next Monday? You at your place?”
“I’m on.”
“Pick you up at noon.”
It was great to hear from Paul. Though I was jealous of his success because I always
considered myself to be the better drummer. More soul.
Colley said he was leaving the band to take a job five nights a week at the Starlite Dinner
Club, near his home. We identified several local piano players to fill in until Al could join
us. Jesse Coles announced he would also be leaving around the first of September to take
a principal’s position at the high school in Mullins, South Carolina.
When Colley started playing at the Starlite, Jesse increased his frequency of dropping by
Colley’s house to screw Colley’s wife. Jesse would leave the Peabody Library to arrive in
the neighborhood in time to see Colley drive away to the club. Jesse would then follow
him, wait until he heard the band play, then go in his house and hop in bed with Colley’s
wife. He did this several times a week. Colley called Jesse and invited him to lunch.
Colley told Jesse he thought someone might be screwing his wife when he went to work.
He wanted Jesse’s wisdom as to what he should do about it. Jesse asked him if he had a
plan. Colley said no, but his brother had given him a gun. He said he would not shoot
anyone, but he might fire it into the air if he came home and found someone in his bed.
Jesse encouraged Colley not to carry the gun around with him. Colley agreed to put it in a
drawer in the bedroom for safekeeping. On his next visit to the house, Jesse brought a file,
found the gun, filed off the firing pin, and hopped in bed.
The only person who knew about this arrangement was a former student of Jesse’s and
me. When Jesse prepared to leave, the former student asked Jesse if he could take his
place with the lady.
Jesse said, “I believe so. Just follow these directions. A week after I’m gone
follow Colley to the club, go to the house, and knock on the door. When she
opens it, have your dick out and say: ‘Jesse sent me.’ ”
I was informed it worked.
Shelby Park was especially beautiful in the fall. Colors burst from every hillside and
reflected in the lake. On the days when I had not worked the night before, I’d arrive at the
park around nine thirty. On this morning, I took the newspaper with me to look for a job.
I thought:
I need a career; many of my friends from college have careers. They are either engaged
to be married or already married. I can’t meet, marry a nice girl and settled down on the
money I make. I want to get laid. And, the only way this fainthearted, traditional young
man is going to get laid, is by getting married. I’ve known that for a long time.
Sitting there under a willow, I opened the classified section. There were sales jobs, jobs
for accountants, factory jobs and the like. Nothing appealed to me until I saw: Wanted.
Chief Adjunctive Therapist at Central State Mental Hospital. Degree in mental health or
the arts required. Now that sounds interesting, working with crazy people. Great title too!
I’m not sure what the job entails, but, I’ll give it a try. Back home, I called and made an
appointment for the next day.
There were many stories circulating around my old neighborhood about Central State.
Some parents, including my dad, would threaten to send a young person there for
misbehaving. As far as I knew it was the only insane asylum, or funny farm, as my dad
called it, in the area. Walking towards the door, I heard screams in the distance and
wondered if I was doing the right thing by coming here. The place was dimly lit inside
with a grey ambiance and dilapidated visitor seating. A few strange, morose-looking
people were moving about carrying clipboards.
Walking to the front desk, I happily announced, “I’m here to apply for the
adjunctive therapist position.”
Solemnly a nurse in a uniform said, “Take this clipboard over there and fill out
the form.”
“Thank you,” I said, noting an electric iron scorch on her uniform’s left shoulder.
I sat on an old couch with cigarette burns, completed the form and returned to the front
desk. A frail gentlemen, who was seemly in a trance, pushed a broom across my path and
“Dr. Schwartzen will be with you in a minute. Take a seat.”
During my fifteen-minute wait, I eavesdropped on several conversations that included
words, like ‘medications’, ‘restraints’ and ‘treatments.’ In the background, I heard
continuous sobbing, occasional screams, and threatening comments echoing through the
building. I, again, questioned my wisdom in being there.
Dr. Schwartzen, with a thick German accent, was all business. He said my degree in
music, along with my education courses, was sufficient for him to consider me. He said
the job entailed providing recreation services to patients. Besides card games, sing-alongs,
and bingo, there would be field trips for “those more manageable” to bowling alleys and
playgrounds. Movies were shown once a week, never in the dark, but in a dimly lit
visitors’ room. He said he’d get back with me. Walking back to the car I thought: The
only thing worse than not getting this job, would be to get it. I’ve got to get serious about
making money with the Holiday Dreamers.
Jack and I devised a plan to work our way into the country club circuit. Belle Meade,
Hillwood, Woodmont and Richland Country Clubs regularly held dances on Friday and
Saturday nights. Al Deleonibus graduated from Austin Peay and became the band
director at the junior high school in Gallatin and joined Jack and me in the band. Bill
Humble, a session bass player joined us to replace Jesse. This new combination of
musicians sounded great. We began to make real money.
While working as a doorman and a stagehand at the Opry, Dad had met Erbie Skelka.
They were together most evenings at her place. With Jerry in the Air Force and Dennis
wandering around the neighborhood, I had my evenings at the house alone.
Erbie was a sweet lady from the country, who came to Nashville to be a hairdresser. She
loved hunting and fishing. She had recently divorced her cheating husband. I could tell
dad was smitten with her the first time she came to our house for dinner. Erbie had also
talked dad into regularly attending St. James Episcopal Church in our neighborhood.
Several of my aunts and uncles attended St. James as well. I went with them a couple of
times and thoroughly enjoyed it.
January 1963 - Number one was the Rooftop Singers with Walk Right In
When I received a late night call from mother’s husband Gene, I knew it was serious. He
told me mother had a stroke and was at Miller Clinic, one block from my home. I ran to
the clinic but couldn’t see her for more than an hour. That was the first time I met Dr.
Hudgins. He was a friend of mother and Gene, who attended Inglewood United
Methodist Church with them. Dr. Hudgins told me it was serious. After a week in the
hospital, she was allowed to go home. Dr. Hudgins recommended every other day
physical therapy sessions at Tennessee Christian Hospital. It was affiliated with the
Seventh Day Adventists.
Mother had friends who owned a funeral home in the area, who offered free
transportation to her therapy sessions. I usually accompanied her in the hearse. When
mother and I determined that the hearse was approaching a stoplight, I would pull the
sheet over her head. With my head bowed, when I saw a car pulled along side and was
sure the occupant was looking into the hearse, I would give her a signal. She would then
wave at the vehicle occupant from under the sheet, creating a shocked look on his or her
face. It was great fun.
April 1963: The Chiffons were number one with He’s So Fine
My entertainment career was slowly progressing. The Holiday Dreamers were doing
quite well, but when Dick Foust, a bass player from Austin Peay, called with an offer to
go on the road to the New York area, I jumped at the chance. I still felt the desire to
become a successful musician/singer. New York was my second choice for stardom to
LA. However, if you can make it in New York, you can make it anywhere. And, since my
Hollywood try melted away, this was my last big chance. My cohorts in the Holiday
Dreamers were disappointed with my decision and were distant with me after I told them.
Foust said my friend and former singer with the Holiday Dreamers, Marti Brown, would
join us on the tour. And a piano player named Bill Chelf would complete the group. Our
first engagement, as the Dick Foust Trio with Marti Brown, was in Chambersburg
Pennsylvania at a VFW. Next we played the Club Charles in Maple Shade, New Jersey.
At Club Charles, I experienced the difference between southern racism and northern
racism. In the south, blacks could not enter white clubs. In the north, they could. When
the manager of Club Charles saw me taking a request from a black couple, he called me
aside to tell me not to cater to niggers. He couldn’t keep them out, he said, but he could
charge them double for drinks and not play their requests.
We next played Club 25 in the resort town of Netcong, New Jersey. The owner, Joe
Debernardi, fed us my first real Italian food. It was nothing like the Chef Boyardee with
which I was familiar. Joe housed us in a small suite at an area motel. Since we were in
close quarters, I had no true hiding place to process my dreams and thoughts. It was
frustrating, for I was rarely alone and sorely missed having my special place to retreat
and rejuvenate.
I frequently called home to check on mother’s condition. Dennis had taken over the
responsibilities of taking her to therapy. Dennis said he thought she was not improving
because neither she nor Gene seemed to be committed to doing the home therapy
One evening at Club 25, a lovely couple, the Saunders, came in. He owned rehearsal
studios on 42nd Street in New York. The Saunders often came to their second home on
Lake Hopatcong for weekends. They loved our music so much, we were invited to stay at
their home in Tenafly, New Jersey during the next week, which we had off. He also said
we could rehearse at his studio in Manhattan. The first afternoon of our visit to the
Saunder’s home, Dick, Bill, Marti and I went into Manhattan through the George
Washington Tunnel. It was a dream come true. Here we were at the show - New York
City. We ate lunch at Horn & Hardart’s; where food was dispensed through little
windows like soft drinks from a machine. We went to Ripley Believe It Or Not Museum
on Times Square. In the evening, while walking around, we came up on Birdland where
the Count Basie band was playing a show at eight o’clock.
We entered Birdland at about seven o’clock, where we were taken to our seats by Pee
Wee Marquette, the semi-legendary doorman and emcee of Birdland. The trio on the
stage was Junior Mance on piano, Milt Hinton on bass and, my favorite drummer of all
times, Jimmy Cobb. It was a night to be remembered. After the show, Marti and I (sorta)
danced like Gene Kelly and Debbie Reynolds in Times Square as we sang Singing In The
The next morning we followed Bob to the studio, where he had arranged for an A&R
(artists and repertoire) man from Joe Glazer’s office at MCA Booking Agency to hear us
perform. Could this be my break? After the first song, the A&R man said he expected us
to play country music because we were from Nashville. He shook hands with me and left.
That afternoon, we auditioned at the Copa Lounge.
In a phone call home, my dad informed me that he and Erbie had married. I was happy
for them.
By the time we’d reached our final engagement at Mahalik’s in Elmira, New York, my
stage presence had affected a change from the Dick Foust Trio with Marti Brown to the
Larry Womack Combo with Marti Brown. Our agent informed us there had been an
altercation with the last group he’d booked at the Elmira club. And, though Mr. Mahalik
might be difficult to work with, the pay was decent. We arrived Sunday evening before
we were to open Monday night. Mr. Mahalik warmly greeted us, helped us set up our
gear and offered to feed us each night before we performed, even though food was not in
the contract.
On about the third night, during our pre-performance supper, Mr. Mahalik pointed out a
couple in the bar.
“Did Mr. Rupert tell you about what happened here last week?” he asked.
“He said there was an altercation,” I replied.
“That lady at the bar went up to the band stand and asked the bandleader to play
Tennessee Waltz. He said go to hell and turned away. She went back to the bar
and told her husband what had been said. The husband, thinking it was just a
misunderstanding, gave the bandleader the same request and got the same “go to
hell” answer. When he returned to the bar, the husband told the other patrons what
had happened, and said he would give someone a hundred dollars to request
Tennessee Waltz, and if he got the “go to hell” answer, to punch the bandleader in
the face. A fellow took the offer. When the same answer was given, the patron
knocked the bandleader into the drums. A fight ensued, the cop were called and
the band fired.”
Mr. Mahalik wasn’t such a bad guy after all.
We took the stand, opening with my rollicking duet with Marti, Won’t You Come Home,
Bill Bailey. The crowd loved us. Just before our first intermission, I saw the husband
from the altercation walking towards the bandstand.
He walked up to me and asked, “Will you play Tennessee Waltz?”
I said, “Go to hell buddy.”
He was aghast until I said, “Just kidding, we’d be happy too.”
The fellow said, “Thank goodness. I was beginning to think all musicians hated
that song.”
At intermission, he gave us a one hundred dollar tip.
The next Sunday, our night off, Freddy Blood a local drummer, who had visited the club,
invited us to a jam session. There were scores of musicians, taking turns playing in a
twenty-minute rotation. I was scheduled to be the fifth and last drummer in the rotation.
As I listened to each of the preceding drummers, two of whom were younger than me, I
had an epiphany - I’m chasing the wrong dream. As the evening progressed, my heart
sank and sank until it was lodged between my liver and my stomach. Each drummer was
far superior to me. I thought: If this is what it is like in Elmira, New York on a Sunday
night, what’s it like in New York City, Chicago, LA and Miami?
When it was my turn, I asked the current drummer to stay while I sang a song or two.
Even though my singing was well received, that night in bed, I concluded I needed a plan
B to show business.
CHAPTER TEN: Turning Point
June 1963 - It’s My Party by Leslie Gore was number one
When I returned to Nashville, dad was spending most of his time at Erbie’s house. Jerry
was still away. Dennis was wandering the neighborhood unsupervised. I had my old
hiding place back, Shelby Park. Again, sitting under an old willow tree, I contemplated
what I had learned being on the road with Dick, Bill and Marti. The words: only the best
in the room, never the best in the city, played over and over in my head. Plan B did not
I reconnected with Travis Jones at the advertising agency and began almost immediately
recording commercials and jingles again. Bill Hudson also rehired me to do wild tracks.
Jack Slaughter was using the Holiday Dreamer’s name in Clarksville. When I talked with
him he said it would take two or three months to transition me back into the group. I was
hurt and disappointed.
As I returned home from a recording session for an advertising agency, the phone was
Rushing in, I grabbed the phone, “Hello, Larry Womack here.”
“Hey, Larry. This is Scotty Moore at Studio 19 on Music Row.”
Scotty had retired as Elvis Pressley’s guitarist and had bought a recording studio on
Music Row. I knew Scotty from Globe recording studio, where he had a minor financial
“I need a drummer tomorrow at ten for some demo sessions,” he continued. “You
“I sure am,” I replied.
The first session was for a male gospel singer with a Griffin Shoe-polished, black
bouffant head of hair. Glenn Sutton, the bass player and acclaimed songwriter, (Almost
Persuaded) was situated next to me. Glenn shared my offbeat sense of humor. We
decided the singer’s hair was so big, he had an efficiency apartment in it with a small
refrigerator and stove. We giggled several time and received stares from the singer.
While listening to a playback, the gospel singer hid behind a sound panel, removed a
flask from his back pocket and took a generous swig.
I turned to Glenn and, loud enough for the singer to hear me, said, “Doesn’t he
know Jesus can see him back there?”
The singer’s face turned red.
He screamed, “Get these guys out of here!”
Pointing fingers at each of us, he said, “You’re fired, and you’re fired!
Scotty, who was engineering the session, came into the room and asked Glenn and me to
come into the engineering booth. After telling us to lighten up on the poor guy, Scotty
returned to the studio and calmed the waters sufficiently for the session to continue.
When I filled in for the drummer of a duo at the 100 Supper Club, Bobby Jo Walls, the
featured singer and piano player, hired me on the spot to play every Friday and Saturday
night. The thirty-six dollars a week was not much, but steady income was comforting.
I also started regularly attending church with my dad and stepmother. It felt right to
reconnect with church. The celebrant was Paul Pritchartt, a young priest who presented
compelling and challenging homilies.
At a party in the apartment of an old college friend, I met and stared dating a nursing
student, Barbara Green. She was a pretty blonde and lots of fun. We went to movies and
out to eat. Smooched a little, but it was nothing serious.
Bill Chelf decided to stay in Nashville to look for piano gigs, and moved into a sleazy
apartment complex near Peabody College. There were five apartments in the building. It
was owned by an old lady who didn’t allow renters to have black people in their
On my first visit to Bill, he informed me of her admonition to keep black people at bay.
As he was telling me, she began to work in a flowerbed, just outside Bill’s raised window.
I then conducted a loud conversation with Bill in my best Ciderolla black voice. She
listened intently. I announced I was leaving and dashed out the door.
In my black voice, I said, “Good afternoon ma’am. It is a beautiful day, isn’t it?”
She was totally confused by my voice and appearance, and said, “Yes, it is.”
There were two girls living next door to Bill, Carolyn and Sue. Carolyn was extremely
attractive. Her parents thought she was in school and were supporting her. Sue was
working on a master’s degree in psychology at Peabody. Carolyn had a strange hobby.
Each Sunday she would attend a different church and steal a man’s hat off the hat rack.
She had an amazing collection. Sue and I had a few dates. Making out with her was the
closest I’d come to getting laid.
Most of the residents of the small apartment house openly smoked marijuana during the
several parties that I attended. I did not smoke weed or drink alcohol, but I was up to two
or more packs of cigarettes a day.
Back at the park, I was restless and unfocused.
My radio commercial business produces most of my income. But, I don’t see a future in it.
The work at the Supper Club is steady, but I can see music disappearing from my career
horizon. What next?
I continued to use Shelby Park as my hiding place; spending several hours there each
week searching my thoughts for direction. On one visit, while standing near the lake, I
reconnected with an old church friend. Larry Cole was going to night law school, so we
would sometimes meet at the park, hangout at his place or go to lunch.
Larry Cole, a consummate politician, was dating the former mayor’s daughter who lived
in the neighborhood. We set up a foursome picnic at Fall Creek Falls State Park for the
Fourth of July. I was to take Barbara Green, the nursing student.
On July third, Larry and I decided to go to Shelby Park to play tennis. Since he’d left his
racquet at his girlfriend’s house, we stopped by to retrieve it. She insisted on going with
us and called her friend, Diane Van Deren to complete the mixed doubles teams. Larry
and I reluctantly agreed. I drove the few blocks to her friend’s house.
The first time I saw Diane Van Deren, she was walking towards my car carrying a tennis
racquet. Diane was wearing a white blouse and white shorts accenting her becoming
summer tan. She was diminutive and pretty, like a delicate flower. Larry provided the
introductions. On the short ride to the courts, I made a few humorous comments to which
she laughingly responded. To me, that was a good sign.
Following our social tennis match, we decided to go across town to Nero’s Restaurant for
drinks and conversation. When Diane ordered a beer, I followed suite. It was the first
beer I had ever ordered or would drink. It seemed the social thing to do. Late in the
conversation, I told a slightly off-color joke. She laughed appreciatively.
I said, “I like you. You’re dirty.”
Afterwards, I dropped Larry Cole and his girlfriend off at her house, before taking Diane
home. On the way, I asked if she was kin to Francis Van Deren, the principal’s secretary
at North High School?
“Yes,” she replied. “She’s my aunt.”
I told her how much Miss Van Deren had encouraged my singing and how much I
thought of her. As she exited the car, Diane said she would enjoy seeing me again and
gave me her phone number. I honestly wanted cancel my date with Barbara the next day
and take Diane. But, Diane had already told me of her family’s picnic plans for the
Larry Coles and our dates had fun in the state park, but my mind was on Diane. I decided
to invite her to go with me to a party on July fifth. When I called her on the evening of
the Fourth, I was surprised she accepted so quickly, at the last moment. That seemed a
good sign. Diane told me that her aunt sent her regards. She said her aunt had also said I
was a very nice person. That too was a good sign.
We had a terrific time at the party and were together for the next few nights. We’d just
ride around and talk for a while and then smooch in her driveway, until her Dad turned on
the driveway light. Diane was 22 at the time.
When I told her I went to St. James Episcopal Church, she asked if she could go with me
on Sunday. She said, although she was an active Methodist, she liked the Episcopal
Church and was maybe interested joining it; another good sign.
After church, we went to the Belle Mead Cafeteria for Sunday dinner. We then went to
the Cheekwood Botanical Gardens and Museum. The art exhibit was a presentation of a
modern artist group called the Wolfpack that painted in Paris. We both especially enjoyed
a painting by Bernard Buffet – an abstract of fruit. When we started down the spiral
staircase at Cheekwood, I took her hand. It was a magical moment. She looked at me and
I at her. I thought, there is no turning back from this, as we squeezed one another’s hand.
On Monday, I dropped by mother and Gene’s to check on mother’s rehabilitation
progress. I was disappointed, because I realized she nor Gene were motivated to continue
therapy. It was too much trouble for their sedentary lifestyle. I resigned myself to accept
that which I could not change. I told them I had met an exceptionally nice girl that I
would bring by at the first chance.
A few nights later, while parked at Shelby Park, Diane and I went from virgins to lovers
in a matter of minutes. Which was fortunate. As we rearranged our disheveled attires, a
policeman with a flashlight arrived at the window of my car. He suggested we move
along, which we did.
Sunday at church, with Diane on one side and dad on the other, I replayed the preceding
weeks. Fear arose at the prospect that this was becoming a serious relationship. The
thought that I might become a husband was unnerving; a possibility for which I had made
no preparation. Praying to the Lord for help, I placed my only one-dollar bill in the
offering plate. And promised to become a faithful servant once again.
We became inseparable. That is until Diane informed me of an upcoming, long planned
annual trip to Florida with her girlfriends. The thought of her being out of my sight was
frightening. I was afraid she’d find someone else. Or even more disconcerting, someone
else would find her. I did not feel worthy of someone so beautiful, engaging and smart.
Diane agreed to call me while in Florida and to send me a letter.
August 12, 1963
Dear Larry:
I had no idea I would miss you this much. If I had, I wouldn’t have come with my girl
friends to Florida. The things we do seem so silly now that you are in my life. Last night
we went bar hopping, they called me a party pooper for the first time in my life.
Though we have only known one another for about a month, it seems that we have been
together forever. Maybe that’s because we’ve seen one another almost every day since
we met.
I can’t believe I have six more days here. I will try to call you on the 15th around 2 PM.
Please be at home. And sit down and write me a letter right now; go to the post office;
and mail it right away.
I love you,
A few days later, I took her letter to the park. While sitting at a picnic table near the site
of our lovemaking, I wrote this reply:
August 16, 1963
Dear Diane:
I‘m sorry I wasn’t home when you called. Dad said he told you I was at a recording
session. It would have been wonderful to hear your voice.
Try to have a good time while you are there. We’ll have plenty of time with one another
when you return. I do, however, miss you more than I can express in a letter.
I miss your sweet little smile, your beautiful tanned body (I’ll bet it will look even better
when you return); and your sweet squeaky little voice. I may miss that the most.
I’m having trouble sleeping, so I keep playing Ketty Lester’s “Love Letters straight from
your heart” over and over again. I’m sure my dad and my brother must think I’m crazy.
When you return, I want to talk to you about helping me write a novel. As you know my
spelling and punctuation are awful, but I have some great ideas that I think would be
worth reading. I could write it out in a notebook, and you could type it and fix it for me.
Since meeting you, I don’t want to go back on the road again with my band. I need to find
a way to make a living so I can be close to you all the time.
No more trips to Florida without me. Promise?
I drove by your house yesterday. Your sisters were sunning in the front yard. I stopped
and talked to them for a few minutes. Your family is very nice.
Try to call me again when you have a chance. I want to hear your sweet squeaky voice.
I love you,
PS: WKDA just hired me to do more “wild tracks” – those little bits that DJs play
between songs – using some of my voices and impressions. I don’t know if there is
enough money in that to support a wife. Just kidding . . . for now.
When Diane returned from Florida, we continued to see one another every night except
for Fridays and Saturdays. I told Bobby Jo, my duo partner at the club about Diane. She
said it sounded like serious love to her. She even told the audience about it and would
sing love songs and dedicate them to me. In fact, the love songs I would sing, like The
Nearness of You and I’m in the Mood For Love, took on a new and deeper meaning.
The first Sunday, after her return, I took Diane by to meet mother and Gene. The
following is excerpted from my mother’s unpublished manuscript, The Funny Side Of A
For several weeks Larry had been mentioning Diane with increasing frequency, so it was
not a complete surprise when, on Saturday, he told Gene, I'm going to bring Diane by
after church for a short visit. When Larry was out of the room, we cast knowing looks at
each other. Gene said this could be the girl. And I replied I have a strange feeling she is.
Already running over in my mind, just what she would think of an invalid mother-in-law.
Gene dressed me with great care in my laciest, prettiest pajamas and robe and fixed my
face and hair. Just before time for them to arrive, he ensconced me in a big chair in the
living room. I was as nervous as if Larry had said: I'm bringing home a bride today.
Gene kept walking back and forth looking out one window and then another, to see if they
were arriving. I am prone to make first impressions and abide by them, so I kept warning
myself not to be too hasty in deciding whether or not I liked her. I could have saved
myself the trouble, for when she came in with a shy, sweet smile and a soft hello, I felt a
tiny warm glow inside me. Looking at Gene, I could see he was smitten too. They didn't
stay long that first day. The minute the door closed behind them, a spate of words came
pouring forth from both Gene and me; telling of things we liked about her.
The more serious our relationship became the more fearful I became. It looked as though
marriage was on the horizon and I didn’t think I was ready. But I also thought I needed to
move fast before someone more deserving took her away from me.
On September 10, 1963, around midnight, while sitting in her driveway, I told Diane I
was not ready to get married. I said we should not see one another for a while, to get a
better perspective on what we should do next.
Diane said, “Tell me you don’t love me, and I will get out of the car.”
I said, “I can’t tell you that.”
“Why do you not want us to see one another for a while?” she asked.
I couldn’t come up with an answer.
Diane said, “I’m not getting out of the car until you tell me you don’t love me.”
I said, “Well this is it. I’m leaving. Let’s talk in a week.”
She said, “I’m not getting out of the car.”
I said, “Please get out. I need to go.”
She said, “No.”
“Well, I’m going for a drive to think about all this.” I said.
She said, “Well great! Let’s go.”
“I don’t want you go with me.” I said.
“Sorry,” said, “You don’t have a choice.”
About the time we drove away, the driveway light came on. I said her dad would be
worried. She said she didn’t care. Those were the last words we spoke until we arrived in
Cookeville, Tennessee, an hour and a half later. When we arrived on Cookeville’s town
square, I pulled to the side of the road.
My first words were, “Ok, I’ll marry you.”
We kissed.
Diane said, “Ok, I accept.”
We found a payphone to call her dad and saying we would return in about an hour and a
The next night, I went into her house and asked her father for her hand in marriage. Her
mother and sisters were delighted. I think her father agreed with me that I was not worthy.
We told them we had decided to be married after the first of the year. A week later Diane
began confirmation classes to become an Episcopalian where she was welcomed by
several of my Womack family members.
Remnants of the old St. Peter’s parish, the church of my grandfather, were instrumental
in establishing St. James Episcopal Church mission, along with some recent Methodist
converts from the neighborhood and a few executives from the nearby DuPont plant.
Services were conducted in a two-story house in Madison, Tennessee. Several of my
aunts and uncles attended there. The priest, Paul Pritchartt was young, charismatic and
energetic. The church had about fifty active communicants. The dominant church in the
neighborhood was the Madison Church of Christ with about five thousand members.
For my birthday, September 29th, Diane gave me a beautifully framed print of the
Bernard Buffet, Abstract Fruit, we had seen at Cheekwood.
Early in October, Diane and I decided not to wait until January to marry and set a new
wedding date for Halloween; the ultimate trick or treat. Or trick and treat. I was so scared.
On one of my several visits to discuss the marriage, mother suggested that I see her
doctor for some nerve pills to calm me down. I did. The prescription actually read, ‘Take
three each day until one hour before the ceremony.’
Driving through town on my way from a recording session, I saw Nancy Gill, my college
sweetheart, walking near the rear of Hume Fogg High School. I made a U-turn and
entered the parking lot where she was headed. Nancy was surprised to see me. We
engaged in a gentle hug.
I said, “Nancy, you won’t believe this. But I’m getting married in a few weeks.”
She replied, “I do believe it. You will make her a wonderful husband. I am so
happy for you.”
Nancy went on to tell me she was looking at several teaching positions away from
Nashville. We hugged again. There were tears and another hug. She walked away in
Because of the priest’s minor health issue, we moved the ceremony to the day before
Halloween. Diane was so nervous about my being nervous, she had my brothers keep an
eye on me and assure that I made it to the church on time. The service was simple, direct
from the Prayer Book and ended with Holy Communion. There was a small, brief, family
reception. Diane, in her beautiful peach suit, and I went to mother and Gene’s directly
after the reception.
From mother’s manuscript:
Jerry and Dennis told me that as soon as the wedding was over, Larry and Diane rushed
out of the church so fast, they hardly got a chance to look at the bride. As they left, Larry
called back over his shoulder: We’re going to see mother!
Fifteen minutes after the ceremony, they burst into my bedroom with such shining faces
that happiness filled my room, encompassing me in its glow. To paraphrase an old
cliché: I had lost an arm and leg, but I had gained a daughter.
When we left mother and Gene’s for our rented apartment in Madison, I noticed my
brothers had used most of my gas. We stopped at a neighbor gas station with “Just
Married” etched on the back window and cans hanging from the rear bumper.
Diane said, “Oh my God. It’s Bobby!”
Bobby was the fellow she was dating when she met me. He was a friend of the service
station’s owner.
“Filler up?” he asked.
“Nope. Three dollars,” I sheepishly answered.
Looking into the car, he asked, “Diane, is that you?”
“Yes, Bobby,” she replied. “How are you?
“I’m fine.”
“This is my husband, Larry Womack.”
We shook hands through the window. I handed him the three dollars. He pumped the gas.
We left. I was humiliated. My fears of not being able to provide resurrected.
A gigantic October moon, lit the way from the gas station to our apartment. We stood
briefly at the doorway admiring the moon, before I picked her up and carried her across
the threshold. Inside we saw a cake and a note: Enjoy the cake. And know that I have
place microphones throughout the apartment for rebroadcast on the Noon Show at a
later date. Your father and father-in-law, Spurgeon Van Deren. I realized he had now
accepted me into the Van Deren family. That was a good sign.
My fears did not abate over the next few days. Each morning as Diane went to her
secretary’s job at the Methodist Publishing House, I stayed home to ponder my next
moves. The living room sofa became my new (Brer Rabbit) hiding place. Thinking and
dreaming were now more critical than before I was married. How would I handle these
new responsibilities?
When I returned to my weekend gig working with Bobby Jo at the 100 Supper Club, she
announced my marriage. On a break, one of the customers asked when I would bring my
bride to the club.
My flippant response was, “I don’t want her consorting with show people.”
One of our wedding gifts was an electric skillet. Diane, though lacking in experience, was
determined to be a good cook. Her first real culinary venture was to prepare spaghetti and
meat sauce in the electric skillet. The recipe called for the hamburger meat to simmer in
the sauce for 45 minutes. At 30 minutes she left the living room to check on its progress.
There was a bloodcurdling scream from the kitchen, followed with, “Oh. My God,
the sauce is burned!”
I rushed into the kitchen to see the hamburger in the skillet thoroughly charcoaled. As I
hugged and consoled her, I glanced back at the skillet and snickered.
Diane pulled away and said, “I hate you. Making fun of my disaster. You should
be ashamed of yourself!”
“You don’t think it’s a little bit funny?” I asked.
“No, I do not. Just get away from me,” she continued, “Get out of my sight!”
As I went to the door, I angrily replied, “I’m out of here. I can’t take any more of
your foolishness.”
She followed me out the door, still ranting. I headed for our recently purchased, 1953
black Chevrolet. I opened the car door, got into the driver’s seat and slammed the door in
anger. The window broke into a million pieces, crashing to the driveway. Diane laughed
demonically and returned inside. After driving around for fifteen minutes and smoking
three cigarettes, I returned with a pound of hamburger and a deep apology. We
exchanged our regrets in much the same way as we had exchanged our vows. She made a
sensational spaghetti dinner. I helped wash the dishes. Something I had never done before.
On Friday, November 22, 1963, I was home alone watching the Channel Four Noon
Show. The show was interrupted with the news that President Kennedy had been shot.
That evening, Diane and I cried as we watched the follow-up stories. I stayed glued to the
TV for several days.
My radio commercial work picked up dramatically during the first part of December.
Diane was confirmed an Episcopalian. The church became a central part of our life
Diane and I had a fantastic first Christmas. I gave her a bicycle among other things. She
renewed my Playboy subscription, along with the usual Christmas fare. Christmas day,
however, required our having Christmas brunch at 10 a.m. with her family; Christmas
dinner at Noon with mother and Gene; and Christmas dinner again at 1:30 p.m. at dad
and Erbie’s.
Jack Gregory hired me to play New Year’s Eve at the prestigious Belle Meade Country
Club with a full orchestra. Jack’s was a society band, playing old-fashioned arrangements
of old fashion music, in the style of Guy Lombardo, (a favorite band of my mother’s.)
Playing with a big orchestra was a new experience for me.
After the first number, Jack, who was known as a taskmaster and a stickler for having
things his way, said I was playing too jazzy.
“All I want you to do,” he said, “is play the bass drum on one and three, and the
high-hat symbol on two and four.”
Several times during the evening, he would holler at me, “No peck peck; boom
boom! No peck peck; boom boom!”
When time came for our first break, Jack said we couldn’t leave the stand because of
some prearranged festivities, but we could smoke. Almost everyone lit up. I sat at the
drums blowing smoke rings.
Jack screamed at me, “No smoke rings. No smoke rings!”
Dutch Gorton, a trombone player, said under his breather, “No peck peck; boom
The band members giggled. Jack gave us all a stern look.
As the lady chairman of the event approached the stage, Jack said, “Now
everyone be quiet. Mrs. Thompson is going to make some toast.”
I commented, “Tell Mrs. Thompson I don’t want any toast but I’ll take an English
My fellow band members laughed. Jack got mad.
“Womack, I want you and “Dutch” to step out in the hall with me!”
In the hall, we were told to stand against the wall, as he chastised us for acting like
children. Even suggesting if we continued to do so, he would dock our pay.
The club manger walked by and said, “Having a little trouble with your boys?”
Jack was humiliated. “Dutch” and I strained to not laugh. Throughout the evening, there
were outbreaks of giggles throughout the band. Jack was never able to directly identify
the source of the giggles. But he always ended his search with a glare at “Dutch” or me.
Diane was waiting up for me when I returned around 1:30 a.m. We had some of mother’s
coconut cake with milk and went to bed.
February 1964 - The Beatles’ I Want To Hold Your Hand at number one
My regular routine, after Diane left for work, always began with perusal of the want ads
for something that might lead to a career or just bring in a little money. I was making
some money doing recording sessions and commercials during the day. So there was a
dilemma as to how much commercial and session work I would have to give up, if I was
to be gainfully employed.
One morning while sitting on the couch searching the want ads, I saw a classified from
Sears for a refrigerator salesman. I decided it was time for me to man up. Do something
that would contribute to our future. I suited up, went to Sears, filled out the forms and sat
for a half-hour waiting for an interview with the sales manger. I was hired! My new job
was to start the very next day. I knew Diane would be proud. When she came home and
started supper, I stood in the kitchen door of our small apartment.
“Diane,” I said, “I’ve got a job!”
She turned and with surprise said, “What? Where do you have a job?”
“At Sears,” I replied. “Selling refrigerators.”
She said, “No! You’ll do no such thing. With your mind and your creativity, you
have a great future before you. You will not waste your life selling refrigerators at
She came to the doorway, hugged me and gave me a loving kiss.
“We’ll get along just fine until you find your path,” she said, “I love you and
things will work out. Just be patient. You ready for spaghetti?”
As she turned to go back to the stove, she stopped.
Without looking at me she said, “I am going to fall backwards. Catch me.”
She immediately fell backwards. I caught her. She then turned around, gave me a loving
hug and kiss, and returned to the stove.
I went into the living room to turn on the TV. I didn’t. I just sat on the couch and thought:
During my high school and college years, I always felt out of place. I always felt that I
should be somewhere else. Not until this moment do I feel a true sense of place. Early on,
I was unsure why she would want to be with me. But now I see that prudent, responsible
persons, like her, often chose to be with goofy people like me because of their own closet
goofiness. Us goofys select people like Diane because, on some level, we know we need
some light steering.
The next morning when Diane was having her coffee and reading the paper, she read
aloud to me that the Surgeon General had proclaimed cigarette smoking to cause cancer.
She implored me to quit smoking cigarettes. I said I would. Later that day, I went
downtown and brought a meerschaum pipe and a can of Brendley’s Mixture.
The second week in May, Jack Slaughter said the time was right for me to rejoin the
Holiday Dreamers. He said it would take a commitment from me to focus on the group
and not run off to play with someone else, like when I went to New York. I agreed. We
laid out a plan to become a significant player in the country club music scene in Nashville.
I was excited to be working with Al Deleonibus.
Following a recording session of commercials for the Automatic Transmission Company,
Travis Jones and I had lunch. Travis, a shy, low-key, witty fellow, said he didn’t like
working at Doyne Advertising. He said they were too cutthroat and money-hungry for his
taste. Travis hinted at the possibility of us forming a company to produce commercials
for both individual clients and advertising agencies. I liked the idea and discussed it with
Diane. She liked it as well.
Sundays became the favorite day for Diane and me. Occasionally it would start by taking
Gene to Inglewood Methodist for early choir rehearsal. Diane and I would go to Sunday
school at St. James, stay for church and sit with dad and Erbie. After church we enjoyed
the coffee hour and then went to mother and Gene’s or to Patrone’s Restaurant for
Sunday dinner. We would sometimes take mother and Gene for a ride or visit Pawpaw,
now living with Aunt Elizabeth.
Paul Garrison called to say hello. He and the Orbison group had just returned from
touring with the Beatles in England and were in town for a recording session with Roy.
Paul said one song, Oh! Pretty Woman, was destined to be a hit. Paul played drums on
the session. Paul also said he was getting married soon and was coming back to Nashville
to live. He and his wife, also a commercial artist, would be looking for work. I told him I
had contacts in the advertising business and might be able to help.
After further discussion, Travis Jones and I decided to start our production company,
Creative Advertising Productions – The Thinking CAP. He resigned from Doyne. We
began to make the rounds of potential customers with sample tapes, produced for free by
the owner/engineer of Globe Recording Studio. Within the matter of a few weeks, we
realized our idea would not work. Ad agencies saw us more as a threat than a resource.
We decided to become an advertising agency, Womack & Jones. Our first client was
Automatic Transmission Company. Travis and I decided not to pay ourselves out of the
profits and to use the money to open offices in the Exchange Building on the corner of
Church Street, opposite Printers’ Alley. Western Union was on one side of the front
entrance and The Windjammer, where my trio had played, on the other. We also hired a
One of our first callers was a time salesman from WSM-TV, Elmer Cartwright. The
secretary came into my office and announced he was there to see me.
I said, “Please, send Mr. Cartwright in.”
When Elmer walked through the door, I said, “Ok, sit down and sell me
something. Let’s see just how good a salesman you are.”
Elmer said, “I know. I know. When I fired you at the Opry, I told you, you
couldn’t sell pussy on a troop train. Now, you’re not going to let that stand in the
way of our friendship are you?”
Elmer became an indispensable mentor to my advertising career. He also steered a few
clients our way. Another early visitor was Mr. Blackman from WLAC Radio; the man
who wanted to send me to announcers’ school and hire me at the station. He was
surprised to see me behind my vice-president desk. Almost as much as I was.
After discussions with Paul, Travis and I agreed to make him a full partner when he
returned from his honeymoon. We changed the name of the company to Garrison,
Womack and Jones. That cotton pickin’ freshman snare drummer from college was now
my partner in a business. Something neither one of us could have ever imagined back
then. If fact, I had difficulty imaging me now as a businessman.
Though we weren’t making any money yet at the agency, I continued to have Diane’s
unqualified support. The Holiday Dreamers were, however, gaining recognition with
country club managers. And weekend dance jobs were not only increasing, but our
compensation was also on the rise.
October 1964 - The number one song was Baby Love by the Supremes
Diane asked me to pick up her birth control pills at the drug store while I was out running
Saturday errands. When I returned she said my mother had called to say Dennis had
joined the Army. Diane and I agreed the Army could provide Dennis the discipline he
lacked. We also agreed his discipline problem came from a lack of supervision from my
father and the way my father and mother used him to spread negative information during
the time of their separation and divorce.
At church, Diane joined the alter guild and became a volunteer for the coffee hour. I
become a lay reader, but did not join the choir because of my late arrivals home on
Saturday nights from dance jobs.
We were both particularly attracted to the solemnity of the Episcopal service and the
weekly celebration of the Eucharist. But, Sunday school was our favorite church function.
The discussions were lively, thought provoking and relevant to our lives. There were a
variety of viewpoints among the participants. Father Pritchartt led the discussions,
providing insight and context while honoring everyone’s input and opinion, and teaching
rather than instructing. His focus was on understanding how to put faith into practice and
how to live a life that was simultaneously full and appropriate.
My mind harkened back to my teen years at Buchanan Street Methodist, when I was
concerned that people just thought about church on Sunday and forgot about it after
Sunday dinner, until the next week. Christianity was beginning to make sense. Diane and
I dove right in, taking our religion seriously for the first time in a long time.
Mother asked me to join the bible study group held each Monday night at her bedside.
The attendees were Dr. Hudgins, her physician and pill pusher, his wife, another couple
from Inglewood Methodist, Gene and me. The first few weeks were enjoyable, but the
approach to spirituality from the Methodist perspective now seemed naive.
At one meeting, Dr. Hudgins arrived late with what he called a message from God.
“As I was praying last night before going to bed, God suggested to me that
Tuesday nights would be a better time for us to meet than Mondays.”
I could tell mother wasn’t particularly fond of the idea. Though she didn’t say anything.
I spoke up, “That’s strange, I was praying last night, and God told me he thinks
Mondays are perfect.”
Mother smiled as the others looked quizzical. After a short silence, Dr. Hudgins
said, “Well, why don’t we leave it as is for the next few weeks and discuss it
again?” As the others nodded in agreement, mother gave me a sly wink.
CHAPTER ELEVEN: Setting The Stage
January 1965 – Righteous Brothers You’ve Lost That Lovin’ Feeling at number one
The Holiday Dreamers continued to garner a strong following among the Nashville social
elite. We were especially in demand for country club events after Vanderbilt football and
basketball home games. We had a great sound that pleased not only the patrons, but the
wait staff as well.
The wait staff at the country clubs consisted mostly of old black guys. They enjoyed our
jazzed-tinged musical style; especially Al’s piano playing. The waiters would write their
own requests down and give them to us, as if patrons had given them to them.
At the Richland Country Club we took our breaks in the downstairs men’s bar. It was not
used at nights on the weekends. While there, the friendly waiters would bring us free
food and drink. I allowed my band members one alcoholic drink each break. We were
sitting in the bar quietly taking our break, when Jefferson, an eighty-year old waiter came
into the room from the right and Mr. Jacobs, an equally aged member entered from the
“Hello, Jefferson. How are you this evening?” said Mr. Jacobs.
“Oh, I’z fine, Mr. Jacobs. A little sad,” replied the waiter. “But, I’z fine.”
“Why are you sad, Jefferson?” asked Mr. Jacobs.
“Well you see, Mr. Jacobs, when I left home today, no one wished me happy birf’
“Today’s, your birthday, Jefferson?” asked Mr. Jacobs, reaching for his wallet.
“Yes sir,” Jefferson replied.
Handing Jefferson two twenty-dollar bills, Mr. Jacobs said, “Happy Birthday, Jefferson.”
Jefferson said, “Oh no, Mr. Jacobs, I didn’t want you to do that.”
Taking the money, Jefferson continued, “But thank you. You are so kind.”
Mr. Jacobs patted Jefferson on the shoulder as he was leaving the room and said,
“Jefferson, you are a good man.”
When Jacobs was gone, Jefferson, with a smile on his face, looked at me as he
exited the room, winked and said, “It ain’t my birf’ day.”
At the end of most evenings, Jefferson would bring me a slice of millionaire pie to take
home to Diane. The pie was similar to a key lime pie but had maraschino cherries and
pecans in the filling.
At Garrison Womack & Jones, business continued to improve with new advertising
clients and increased budgets. Primarily because of Garrison’s connection to the music
business, we landed the Acuff-Rose Publishing account. The company was now
operating under the leadership of Wesley Rose, son of its cofounder, Fred Rose.
Wesley asked me to sit in on the committee that selected releases for the company’s
record label, Hickory Records. We met bimonthly to listen to tapes submitted by outside
artists. At my third meeting, we unanimously turned down Bobby Gentry’s Ode to Billy
Joe. The unspoken procedure for the group was to listen to a recording, give Wesley time
to develop an opinion and let him express it. Then, the rest of us would voice our
opinions. We usually agreed with Wesley.
At one meeting, a new song plugger, Lynn Shultz, was introduced to the group. I knew
Lynn because he was one of Jesse’s former band students. When the first recording was
played, we waited for Wesley to make his comment.
Lynn, not knowing the procedure, spoke up first, “I think it sounds like shit!”
Wesley looked at Dee Kilpatrick, COO of Hickory Records, and quietly said,
“Dee, have a talk with him when this meeting is over.”
One of my responsibilities was writing liner notes for the albums of the company’s
cofounder, Roy Acuff. Roy was a delight to work with. Paul and I also designed covers
and provided liner notes for other label artists including the deceased Hank Williams and
flowerchild, British performer Donovan.
One lovely spring day when returning to the office from lunch, my secretary Barbara said
I had a call from a Mr. Konyot with Blue Horse Notebook Company from Atlanta. He
said he would be in Nashville next Thursday and wanted to meet with us to discuss some
marketing ideas. We couldn’t figure out how he’d heard of us, but were excited with the
prospect of his visit. Because our offices were so sparsely decorated, we borrowed
furniture from the landlord to present a more successful appearing environment for our
upcoming visitor.
On the appointed day, our guest was to arrive at 11 a.m. Travis Jones, Paul Garrison and I
were dressed in our finest business attire and waiting in my office.
When our visitor arrived thirty minutes late, Barbara came to my office and
announced, “Mr. Konyot is here to see you.”
Jesse Coles followed her into the office.
Laughingly, he said, “Larry, you didn’t remember who Mr. Konyot is? Oscar
Konyot, the man with the chimpanzees at the county fair. I thought you’d figure it
After explaining the ruse and the backstory to Travis and Paul, we went to lunch. I had
not realized just how much I had missed Jesse until spending time with him.
January 1966 – The Beatles hit with I Can Work It Out
When I arrived on the first workday of the New Year, my secretary handed me a note
from Don McKennon. He was to drop by the next day. I had not seen Don in several
years. After graduating from North High, Don went to the University of Tennessee on a
track scholarship. He did not, however, stay there long enough to compete. Don was
caught in a panty raid and expelled. I convinced the track coach at Austin Peay to give
Don another chance. After six weeks Don was expelled from Austin Peay for the same
When Don arrived at the office, we hugged, and I introduced him to Travis and Paul.
“I now work for Pillsbury,” Don informed us. “As a salesman to grocery store
buyers and I’m doing quite well. Before that, I was with Playtex for two years,
calling on pharmacies.”
Don and I delightfully exchanged old North Nashville stories during his visit. He agreed
to come back soon to join me for lunch. Most of the stories revolved around our old
hangouts: Buchanan Street Methodist, Bill’s Place and Jones Drugstore.
My confidence as a businessman was growing now that I was receiving a salary from the
company that exceeded Diane’s from the Publishing House. I felt like a real breadwinner
for the first time in my life. My confidence, however, experienced a setback when Diane
said we should discuss her going off the pill and starting a family. I longed for one of
those nerve pills prescribed by Dr. Hudgins to get me through the wedding. I also
swapped my pipe for Tiparillo cigars, thinking something to inhale would allay some of
the anxiety.
My desk became my hiding place for thinking, dreaming and fantasying. Each workday I
was the first to arrive. Even though I didn’t care for coffee, I always made a pot for the
others, then put my feet upon my desk and commenced thinking.
Who would have thought it, me, vice president of a company! This is something I never
expected. I don’t think anyone in my family has ever been a businessman. My dad said
you can’t think your way into a new way of acting, but you can act your way into a new
way of thinking. This is obviously a situation where maybe if I act like a businessman
people will think I’m a businessman. Even with my lack of experience, I have more
confidence in me as a leader than I do in Travis or Paul. But that’s not saying much. I
don’t even know what I don’t know. I guess I’ll just follow my gut like I said in the high
school annual. I’m a lot like Davey Crockett; be sure I’m right then go ahead. Wait, I
didn’t actually say that. Nancy Green the editor said I said that. The first time I ever
knew about that quote, I read it in the annual. All I know about running a company, I
learned from the movies.
As I was completing my morning think session, Travis entered my office and called a
board meeting at two o’clock. Though it seemed strange for him to do so, Travis was
always a little left of target. Paul and I met with him. Travis announced that he wanted to
leave the company when it was appropriate to do so. He said he felt he and I had the same
talents for creating ideas and preparing advertising, but mine were superior.
“Eventually, I will become useless around here,” he said, “I might as well
recognize that fact and look for something else. When your friend Don was here, I
thought that he or someone like him might be just what you guys need, a
Though Paul and I didn’t disagree with Travis’ evaluation, it was alarming to think we’d
be on our own. Travis was the one with experience. We were novices. We agreed to meet
the next week, at the same time, to discuss the matter further.
Arriving home that evening, I stood in the kitchen door while Diane made supper. We
discussed the pros and cons of Travis leaving and the implications to my career. I
mentioned what Travis had said about Don.
Diane asked, “Are there stability questions about him?”
While I was in mid-sentence of answering her, she turned and came towards me.
“I know you will make a good decision,” she said.
She kissed me and turned back to the stove.
“Catch me. I’m going to fall back,” she said.
I caught her.
We kissed again. She returned to the stove.
The next morning, I arrived an hour earlier than usual to my office-hiding place. I put my
feet up on the desk and began to think:
Diane was right about Don. I do have questions and doubts about him. But if Travis if is
leaving, it might be useful to give Don a try. Now seems like a good time to take a risk
because I still have income from my weekend dance jobs and sessions here and there. My
long-range plans, however, do not include continuing to make music.
Advertising is it for me, and the advertising community is beginning to recognize me as a
creative soul. A main reason for that is advertising utilizes all those unnecessary talents
that my music professor once accused me of having. I must mention it to him, next time
I’m on the campus. My major concern, right now, is my lack of business experience.
Maybe Don could help in that area? I just don’t know.
To clear my head before work, I began preparation for my first effort to teach an adult
Sunday school class in the Episcopal Church. Father Pritchartt was to be out of town.
The topic of my session: Christian sayings. Everything happens for a reason is the one
saying that raises my dander the most. I often hear God-fearing people respond to
tragedies, serendipities, and unexpected good-fortune with that phrase. I wonder do they
believe that only God is responsible for the good and evil that occurs? Do they hold that
God predetermines all occurrences both good and bad? My idea is for the group to
submit experiences where they believe there is a predetermined reason for specific events.
I’ll write them all on the flipchart.
Then I will express my view that most who believe “everything happens for a reason” are
either unconscious of its meaning or do not wish to take responsibility for events in their
lives. I’ll bet a lively discussion will ensue. I’ll then close the meeting with a fact
discovered during my research. Everything happens for a reason has no Biblical
foundation. It is an old American folk saying that has worked its way into the Christian
In the middle of February, Travis left to edit a newsletter directed at veterans. Paul and I
decided to hold off on Don for a few months. Don was in agreement that we examine the
possibility later in the year.
May 1966 – The Mommas & Papas were number one with Monday, Monday
Diane and I moved into a rental on Tanglewood Drive, down the street from her maternal
grandparents and one mile from her parents and sisters. It was a white clapboard house
with two bedrooms and a spacious backyard; more room for a child.
Diane went off the pill, and we accelerated the baby work. Diane also quit the Methodist
Publishing House job and was now working for Kelly Temp Services. Her third job was
filling in for the secretary of Attorney James Neal. Mr. Neal was a nationally know figure,
having been the chief prosecutor of Labor boss, Jimmy Hoffa.
On her first day Mr. Neal gave her a brief to type. Diane not only typed the brief, but
corrected sentence structure and other grammatical errors as well. At first Mr. Neal was
appalled that a temporary hire would be so bold as to change his writings. But after
further examination, he hired her full time on the spot.
I was now serving on the church’s mission council (board). Father Pritchartt announced
he was leaving James to accept a parish in the Carolinas. Shortly thereafter, the Diocese’s
Suffragan Bishop Saunders called a meeting to tell us who our new priest would be.
At the meeting, he extolled the virtues of the new young priest and ended his presentation
with, “Though Father Peter Keese will serve you well, I feel obliged to inform you that
he is also the son-in-law of the Presiding Bishop, Bishop Van Der Horst. I would expect
you, however, to treat him the same as you would any other priest.”
To that, I replied, “Or even more so.”
My fellow council members laughed. Bishop Saunders did not.
The Presiding Bishop, Van Der Horst, was a solemn soul who ran a tight ship. He cared
not for frivolity. He, like my first preacher Brother Estes, had a little of the hellfire and
damnation approach of snipe hunting fame. The Bishop’s son-in-law, Father Keese,
however, was a rebel who was active in the civil rights movement. Many of the St. James
parishioners thought Father Keyes was too liberal. He and I got along just fine.
At the Tennessee Diocesan Convention, there was a movement afoot to request that the
national church resign the Episcopal Church from the National Council of Churches,
because of the organization’s liberal stance on integration. When a resolution was
presented, I chose to speak against its passage.
I walked to the rostrum and said, “One reason I am an Episcopalian is that in this church,
no one speaks for me. We don’t need a resolution to state that. My priest does not speak
for me. The national Episcopal Church does not speak for me. Even Bishop Van Der
Horst does not speak for me.”
Bishop Van Der Horst turned to his aid and quietly asked, “Where does he attend
Later, I heard the aid whispered, “St. James the Less.”
The Bishop said, “You might know!”
Around ten o’clock one morning, I got a call at work from my dad. This was highly
“You heard from Dennis?” he asked.
“Saw him at mother’s on Sunday. He said he was on his way back to the base in
Savannah before leaving for Vietnam,” I replied.
“Well, he didn’t make it. Two MP’s just left here looking for him. They say he’s
AWOL,” dad continued. “I want you to find him before they do and take him
“Got it, I’ll keep you posted.” I said and hung up.
I then called brother Jerry and asked him to meet me at mother’s house ASAP. We went
to the home of a shady friend of Dennis’ in our old east Nashville neighborhood. Jerry
went to the front door and knocked, while I went to the back and just walked in. The
friend acknowledged me and said Dennis was in the bedroom. When I walked in Dennis
was getting dressed.
I walked over, tapped him on the shoulder and said, “One, two, three, you’re out.”
“Can you take me back?” Dennis calmly asked.
“I’d have it no other way,” I replied.
The three of us went to my house, where Diane was waiting. I apprised dad of our taking
Dennis back. The four of us then left for Savannah. It was an exhausting round trip.
Dennis shipped off for Vietnam one week later.
February 1967 – The Monkees with I’m A Believer hits number one
After the first of the year, following several meetings with Don, Paul and I decided he
was what we needed, a salesman. Because we had the creative covered. We changed the
company name to Garrison, Womack & McKennon. Don moved into an apartment
connected to the home owned by Paul and his wife. Don was a bit more aggressive with
his business ideas than we had expected. But the prospects looked good for us with a
professional salesman as our new partner.
The first new business brought in by Don was the entertainment hospitality properties of
Mickey Krietner, my old Printers’ Alley boss. I didn’t know how Don knew Mickey. But
after our first creative discussion with our new client, I found out Don was a regular after
work customer to one or more of Mickey’s libation establishments.
In February, Diane’s gynecologist suggested I go to a urologist to determine if I was
making sufficient sperm to impregnate Diane. Following a discussion with the doctor, his
nurse handed me a small jar, a Playboy Magazine and pointed me to the restroom. A few
days later, it was determined that I had a low sperm count, making pregnancy difficult.
We didn’t, however, stop trying.
The Holiday Dreamers added the Nashville City Club to its list of clients. It was an old
white gentleman’s business club that only allowed women in the main dining room at
night. Jack Cawthon was the young manager and Harold Street, an affable black man,
was the maître d’. The favorite waiter was big Billy. He weighed near three hundred
pounds and had a grumpy demeanor but was loved by the patrons. Billy was a fan of our
combo. One evening with a packed house, Billy came to the bandstand just as we were
taking a break.
“Boss man,” he said, “Announce when you return that it’s my birthday. I think I
can get a big tip from that table in the back.”
I agreed. When we returned, Jack played a trumpet fanfare along with my drumroll.
I announced, “Ladies and gentlemen we have a special announcement. Today is
Billy the waiter’s birthday. Let’s all sing Happy Birthday to Billy!”
All the patrons joined in. A few minutes after the tribute, Billy came to the bandstand to
tell me he’d gotten tips from three tables totaling more than one hundred dollars!
Now that Diane and I lived in a house rather than an apartment, I was slowly learning
how to perform handyman jobs. The reason I was poor at repairs was my dad never let
me do mechanical things. If I started to use a hammer, screwdriver or other tool, he’d
take it from me.
He would say, “Gimme that boy. You don’t know how to use it.”
One spring Saturday morning, I was in the backyard attempting to repair a window
screen when a stranger appeared. He was wearing a tattered brown suit and carrying a
He said “Good morning” and asked if I were a Christian.
I responded in the affirmative, adding I was an Episcopalian.
He then asked the most important proselytory question in all of Christianity,
“Have you accepted Jesus Christ as your personal savior?”
In the spirit of conviviality, I answered, “Yes.”
He asked me if I believed the Bible to be the true word of God? Not wanting any
theological discussion, I answered, yes. He pressed on, so I put down my tools and
moved closer to him. He held out his hand and identified himself as Wallace Reed, a
Jehovah’s Witness. He asked if I had any questions about the Bible.
“As a matter of fact I do,” I said, “You know in the first book in the Bible, uh,
He helped with, “Genesis.”
“Yes, thank you, Genesis,” I replied. “There were two brothers who got into a
fight and one killed the other?”
He said it was Cain who slew Abel.
I thanked him and continued, “And then, if my memory serves me correctly, the
Bible says: And Cain went unto the land of Nod, where he took upon himself a
wife. Who was that lady he married?”
The Jehovah’s Witness matter-of-factly told me she was his sister.
“You mean God condoned incest?” I asked.
His answer, “Yes, in those days the human race was pure, and it was all right to
do that.”
I thanked him for clearing up the matter and turned away.
Then, to appear as an afterthought, I asked, “Did Adam have a navel?”
He stood puzzled for a few seconds and said he’d be back next Saturday with an answer.
The next Saturday, shortly after Diane left to get her hair “fixed,” there was a knock at
the front door. I opened it to the smiling Jehovah’s Witness.
Following an exchange of greetings, he pronounced, “I talked with my pastor. He
said Adam did have a navel because his mother was Mother Earth.”
I politely thanked him and closed the door, thinking, we are all merely the product of the
stories we believe at the time. I could hardly wait to share this exchange in class on
June 1967 – Aretha Franklin hits it big with Respect
Summer attendance at the City Club was usually sparse. This night was no different. We
were on break in the bar when Billy strode up.
“Boss man,” he began. “It’s my birthday.”
I said, “Gottcha.”
This time there was no fanfare.
I just said, “I want you to know that today is Billy’s birthday. Happy Birthday
We began our rousing rendition of Bad, Bad, Leroy Brown. As we walked off the stage
for our next break, Mr. Street motioned me to join him at his station.
“Mr. Womack,” he said, “Would you please hold Billy’s birthdays down to just
one a year?”
I agreed as we exchanged smiles.
At church, Father Keese announced St. James the Less would be sponsoring a sensitivity
training session next weekend. He said he expected all of the council members to
participate, and parishioners were invited as well. The announcement created quite a buzz
during coffee hour. Most members did not resonate with the civil rights movement or the
conscious-raising psychobabble activities that accompanied it. One member even stated
that if Negras start coming to St. James, he would resign as the cook for the church’s
annual Fourth of July barbeque. I thought, If black people start coming to St. James, we
might find a more qualified replacement for the present cook. I kept my thought to myself
until sharing it with Diane on the way home.
A young priest who served the only predominately black Episcopal church in Nashville
conducted the weekend sensitivity retreat. Though he was black, he did not appear so.
Al Corby, who was a refrigerator salesman at Sears, was in attendance. (He must have
taken the job I’d been offered.)
After about two hours of discussion and just before a break, Al stood up to be recognized.
“I think this is all a waste of time. Just because I don’t want to go to church with Negras
doesn’t mean I don’t like them. Why every day on my way home from work when I cross
the Jefferson Street Bridge, I buy a paper from a little Negra boy. The paper is only
fifteen cents. I always give him a quarter. And at Christmas time I give him fifty cents! I
am not racist and don’t feel I need training to be nice to them.”
Father Keese said, “Thank you, Al. Let’s take a break.”
I joined Father Keese and the young black priest outside.
The priest looked at me and asked, “Does he know I’m black?”
“No,” I replied. “Al doesn’t have a clue.”
By December, my anxieties about Don increased. Exit strategies began to creep into my
morning contemplations. I was not being challenged at Garrison, Womack and
McKennon. Don wasn’t enjoyable to work with like Paul. I wanted out but was scared,
especially with the baby talk at home. I was also concerned that three times during the
year Don had disappeared in midweek for a day or more. He gave no logical explanation.
CHAPTER TWELVE: Upwardly Mobile
January 1968 – Hello Goodbye by the Beatles was number one
My year began with the flu.
Unknown to me at the time, Don McKennon had been regularly undermining me by
sharing untruths and half-lies with Paul and his wife. Don’s goal was not to run me off,
but for him to take charge of the company. Unbeknownst to him, I was still looking for a
way to move my career elsewhere.
The matter came to a head on Friday, when I was home recovering from my ailment. Don
called and asked if I would be in Monday. I said I would. He said he was calling a board
meeting for 6 p.m. that day.
The tension was thick all day long. Little conversation. Paul was a nervous wreck. At the
appointed time, they entered my office, Don with a stack of papers. As they were seated,
I called the meeting to order. Don tried to speak, but I stopped him, reminding him I was
the Chairman of the Board. And, according to Roberts Rules of Order, I was to conduct
the meeting.
“The first order of business,” I said, “will be the report of the president (also me).
I would like to inform you that I am resigning as president of Garrison, Womack
& McKennon effective immediately. I have two weeks of paid vacation for which
I will be compensated. I also want to inform you that I am resigning as Chairman
of the Board, effective immediately. Since I no longer have an official capacity in
this company, I will turn the meeting over to you two esteemed individuals.
I left the room.
When I arrived home, I gave Diane the details.
She said, “Good for you. I know things will work out just fine.”
As was her style, she turned her back to me and said, “Catch me, I’m going to fall
The next day, at Diane’s suggestion, I called John Sellers. John had worked with Diane at
the Methodist Publishing House and had left there a few months earlier. John was now
the creative director at the Les Hart Advertising Agency. John invited me to meet with
him the following day at their offices in the Third National Bank Building. It was where
Diane worked for Jim Neal, the office of my banker and the City Club was on top of the
At the meeting, John told me my reputation had preceded me and that he was interested
in my becoming his assistant. On the following day, I met with Les Hart and was hired to
start immediately.
My first visitor at the agency was Elmer Cartwright from WSM-TV. He told me Les had
called him for a reference.
“Are we even now?” he asked. “Are you going to forget about the episode at the
Grand Ole Opry?”
I said, “To tell you the truth, I don’t even know what a troop train is.”
We had a big laugh and he went on his way.
The job change elevated my confidence. The agency had about ten employees including
two account executives and one copywriter in addition to me. Mrs. Hart served as
bookkeeper. There were three artists, a media buyer, and Patty. In most offices, someone
spies for the boss when he’s away. Patty, the secretary, was that person. She had the
complete confidence of Mr. Hart and Gladys. John warned me Patty could help me or
hurt me. Patty began to flirt with me from day one.
In February, Diane and I had given up on her getting pregnant and decided to adopt.
Putting ourselves in the hands of Family and Children’s Services for the lengthy adoption
In late March, we completed all the interviews and documentation for our upcoming
adoption. It was an exciting time and one that we were ready to take on. Ten days,
however, before our first schedule visit to evaluate a particular adoption opportunity,
Diane returned from her doctor’s appointment to announce she was pregnant!
Diane and I were overcome with emotion. After calling just about everyone we knew, we
just sat on the sofa, held each other and let the emotions flow. Saturday morning, we
were in the Sherwin Williams store selecting paint colors that would work for a boy or a
girl. We wouldn’t know which one until after the baby was born. The next stop was Sears
for curtain material and just a few generic baby clothes.
My first account assignment at the Hart agency was Capitol Chevrolet. Mr. Hart took me
to meet Bill Powell, the general manager. On the way, he informed me I should look out
for Haney Gurley, chairman of the auto dealership, stating that Gurley was impossible to
please. Mr. Hart said if Mr. Gurley said negative things to me to just listen and say thank
you. Mr. Powell would handle Gurley. My job was to please Mr. Powell. We had a
excellent meeting. I was to return in a few days with creative ideas for a newspaper
Mr. Powell liked my presentation and the full-page ad ran in the next Sunday Tennessean.
I dropped by the dealership on Monday morning, where Mr. Powell said that Mr. Gurley
wanted to see me.
As I walked to his door, Mr. Gurley looked up from his desk, and asked, “You
responsible for this ad?”
“Yes sir,” I said confidently.
“Best Goddam ad we’ve ever run. And, you tell Les Hart I said that!”
He dismissed me with, “Thank you.”
A week later, on May 24, 1968, Mr. Hart came into my office, wearing his hat and as
white as a sheet.
“Powell and Gurley were in a car behind the dealership and some Goddam Nigger
shot them both. Gurley is dead, and Powell is in the hospital. I’ll tell you more
The Gurley/Powell shooting was the talk of Sunday school and the coffee hour. I, of
course, shared my connection and the growing gossip that Powell may have had a hand in
the event.
Because of the hubbub about the shooting, Father Keese began Sunday school by reading
the sixth Commandment: Thou Shall Not Kill. He then asked us to share our opinions as
to what that means. With some it was clear-cut. You kill someone, and you will go to hell.
To others in the class there were grey areas, like war or self-defense.
“But what about forgiveness?” asked a class member.
“Gandhi believed the admonition included animals and insects.”
Another chimed in, “Yeah, but Gandhi wasn’t a Christian.”
Father Keese told us that in some translations of the Bible “murder” is used instead of
Near the end of Sunday school, I expressed my opinion this way:
“My belief is shaped more by the New Testament than the Old,” I said. “The
Spirit of the Law is more powerful than the Letter of the Law. Thinking of evil or
misdeeds is as sinful as committing them, in the eye of the Lord. That is not so
with the laws of man. Commit crimes and man will put you away. Committing sin
will not keep you out of Heaven. Christianity is about Salvation, not punishment.
Deeds, good or bad don’t matter. Salvation is for mankind, not for individuals.
The real value in being a Christian is the opportunity to participate in Salvation
now, instead of just later, with everyone else.”
After class, a fellow member asked me, “Have you ever thought about the
I was taken aback but answered, “A long time ago. Thank you for asking.”
Two months later, Bill Powell was indicted for murder.
June 1968 – Herb Alpert hit with This Guy’s In Love With You
Jesse Coles called. He had moved from being a high school principal to the South
Carolina Department of Education. He had also become the campaign manager for Bob
Royster, a colleague, who was running for State Superintendent of Education. Jesse
wanted me to come over and handle the advertising for the Royster campaign.
Diane accompanied me to South Carolina. We stopped at Columbia where Jesse lived
and spent the night with Jesse, Jean and their children. The next day, Jesse and I went to
his office to meet with the candidate and his team.
“I didn’t want to make you nervous,” Jesse said, as we entered his office. “But to
cover your expenses, I’ve arranged for you to conduct a brief workshop for school
superintendents so the state can pay for your visit. It starts in about twenty
“What the hell am I supposed to say?” I exclaimed.
“Oh, you’ll think of something,” he continued. “The title of the workshop is
Motivating Teachers for Improved Performance.”
The workshop was modestly successful. We met with the candidate and a few advisors
for about two hours and returned to Jesse’s home for dinner. The next morning, Diane
and I drove to Charleston for site seeing. On the way, while traveling at a high rate of
speed, the left front tire blew out. Though I was able to steer the car to the side of the
road, it was a frightening experience, especially now that Diane was with child.
I removed the blown tire and replaced it with a small temporary spare. The original tire
had almost disintegrated, and it was brand new. I had just replaced all the tires before
leaving for this trip. I was puzzled. Within about ten miles, the temporary spare blew as
I hailed down a Good Samaritan, who gave us a ride to a Goodyear store in Orangeburg.
Diane stayed at the store while the tow truck driver and I returned for the car. It was
discovered that during the pre-trip alignment, a tie rod had not been tightened properly at
the Goodyear store back in Nashville. The original tire had been running sideways for the
whole trip. The correction was made, a new tire was installed, and though frazzled, we
continued on to Charleston.
The weather was stifling, and our mood dampened by the tire experience. Plus the extra
expense was causing a nagging anxiety. The drive back to Columbia was quiet. Diane
slept. I thought:
The man at the Goodyear Store said we were fortunate that the blowout didn’t cause us
harm. The tow truck driver chalked it up to divine intervention. “Not your time,” he said.
My conclusion is, the accident happened because of ignorance. My ignorance. We choose
what we do not know, just as deliberately as we choose what we want to know. We
choose our ignorances. Many times in the past I had said I didn’t care to know about
cars. I just wanted to drive one. The accident changed that.
Because of that mishap, on future trips, I will walk around the car to look at the tires
while refueling. I am now aware that such things happen. From now on I will reduce my
chances of bad things happening to me or my family by gaining wisdom on how to avoid
such experiences. I will try not to be a victim of my own ignorance. When we fall victim
to our ignorances, we often project blame on others or a set of circumstances. When one
operates either intentionally or unintentionally from ignorance, the chance of choosing
the wrong answer or the least effective action dramatically increases. This would make
for a compelling discussion at Sunday school. In Shakespeare’s Julius Caesar, Cassius
says, “the fault, dear Brutus, lies not in our stars, but in ourselves, that we are
Two days later, it felt great to be home.
Back at her office, Diane told Jim Neal and his new associate, Aubrey Harwell, that she
would not return after the baby was born. Mr. Neal offered her the same pay if she would
just work three days a week. She refused. He offered the same salary for two days. Again,
she refused. Diane was looking forward to motherhood more than any other thing in her
At Sunday school, we used my tire blowout experience to open the discussion. Father
Keese said we must be responsible for the actions we take or don’t take; emphasizing that
prayer to God should not be one of prevention, but of humility.
I asked, “What about the Lord’s Prayer. Don’t we ask God to not lead us into
temptation? What’s that all about?”
Father Keese said, “Great question, Larry. The way I look at it, we are tempted by
our own desires, similar to your feelings about ignorance. In the Prayer, we are
beseeching God to, by his Grace, hold us back from temptation, as He has
promised he will do. When Christians succumb to temptation, however, it is
because we have not invited God into our decision. Not because his Grace is
unavailable to us. Does that help?”
“Sort of,” I replied. “The rest of the Lord’s Prayer, I get. Lead us into temptation
I don’t.”
“The way I look at it,” suggested Dr. Jim High. “If I was in a small boat and a
storm was on the horizon, I would pray to the Lord to deliver me from the storm. I
would also row like hell for the shore!”
Dr. High’s remark drew laughter from the group and expressed my view of a benevolent
God, not at all manipulative.
December 1968 – Heard It Through The Grapevine by Marvin Gaye at number one
December 20th began with a terrible ice storm. Diane had stopped working the two
weeks before, following a spotting scare for which bed rest was advised. I arrived home
in the afternoon. Diane, up and dressed, greeted me with, “I think I’m close to time.” For
the rest of the day, we sat on the sofa and played Rummy.
Just after dark, she said, “My water broke.”
We went to the car with suitcase in hand, knowing when she returned it would be with
our child. A boy or girl?
The weather was awful. Sleet, rain, and ice with almost zero visibility. I wasn’t sure if I
could make to St. Thomas Hospital across town. We made our way down Gallatin Road,
passing wreck after wreck. Just before we reached the downtown area, I spotted a fire
chief’s car and honked my horn vigorously.
As the car pulled long side, the chief in the backseat rolled down the window and
asked, “What do you need?”
“I’m Charlie Womack’s son,” I said, “And my wife is having a baby!”
“I know you Larry. This is Hillary Martin. Just fall in behind me and I’ll get you
As he rolled up the window, his driver hit the siren. With the fire chief leading the way,
we made it to Baptist Hospital in record time, given the weather conditions. At the
emergency room entrance, I rolled down the window and said, “We are going to St.
Thomas.” The chief gave me the thumbs up, and the siren roared again.
In the prep room, the nurse asked Diane a series of questions including if she had false
teeth. Diane had a partial plate for her upper front teeth that she had only told me about
after we were married. I had never seen her without her teeth. The nurse said Diane
would have to remove it. Diane made me leave the room. When I returned she had pulled
the sheet over her mouth.
In about an hour the doctor came in and pronounced her ready for the delivery room. I
went to wait for the news - boy or girl? An hour later, the nurse walked in.
“Mr. Womack?” she said, “You have a girl! I’ll let you know when you can see
Mrs. Womack and your baby.”
I couldn’t stay seated, so I wandered the halls with my emotions erupting and subsiding,
erupting and subsiding. While in a darkened hall, I came upon a nurse pushing a gurney.
“Oh, Mr. Womack, there you are,” she said, “Would you stand here with Mrs.
Womack while I go prepare her room?"
Diane was still unconscious. I kissed her on the lips, told her I loved her and thought
she’s going to be mad as hell that I’m seeing her without her teeth. I had never seen her
more beautiful – serene and smiling, with an air of accomplishment.
I leaned in close and whispered, “Holly’s here.”
At work on the next Monday, I planned to give out Tiparillo cigars to announce Holly’s
birth. I arrived early, and while seated at my desk I made a lifechanging decision. I
weighted 280 pounds, and I smoked three packs of Tiparillos a day. Now that I had
responsibility for a child, I thought, I must change my ways. Lose weight and stop
smoking. I placed the box of cigars in my wastebasket.
Holly’s christening was a gala affair. My old friend Jim Phillips and his new bride Wilma
served as godparents, along with Aubrey Harwell from the law office. Jim and Wilma
had become communicants at Christ Church Episcopal in downtown Nashville.
My dad was there, rubbing his nose with excitement. My sweet stepmother Erbie was
present, along with several of my aunts, uncles and nephews. My Aunt Harriet’s daughter,
Susan, brought Mamma from mother’s side of the family. Following the service we went
to mother’s for Sunday dinner. Because of her stroke, Gene had done most of the cooking.
February 1969 – Everyday People by Sly and the Family Stone at number one
John Sellers announced he was leaving the Hart Agency to head the marketing
department at Columbia University. Les Hart immediately appointed me creative director.
Diane and I invited Les and Gladys to our house to celebrate my new position. They lived
in Belle Meade, very near the Belle Meade Country Club, and had never been to our side
of town. When Diane and I were discussing the menu, she suggested some gourmet
favorites that were now apart of her culinary skills. I suggested vegetable soup. I knew it
was a favorite of Mr. Hart’s.
Mr. Hart was pleasantly surprised and couldn’t stop talking all evening about how much
he enjoyed the food. Diane and I, she holding Holly, were standing on the front porch as
the Hart’s were leaving.
When Mr. Hart reached his car, he turned and asked, “Is that your only car?”
“Yes sir,” I answered.
He said, “Monday morning, let’s go to Capitol Chevrolet and lease you a car. A
man with a family needs two cars.”
Diane turned to me and asked, “What caused him to do that?”
I replied, “Vegetable soup, my dear. Vegetable soup.”
June 1969 – Henry Mancini with Love Theme (Romeo & Juliet)
The Richland Country Club was our combo’s favorite place to play. The patrons liked us.
The wait staff loved us. And club member Erskine Bonds, an affable, blustery, friendly
guy, was the club’s entertainment chairman was and a big fan. We therefore received a
disproportionate share of the club’s party bookings. Erskine was also the president of
Erskine Bonds Advertising Agency, a competitor to our ad agency. Erskine would
occasionally invite me to join him for lunch at the club. We would discuss music and the
local advertising scene.
Back at the Hart Agency it was obvious Mr. Hart had taken a liking to me, even before
John Sellers left. But he covered up his appreciation for me by saying things like,
“Womack, you think you’re so smart, come in here. What do you think about…”
Once his topic was broached, I could tell he truly valued my opinion. But I think he
perpetrated the ruse so not have to advance my salary. On one such occasion early on, he
had expressed his concern that John Sellers wasted time reading magazines. I explained
to him many of the brilliant ideas our clients attributed to John’s creative ability came
from reading those magazines.
After John left, those magazines were rerouted to my desk. I became particularly
enamored with Advertising Age. It was there I learned that the influential New York
agencies approached advertising campaigns with research and strategy. Not just with
intuition and creativity. I wanted to become more strategic, instead of just tactical in my
approach. While ruminating about this during my regular morning think session, I
remembered a story my grandfather told me. I didn’t quite get it at the time, but suddenly
it had meaning: There is a young bull and an old bull on a hill. There are a bunch of
cows down in the valley. The young bull gets all excited and starts pawing at the ground.
He says “Why don’t we run down there and make love to one of those cows.” The old
bull replies, “Why don’t we walk down there and make love to all of them?”
That revelation was an epiphany. It sank deep into my creative soul. I decided to advance
my knowledge of strategy, and began over lunch at the bookstore across the street.
As my stature in the agency grew, my personal size decreased. When I made my
commitment to become healthier because of the responsibilities of fatherhood, I joined
the YMCA. My changing physique did not go unnoticed by Patty, the secretary. She
dramatically increased her flirtations. I did nothing to discourage her.
Patty was a sexy little thing, who wiggled her rear end at every man she saw. And she
also had the complete confidence of the boss and his wife. The tantalizing young woman
was their eyes and ears when neither of them was in the office. She had tremendous
powers. If Patty didn't like you, she could manipulate you out in a heartbeat.
She began to regularly stand in my door. We would exchange pleasantries and sexual
innuendoes. It wasn't long, however, until she was standing beside me during these
exchanges. The next thing you know, I was patting her on that cute rear end when we
talked and rubbing up against her at the copy machine.
One evening after an exercise session at the YMCA, I returned to the office to pick up
something she was typing for me. She was still there.
"Here is the proposal I said I'd leave on your desk," she said, walking up
extremely close.
Pressing me to the door, I had just entered.
"Thanks," I replied, looking down at her.
With pouty lips, she asked, "Is that all I get?"
We kissed, embraced, groped, and panted there for several minutes. In the middle of a
particularly passionate moment, I suddenly realized what a mess I'd gotten myself into.
The chills I had been experiencing in my spine reversed. They were now going up
instead of down. I knew, I was damned if I followed through, and damned if I didn't. She
could take away my job if I didn't do what she wanted.
Giving her a playful kiss on the back of her neck, I said, "I'm not going to make
love to you tonight."
The operative word was "tonight."
She asked, "What makes you think I had something like that in mind?"
I replied, "I didn't say you did, but I did."
We laughed. She went on her way.
I went home and told Diane about the episode and the events leading up to it. She was
disappointed in my behavior and asked what I was doing next. I told her I would continue
to flirt with the young woman while gradually extricating myself from the intimate part
of the relationship. Diane nodded affirmatively and started into the kitchen. She then
“Come over here and catch me,” she said. “I’m going to fall back.”
The Holiday Dreamers played a late dance at Fort Campbell, and I didn’t arrive home
until 3 a.m. So we only went to church not Sunday school.
Father Keese began his homily with, “The words morality and ethics were once
treated as synonyms. Gradually, morality has become the practice of ethics and
ethics has become the philosophy of morality. The definition of moral became
tainted by association with the opposite word, immoral, often interpreted as
sexual misconduct.”
Diane looked at me and whispered, “How appropriate.”
He continued, “Today, many people operate with a business ethic different from
their personal or spiritual ethic. Viewing the rules of business conduct as more
permissive and flexible.”
I’m sure the rest of his remarks would have been useful, but my mind drifted into hiding
place mode:
Why does disreputable sexual activity feel so good? What’s wrong with playful flirtation?
How far is too far? Jesus said that upholding the Spirit of the Law was just as vital as
upholding the Letter of the Law. I’m not sure I agree with him on that point. Wow!
Disagreeing with Jesus is something I never would have done as a Methodist. Delores’
tits? I haven’t thought about them in years. Wonder what happened to her and where she
is? Wonder how her breasts look now? Father forgive me for I know not what I do.
I smiled.
Diane whispered, “What are you smiling about? Are you paying attention?”
Father Keese continued, “The person who stands above unacceptable behaviors
may find certain situations stressful, but will lose less sleep than one who tacitly
condones such behaviors. In the name of the Father, Son and Holy Ghost. Amen.”
“Good sermon,” I said, shaking Father Keese’s hand as we left the sanctuary.
“Glad you liked it,” he said, “Diane asked me to preach it.”
“Huh?” I said.
“Just kidding,” laughed Father Keese. “Didn’t mean to frighten you.”
My plan at the office worked. Within two weeks, Patty was cavorting with another
married employee. Three months later, he was fired for poor performance. I'm not sure by
whose measures – Les Hart or Patty’s. A popular saying at the time was never dip your
pen in the company ink. I’m glad I got the point before I dipped the quill.
August 1969 – Honky Tonk Women by the Rolling Stones was number one
As my size diminished from dieting, my reputation in the advertising business grew.
Elmer Cartwright and the other salesmen at WSM-TV began to call me G. C. for the
“Great Creator.” Paul Harmon, the art director at Harmon-Crook Agency was
interviewed for a local business magazine. The interviewer stated that Paul was
considered the best art director in town. He asked Paul who he thought was the best
broadcast commercial guy in town.
Paul responded, “Larry Womack. He has the most creative memory of anyone I
I took that as a compliment.
My after work routine included basketball at the YMCA. I’d always enjoyed basketball in
the old neighborhood – I’d even tried out for the junior high team. But I had no natural
talent and was slowed by my extra poundage. Now svelte and after a few months of
playing with instructions from former college players, I was asked to join the Y team. My
first question to the coach was, “Do we get uniforms and all?”
Patty came into my office extremely excited. She walked to the side of my chair,
something she hadn’t done in months. Her closeness made me nervous.
“We are getting a bonus,” she whispered. “I heard Mr. and Mrs. Hart talking
about it. I’m so excited.”
“A bonus for what?” I asked.
“Our accountant said the agency has already made a lot of money this year. And,
if Mr. Hart didn’t give it to us, he’d have to give it to the government.”
She rubbed me on the shoulder and said, “Remember you heard it from me.” And
wiggled out of the room.
Two weeks later I was at my desk searching for something in the gilded Thesaurus my
mother gave me when I graduated from high school. Without looking up, I saw Mr. Hart
out of the corner of my eye. He was standing in my doorway. I ignored him. He walked
down the hall and returned to gently knock on the doorframe. I looked up.
“Excuse me,” he asked, “Are you reading the Bible?”
“Yes,” I softly replied.
“I’ll come back later,” he said and disappeared.
I chucked to myself. If I had told him I was working, he would have interrupted me, but
since he thought I was reading the Bible, he left me alone. Mr. Hart was a great guy, but
he had no idea how advertising and creativity worked. In fact, he ran the agency with a
sawmill mentality.
That afternoon, our staff of ten was asked to assemble in Mr. Hart’s office. He was
standing behind his desk. Gladys was standing behind him, to his left, holding envelopes.
“I’ve called you here today,” he began. “For a special occasion. Our account, er
ah, I decided that since we’re having a very good year, to give everyone a bonus.
Now don’t expect one next year. This year was special and probably won’t
happen again. Now, I’ll ask Gladys to give you your bonus.”
Mrs. Hart stepped forward, handing each of us an envelope. As we opened them, there
were oos and ahs. My salary was nine hundred dollars a month. The bonus check was for
one thousand dollars!
I stepped behind his desk, put my arm around Mr. Hart’s shoulders, got the
attention of the assembled and said, “Mr. Hart, I take back everything I’ve ever
said about you.”
Les took a playful punch at me. The assembled laughed, thanked the Harts and left the
Two months later, I sadly submitted my resignation, effective the first of the year.
Erskine Bonds offered me a position as vice president of his agency. The Harts were
good people, but I felt the success of the agency was limited because of his lack of
understanding of the advertising business.
January 1970 – B. J. Thomas Raindrops Keep Falling On My Head at number one
It was the first Sunday after the Christmas season and Diane and I were considering
leaving St. James. It was for much the same reason that I moved on in my business career.
We felt stalled in our Christian growth. The church and the community in which it was
located was mostly blue collar. With the exception of a few executives from the DuPont
Plant, the congregation was elderly or not sophisticated in thought or interest.
In typical Episcopal churches, the membership is usually educated, well read, and open to
dynamic thought. Diane and I had begun to read the great religious thinkers like Reiner
and Bonheoffer and philosophers like Kierkegaard and Sartre. We were forming our own
perspectives of the world, reason, and spirituality. There were few at St. James with
which to discuss our expanding concept of the faith.
But in the end we decided to stay because of family. And because we had also become
major contributors to the mission and did not want to withdraw much needed support as it
moved toward parish status. St. James had been a mission for its more than twenty years
of existence. Missions have less independence than parishes. Its priests are assigned.
Parishes call their priest and are financially independent.
At a laymen’s conference at the Dubois Conference Center in Monteagle, Tennessee, I
had the opportunity to discuss my concerns about St. James with Bishop Sanders. The
Bishop reminded me St. James was established to serve a community that was
predominately Church of Christ and Southern Baptist. He also reminded me that at a
recent mission retreat at the Conference Center, I had identified St. James as “an oasis in
a desert of fundamentalist conservatism.”
“You said,” he continued. “St. James is a place for those who are not finding
connection between their social values and the religious expression of them. I
agree Larry, church is a place for those seeking understanding on how to put faith
into action and how to simultaneously live a full and appropriate life. You and
Diane are needed at St. James.”
He said my remarks were particularly insightful and raised the prospect of me
considering the priesthood at some point down the road. I was honored. As I walked
away, I thought: Like all Christians, the people at St. James sometimes lose their
equilibriums. But when one of us falls, he or she is always lifted up, not put down by our
fellow spiritual travelers. We’ve got one another’s back when it comes to faith. That’s a
critical role for a church to play, maybe more important than intellectual pursuits –
especially in a neighborhood of fundamentalism.
The Erskine Bonds Advertising Agency was small and consisted of: Erskine; Charlene, a
feisty accountant and media buyer; Paul, a shy layout artist; Stephanie, the
receptionist/secretary; and Bengie, a suited gopher, who also played golf occasionally
with Erskine or acted as his caddie. My first assignment was to fire Bengie and take over
his office.
Erskine had me do it because he hated confrontation. A trait of his I identified early on
and used to make myself indispensible. He hated the detail shit. I didn’t like it either, but
saw taking it on as a win/win for me. Erskine was, however, a consummate salesman,
who learned his craft as the sales manager of an area television station. One flaw in his
sales acumen was his inability to know in advance if we could actually perform to his
My first sales call with Erskine was to Waller Buick, a local Buick dealer, who was a golf
buddy of his from the Richland County Club. In the meeting, Erskine amplified my
creative abilities by reminding Mr. Waller that my band was the favorite at the country
club. Though that may have helped a bit with the close, I think Erskine’s regular finish
was the icing on the cake.
“Beryl, we can do a bang up job for you,” said Erskine. “We have a great team to
complement your team. Our agency can get the customer in the door. And, your
boys can close’em all. And, as an aside, you know I have a little cripple boy at
home. His needs are very demanding. Securing your account will mean more than
just another piece of business for our agency, it will also be helpful to Anne and
me as we move forward in meeting the needs of our crippled son, Chris.”
We got the account, and soon several others. I was happy with the move to Erskine
Bonds Agency. Though his sales close was a bit off putting.
September 1970 – Diana Ross with Ain’t No Mountain High Enough at number one
Erskine entered my office with, “We did it! We hired the Duke Ellington
Orchestra for our fall dance. Your band will play his intermissions! What to you
think about that?”
I was elated and called the boys in the band immediately. The danced was scheduled for
October 16th.
We played Richland for a Vanderbilt home football game on the second Friday of
September, and the air at the club was already electric. The wait staff were as excited as
the patrons with the coming Duke Ellington event. Erskine had explained to them as well
as me, that the Duke’s contract dealt specifically with racial discrimination. Any sign of it
and the band would immediately pack up and leave. The wait staff viewed that as carte
blanche to find personal pleasure in this once in a lifetime opportunity. A week before
the gala the members of the Holiday Dreamers were fitted for rented tuxedos. The club
paid for them.
On the big evening, the Richland Country Club was elegantly decorated. Walking in, I
thought of my first country club dance at the Old Hickory Country Club. Observing that
the Richland decorations were more in keeping with those I had seen in the movies, and
more in keeping with my fantasies of the good life.
On the advice of the waiters, an extra bar had been set up in the room behind the
bandstand, where the orchestra would take its breaks, though its main purpose was to
accommodate the band. The fact that it was out of the mainstream also meant it could
accommodate the libation needs of the wait staff.
Dinner was served at six thirty. We played muted music while the formally attired
members dined. The waiters began clearing the tables at seven thirty around the time the
orchestra began setting up. The Duke opened with Take the A Train and received a
thunderous standing ovation. His band included screaming trumpeter “Cat” Anderson,
and the internationally known “Wild Bill” Davis on organ. There were two bars in the
ballroom for the revelers. The waiters mostly cleared empty glasses and carried them to
the kitchen. And on their way back to the ballroom would make a stopover at the band’s
bar for a quickie.
At the end of Duke’s second break, my combo was playing a Joe Williams/Count Basie
tune, Alright Ok. You Win! When I was singing the second verse, “Wild Bill” Davis made
it to the stage and joined in the accompaniment. The drummer and bass player also joined
in. When I finished the third verse, “Cat” Anderson played a trumpet solo. The Duke
himself and all the others band members contributed to a rousing finish. The crowd,
including the waiters went wild!
“Duke asked, “What’s your name, young man?”
Eddy, the maitre’d hollered out, “Larry Womack.”
There was another round of applause.
“Well get up here, Larry Womack,” Duke said, “That was some mighty fine
singing. Join us for another song.”
I made it to the bandstand, thanked the Duke and said, “Kansas City, B flat.”
Counting “one, two, three, four.”
The organist, bass player and drummer started the introduction and the horns set up a
harmony riff. Halfway through the song the crowd began clapping on two and four. The
country club was rockin’. When Kansas City concluded there was more applause. I
thanked Duke and the band and started off the stage.
Duke said, “I’m not letting you off that easy. What’s your favorite ballad?”
I said, “The Nearness of You. F.”
The Duke counted off the song and played a piano solo as an introduction.
As Duke played, I thought: This might not be the Ed Sullivan Show, but I am singing with
Duke Ellington and his Orchestra. That’s not too shabby. Mother will be so proud when I
tell her. It was an evening I didn’t want to end.
Christmas Day, shortly after Holly, just two-years old, finished her Santa Claus
under the tree, Diane kissed me and said, “Let’s have another one.”
On the third Sunday in January, between Sunday school and church, Father Keese called
me aside.
He said, “Larry, you have become a great friend and confidant, so I wanted to tell
you before I announce it in church. I am leaving to take a small parish in
We hugged. I expressed my appreciation for his spiritual leadership.
Diane and I went to our pew, genuflected, knelt and prayed as usual. I prayed about
Father Keese’s departure, the prospect of having another child, and said thanks for my
love, my rock and my life, Diane. After we prayed, I told her about Father Keese’s
departure. During the coffee hour, the senior warden asked me to select a committee to
express our wants regarding the new priest to the Bishop.
Business was good at the Bonds Agency. Erskine asked me to find an artist with more
creative ability than Paul, our paste up artist. I hired Marti Brown, the former singer with
my band and with whom I went on the road. Marti was hoping to become a country
music artist and had signed a recording contract with a small label. She was supporting
herself as a commercial artist.
Shortly thereafter, Paul, the layout artist, went on a honeymoon vacation. Paul and his
wife were both Primitive Baptist - a group very fundamentalist and literal in their core
beliefs. Both Paul and his wife were shy and far from worldly. Two weeks after his return,
Paul came to my office and asked if we could discuss something intensely personal. I
agreed. He closed to the door.
“Well,” he started. “I first noticed something on our honeymoon and have noticed
it several times since.”
He continued, in a whisper, “Stephanie’s left breast seems smaller than the right
breast. I was wondering if that was normal or typical or if something might be
I gently explained, “Paul, the human body, though it may appear so, is not
symmetrical. Both sides are never exactly the same. Don’t worry about that. Next
time you have a chance look at her right profile and then her left, you will see a
difference. For example, one of my penises is longer than the other one.”
When the new priest arrived at St. James, it was obvious the Bishop didn’t pay a bit of
attention to the advice we prepared for him. We asked for someone bold, who could
provide the aggressive leadership needed for us to move towards parish status. We were
near the completion of a church building to replace the house where Diane and I were
married seven years before. Therefore, growth was very important to pay for the building
and to expand our service to the community. The Reverend Nobel Walker was not that
person. Father Walker was introverted, malleable, and lazy.
May 1971 – Three Dog Night hit it big with Joy To The World
When I returned from work, Diane and Holly were standing in the doorway. Usually
Diane was in the kitchen. We kissed. I took Holly from her to hug.
“Sit on the couch,” she said.
I sat with Holly on my lap.
“I’m pregnant!” she continued. “I went to the doctor today, and he confirmed it.”
The three of us hugged and shed happy tears.
In June we moved from our small rental home at one end of Tanglewood to our first
owned home near the other end, closer to Diane’s grandparents.
December 4th was unusually cold. The snow had started midday. Diane was close to the
delivery date, but expected it to be a few days away. The Holiday Dreamers were booked
to play a Christmas dance for the Homebuilders Association at the Airport Marriott.
Jack called from Clarksville to see if the dance might be called off. I called the
entertainment chairman and he assured it was on. The dinner/dance started at 7 p.m. Al
and I arrived at the hotel about 5:30 to set up. Jack and Bill Humble, the bass player, got
there at 6. I made sure that I had several quarters, so I could call home at intermissions.
Diane also had the number of the hotel’s front desk.
When I called Diane at 7:15, she said she was feeling a little queasy, but not to worry.
When I called at 9 o’clock, Mrs. Lee from across the street answered. “Larry, this
is Ta. Uncle William and Diane went to the hospital. I would have gone with
them, but somebody needed to stay here with Holly. We didn’t know exactly how
to get in touch with you. So I’m staying here tonight. Diane’s water broke.”
“Ta, when you talk with them, tell them I’ll get off at midnight and go directly to
the hospital.”
Those three hours were the longest in my history. Jack said for me to leave as soon as we
finished and that he and the others would pack up my drums and other equipment. I
arrived at the hospital at 12:20 and went to the waiting room. My neighbor Uncle
William was there.
“You’ve got another girl!” he said, “Diane is doing fine. She’s in room 524.”
I didn’t even answer him as I rushed to Diane’s room.
“Blair is here!” she said, with tears running down her face. “Blair is here.”
When the nurse brought Blair into the room, I held her. I could not hold back the tears;
that beautiful face; those delicate hands and feet.
“Thank you, God,” I said, “We are truly blessed.”
Diane beamed!
December 1971 – Sly and the Family Stone at number one with Family Affair
Shortly after Blair’s birth Diane informed me she wanted a nose job. When in a junior
high health class, the teacher used Diane’s nose as an example of adolescent growth. He
said that adolescents’ bodies grow awkwardly.
“For example,” he continued, “Someday Diane’s face will grow proportionately
to fit her nose.”
It was a devastating comment for an already self-conscious skinny teenage girl. Diane
had been concerned about her nose ever since, though no one else noticed. We made
arrangements. That, however, wasn’t the only surgery we had planned. Diane and I
decided two was enough and that I would get a vasectomy.
When I entered the urologist office, the same place where my sperm had been
sampled, the doctor said, “Mr. Womack, you can’t decide whether you want me
to turn you on or turn you off.”
We set an appointment for the surgery. The night before I was to undergo the knife,
Diane had to shave the area of concern. We agreed it looked like a plucked chicken.
Being on the operating table was my first experience with my feet in the stirrups. During
the operation, the doctor and I engaged in casual conversation. After suturing the left side,
he moved to the right side of the table.
Starting the incision, he said, “Mr. Womack, after you have had sex four or five
times, I want you to bring a specimen in for confirmation.”
I asked, “What time do you open in the morning?”
The doctor was so taken back and laughed so hard, he knocked the surgical tools on to
the floor.
“Miss Johnson, get in here,” he hollered. The nurse ran in. “Get me a sterile set of
tools, quick!” he said.
Returning, she asked, “What happened?”
“I’ll tell you later,” he replied.
Going to church became our favorite family outing. Diane loved dressing the girls. It was
with great pride and a sense of accomplishment I drove into the church parking lot and
unpacked the brood. Dad and Erbie enjoyed carrying the girls around and showing them
off before church and at the coffee hour. Erbie, Blair’s step grandmother, was especially
proud when people said Blair look like her. One day after church while holding Blair,
my dad made one of his derogatory statements about “niggers.”
I took Blair from him and said, “Until you stop talking like that I do not want you
around my daughters. Understand?”
He rubbed his nose and went to his car. Erbie apologized. I explained that he had been
my dad longer than he had been her husband and that his behavior wasn’t new. Diane and
I hugged Erbie and left. It took dad two weeks to come around.
I became the Sunday schoolteacher for the junior high kids. Though I enjoyed
occasionally teaching the adult classes, it was the junior high group that brought me the
most personal satisfaction. Remembering the Sunday school classes of my youth, I
decided to be less ridged than my old teachers. In the first session, I divided the students
into two groups and assigned one of the two chapters of Genesis that present the Creation
to each. The group wrote the order of Creation as it was chronicled in their chapter. The
kids were amazed when we compared the Creation stories and found that the order was
different one from another.
My goal for the series of lessons was to present my belief that the Bible was created to
identify the basic truths about God, us and His creation, not to serve as a historical,
factual document. The purpose of the Bible was to enlighten us as to why we exist. Not to
explain how we came to exist. That is the role of science. There is no conflict between
religion and science.
We had great discussions. The young people were attentive, well behaved and engaged.
We met in the priest’s office.
A mother of one of the youths came in to get a document and said in amazement,
“I can’t believe all of these kids are so quiet. How do you do that?”
“I sell them drugs,” I flipped.
The students laughed and applauded as she left in a quandary.
I closed with, “Remember this: render unto science that which is science and
render unto God that which is God’s”
The next weekend Diane and I went to the downtown X-rated Theater to see the pornochic, Deep Throat. We went through curiosity. It was the trendy thing to do.
June 1972 - The Candy Man by Sammy Davis Jr. at number one
The secretary buzzed me that Elmer Cartwright of WSM-TV was here to see me. I said
send him in. I heard Elmer stop at Erskine’s door and introduce Erskine to the fellow
accompanying him.
Walking in my door, Elmer said, “Womack, I want you to meet G. C. Junior.”
G. C. (Great Creator) being the nickname Elmer had dubbed me years ago.
“Hi,” the fellow said, extending his hand. “I’m Rusty Criminger.”
Rusty had been hired at WSM-TV to produce television commercials for clients without
an ad agency. He was a chubby, affable, funny guy with whom I connected right away.
We had an enjoyable visit and Rusty and I arranged to have lunch the following day.
I learned that Rusty was a jack-of-all trade with a special talent for graphics. At lunch we
vowed to work together some day. Rusty’s goal was to become a creative director of an
advertising agency.
When I returned to the office, Erskine introduced me to a new client he had been courting,
John Downs. John ran an investment/tax shelter company specializing in purebred cattle.
He had a farm in Kentucky where he bred Simmental Cattle for his investors – Royal
Farms. John wanted us to prepare a colorful, high quality brochure to be used to promote
his business to potential investors. We were to hire a photographer to spend the day with
us at his farm outside of Lexington, to capture the beauty of the animals and the bluegrass
countryside. After the meeting I called Slick Lawson, a nationally recognized
photographer, who occasionally filled in on bass with the Holiday Dreamers. Slick said
his charge for the project would be three thousand dollars.
A few days later, Rusty was in my office with his portfolio that included examples of his
photography. It was exceptional.
“Rusty,” I asked. “Would you want to become the creative director for the
Erskine Bonds Agency?”
“Is that possible?” he replied.
“How much do you make at WSM,” I asked.
“About $900 a month.”
I then outlined the deal, telling Rusty that if he were willing to take the risk, I would hire
him for three thousand to shoot the photographs of the cattle. That would equal more
three months of his current pay. He would, however, be expected to work as our creative
director for three months for that money. We wouldn’t tell Erskine that he was here full
time. I felt that by the end of that time, Rusty would have become so integral to our
organization, I could convince Erskine to hire him. It worked!
Through our work in the Simmental Cattle business, we met Wayne Shumate. Wayne
was in the textile manufacturing business in Kentucky and served as chairman of the
operating committee of Jockey International, the underwear company. Wayne invited us
to his farm in Carlisle, Kentucky to solicit his cattle advertising account. Erskine, Rusty
and I drove up the night before the meeting schedule at sunrise. Part of our scheme to get
the account was to photograph the farm and send Wayne complementary photographs.
We also knew he was an early riser and would be impressed at our desire to get an early
When we arrived at the beautiful antebellum home it was still dark. Wayne ushered is
into his study. Erskine began his eloquent sales pitch. I had asked him to please leave out
the part about his cripple boy. Though he had agreed to do so, one never knew what
Erskine would say or promise once he was in the sales mode. Erskine began with the
usual thank you’s for the opportunity and outline of our qualifications.
Everything was going quite well until Erskine said, “Wayne we want to work for
you. And I’ll make you this promise. We’ll put the same quality in to your cattle
advertising that you have in your underwear.”
It was all Rusty and I could do to keep from exploding in gales of laughter. We did
everything possible to ensure we did not make eye contact.
Rusty got up and said, “I believe I’ll go check the sun up. I want to get some shots
of sunrise over the farm.”
“I’ll go with you,” I said following him out the door.
We got the account without Erskine mentioning his “cripple boy.”
CHAPTER THIRTEEN – Hanging With The Halves
December 1972 – Helen Reedy with I Am Woman was the top hit
Christmas with the girls was incredible. This year Dad and Erbie came to our house. We
still visited Mother and Gene and Diane’s family but were not required to eat with them.
Christmas was now for our family with the grandparents as participants.
The Holiday Dreamers didn’t know it, but New Year’s Eve would be my last official
dance job. I told the group I was taking two months sabbatical. Knowing I would miss the
guys but not miss the weekends without my wife and girls. I didn’t tell the band I would
not return. Nor did I tell the club managers. I had booked all jobs for the band for the
coming year. Ending twenty-seven years as a professional musician with no regrets.
When we finished Auld Lang Syne, the club manager gave me a bottle of champagne to
take home. The road was icy. I drove more carefully than ever before. Diane was waiting
for me after having watched a New Year’s Eve countdown with Dick Clark on television.
She had made a delicious cheesecake for our celebration. We drank the whole bottle of
champagne and went to bed. That was the most alcohol I had ever consumed at one
March 1973 – The O’Jays’ Love Train was number one.
As the Erskine Bonds Agency grew, I took on more of the leadership and management
activities. Our reputation as a go-to agency was markedly enhanced by Rusty’s creative
talents and skills. We were the recipients of numerous awards from our peers.
One of Erskine’s country club friends had invited him to participate in investments in the
coal mining business. Erskine had made some good money. In typical Erskine fashion,
he had become greedy and started investing on his own.
On a trip to a convention with Wayne Shumate, I confided in him that Erskine was in the
way and that I’d been thinking about buying the agency from him. Wayne assured me
that he thought Erskine was a blowhard. He said he was with us because of the talents
and skills of Rusty and me. He convinced me to make a move when I returned.
After talking to Rusty about it, I called a meeting with Erskine. He had previously
announced a two-week trip to New York to meet with British Petroleum to discuss a
business deal and to enjoy the city. In the meeting, I informed Erskine of my desire to
take over. He was elated. I asked him to move to a back office before he left, so I could
take over his office and have ready access to the conference room. He agreed.
I said I would buy the agency from him over time with proceeds we generated, based on
an independent evaluation of its current worth. He agreed. On the Monday after his
departure, my former accountant, from the Garrison/Womack days, began an evaluation.
And a story about my elevation to president/CEO appeared in the evening paper.
The next morning, all hell broke loose! Representatives from the TV and radio stations
with whom we did business started calling. They all wanted to know when we would pay
our delinquent media bills. By the end of the day, my accountant told me the agency was
way behind in paying its taxes and to expect the I.R.S. to swoop down at any time. It
appeared Erskine had been using clients’ money to fuel his investments. Rusty and I were
On Wednesday, I went to see Diane’s old lawyer boss, Jim Neal. He recommended Rusty
and I resign immediately and start our own firm.
“Do you know how to reach Erskine?” he asked.
“Yes, I have the number of his hotel.” I replied. Jim’s secretary got Erskine on the
“Erskine?” he said, “This is Jim Neal. I want you to know that I don’t appreciate
the mess you sucked Rusty and Larry into. I have asked them to resign
immediately. And if you cause them any trouble, I’ll personally be on your back
like a tiger. Do you understand? . . . . . . Thank you.”
Hanging up the phone, Jim continued. “Well, we’ve got that taken care of. What
else do you need?”
Rusty met me in downtown Nashville. We leased space in the Life & Casualty Tower
beginning the following Monday. On Friday we hired movers and took the files, desks
and other office equipment that we deemed appropriate. Monday morning we were in
business as Womack & Criminger. Our slogan was “Two chairs. No waiting.”
Though there were some threats of lawsuits, the relationship with Erskine ended in a
whimper. The tragedy of it all was the people Erskine was negotiating with were not
representative of British Petroleum. They were con men. He lost most all of his wealth.
June 1973 – Paul McCartney at number one with My Love
Womack & Criminger was fortunate to have started with several good accounts. The
income was sufficient for me and Rusty to maintain our Erskine Bonds’ salaries, to hire
Erskine’s bookkeeper, a secretary and a copywriter. We also maintained excellent
relations with media salesmen who brought us new leads and eventually new business. I
was the majority stockholder and the president of the company. One day over lunch,
Rusty and I were discussing growth plans when I reminded him, “I am president of this
company and you are nothing. What a great job I have. President over nothing.”
With our work for Wayne Shumate, Womack & Criminger moved into the national arena.
Besides promoting his cattle-breeding farm, we were retained to promote him nationally.
His goal was to become the sole distributor of Speedo Swimsuits products in the United
States. He was already manufacturing for the Australian company in the U.S. We
developed a national public relations strategy to raise his image through a bathing suit
specially designed to help a handicapped person learn to swim.
We charged him a healthy retainer, and he made his fleet of aircraft available to us to
move about the country. There was a DC-3 fully appointed for up to twenty passengers, a
Bell Helicopter and a Leer Jet. Wayne, who was a high roller, said he wanted us to work
as hard as he worked during the day and play as hard as he did at night. Expense reports
were not to be itemized. For example, New York trip $1,500 was all he wanted to see. He
said he would evaluate our work and his investments in it at the end of each year. If he
decided we’d been worth it, the project would continue.
On my first trip to New York on his behalf, Diane accompanied me. We stayed at the
Waldorf Astoria Hotel, fulfilling a childhood fantasy. We ate at the trendy Gotham Bar &
Grill and saw two Broadway Shows. It was my first trip to New York since my days on
the road. But I knew it would not be my last. New York is my kind of town.
Wayne Shumate and I scheduled a trip to Washington DC to meet with Sargent, Eunice
Shriver and the Special Olympics staff to discuss his contribution of Speedo swimsuits to
their cause. Prior to the trip I noted that my friend, Nashville lawyer Jim Neal had been
selected as chief prosecutor for the government in the Watergate trial. To impress Wayne,
I called Jim to ask him to join us for dinner. Jim said he didn’t have time for dinner, but
he would be happy to meet us for a before-dinner cocktail in the lounge of the Mayflower
Hotel, where Wayne and I were staying.
Though short in stature, Jim Neal was an assuming figure, like the winner of a cockfight.
When Jim arrived we engaged in the usual introductory chatter. Wayne attempted to out
impress Jim, but to no avail. Wayne finally settled down and became enthralled with
Jim’s rhetoric regarding the Watergate trial and politics in general. During the
conversation, Jim occasional promoted my acumen as a public relations professional.
When Wayne went to the restroom, Jim asked, “How am I doing?”
“Just fine,” I said, “Thanks a lot.”
He answered, “Just wait til’ he returns.”
As Wayne was seated and ordered another Maker’s Mark and Coke, Jim asked,
“What are you guys doing tomorrow? You want to come to the trial?”
Wayne said, “Oh, shit. I’ve got to be at a board meeting in Chicago tomorrow. I
can’t make it.”
“How about you Larry?” Jim asked.
“I wouldn’t miss it.” I replied.
“I’ll arrange it,” he said, as he wrote down and handed me a phone number.
After Jim left, Wayne rattled on about him. And after a couple more bourbons, Jim Neal
became Wayne’s old buddy Jim. We took a cab to the Market Inn Restaurant for dinner,
where we gluttoned out on clams, lobster and wine.
The bill was so large, Wayne handed it to me and said, “Hide this on your
expense account – I don’t want to give it directly to my comptroller.”
We adjourned to the bar for a nightcap where a jazz trio was playing. Wayne picked seats
between two women who were drinking alone. To his right was a reasonably attractive
airline stewardess. To my left was a haggard, aged, peroxided blonde.
Ordering a Courvoisier, I turned to the lady and said, “You look sad.”
“I’m Mona and I am sad,” she answered.
“Why are you sad?” I asked.
“My boyfriend of four years died a couple of weeks ago.” (There was a pause.)
“I’m going to the band to request our favorite song.”
Mona returned from making her request and downed a full glass of wine in a single gulp.
I pointed at the empty glass. The bartender quickly refilled it.
“What song did you request?” I asked.
“When Sonny Gets Blue,” she said.
My reply, “How appropriate,” sailed over her head.
She continued with her tales of woe as I listened and nodded concern. I went to the
restroom. When I returned the stewardess was gone and Wayne, now staggering drunk,
was talking to Mona.
“Larry,” mumbled Wayne. “Listen to this.”
Looking at Mona, he said, “Repeat what you just said.”
While looking at Wayne, Mona said, “I’ll do anything Larry wants me to do.”
“Did you hear that?” Wayne exclaimed. “She’ll do anything you want her to do.
Tell her what you want her to do!”
I calmly said, “Why don’t you call me a cab?”
Wayne, almost losing his balance, said, “No. No. That’s not it. Get her to go back
to our room with us.”
In the cab, Wayne, through his inebriation tried to berate me for not inviting Mona to join
us. Back in the suite Wayne went out like a light. The next morning he joined me in the
coffee shop, where I introduced him to James Carvel, whom I had just met. Wayne
joined us for some casual morning conversation.
I handed the clerk the trial ticket I had picked up at the A.G.’s office. He seated me next
to the lady who did chalk drawings of trials for NBC. After the defendants filed in and
while we were waiting for Judge Sirica to take the bench, Jim came over, shook my hand
and acknowledged my presence in the courtroom. I felt as though I was a celebrity in my
own right.
Diane, the girls and I moved into our new home – a two story, three bedroom on the
corner of Haysboro and Tanglewood, in spitting distance of our current home on
Tanglewood and directly across the street from Diane’s grandparents. The girls had the
upstairs, and Diane and I had the downstairs. The yard was what attracted Diane to the
home. She immensely enjoyed gardening. The acre lot gave her all the gardening she’d
ever need.
At St. James, Father Walker continued to be a disaster. I talked with the Bishop at the
Laymen’s conference, but I could tell I wasn’t getting through to him. He thought it was a
personality conflict instead of a spiritual manner. The situation had gotten so pathetic the
parishioners were referring to him as Noble, instead of the more respectful Father Walker.
It was more like attending a community center or a Methodist Church, than an Episcopal
Diane and I both were attracted to the Episcopal Church because of the reverence, its
theological interpretations, and the intellect of its clergy and symbols of the faith; all
which were missing under Nobel Walker’s leadership. We were again considering going
Mother’s doctor, Dr. Hudgins, was also my personal physician. During a routine physical,
he noted a knot in my throat.
“Larry,” began Dr. Hudgins, “I want Dr. Miller to have a look at the swollen
gland on your throat.”
The next day I was in a hospital for the first time in my life. Dr. Miller had said the only
way we can truly know what it is, is to remove it. It could be nothing or it could be cancer.
Diane and I decided not to tell the girls and alarm them unnecessarily. In fact, we didn’t
tell anyone but Rusty. The operation was to take place around 3 p.m. and Diane was told
I probably wouldn’t be fully awake until the next morning. After the drip began to work
its magic, I drifted into dreamland. I was back at the willow tree.
Everything is going to be all right. Don’t anyone tell Billy and Rodney about this. They’ll
call me a sissy. Dad will tell me about the time he had an appendectomy, played football
and scored the winning touchdown. Mother will love the drama of it all. She’ll call
everyone she knows.
Diane looks stoic, but she is as afraid inside as I would be, if it were her. The faces of my
girls. I love them so much. I have to be here to take care of them. Even if the news is bad,
Rusty will have something funny to say. I like that in him. I wish his wife knew how great
he is.
God, it’s between you and me now. I know I have your Grace and someday will be in
Heaven. God only knows what it will look like. The first thing I want to do is see my
grandfathers. If people have faces in Heaven, I hope I recognize grandpa Walter. I won’t
see my duck. We ate him. That was stupid.
That was my last memory until awakening at 8 p.m.
The next morning, Dr. Miller came in and said, “We sent the lymph node off for
biopsy, but I didn’t see anything to be alarmed about. Call Diane and tell her to
come and get you in the morning.”
February 1974 - The Way We Were by Barbra Streisand was at number one
Diane was a flirt beyond all competition, even though she’d deny it. She often used her
ebullient and bubble personality to establish relationships with service people, a talent
that served us well. The garbage men loved her. She brought them water on a hot day.
They would take anything she put out for them. The plumbers and electricians loved her.
Always going an extra mile to please her.
Bobby Murphy, the vegetable man at the Kroger where she regularly shopped, ensured
she got only the freshest of vegetables. They developed a relationship extending from the
oranges up front to the potatoes in the back. But no further.
On one visit, Bobby Murphy asked her if we wanted to join his wife and him at an
opening next Saturday night of a new restaurant, the Red Dog Saloon. Diane suggested
that I would come down to Kroger to get the details if we wanted to attend the opening.
We decided it might be fun. When I went down to accept his offer, as I left, he asked if
we smoked marijuana. Though we never had, I said we did. He invited us to meet them at
their apartment before the opening to take a toke or two. For over a year, I had begun
thinking about trying marijuana and had read two books on the subject. It seemed an OK,
fun thing to do.
Monday at the office I told Rusty and our copywriter, David Ward, about my upcoming
first adventure with weed. They counseled me that it was not a good idea to try it the first
time with strangers. David said he would bring me a couple of joints to try at home on
Friday night. Rusty said I’d find sex especially good under the influence, colors brighter,
music better and food more delicious. I was anxious for Friday to come.
About an hour after putting the girls to bed in their upstairs bedrooms, Diana and I sat on
the floor at our Japanese coffee table. We lit some incense and had wine and cashew nuts
as we smoked the weed and watched Johnny Carson on the Tonight Show. Johnny was
particularly funny. I refilled the cashew bowl three times.
Diane had never even smoked a cigarette. She had a little trouble with her first inhales
but got the hang of it. We smoked both joints with seeming little affect. In the bedroom,
the lovemaking seemed on par with the usual. As we drifted off, I think we were both a
little disappointed.
The Murphy’s apartment was what one might expect from a junior produce man at
Kroger – a long Naugahyde sofa with an ornate Mediterranean coffee table. The room
was mostly lit with candles. A Pink Floyd album played on the record player. I sat in a
chair next to the music. Diane sat on the sofa to my right. Bobby’s wife sat in a chair on
the opposite end of the coffee table from me. Bobby sat on the sofa next to her. We were
served Paul Masson Rose in a heavy, ornate wine glass.
After exchanging a few pleasantries, Bobby said, “Well you ready to light up?”
When I agreed, Diane nervously cut her eyes towards me.
Bobby opened a small wooden box that sat next to a large bowl of Hershey mini-candy
bars. He removed a joint, lit it, took a hit and passed it to Diane. She took a drag and
passed it to me. I inhaled a big hit and stood to pass it across the coffee table to Bobby’s
wife. As I reached across, I felt as though I had spiraled and floated to the ceiling. The
sensation was magnified ten times to what I had felt the night before. By the time I had
realized what was happening, Diane was taking another hit. I wanted warn her but did not.
Since I no longer had judgment, I took another hit as well. As I sat back from passing the
joint across the coffee table, Diane let out a bloodcurdling scream!
“I’m going to die,” she cried. “I’ll never see the girls again.”
Bobby called his friend to cancel our appearance, as I quickly moved to Diane’s side to
comfort her, allay her fears and temper her screaming and crying. I had the same fears,
but knew better than to reveal them.
“Are you OK?” she pitifully asked.
“I’m fine. No problem. Everything is under control.” I lied.
Bobby’s wife suggested some food might calm Diane. “I’ll make her a toasted
cheese sandwich.”
She returned shortly with the sandwich on a plate and a small glass of milk. Diane took
half of the sandwich, as did I. The sandwich consists of two pieces of toasted white bread
with an American cheese single in between. It was so dry a drink of the milk had no
With a smile, I looked at Diane and quipped, “This is delicious. You should get
her recipe.”
Diane looked at me. Her eyes said not at a time like this. You’re crossing the line with
your humor.
It was several hours before I felt I could drive home. On the way we passed Shoney’s
Diane said, “Oh, wow! Some onion rings would taste great right now!”
I wholeheartedly agreed and turned the car back to the restaurant. At first I placed a large
order of onion rings but quickly changed it to two, then three. At home sitting at the
Japanese table, with the girls spending the night with grandparents, Diane and I agreed
those were the best onion rings we’d ever had.
At the communion rail the next morning, with heads still buzzing and the stale taste of
onion rings lingering in our dry mouths, we smiled and touched shoulders. When
returned to our pew and knelt, Diane looked at me and mouthed, “I love you.”
In March, Elmer Cartwright gave Diane and me down-front seats to the grand opening of
the new Grand Ole Opry House at Opryland. President Nixon was the guest of honor.
With Nixon on the stage was a host of politicians and celebrities.
Diane turned to me and asked, “Who is that old fellow up there playing with a Yo
“That’s Roy Acuff,” I replied. “Please don’t let anyone in this crowd find out that
you don’t know who Roy Acuff is.”
We laughed.
June 1974 – Ray Stevens hits with The Streak
When I got home from work, Diane was in the yard as usual, clearing weeds, spreading
mulch, and tending to her beautiful landscaping. It was her day off. The girls were
helping her.
The girls hugged me as Diane stopped what she was doing.
She kissed me and said, “Go in the house, pour us a glass of wine. I’ve got
something to tell you that will probably make you mad.”
She was on the sofa when I entered with the wine.
She said, “Have a couple of swallows first.”
“What’s it about?” I asked before my second swallow.
“Oh, shit,” I said, taking two gulps.
“Martha Walker came over for lunch today and started telling me about several
couples who were having trouble in their marriages and about Tommy Jones’s
alcoholism. I asked her how she knew these things. Though she didn’t say, it was
obvious she learned them from Father Walker and his counseling. I was appalled,
but I didn’t say anything. Thought I’d wait and tell you first.”
“This is great!” I exclaimed. “I’ve got that son of as bitch right where I want him.
He’s history. Toast! The Bishop will hear about this.”
The next Sunday, I gently laid a fear on Father Walker by asking, “You know
how important it is to keep your counseling efforts to yourself, don’t you?”
“Of course I do,” he replied.
“Good,” I said as I walked away.
Before the St. James Fourth of July Barbeque every year, the laymen gathered at night
around the barbeque pit to stoke the fire and consume a keg of beer. During the event, the
senior warden pulled me aside to tell me that the church phone bill had been out of sight
for the past few months. When he confronted Noble with it, Noble said it was his wife
calling her mother in Chattanooga. Noble said he’d asked his wife to stop, but was afraid
of her. He then said, ‘I can’t control that lady.’ ”
The senior warden then said, “I wanted you to know this when you talk to the
Bishop at the Laymen’s Conference this year.”
As I arrived at the conference, I swear I saw the Bishop go in another direction when he
saw me taking my suitcase out of the car. I caught him at lunch on the second day.
“We’ve got to talk – privately,” I said. The Bishop and I adjourned to a small chapel near
the lunch tent where we discussed the indiscretions of Father Walker. Couching my
concerns in cordial terms as much as possible, I made him aware that he must address the
situation very soon, or I would make the issue public. Whatever that meant. Two weeks
later, Father Walker announced that he had been called to minister the young people at a
church in Memphis. I was unsure whether this call was from God or the good Bishop.
The first Christmas in our new home was joyous. Diane made her outstanding traditional
fruitcake, Mammaw’s jam cake and mother’s seven-layer coconut cake. Carolers came
by. Grandparents visited. The tree was beautiful in the spacious dining room. The girls
sparkled as they opened gifts. I captured everything with my new Polaroid flash camera.
January 1975 – The Number one song was Linda Ronstadt with You’re No Good
I liked the new priest, Reverend Peter Gorday, the first time I met him. Father Gorday
was a genteel, bearded man, reminiscent of the backlighted picture of Jesus at Buchanan
Street Methodist – the one I loved so much in my youth. He had an infectious laugh that
complemented his studious demeanor. Father Gorday was also an educated theologian;
well versed in the Bible, in a non-thumping way. Though I had heard the mantra of the
Episcopal Church – moderation in all things - many times over the years, I learned the
depth of its meaning from Peter Gorday. He was also witness to my maternal
grandfather’s theme of be a servant and live like a king.
Father Gorday’s wife, however, was distant to me. I did not know why until I asked him.
Some how the story of my effort to get rid of Nobel Walker had made the rounds of
conference clergy. Word was I was an arrogant S.O.B who wanted to run St. James in
accordance to my rules, instead of God’s. Once I explained the circumstances, his wife
became accepting of me.
On my way home, following my discussion with Father Gorday, I thought of the saying:
Be sure you’re right, then go ahead. That saying was under my student council president
picture in the annual. I guess I do sometimes appear arrogant. Sometimes I am arrogant
but only on topics for which I am well-versed. Good or bad, once I’m convinced I’m right,
I brace my left forearm over my face and charge into the wind.
Diane and I became even more involved in the life of St. James after Father Gorday’s
arrival; teaching Sunday school, serving on boards and committees, hosting events,
raising funds and promoting praiseworthy deeds in the neighborhood. We were being of
service and living like kings.
Rusty and I were hitting on all four cylinders at Womack & Criminger. We secured new
clients including the Nashville City Bank. The marketing director was Nelson Early, the
fellow who won the high school city tennis championship my senior year in high school.
I had reconstituted my tennis game and was playing regularly. I challenged him to a
replay match. We went to Shelby Park to play. In high school, Nelson had beaten me
6-0/6-0. This was to be my revenge. In the rematch, Nelson again beat me, 6-0/6-0. As he
ceremoniously walked around the net and shook my hand,
Nelson said, “Well, what do you have to say now?”
I said, “It’s been twenty-five years and you haven’t improved a bit!”
August 1975 – At number one the Bee Gees with Jive Talkin’
Regular destinations for Rusty and me, on Wayne’s behalf, included New York, San
Diego, San Francisco, Washington DC, Miami, Atlanta, Los Angeles, Lexington and
New Orleans. Sometimes Diane accompanied me. Sometimes Rusty, Wayne and I would
travel together in the DC-3 or Leer Jet. We worked hard and played hard, but neither
Rusty nor I could live up to Wayne’s “play hard,” no matter how hard we tried.
Rusty and I hired former Olympic swimming champion, Donna De Varona to be a
spokesman for the project and to narrate a film to promote Shumate’s national
philanthropic effort to help handicapped people learn to swim.
We scheduled the film to be shot at Gallaudet University in Washington DC, a college for
the hearing impaired. Wayne was not able to join us but made the DC-3 available for the
trip. We not only took a film crew, we brought our clerical staff and creative team. A
reporter and cameraman from WSM-TV also joined us to do a feature story on our
agency for local consumption.
For most of the twelve or so passengers, it was their first flight on a private aircraft. We
had refreshments for everyone. The atmosphere was excited and cordial. I sat where
Wayne usually sat and noticed a microphone beside the seat. Halfway into the flight, I
picked up the microphone.
Hiding my face I said, “This is your captain speaking. We are entering some
turbulence and I want everyone to take a seat and buckle your seatbelts.”
The group obliged.
I continued, “The procedures to be followed, in case of an emergency landing are
to put your head between your knees and kiss your sweet ass goodbye.”
Once discovered, my announcement was greeted with jeers and boos.
In New York, Wayne appeared as a guest on the popular TV show What’s My Line. Jack
Wyss, Wayne’s advertising manager accompanied us on the trip. Wayne and Rusty took
the DC-3 back to Kentucky, while Jack and I stayed to meet a producer of NBC’s Today
Show to plan an appearance for Wayne.
I had arranged to fly to Washington DC to meet Diane for a weekend getaway. However,
when Jack heard about it, he wanted to tag along. I said he could join us Friday night, but
we wanted to be alone for the rest of the weekend. He agreed.
Diane was already at the Mayflower when Jack and I arrived. We dressed for the evening
and met Jack in the lobby. As always, Diane made Jack feel welcome, even though we
actually wanted to be alone. Jack said he knew a delightful place to go for a before-dinner
drink – Archibald’s. Jack and I had been there before. We knew it was a high-class strip
club with a conservative oak décor. We were just messing with Diane.
When we arrived, the place was quiet. There was a table adjacent to the small two-foot
stage on which the girls performed. Diane, totally unaware of the circumstance, did not
even notice the little stage. Just after our drinks arrived so did the first performer.
Diane said, “You guys knew what kind of place this is.”
The girl dancing was very attractive and excellent in her performance. When she finished
she was totally nude.
Diane said to her, “That was great! Would you join us for a drink?”
The nude girl sat down at the table and said, “I don’t want a drink, but I’ll join
you for a few minutes.”
In the course of conversation, she said she was an English major at George Washington
University working on her masters. She said Archibald’s was a delightful place to work
with respectful clientele. After about 15 minutes, she excused herself to go back and get
ready for her next performance.
Diane said, “I’ll bet you guys have never been able to make that happen, and it
wouldn’t have happened tonight if you hadn’t brought me. You both owe me a
debt of gratitude.”
Through our relationship with Wayne and his team, Rusty and I learned how beneficial it
is in achieving business success to hang with the haves. There’s little money to be made
with local advertising clients and untested entrepreneurs. The Womack & Criminger
mission became: To help the rich get richer.
We started a second company, Nashville Television Productions. We were the first group
outside commercial television stations to shoot video commercials and corporate videos
on location on videotape.
One of our clients was Paul Crenshaw, an acquaintance from Austin Peay who owned
Key Chrysler Plymouth. In college I thought Paul was just a dumb football player. He
thought I was just another queer band member. After a brief combat dance, Paul agreed
to become a client. Paul was a serious, quiet man of few words – just the opposite of me.
And also the polar opposite of the caricatured auto dealer.
One day Rusty and I were at the dealership shooting commercials while Paul was at the
auto auction. Before we wrapped up the shoot, I asked Rusty to shoot one more version.
On camera, I said, “Here at Key Chrysler Plymouth, we have the best bargains in
town. If we don’t beat everyone else’s price, I’ll kiss your ass!”
When Paul arrived, we took him into our production van to view the commercials.
When the bogus commercial played, Paul jerked his eyes toward me and asked,
“You can’t say that on TV, can you?”
We had to tell him it was a joke.
Gere Carter and Ken Sweeny were neighborhood friends. Their antics were right out of a
Cheech & Chong movie. Gere lived in a small house around the corner from mine. Gere
and Ken were always after me to cast them in a commercial.
I wrote a humorous commercial for our client Royal Crown Cola, and cast Gere and Ken
as opposing lawyers. A friend from church, Judge C. Allen High allowed us to use his
courtroom for the setting. The shoot was to begin a 4 o’clock p.m.
Rusty and I arrived at the courthouse at three to set up the equipment. Gere and Ken did
not arrive by four, so I called my office to see if my secretary had heard from them. She
said not a word. At ten minutes to five, my secretary called the judge’s office to inform
me Gere and Ken had been involved in a bank robbery and were at the police station. She
said Gere would call me later with the details.
We closed down the shoot and went home. I got there just in time to see the six o’clock
news. There was Gere and Ken, standing against a wall explaining to the reporter what
happened as best they could.
Gere told me the full story later. Ken was to pick up Gere at his work in downtown
Nashville and come to the video shoot. When they left Gere’s work, they drove up an
alley to get to a main street. As they were preparing to turn, a man with a gun and a bag
of money came around the corner.
He stuck the revolver through the window of the car, telling Gere, “Get out or I’ll
blow your head off!”
Gere said, “No problem.” And exited the car.
Ken and the bank robber sped away. The robber told Ken to get him out of town fast, and
he’d share the money with him. As Ken was speeding towards the Interstate, the die bag
went off in the car. Because of smoke and dye spreading through the car, Ken stopped.
The robber opened to door to get rid of the smoke, and Ken kicked him out. The robber
took off running.
With in less than two minutes, police cars arrived on the scene. The policemen dragged
Ken out of the car and place him facedown on the pavement. Another police car arrived
with Gere inside.
Gere hops out and shouts, “No! That’s my friend!”
The police let Ken up and ask Gere and Ken to sit in one of the cruisers while they
investigated the scene.
In the police car, Ken says to Gere, “It ain’t over yet.”
“What do you mean?” asks Gere.
“Before I picked you up, I stopped and bought a bag of weed. It’s under the
driver’s seat. If they find it, we are in deep shit.”
Gere says, “No problem.” And exists the car.
Walking over to Ken’s car, Gere says, “Excuse me officer, my friend and I want
to take a smoke, and I need to get his lighter from the car.”
With the policeman’s permission, Gere pretended to get the lighter, extricates the bag of
weed from under the seat and returned to the patrol car. They light up.
After a few moments, Ken asked, “What are we going to do with the bag of
“No problem,” said Gere. “I slid it under the seat in front of me.”
“You fool!” said Ken. “They’ll know we were the last ones in this car, and they’ll
come to arrest us!”
As he put the bag back in his pocket, Gere asked, “Ken, have you been smoking
dope, already?”
There was no answer. When they exited the car at the police station to look at the robbery
mug book, an officer with his K-9 partner approached them. Gere was scared out of his
mind, until the officer and dog walked right by. That was a bit more information than
they reported on the local news.
At St. James, Diane and I developed a close friendship with the Edges, Mike and Katie.
We dined out with them on the weekends or in our homes. Mike and I regularly played
tennis and golf. We also smoked weed together and consumed copious amount of wine,
usually just prior to disco dancing at both straight and gay clubs. One night, Mike and I
talked the girls into streaking naked around our yard. They agreed if we would follow
them. We all stripped and sent the girls out the front door first. Mike and I locked them
out and reclothed as they banged on the door for us to let them back in.
Thirty-seven years old, doing well and looking good. For the first time in my life, women
were finding me attractive and sexy, something totally unexpected. This newfound
attraction went to my head and my pants. I became more flirtatious, as I felt more
powerful. I was now conducting business in cities I’d dreamed of as a movie-going
adolescent. And I was often recognized from my TV commercials appearances and radio
commercials. Life was good.
I joined the exclusive Nashville City Club where the Holiday Dreamers had once
performed. Mr. Street, the maître d’ now served me instead of me working for him.
Though I did not lose my sense of humor or respect for others, I did have a more haughty
air. I was now “big time.” There were several waiters who had been at the club for many
years and were friends from my performing days. They gave me special VIP treatment in
the dining room and brother bumps and handshakes when we met in private.
One evening Diane and I were dining at the City Club with Shumate’s spokesperson,
Donna De Varona. She was chatting about her swimming career and said that when she
started swimming professionally, she grew an inch in less than a month.
Attempting humor, I added, “Maybe if I started swimming, I’d grow another
Diane said, “Aw, with your luck, you’d probably grow another foot!”
It was becoming obvious that from living with me Diane was developing her own style of
comedic repartee. It was probably a matter of self-defense.
My discussions with Father Gorday were helpful in keeping me somewhat grounded. I
approached life as an exciting balance between piety and worldliness. Sometimes I’d
recognize the need to rebalance. Sometimes, however, I ignored that need and wallowed
in self-gratification. I struggled with my faith, especially about why people suffer.
I had gone to the church to pick up some material for Sunday school class, and the
thought of man’s suffering was on my mind. When I got there the building was open, but
Father Gorday was out. Episcopal churches traditionally leave church buildings open to
accommodate those desiring to meditate or pray. I went into the sanctuary and knelt in a
pew in the back to think and reflected:
How can God ordain misery? Why would he include it in his plan? Though I know the
answer will remain a mystery, I can’t stop thinking about it. God may know what will
come to pass, but I don’t think He decrees it. If He did, He would also be the author of
misery. When it comes to interpreting the Gospels, I’m never sure when to use reason or
when to use faith.
I don’t believe that some of us are predestined to the good life, while others are
preordained to eternal damnation. Suffering is not a condition predetermined by God.
Suffering comes about because God allows us to participate in His perfect creation.
That’s it. That’s when suffering started. It was God’s gift of free that introduced
imperfection into His creation that led to suffering. Once he made us caretakers and
brought us into the process, creation became replete with our imperfections and
ignorance. I must talk to Peter about this.
On the way home from my religious ruminations, I dropped by my neighbor Gere
Carter’s house to pickup some weed for the weekend’s frivolities. The plans for the
weekend changed, however, when I found out Diane had invited my old high
school/college proper friend Jim Phillips and his wife over for dinner.
The next weekend, Diane and I took Holly on the train to Orlando to Disney World. That
was the good news. We had a terrific time. Blair stayed with dad and Erbie. She had a
great time too. The bad news was we also took the train back home. We should have
flown back. That was too much train for anybody, especially a child.
January 1976 – Love Roller Coaster by the Ohio Players at number one
I continued with my struggle to understand the relationship of suffering to a benevolent
God. Since life is first manifest at birth, I began there. The following is a paragraph from
an article I wrote for a diocesan newsletter:
Birth, the most obvious and wondrous manifestation of God’s creation, begins with
conception. Conception is an event that requires the participation of two imperfect beings.
No two individuals have ever been conceived or born under the same circumstances—
parentage, location, condition. Each day, thousands of children come screaming into the
world in locales as diverse as circumstances. From sands of the shifting deserts, the cities
of emperors, and the clod caves of China, each newborn must find his or her way into the
world with varying degrees of nurturing, sustenance, and counsel. Simple observation
tells us that all persons are not born the same, will not live the same, and can therefore
not know or come to know God the same. God may be omnipotent but is not a puppet
master. If he was, many things that happen, would not.
As our relationship with the Edge’s grew closer, it became more novel and
investigational. Because of our naiveté, Diane and I thought we were just pushing the
relationship envelop with two like-minded modern adults, people with whom we had a
close friendship. Dancing in the dark, under the influence of weed and alcohol, with
someone else’s spouse was titillating. So was stealing a kiss, copping a feel and sexual
flirtation. Because of our childhood religious convictions and shyness, Diane and I had
not experienced the salacious indiscretions of youth. Playing with the Edge’s was fun.
Saturday nights were dedicated to worldliness, Sunday morning to piety. The Womack’s
felt we had a delightful balance of the two. We discovered, however, the Edge’s did not
have the same emotional commitment in their marriage that Diane and I had in ours.
They were actually looking to disengage. Diane and I felt the tomfoolery would
strengthen our relationship and serve to make up for what we missed out on as teenagers.
And, for the most part it did. We had a great time with the Edge’s. They were good
people. But all good things must come to an end.
July 1976 – The Starlight Band with Afternoon Delight at number one
Rusty and I made frequent trips to Kentucky to meet with Wayne. We usually flew Air
Kentucky, a commuter airline. In Lexington we would rent a car and drive an hour to
Wayne’s estate, Windstone Farms. During horse racing season, we tried to schedule our
trips to be back in Lexington in time for the races at Keenland and to catch the commuter
flight at 6 p.m.
On one occasion we flew into Lexington in the evening before our meeting and stayed at
the Campbell House. We arrived and went to our rooms to freshen up. I called Rusty and
told him I had brought a joint with me and invited him to join me in my room. He did.
We then went to the lounge for a drink before our night on the town.
With a slight buzz on, we headed to the bar where some heavy bluegrass pickin’ was
emanating. On entering the bar we saw the bluegrass players, who to our surprise, were
all Japanese.
Rusty said, “An all new slant on country music, if you ask me.”
I, of course, found his remarks outrageously funny. After knocking back a gin and tonic
or two, we decided to eat in the bar. We were too hungry to go out to dinner. After
finishing our meal, Rusty suggested we go to a strip joint he’d heard about. In the cab, I
asked the driver if it was OK for us to take a toke or two. He said yes. We did.
The sign over the establishment read: Deja Vu – A Hundred Pretty Girls And Three Ugly
Ones. The club was crowded. Some how Rusty and I ended up on the front row. The
stage was raised at shoe-level of the performers. The first performer climbed on stage to
Miles Davis’ Kind of Blue. It was not the music I expected. That is one of my all time
favorite recordings. As the lady and the song progressed, Rusty noted that I had my eyes
closed and was grooving on the music instead of on what we had paid a healthy cover
charge to see. He jarred me to my senses.
Leaving the bar, I said, “Rusty, let’s do something that we cannot tell our wives
we did.”
He said, “I’ve got just the thing.”
Rusty took me to an ice cream parlor, where we had double chocolate nut sundaes. We
both nodded off in the cab ride back to the Campbell House. It had been a long and tiring
evening, especially under the influence.
Back in my room, I undressed, crawled into bed and turned on the TV. Just as the picture
came on, the musical theme of the Tonight Show blared into the room. Eleven o’clock. I
thought it was closer to three! Just then the phone rang.
It was Rusty, “The damn Carson show is on! I thought it was closer to daylight!”
On Sunday, after reading the Epistle, Father Gorday stepped to lectern.
He said, “The peace of the Lord be always with you.”
The congregation, “And also with you.”
He began the homily with, “Misery is caused by human choices and is, in no way,
indicative of God’s favor or judgment.”
He continued to say that tragedies are merely misplaced priorities, misunderstandings,
ignorances (both chosen and unknown), and misuses of creation by man. He said
suffering occurs because of the combination of God’s gifts of free will, the personal
choices we make, and the legacy of our fathers. Suffering is not an invention of God. It is
a byproduct of our irresponsibility and lack of personal accountability.
Father Gorday concluded his homily with, “But now that we are here, let us thank
God and serve man.”
When Father Gorday preached a sermon I thought was too long, I’d tell him, it was two
of the best sermons you’ve preached. When he preached a sermon I particularly
resonated with, I would kneel and kiss his ring, as I exited the church. This sermon got
the ring kiss. Our little ceremonies following his sermons were exchanges in which we
both took immense pleasure.
Don McKennon called. Though I had spoken to him on the street a few times right after
he and Paul aborted coup, I had not heard from him in several years. Elmer Cartwright
had told me Don was now living in Chattanooga and working for an agency there. Don
invited me to lunch and asked me to be a groomsman in his wedding. He also apologized
for the Garrison, Womack, & McKennon debacle.
Don was to marry a former novitiate from a convent in Nashville. Her family was in the
electrical business in Chattanooga. Don had become a Roman Catholic as well. The
wedding was lovely. Paul Garrison was there and told me of the commercial art studio he
and his wife had started. It was a pleasant surprise for Don to want me in his wedding.
January 1977 – You Make Me Feel Like Dancing by Leo Sayer at number one
There was a recession on, but business was progressing modestly at Womack &
Criminger. The major barrier to our expediential success, however, was neither Rusty or I
was connected to Nashville’s business elite. There were other agencies with principals
who were. Advertising and PR accounts were often awarded because of relationships,
rather than for talent. We had also done such a great job on Wayne Shumate’s promotion
that a major portion of our revenue was soon to disappear.
We searched for a merger and found one. He was an older ad man with a fairly decent
book of business, who wanted to turn the reigns over to younger management. Shortly
after the merger, however, we realized it would not work. I left and went solo as the
Madison Company. Rusty left shortly thereafter and joined an agency in his hometown,
Haril Hensley was the chief announcer at the Grand Old Opry, Back in the dark ages, I
had recorded wild tracks for his disk jockey show on WKDA:
Haril: And now here is the fishing report for Old Hickory Lake.
Me (in character): This is Rod Reel at Old Hickory Lake. The fish are biting pretty good
out here today. One bit me about three o’clock.
As I was crossing Church Street at lunchtime, Haril called at me from the curb. After we
exchanged pleasantries, Haril said he had mentioned my name to his girlfriend Paula
Kennedy. Paula, he said, was a great PR person who might benefit from some
conversation with me.
“She’s got the natural skills, but has little experience,” he said.
I gave Haril my card and asked him to have her call me.
Paula and I hit it off immediately. Within three weeks, we’d set up shop on the second
floor of the Burger Building on 8th Ave in Downtown Nashville. Our offices were above
a piano store. We subleased space to a commercial artist and hired a secretary. Paula and
I were on our way.
Paula was attractive, smart, and a hard worker. She had that special quality to make any
client feel as though he or she was our only client. Paula had previously been employed
at Genesco. We quickly secured Genesco’s Charm Step Shoe account. The account
required frequent trips to New York, Paula’s favorite city, as well as mine.
Paula and I had planned a New York trip, but the blackout in the city changed our plans. I
was happy we did so because of a phone call from Roger Burgess, the Vice President of
Public Relations at the United Methodist Publishing House. A mutual friend had
recommended me for a project.
When I walked into Roger’s office, he said, “You look just like Carl Reiner.”
I replied, “You look just like Mel Brooks!”
Several years before, Reiner and Brooks had the most successful comedy album ever,
The Two Thousand Year Old Man.
The Madison Company completed the project to Roger’s satisfaction. We became his
advertising and outside public relations representative. Roger in turn introduced me to
Tom Potter, the CEO of the Abington Publishing division. He hired us as well. Working
with the publishing house was exciting to me because it was the first time my religious
interests were combined with my marketing skills.
The assignment with Abington was to assist in shifting its publishing philosophy from an
editorial focus to a marketing focus. Potter told me we would meet with resistance from
some longtime employees but that he had my back and would support my efforts all the
way. He appointed his vice president, Gary Vincent to be my liaison.
Potter said, “Gary knows where the landmines and the bodies are buried.”
The project began with me serving as interim advertising manager to restructure that
department. The inside activity would also give me an on-premise presence for learning
and relationship building.
In less than a month, I realized the only value of the project to my religious interest was a
different perspective on how some Christians abandoned their faith at work. The
Publishing House was a hotbed of backbiting, secret alliances, deception, lies and “winat-all-cost” agendas.
Abingdon’s chief copywriter who attended a non-denominational fundamentalist church,
called a secret meeting with her copywriting staff. She informed them I was to be viewed
as the enemy, because I was a liberal Episcopalian and my job was to replace everyone in
the department. When the first catalogue developed under my leadership was sent to the
manufacturing department, there was an error on the cover. She caught it, but told her
people not to identify it. If it had not been for an old high school friend who worked in
the plant that alerted me, her plan would have worked, leaving me embarrassed.
She told her staff I was the Apostle of the Anti-Christ, and Gary Vincent was a Minion of
the Devil. She even had off-site meetings to plan my demise. I found out the details
because a young man in her department thought what she was doing was evil. He wanted
to stop the madness, even if it meant losing his job.
With this information, Gary Vincent and I hatched a plan. On a day when I was supposed
to be in my Abingdon office, Vincent appeared and asked for me. Someone said I had not
been there that day.
In a voice, loud enough for the copywriting department to hear him, Vincent said,
“Well when you see the Apostle of the Anti-Christ tell him the Minion of the Devil
would like to see him.”
The chief copywriter did not appear at work the next day. She called in to announce the
beginning of her two-week vacation, from which she retired permanently without ever
Back at the oasis, St. James, Father Gorday and I met regularly – he to mentor me in the
tenants of my faith, me to counsel him on temporal matters. Through these discussions
and my reading, I began to think about the world and religion differently. Each morning I
arrived at the office before all others to think at my desk:
The doctrine that assumes Christianity to be the only path by which we can return to God
is presumptuous. In China, God is raised in different ways and illuminated through the
appearance and teachings of prophets strange to our faith, Buddha and Confucius. Are
the Jews or are we the chosen people? And those who practice Eastern beliefs, not? If
they cannot know our God and Christ, is there no hope for them? If the different societies
of humankind are not equal in heritage and in life, then how can we all attain or even
aspire to the same fullness in God that he allegedly promises Christians? There is more
than one way up the mountain.
I’d like to discuss these things with my new friends at the Methodist Publishing House,
but no one is interested. In my youth the only talk of religion from my friends and adults
in the community took place at church on Sunday and sometimes on Wednesday night.
And what about Boots Williams, the well-dressed porno guy? Did he let God down or had
the church let him down?
October 1977 – Debbie Boone with You Light Up My Life was the top hit
Working with Paula was a joy.
When people would play “what if” with Paula, she’d say, “Yeah, and if a frog had wings
its ass wouldn’t bump the ground when it went from place to place.”
Paula had a great philosophy of life that was very compatible with Diane and me. That’s
why the three of us made such great traveling companions. Her approach to life was live
and let live. Like us, she enjoyed sumptuous food, good wine and Broadway musicals
and plays. Our business with Genesco and other clients required regular trips to New
York City and we made the most of those trips. (Please don’t throw us in the briar patch!)
A couple of weeks before a planned trip, I called a local employment firm to hire a
receptionist/secretary. The person with whom I was speaking asked if I was the Larry
Womack who had attended Austin Peay.
When I replied in the affirmative, she said, “Then you must know Nancy Gill?”
“Where is she?” I asked.
“Nancy lives in Queens and teaches English and business skills at the local
college. Would you like her number?”
Later that day I call Nancy.
When she answered, I said “Hello Nancy”
She immediately replied “Larry Womack! Where are you?”
We had a pleasant talk updating the past 14 years and agreed to meet for dinner on my
impending visit to New York. I called a supplier-friend in New York and asked him to
suggest the most romantic restaurant he knew of. He suggested Café Nicholson’s, a small
bistro at the foot of the Queensboro Bridge.
When we arrived at our suite in the Waldorf, Diane and Paula had a field day razzing me
about my upcoming “rendezvous” with my old college sweetheart. They both knew all of
the background of our brief relationship.
We met Nancy for drinks at the hotel bar. After about 30 minutes of conversation, Diane
and Paula departed for their night on the town. Nancy and I left for Nicholson’s. The
rendezvous was romantic, revealing, and poignant. We moved back and forth and among
the three emotions all evening long. I shared my life which, to that point, had been all
positive and exciting. Her life had been both darkness and light – health issues,
insecurities, and social deviations, acclaim in her teaching profession and another
recommitment to her Church of Christ heritage. She found a more contemporary version
of her Church in Manhattan.
Over dessert, she confided that she had never married because of her love for me. And in
her words, from the inability to find anyone who measured up. She said knowing I had
enjoyed my life with Diane and my daughters brought her peace. After dinner I took her
dancing. We walked hand and hand through Manhattan in the rain, stopping occasionally
for a romantic interlude. We sat in her car in Central Park, we kissed, fantasized of what
might have been, and parted.
My conversation about the evening with Diane and Paula over breakfast was markedly
tempered by Paula’s inquisitorial presence. Later I shared with Diane the details of the
evening, including how much we talked of her.
A month later, I received a letter from Nancy asking me to thank Diana for allowing our
encounter and announcing her impending wedding. Nancy was marrying a Church of
Christ ministerial counselor.
Diane said, “That was nice that you and Nancy talked of me during your romantic
interlude. But you might want to remind her that my name is Diane, not Diana.”
On my next trip to New York, Paula was not able to join Diane and me. I had a crosstown
dinner meeting that might require me to stay in the suite of my client for the evening,
instead of the hotel with Diane.
After a day of shopping, I left Diane at the Waldorf and took a cab across town. She took
a leisurely bath, dressed and went to the lobby to Peacock Alley for a cocktail. In the bar,
she decided to go to Maxwell’s Plum for dinner. She arrived at the original fern bar and
was told it would be about a half hour before a table would be ready. She went to the bar,
which had been commandeered by bankers in town for a convention.
One gentleman offered to buy her a drink, which she accepted. Diane then engaged in
social banter with several members of the group. When her name was called for her table,
one kind gentleman offered to sit with her while she dined. At some point during the
meal, he excused himself to go to the rest room.
One of the boisterous fellows in the group rushed over and took his chair and said,
“If you’ll go with me to my room, I’ll fuck your brains out.”
Diane said, “No thank you, I already have someone back in my room waiting to
do that.”
He was taken back by her retort and returned to the bar. When the other guy returned
from the restroom, Diane did not mention the episode. She finished her meal and took a
taxi back to the hotel. She was right. I had returned for the night from my dinner meeting.
Roger Burgess, my mentor at the Publishing House and I often dined together. One
evening over dinner, he asked me if I would allow him to nominate me to become the
head of United Methodist Productions. I was surprised and honored. I told him my desire
to more closely integrate my beliefs with my work had been growing. I confided that I
occasionally daydreamed about becoming an Episcopal priest. I discussed Roger’s offer
with Diane and she thought it was a great idea. I expressed the need to keep this from
Paula, in case I was not selected. The vetting process was long and arduous. The search
committee consisted of ministers and church bureaucrats from across the country and
lasted several weeks.
Curtiss Chambers, head of United Methodist Communication and chairman of the search
committee called to say the search had been narrowed to three, me being one of them. A
final review was scheduled in Chicago in two weeks and arrangements would be made
for my attendance. Two weeks later I entered the room and sat before the committee.
Curtiss Chambers began with, “Larry, there is one question we must ask before
possibly offering you the job. This is the only post in our department that requires
the appointee be a United Methodist. If you were chosen, it would be acceptable
for you to hold membership in both the Episcopal Church and the Methodist
Church. Are you willing to do that?”
“No,” I said, “I am not. It would not be true to my beliefs.”
Spurgeon Dunham, a minister from Texas, said, “Because we have come to know you,
that is the answer we expected. Though we cannot hire you for this position, please know
when God closes a door, He usually opens a window. There will be a place for you in our
midst. Later, if not sooner.”
CHAPTER FOURTEEN – Hitting My Stride
January 1978 – Stayin’ Alive by the Bee Gees at number one
Jim Meadows, president of Auburn Hosiery Mill in Auburn, Kentucky, hired us to
develop the packaging and marketing strategy for a pantyhose product for black women.
In the search for a model for the packaging, I met Glenda Ewing. She was a super
attractive, honey-colored woman with a delightful personality and beautiful widely
spaced eyes. She said her intriguing eyes were from her Cherokee bloodline.
Meadows invited a sales group from New York to visit his plant to see the proposed
product and packaging. He asked us to plan a welcoming party for the executives on
their arrival to Nashville. Paula and I selected a new condo/apartment development on
Music Row for the event. We invited several ladies to hostess the event, including the
model Glenda, and one of my wife’s friends from her days at the Publishing House, Kay
Gaines, who was divorced. I escorted Glenda and Kay.
The gathering was festive. The executives and the hostesses were flirtatious, but within
bounds. When the party ended, someone told us the entertainer, Willie Nelson was in the
suite across the hall. Kay said she’d always wanted to meet Willie Nelson. I suggested
she knock on the door. She did. A lovely lady came to the door.
Kay said, “I hear Willie Nelson is in there and I’d like to meet him.”
The young lady said for us to wait and she would get Willie. Willie came to the door
wearing his red bandana and holding a glass of Scotch.
Willie said, “Hello, ladies.”
I replied, “Oh, shit.”
Willie asked, “What’s the matter?”
Pointing at Glenda, the black girl, I said, “She thought they said Willie Mays was
in there.”
Willie Nelson had a great laugh and invited us in for a fifteen-minute visit.
Shortly after that episode, Glenda Ewing became the Madison Company’s fulltime
receptionist. The first black woman in a downtown Nashville lily-white advertising
Business was progressing well at the Madison Company. Paula now served three
divisions of Genesco, Advent Theater and a few other small accounts. I represented
several Methodist clients, a Church of Christ publishing company, Auburn Mills, Air
Control Industries and a few others.
Paula had secured the Advent Theater account, the first professional theater in Nashville.
It was housed in the former home of the Episcopal Church of the Advent. One of the
church’s early vicars was Walter Dakins, grandfather to playwright Tennessee Williams.
Williams spent his summers there as a young boy. The theater’s patron saint was Martha
Ingram, the wife of Bronson Ingram. The Ingram’s were one of Nashville’s wealthiest,
philanthropic families. Martha’s friends, area thespians and theatergoers, bought the
theater’s first season out before the first play hit the boards. Again the concept of hanging
with the haves was serving me well.
Paula and I invited our friend David Scholder from New York to see Ibsen’s Hedda
Gabler. We also represented David’s display company in Nashville. At the backstage
party, after introducing David to Martha Ingram, Paula began extolling Martha’s role in
the theater’s success.
“There would be no Advent Theater, if it were not for Martha,” she said, “Martha
does everything around here. She even worked on the sets.”
Pointing to the quiche on the canopy tray, I chimed in with, “Yes, and she even
made those little cheese pies.”
I got that Diane/Paula look that came when one or both thought I was crossing the line
with my humor.
While David was in town we also took him to the Grand Ole Opry. He was a big country
music fan. Paula’s boyfriend, Haril Hensley provided us with backstage passes. While
wandering around, David and I came up on Roy Acuff, sitting alone in a dressing room.
“Isn’t that Roy Acuff?” David exclaimed.
“Sure is.” I said, “You want to meet him?”
When we walked into the room, I said, “Roy, you probably don’t remember me.
I’m . . .”
“Sure, I remember you,” Roy said, “You’re the guy who used to write the bullshit
on the back of my records.”
David was duly impressed, and from that day on introduced me to his
acquaintances as, “Larry Womack, the guy who used to write the bullshit on the
back of Roy Acuff’s records.”
On the Saturday following the encounter with Roy Acuff, Father Gorday phoned. He had
been called out of town on church business and asked if I would preach the sermon on
Sunday next. I happily obliged. I had been working on a concept about free will and the
strain of mercy. Writing the sermon would help me codify my thoughts.
Dressed in a black robe I anxiously made my way to the lectern, welcomed the visitors,
explained the absence of Father Gorday and began my homily:
“God, the creator, was free to create whatever. God chose to create man in His
own image. And He chose to give mankind free will. So just like God, we are free
to choose whatever. Being free to choose is a universal gift from God. Though
some brethren limit free will to the choice of being good or evil, for God or man,
my belief is those narrow thinkers place a lesser value on that gift than do I.’
“I believe our choices are more complex and subtle than either/or. I also believe
the impact of our choosing has little to do with our relationship to God. Let me
repeat that, the impact of our choosing has little to do with our relationship to God.
However, the choices we make have everything to do with our relationships with
one another. Free will provides us the potential to enrich our own lives, but more
importantly, the lives of others. Our free will represents God’s benevolence on
“Another gift from God is personality. God is as universal in His benevolence, as
He is unique in his personality. And, like God, we are each one of a kind. No
creature before, no person to come after, can lay claim to my personality. We are
all different yet the same—free and unique. It is, however, how I exercise my free
will and my personality that determines my relationship to my fellow man.’
“Like most Christians, I’ve struggled with the place misery has in creation. The
more I’ve thought about the matter, misery seems to be a consequence of freedom
and a condition of the present, not something predestined by God. I do not believe
how I live my life relates in any way to God’s promise of eternal life. I do believe,
however, that through my legacy I will live forever in the hearts of mankind.
Some will remember me as caring, others as careless. Some will experience my
mark without knowledge of me per se. The way those who are unknown to me
used their free wills and personalities affected how I have lived my life.’
“My future is not in God’s hands. It is in God’s promise. My acts have little to do
with what happens to me when I die. God knows that we are not equal in birth or
in life, that’s why He gave us death. For only in death do we lose our
imperfections and find equality and eternal life. Salvation, as we Christians call it,
is for everyone.’
“I am a Christian, not because of a desire to gain favor with God. I am a Christian
because I desire to participate in Salvation right now. The Good News is by
practicing the faith of my fathers now, I do not have to wait for death to be in full
communion with the Lord. And living the principles of faith provides me the
opportunity to make this a better world for those to come. When God intervened
in my life through his Son/Himself Jesus Christ, he did so to bring appreciation
for what a relationship with Him would mean both now and later. The Jesus event
was to illuminate God. By having Jesus take all the sins of the world with him, we
are no longer burdened with those sins. And can get on with the business at hand.
The peace of the Lord be always with you.” The congregation, “And also with
This was the first time I stood as the celebrant at the back of the church, and shaking
hands with congregants and visitors was moving. I received more compliments on the
homily than I expected. Even my father said, “Good job.” I thought of the many times,
when as a young novice Christian, I exited the service at Buchanan Street Methodist
anxious to shake the hand of Brothers Estes or Johnson. Remembering how much I
wanted to be like them back when my goal was to serve the Lord through ministry. I
wondered how they would relate to my sermon.
With the girls in school, Diane decided to get a part time job. She mentioned her idea to
Judge C. Allen High during coffee hour at church. He said he could find a position for
her in his Chancery Court, if she was interested.
“With your experience working for Jim Neal, you can get a job in any law firm or
court,” he told her.
Diane began working three days a week at the Metropolitan Court House.
A few days before Christmas, I got a call at home from Curtiss Chambers of United
Methodist Communications, the organization that considered hiring me.
“Larry,” he asked, “Have you ever heard of Pacific Homes?”
“Didn’t I see something on 60 Minutes about some Methodist homes for the
elderly that went bankrupt in California?”
“That’s it,” he said, “We need to talk.”
January 1979 – The Bee Gees with Too Much Heaven at number one
When word got out that the Methodists were looking for a media relations firm to assist
with the Pacific Homes crisis, more than twenty public relations firms from across the
country began vying for the account. The retirement homes operating under the aegis of
the United Methodist Church had promised life care for its residents, mostly elderly white
members of the church. When financial problems pushed the homes into receivership,
class action lawsuits were brought against the nonprofit corporation running the homes
and denomination in excess of seven hundred million dollars. The church’s position was
it had no liability because the homes were only loosely affiliated with the church, mostly
in name only. The lawsuits and rhetoric were only reported in West coast media until the
CBS 60 Minutes story. That report opened the matter to national media scrutiny.
Though the story on 60 Minutes was mostly unbiased, an interview (or the editing
thereof) with the area bishop Charles Golden, a shy, elderly black man was a disaster.
The big takeaway was his comment, “I represent all the Methodists in this area, not just
the affluent white residents of Pacific Homes.” His statement and the ways it was
interpreted fueled the public relations disasters in California and across the country. The
trustee for the bankruptcy was using the negative publicity to advance the church’s
culpability in the matter and, possibly, open the church’s deep pocketbook.
After weeks of discussions and presentations, the search committee narrowed the media
relations’ competitors to two. Hill & Nolton, an international firm headquartered in
Chicago and us, the Madison Company, operating over a piano store in downtown
Each firm was invited to New York to make a final presentation to the search committee
at the offices of a church agency. The gentleman from Hill & Nolton and I rode the same
elevator up to the meeting. In the waiting room we exchanged pleasantries. He was called
in first. After about forty-five minutes, he returned and took a seat.
It was my turn. The committee was arranged in a semi-circle on a raised platform. I sat in
front of them behind a small desk.
Following pleasantries, Chambers asked, “Mr. Womack, why do you think we
should hire your firm instead of the last presenter?”
After a short pause, I said, “It’s simple. Hill & Nolton is one of the worlds largest
PR firms. If you hire them you will be admitting to the world that the United
Methodist Church has one of the world’s largest public relations problems. And
who knows what level of account person they will assign. Hire the Madison
Company and we will efficiently and quietly address the issues, not adding to the
furor and publicity surrounding your problem. And, you’ll get our number one
man, me!”
I then sat quietly.
“What else would you like to add?” asked Chambers.
“Thank you for this opportunity. I have nothing else to say.”
There was an awkward pause, he thanked me and I left the room. The Hill & Nolton guy
looked surprised when I returned so quickly to the waiting area. Twenty minutes later,
Chambers came out, shook hands with the Hill & Nolton fellow, thanked him, dismissed
him and invited me back into the room. We got the account.
Meetings were arranged in Los Angeles and San Diego. I was on a plane within four days.
My first meeting was with Charles “Cappy” Cappleman, the vice president of operations
at CBS Television City. Cappleman was the lay president of United Methodist
Communications. It was at his insistence a media firm be hired. Waiting in Cappleman’s
CBS-TV office, I could the see Hollywood sign. Seeing it brought back memories of my
aborted first visit to LA to become a famous singer.
Cappleman explained that the administrators of the communications agency to whom I’d
be reporting had little worldly experience. He said though both Curtiss Chambers and Ed
Maynard had PhDs in journalism, this project was above their skill and experience levels.
Cappleman then provided me with a no nonsense background on the issues. A long
discussion ensued. Cappleman and I hit it off from the start.
He ended the meeting with, “Larry, I think you have the right combination of
smarts, heart and diplomacy for this project. I’m glad the Lord sent you to us.
Count on me to have your back and support your actions.”
I then went to San Diego where most of the bankruptcy and related matters were being
litigated. It was in San Diego where my supposedly low profile was exposed on the front
page of the San Diego Union: Methodist Hire PR Man To Manage Pacific Homes Fallout.
Upon returning to Nashville, I met with Chambers and Maynard to present my
preliminary findings and outline my plan for moving forward.
On my next trip to LA, I met with the leader of the United Methodist Church in
California, Bishop Charles Golden. Bishop Golden was a small, elderly, soft-spoken,
gentle black man with lingering, emotional wounds from the civil rights era. Bishop
Golden was concerned that my resume identified me as an Episcopalian. Methodist
bishops act in a more administrative role than do Episcopal bishops.
I assured the bishop before embarking on my assignment I had familiarized myself with
the rules and rubrics set forth in the Methodist Discipline. A document, that as a teenage
Methodist, I didn’t know existed. That comforted him. After our third meeting, that
included Byron Hayes, the chancellor (lawyer) for the California area, Bishop Golden
came to trust me. Even providing me power of attorney to speak on the Pacific Homes
matter on his behalf. Bishop Golden confessed to us, we were among only a handful of
white people he trusted.
On that trip, I also outlined my media relations process to Cappleman, Hayes and the
Bishop. Since most of the confusion in the press was there was no official church
spokesperson and Bishop Golden, who was afraid of the press, was not equipped to be an
effective media resource. My plan was devised so as not to need an official talking head.
I proposed to prepare a series of talking papers, to be approved by the appropriate parties,
which outlined the church’s positions on the various related issues. Those papers would
be shared with the church’s hierarchy. I would then meet individually with key
denominational players to school them on how to answer press questions or give
statements. The goal was to get everyone telling the same, clear story and singing from
the same page in the hymnal.
Once those objectives were achieved, I would visit all involved media and provide
updates of the church’s position on the various issues. I would then give the media
written explanations of the church’s positions, along with a list of persons qualified to
answer questions on specific issues.
All the parties agreed to the wisdom of my plan and implementation began. Cappleman
gave me a CBS Television City photo I.D., so I could visit his office as needed. He also
arranged for me to meet CBS Vice President Bob Chandler, who was to introduce me to
Don Hewitt, the producer of 60 Minutes. Hewett, in turn, would connect me with Susanne
St. Pierre, Morley Safer’s producer on the Pacific Homes story.
Diane and the girls joined me on this California trip. For the most part, they operated
independently, going to the ocean and sightseeing. I usually joined them for dinner. We
also had a weekend to ourselves in San Diego.
May 1979 – Hot Stuff by Donna Summer at number one
Other than a few weekend getaways and occasional business trips to New York, Diane
and I had never had a real vacation. With the increased salary from the Methodist
accounts, Diane and I decided we could afford to take our first real vacation. In her spare
time from working at the courthouse, hauling the girls to dance and flute classes, serving
as a homeroom mother, running the household, working at church and looking after me,
Diane created a dream vacation for us - a five-day/four night trip to Nassau in the
The casino/resort hotel was luxurious, the food outstanding, the shopping fun, and the
romance out-of-this-world. Among all her other interest and activities, Diane was also a
sun worshipper. A fact I’d learned the first time I saw her with her bronzed body, in her
white shorts, carrying her tennis racquet. She loved lounging in the sun while reading
Harlequin novels.
On the third night we had reservations at the elegant dinner club just off the casino. I
went down to watch the players while she dressed for dinner. Diane usually wanted to
surprise me on such occasions by getting fully dressed before I saw her. I was on the
casino floor observing a game of roulette when I looked up and saw Diane at the top of
the steps. She was wearing an exquisite tan silk suit with an A-line skirt, reminiscent of
Jacqueline Kennedy. As she descended the staircase others feasted on her presence, but
she saw only me. Chills erased my spine. Her beauty beset me. It was a fantastic vacation.
After a few false starts the Methodist leaders followed my media process reasonably well.
Once the talking papers were completed and the training occurred, I began my rounds of
national media outlets that had covered the Pacific Homes matter. This included NBC,
CBS, ABC, Christian News Network, New York Times, Wall Street Journal and the
major media in California.
I contacted news bureaus or journalists that had reported on the story and asked for an
audience. When I arrived, I explained I was there to provide them with the church’s
position on the matter. I explain I was just a hired gun, not a spokesman. My job was to
ensure they’d have the point of view of the United Methodist Church regarding Pacific
Homes. After we talked, I gave the reporters a paper with all the information I’d covered
and a list of spokespersons.
“Don’t quote me,” I’d say. “Because, I don’t have a dog in their hunt. I’m not
even a United Methodist. I am an Episcopalian without an official opinion on the
matter. I am not a spokesperson.”
The reporter at the Wall Street Journal invited me into the conference room.
After exchanging pleasantries, he asked, “When my wife puts her money in the
offering plate each Sunday, does it go to pay your bar bill in California?”
My answer, “None of your damn business.”
His second question was, “How much is the church paying you to come here and
tell me it doesn’t exist?”
I explained that the Methodist Church exists only through its boards and agencies. Those
can be sued, but not the Methodist Church. It has no head and no headquarters like
Catholics and Episcopalians. The air usually became less combative and more cordial
when the journalist realized I was not a propagandist.
My next Methodist trip was to Chicago, where I’d been summoned to meet with the lead
attorneys on the church’s legal front, Witwer, Moran, Burlage, and Atkinson. They set
me up in a suite at the Drake Hotel, directly across from the Playboy Office Building.
When I checked into the suite, I called Diane to tell her about my lavish accommodations.
While we were talking, I noticed a flash in a window across the way at the Playboy
Building. Following the flash, I saw a lady enter a dressing room and remove her top.
Several other ladies did the same, following flashes from the other window. I became
quiet. Diane asked, “Are you still there?” After I explained I was watching the clothes
change for a photo shoot at the Playboy Building, she suggested I call her back when she
would have my full attention. I obliged.
The law firm was preparing an amicus (friends of the court) brief to be signed by other
religious organizations in support of the Methodist’s position that the denomination itself
was not a jural entity. The brief would accompany a petition to the U.S. Supreme Court
for a ruling on whether or not the United Methodist Church, as a denomination, could be
sued. A California court had ruled the United Methodist Church, at large, could be sued.
There was no denial among church officials whether its individual boards and
agencies could be sued, just not the denomination as a whole. I was in Chicago to work
with the lawyers to prepare the brief and eventually circulate it with other religious
While working with the team, I remembered a poem by humorist, Richard Armour my
mother read to me years before. We included the poem in the brief: So jump for joy. Be
blithe and gay, or weep my friends with sorrow. For what California is today. The rest
will be tomorrow.
On my first visit to Washington, DC to meet with denominational leaders, I invited Ken
Sweeny, my friend and plumber, to accompany me. In a casual conversation, Ken had
reveled he was a friend of Sonny Rawlins, a New York Times reporter based in DC.
Rawlins, who had won a Pulitzer Prize for investigative reporting, seemed a likely
candidate for telling our side of the story. I also planned to connect Rawlins with my
friend Tom Songster, who served as athletic director for Special Olympics, for future
media opportunities for them both.
Ken and I arrived late to the Mayflower Hotel and went immediately to the Market Inn,
my favorite DC Restaurant. We were seated next to a couple that appeared to be stoned.
They kept pointing at us and whispering.
The man said, “Can we ask you a question?”
We nodded.
He continued with, “My girlfriend and I want to know if you guys are gay?”
Ken replied, “Five minutes in bed with either one of us and your girl will be
throwing rocks at you. Shut up!”
The man cowered and called out, “Check!”
We finished eating around eleven thirty and returned to the hotel. Ken wanted to go to a
disco. So I took him to Dimples, a place I had visited with Diane and others. On the walk
to Dimples along the deserted street, a person across the way hollered, “Hey Womack.
What are you doing here?” It was Scott Shannon, a disc jockey I knew from years before
in Nashville. I told him I was there on business and introduced Ken.
I said, “This is Ken Sweeny, my plumber.”
“Everyone else who comes to Washington brings his PR guy,” he replied. “Not
Womack. He brings his plumber!”
After visiting with Rawlins over lunch, I left Ken and him to their own devices and began
my visits to the religious groups. My final appointment was dinner with the head of the
Baptist Association and journalist Bill Moyers. All the meetings produced the desired
results including securing the Baptist, Episcopalians, and Presbyterians as signees to the
amicus brief to the Supreme Court.
For the most part, working with the Methodists across the country and at the publishing
house in Nashville was heady stuff. I was gaining an advanced sense of confidence and
self worth. Even with the internal political resistance at Abingdon Press in Nashville, we
were making headway on the philosophical shift from editorial-based publishing to
marketing-based publishing. My work on Pacific Homes also gave me additional
credibility and celebrity with the management staff at the publishing house.
September 1979 – The Knack with My Sharona at number one
Unable to catch my usual afternoon flight to LA, I arrived at 10:00 p.m. I tried to enter
the dining room at my hotel and was told it was closed, but I could get food to go. I
ordered a cheeseburger, fries and a glass of red wine. In my room I undressed, place a
towel on the bed as a picnic spread, turned on the TV, fired up a joint and began to watch
the Soupy Sales Show, while I ate the best cheeseburger and fries I had ever had. Soupy
Sales was also a lot funnier than I remembered. While showering the next morning, I
thought, that might be the most fun I’ve ever had alone.
My first stop was to report to Cappleman at CBS. It was then on to visit Bishop Golden
and his wife at their home for lunch. Over the meal, he asked me if I would help him
write his autobiography. He wanted to call it, Excluded From Within.
Note: In 1964 on Easter Sunday, Bishop Golden and white Bishop James K. Matthews
were refused entry into a segregated Methodist congregation. That episode became the
impetuous for the eventual integration of the Methodist Church a few years later. After
integration, however, Bishop Golden never felt he was truly accepted into the church’s
hierarchy. Hence the title: Excluded From Within.
On my way back home on the red eye flight, I realized an airplane had become my new
hiding place for dreaming and thinking:
I really don’t like running a company. It gets in the way of my work. When it comes right
down to it, I don’t like being in charge of people. I like working with people who are in
charge of themselves. Every time I’ve changed careers, it’s been because I wasn’t
learning anything new from my peers.
And I never want to be the smartest person in the room. There is no one to learn from. I
hear Don McKennon is back in Nashville. I wonder why? Paul Garrison is now working
for his wife at her commercial art business. Rusty Criminger is doing pretty well in
Chattanooga. What will Paula do when I decide to change again? She is too dependent
on me. I’m not doing as well on my plan to leave work after five thirty as I was before
Pacific Homes. The time difference plays a part in that. Diane needs to plan a getaway
for the girls with me. Maybe take them to Florida after the first of the year? They are all
sun worshippers. I’m not. But I would enjoy seeing all my girls having a good time.
“Excuse me miss,” I said to the stewardess, “I’d like a glass of white wine.”
The Bishop’s paranoia, brought on by trials and tribulations of the 60s, was particularly
apparent when at Christmas time he found a box of chocolates under his tree that had lost
its tag. Since he was unsure where it came from, he called me to ask if he and Mrs.
Golden should eat the chocolates or not. I suggested he throw it away for peace of mind.
We were still having difficulty getting the church’s side of the story in the California
press. So I decided to run a full-page ad in the Los Angeles Times and the San Diego
Union with the headline, It’s About Time You Heard Our Side Of The Story. Though the
ad would be published in the public media, its purpose was to better inform the press in
California. I knew they would report on it and would, therefore, need to read it. The law
firm representing the California Methodist, Music, Peeler and Garrett, (the firm the TV
show LA Law was modeled after), said we couldn’t run it.
The Bishop’s lawyer, Byron Hayes informed them an ad would run, but if they wanted to
review it beforehand, they could do so. After completing the ad, I went alone with it to
One Wilshire Place where the firm was located. When they asked where the Bishop was,
I handed them a document giving me power of an attorney to speak for him. They didn’t
like that because they thought they could intimidate the Bishop into not running the ad.
At a conference table of more square footage than my home, we debated every word in
the ad for two days. There were no substantive changes.
March 1980 – Pink Floyd’s Another Brick In The Wall was number one
The Pacific Homes class action trial opened in San Diego. I was asked by the Bishop to
work with the lawyers. There were firms from San Diego, Los Angeles, Philadelphia, and
New York representing various official United Methodist agencies. Representing the
residents were three ACLU-type young lawyers, one female and two males. They looked
more like college students than lawyers.
On one side of the courtroom were the residents. It looked as though the lawyers had
selected to most infirm to represent the homes in the gallery. One old fellow even
dropped his false teeth and fumbled on the floor to find them. I wondered if the resident’s
lawyers had prearranged this. There were several residents using walkers and one woman
on crutches. On the Church’s side there were seven lawyers in custom made suits at the
table and a host of associates and junior partners similarly dressed sitting in the gallery.
At the lunch break I called a meeting and suggested limiting the lawyers at the table to
three and for those sitting in the gallery to remove their jackets. Thankfully the media
failed to notice the opening faux pas by the attorneys.
Back in Nashville, Father Gorday called me and asked me to meet him privately at the
church on Saturday morning.
“Larry,” he said, “We are growing here at St. James, but our leadership focuses
too much energy on temporal matters and not on spiritual things. I want you to
become senior warden to help adjust our focus. Would you do that?”
“Peter,” I replied. “My work schedule is busier than it has ever been. It is not a
position that I would seek. Surely there is someone else?”
“Larry,” he said, “I need you.”
“OK,” I said, “If you put it that way.”
A mission counsel weekend retreat was scheduled to focus on planning and how to
achieve parish status. I was elected senior warden at the retreat and began the planning
process. I used the tools that I had used to assist business enterprises with planning. As a
part of the futuring process, I asked Father Gorday about his personal plans.
“Well,” he stammered, “I guess this is as good a time as any to tell you guys that I
have accepted a position in Atlanta. I start in May.”
We were stunned. The planning continued but with a pall over the process.
After everyone left, I asked, “Peter, what have you done to me? Why didn’t you
tell me this before I accepted the senior warden position?”
“I was afraid you wouldn’t accept. I thought it was important to have someone in
leadership who takes his faith seriously. You are my main man.”
At Father Gorday’s bon voyage party on a Saturday afternoon, a friend approached me.
He asked if Diane and I would like to go with his wife and him to see the Love Act at a
strip club. Earlier in the week there had been a story in the newspaper about the act,
stating it was the only striptease act with both a man and a woman.
Diane said it was all right with her. Before we’d left the reception, however, our Love Act
party had grown to thirteen. When we arrived at the club, the man working the door was
surprised at our number. The cover change was fifteen dollars a person.
I said, “We are all together. We attend the same church and we’d like the church
The fellow said, “No one had ever asked for the church rate before, but you got it!
Ten bucks a piece.”
For a few of the female parishioners it was their first time in a strip club. One older lady
refused to believe the performers were actually naked.
This was not the first of our wild nights. When I was home from the rigors of travel and
working with the Methodist, it was like a bacchanal. We partied most every weekend
with friends from church, friends from the courthouse where Diane now worked and
friends of the Madison Company. Drinking, along with a little weed, disco dancing,
copping a feel here and there, and adventurously pushing the party envelop.
In June, the parish committee met with Bishop Sanders to be introduced to our new priest,
the Reverend George Yandell. It was a brief meeting where I, as the senior warden,
agreed to meet him at the church on Saturday morning to show him around. Father
Yandell was a stocky fellow with a preppy manner. At our Saturday meeting he wore a
blue button-down, oxford cloth shirt outside his kaki shorts, with penny loafers and no
When I handed him a copy of my personal theological statement he was surprised.
“I expected the first thing I would receive from a senior warden would be the
parish budget,” he said.
I told him there was a parish hall building committee meeting Sunday afternoon that he
might want to attend. I chaired that committee as well. It was made up mostly of
communicants with limited construction experience, and of which I had none. There was
great furor in the following meeting over the size of the air conditioning unit that the
architect had recommended. Randy, who flew private aircrafts for a living and had
worked one summer for an HVAC company, considered himself an air conditioning
expert. Randy was ranting about the unit being too small and, in his anger, accused me of
being a stooge for the architect and the builder, even intimating I might be on the take
from them.
Finally Randy cooled down and the meeting was adjourned. The young priest and I went
to his study to debrief. He expressed his astonishment and appreciation for my calmness
during Randy’s vitriolic tirade.
I said, “George, I realize that this is your first parish assignment. These things
occur occasionally within the temporal life of the church. You must remember the
church is the Body of Christ. And for the body to function, it must have all its
parts. Randy is our asshole.”
After recovering from his shock and laughter, the young priest said, “I don’t think
I’ll ever be able to say the Body of Christ again without thinking of Randy.”
After Father Yandell’s third sermon, I asked him to meet me Sunday afternoon in the
sanctuary. There I explained that I thought his preppiness was a bad fit for this
congregation of mostly blue collar and elderly Episcopalians. I promised, however, I
would not share my concern with other parishioners and do everything possible to work
towards his success.
Again my regular flight to LA wasn’t available and I had to take the late flight. Arriving
at the hotel, I immediately went to the restaurant and ordered a cheeseburger with fries
and a glass of red wine. On the way to my room I was salivating, thinking of my last
experience of dinner with Soupy Sales. In the room I put the picnic towel on the bed,
undressed, fired up a joint, and turned on the TV. To my dismay, Soupy Sales was not on
but the Tonight Show with Johnny Carson was - a reasonable substitute.
As my mood mellowed and the food reach a culinary high, I saw the biggest roach bug
I’d ever seen crawl out from behind the dresser where the TV was sitting. It was also
winged! I grabbed a newspaper, rolled it up as a weapon and slowly stalked towards my
enemy. Thinking I must look like an ancient aborigine in an herbal fog, advancing on his
prey. I swung. I missed. The giant roach disappeared. I returned to the bed. He appeared
again. I attacked. He retreated. He appeared. I attacked again. He flew to the top of the
TV. I sat and watched him creep down the TV, across the dresser and back to his lair.
The evening ruined by this evil predator, I carried the remnants of my half-eaten meal to
the bathroom, secured it in a towel and closed the door. Back in bed I turned off the TV.
As I reached to turn off the light, the devil reappeared. I tried to sleep with one eye
opened and the light on. My paranoia included the fear that the large, winged roach
would fly onto the bed and crawl under the cover. I may have dozed, but I didn’t sleep all
night. Lesson learned? You can’t go back.
Over lunch, Bishop Golden told me he was retiring and that Bishop Tuell would soon
take his place. Sorrowfully, he reported that he had expected the appointment to lead the
California Methodist Conference thereby being the crowning triumph for his career. He
said it had been otherwise. You could see the weariness in his eyes and his demeanor.
Back on the red eye flight to Nashville, I began to reflect on my shifting spiritual life:
Boy I’m glad I didn’t become a Methodist minister back then. In relationship to my
Episcopalian years, Methodists seem naive and shallow. It’s now obvious that even then I
was trying to make Episcopalians out of my Methodist brethren, using the Prayer Book at
my youth vesper services. Through this experience I have, however, come to appreciate
how many people in Methodist congregations are gentle loving souls, unlike the church’s
bureaucratic hierarchy. While I struggle with the miracles and explore the truths of the
faith, those nice Methodist people in the pews just live out their lives believing that
someday they’ll be reunited with loved ones. It seems the more I learn and study, the less
comfortable I am with what I know or believe. Is there a Heaven? Did Jesus really turn
water into wine? What is the difference between a myth and the truth?
Father Gorday had me on a spiritual path. Father Yandell seems to have more doubt
about stuff than I do. I wonder how much different I would feel if I had gone to a
Methodist seminary? I can see myself becoming an Episcopal priest if I make enough
money to retire. That is, if I can resolve all these loose ends of the faith.
When I was a kid and fantasized about becoming an adult, this was not what I had in
mind; selling advice, flying around in jet planes and eating at fine restaurants. I thought
I’d be singing for the fancy people who did such things or preaching to them. I had no
idea I’d become one of them.
To the stewardess, “I’d like a gin and tonic, please.”
Two months later, a retirement event was held for Bishop Golden at the Wilshire Hyatt.
He invited me to sit with him on the dais. I considered it a great honor.
At Christmastime, Father Yandell hosted a party at the parish house. I asked if I could
come early for a chat. When we met I told him I had been wrong. He was doing a terrific
job at St. James and I was exceedingly appreciative of his leadership. He thanked me for
my expression of confidence and for that first meeting in the sanctuary. He said it helped
him get his head screwed on straight and to focus on the message, instead of his image.
One Sunday evening, Diane and I were watching 60 Minutes as we had most Sundays
since it came on the air.
At the end of the show, Morley Safer said, “Remember the story on the bankrupt
Pacific Homes for the elderly and its problems with the Methodist Church? Well
we hear there might be a financial settlement this week, if so we’ll have a report
on next week’s show.”
I called Cappleman and he informed me the negotiations for the California Conference to
loan the Homes an unspecified amount were going well. But there was no talk of a
financial settlement. I said tomorrow I would contact officials involved in the
negotiations and update 60 Minutes with the correct information.
Monday morning at the office waiting for the work hour to start in California, I received
a call from Mark Trotter, the minister at First United Methodist Church San Diego. He
read me a story in the San Diego Union that the United Methodist Church had agreed to
give Pacific Homes a twenty million dollar settlement. While we were on the line, I
received a call from the communications officer in the Bishop Tuell’s office saying the
newspaper report was wrong. He said an agreement had been reached to loan the Homes
twenty million dollars that must be repaid when the Homes returned to profitability.
I called the 60 Minutes offices and asked to speak to Don Hewett. His secretary said he
was in a meeting and would have him call me later. I asked for Susanne St. Pierre, the
producer, and was told she was in the same meeting.
Since after lunch I had agreed to play Santa Claus at the Abingdon Press semi-annual
sales meeting, I dressed in my Santa Claus regalia. As I was making an irritating “Ho, Ho
Ho,” tour around the office, my secretary informed me Don Hewett of 60 Minutes was on
the phone. Dressed as Santa Claus, using my best serious business voice, I informed him
of the difference between the church loaning the money and paying a settlement. He said
they would thoroughly check the story before preparing the segment and have the
producer call me if there were further questions. In conclusion, I thanked him and closed
with, “Merry Christmas.” I was tempted to add “Ho, Ho, Ho” just to sweeten the story for
my grandchildren, but did not do so. There was no update on 60 Minutes the following
February 1981 – Nine To Five by Dolly Parton at number one
When the Pacific Homes contract ended, it left more than a financial void. My work there
had defined me for the past two years. During the early days of the project, I felt a sense
of power. As it progressed, however, I became humbled by the responsibility.
Don McKennon dropped by the office. It was good to see him. He said he was back in
Nashville because of an incident in Chattanooga. Don, now an admitted alcoholic (that
explained a lot), was drunk in a bar when he was kidnapped for ransom and taken to an
abandoned warehouse. His wife’s family had money, but before the abductors could
demand the ransom, Don escaped. The event was so traumatic Don immediately went to
Alcoholic’s Anonymous and had not taken a drink since.
When he left, I thought, this is a far cry from our first meeting at Bill’s Place diner.
Wonder what happened to Tiny, the hermaphrodite; Wayne, the mute; and Mr. Stein, of
the five and dime.
Paula announced she and Haril were going to marry. They married at noon in Charlie
Galbreath’s law office and then came to the Madison Company offices for a reception.
We had champagne and cake.
I announced, “We toast the bride and groom. And now, Paula I present you with a
token of our appreciation. Something you will be able to use on your many travels
on behalf of Genesco and our company.”
I tossed her the cork from the champagne bottle.
At the event Paula presented me a needlepoint she had been working on during her out of
town trips. She said she’d heard it on the radio while in New England somewhere and
thought it the most apt description of me she’d ever heard: God gives me Grace. The
Devil gives me style.
It was off to San Francisco for me to the Christian Booksellers Convention. We had a big
contingent from Abingdon Press for the event. I’m not sure how closely the powers that
scheduled the convention checked the calendar, for its third day coincided with the San
Francisco Lesbian, Gay, Bisexual Pride Celebration. In fact the parade passed right by the
convention center. I took a break to watch the parade, send a commemorative tee shirt
home to Diane and bought a button that I proudly wore back on the convention floor. It
read, Smile If You Are Gay. The reaction of the Christian conventioneers who eyed the
button was hilarious.
September 1981 – Diana Ross & Lionel Richie with Endless Love at number one
The Madison Company represented Det Beer Distributing Company. Fred Detwiller, an
acquaintance from Clarksville during my college days, owned the company. Fred was
now a member of Nashville’s social elite and served on Tennessee Governor Lamar
Alexander’s reelection committee. The committee was meeting at Fred’s offices to plan
the largest fundraising dinner ever held in Tennessee. Fred invited me to the meeting to
observe, comment and possibly make some useful business and political connections.
Numerous movers and shakers were there including the governor’s chief of staff, Tom
Ingram. As the meeting drew to a close, Fred asked me if I wanted to make any
I said, “Yes.” All eyes turned to me, “This sounds like a bunch of amateurs
attempting to produce a professional event.”
As I continued with my comments, I could tell the assembled were intrigued. The
meeting ended with Tom Ingram inviting me to meet with the governor, Doug Bailey, the
governor’s PR guy from Washington, and him in one week at the governor’s office.
At that meeting with the governor and his team, I outlined the show as I would produce
and direct it, including naming names of entertainers and professional I would have on
my creative team. My suggested title was Alexander’s Goodtime Review. The names I
dropped who would help me included Ray Stevens, Archie Campbell, Bob Boatman, the
director of Hee Haw, and Don Sheffield, a well-known professional musician. I knew and
had actually worked with Archie and Don, but not the others. The meeting went quite
well. I said I would hold the first production meeting at an area hotel on the next
Thursday, if they agreed to hire me. They agreed. I left the room elated.
After I left, I was told Tom Ingram said, “I’m going to that meeting. If any one of
those names he mentioned doesn’t show up. I’m cancelling Womack’s contract.
This event is too important to put in the hands of an unknown.”
Back at my office I got to work on forming my team. Haril Hensley, Paula’s husband
called his friend Bob Boatman of Hee Haw and introduced my desire to have him work
with me on the show. Haril told him it was Governor Alexander’s idea. Boatman came on
board. I called Ray Stevens, telling his secretary that the governor asked me to call him.
He joined us. I had met Ray during my Printer’s Alley days in the 1960s, but I doubted if
he remembered. Archie Campbell also agreed.
On the meeting day, I arrived at the hotel early to ensure the room was set up properly.
Tom Ingram was the first to join me, along with Walter Knestrick, the event chairman.
When my team members arrived, I greeted them as though they were my longtime
friends and introduced them to Walter and Tom. Since Bob Boatman and I had never met,
I occasionally went down the hall in hopes of catching him at the elevator. I did so and
entered the room with him as though we were longtime buddies. The production meeting
was a unqualified success.
Unbeknownst to the Alexander team, I had privately told the entertainers and Boatman
that their responsibility was solely to critique my writing of the materials. Nothing else. I
wanted to do as much on my own to eventually get as much credit as I could. I wanted to
endear myself to the re-election team.
The show was tightly scripted allowing only eight minutes to each performer. I hired a
comedy troop, the Gonzo Players, to sit at a reserved table up front to pretend to be
reporters. They would stand and ask questions during the show. I wrote special theme
music, and one-liners for each table of guests to be delivered by fake wait staff.
One of the fake waitresses on seeing Eddie Arnold at the table asked, “Are you
Eddie Arnold?”
Eddie said, “Why yes.”
The waitress asked, “Aren’t you supposed to be dead?”
Not knowing it was a setup, his tablemates tried unsuccessfully to contain their laughter.
During the show the MC was interrupted by a rotund fellow in bib overalls.
“Excuse me,” the interloper asked, “Is Lamar Alexander here?”
“Why of course he is here. This is a celebration for his re-election. Who are you?”
“I’m his brother, Billy Alexander,” the fellow said, trying to look beyond the
“I’ve never heard of you?”
“Oh, Lamar doesn’t talk much about me. But he did get me a job.”
“Where do you work?”
“Lamar got me a night watchman up at UT.”
“What do you watch?”
“Not much. It gets so dark up there you can’t see a damn thing!”
When famed guitarist Chet Atkins came to the stage, he said, “I had planned to
play a couple of songs for you, but Womack said I’m limited to eight minutes.”
The crowd booed.
“Well,” continued Chet, “the best I can do is to play both songs at the same time.”
Chet played Dixie and Battle Hymn Of The Republic simultaneously, as only he could do.
He got a standing ovation.
The event was an outstanding success. Bob Boatman, the Hee Haw director, made sure
the Alexander team knew I had written, directed, and produced the show singlehandedly.
During a post event dinner at the governor’s mansion, Alexander raised a toast to me.
“Two months ago we didn’t know who Larry Womack was,” said the Governor.
“Now he’s our Larry Womack.”
Tom Ingram appointed me chairman of special events for the reelection campaign.
Early in the morning, while at my desk, I began to think:
This may be my chance to get out of running a company. Maybe someone in the
campaign will recognize my worth and provide a way to depart gracefully. Paula will die
if I don’t take her with me. Since joining up with her, I have continued to grow in my
knowledge and abilities. She is the same as when we started. The Methodist thing
broadened my horizons and confirmed my role as a competent consultant and advisor.
Working with Tom Ingram on Governor Alexander’s reelection was a ball. Tom is an
astute political strategist. There were a number of fundraisers held at the Governor's
mansion; a place that, as a young man from North Nashville, I never expected to visit.
My job in the campaign was to ensure that all fundraising events were conducted
professionally and with the proper decorum and protocol; again, something unknown to
me during my days on Cephas Street.
An old friend Jay West, the Vice Mayor of Nashville approached me on the street.
He said, “Larry, I hear that you are responsible for all these successful fundraisers
for Governor Alexander. I didn’t know you’re a Republican.”
“I’m not,” I replied. “I’m a whore!”
At a governor’s mansion party, I was hobnobbing with the business and political elite
engaging in social intercourse and imbibing in the finest champagne, when I looked down
at the floor and saw a joint. Reaching in my side coat pocket I found a napkin and
realized that when I put the napkin in my pocket, I must have dislodged an unknown
reefer, causing it to fall on to the floor. I quickly stepped on it, stood there until the
people around me moved on and then quickly walked away. I thought: There are going
to be some happy convicts, when they are called on the clean up after this party.
Harold Jackson, the PR director at Tennessee State University (formerly Tennessee A&I)
hired us to help with advancing the image of the primarily black state university. My first
visit with Harold was my first return to the campus since I sang for the A&I Jazz
Messengers in the early 60s.
At one of our afternoon cocktail meetings, Harold introduced me to Lalla Martin. Lalla
was a gorgeous, amazon-sized black woman, who worked as a salesperson for the 3M
Corporation. Lalla and I had a great time flirting and sharing sexual innuendoes. Diane’s
office crew held a regular Friday afternoon cocktail hour. I boldly invited Lalla to join us.
I told her my wife would be there. She asked if that was a good idea, since it should be
obvious what she had in mind. I confirmed it would be no problem.
The drinking crew had decided to meet this Friday in the saloon at the Opryland Hotel.
However, at the last minute everyone opted out except for Diane, Lalla and me. This no
longer seemed like a good idea, but I didn’t abort the arrangement. After one drink, I
suggested we go to dinner at Romano’s across town. Lalla said she had to go home and
change. She asked if we would pick her up at her place in a half hour?
In the car, Diane asked, “What have you gotten yourself into this time?”
Since it was a rhetorical question, I didn’t give an answer.
We had a great time over dinner, delightful conversation and a bit more wine than was
appropriate. Lalla and Diane hit it off. As most everyone did with Diane. After dinner we
returned to Lalla’s apartment. I said I’d walk her to the door. Diane waited in the car. It
was some distance from the car to her door. When we arrived, Lalla gave me a thank you
kiss and unlocked the door.
“Step inside,” she said, “I want to show you something.”
When I entered, she closed the door behind me and removed her top.
“I just wanted you to see what you’re missing,” she said, closing in on me.
She put my hands on her magnificent bare bosom and thrust her tongue down my throat.
When we released the embrace, she said, “I want you back here at 8:30 in the
morning. I’m going to fuck your eyeballs out and then make you the best
breakfast you’ve ever had!”
“Thanks,” I stammered. “I’ve got to go.”
When I finally reached the car, Diane said, “I guess you’re big on those long
goodbyes? How are you getting out of this?”
I told her what had happened. She laughed, gave me that look and shook her head.
When we arrived home and walked in the door, Diane said, “Catch me. I’m going
to fall back.”
I did.
February 1982 – Centerfold by the J. Geils Band at number one
Adman Bill Hudson, for whom I’d recorded commercials and wild tracks in the 60s,
called. Bill, aware of my Alexander event success, asked if I had time to write a roast for
Red O’Donnell, a retiring Nashville gossip and music scene columnist. I said it sounded
like fun and agreed to attend a meeting of his committee.
Several music industry luminaries attended the meeting including publisher Buddy Killen.
Buddy and several others looked puzzled as Bill introduced me and provided my resume.
They were expecting someone closer to their circle of music acquaintances. When Bill
finished extolling my comedic virtues,
Buddy Killen turned to me and asked, “Larry have you ever written a roast?”
“No,” I replied. “But one time I sent a telegram to a veal cutlet.”
Killen said, “Bill, I think we have our man.”
The next morning, I arrived in the office a little later than usual. Paula was already there.
I noted she was dressed a bit more formal than usual.
“Why are you so dressed up?” I asked.
She said as the wife of the Opry announcer you have to attend the funerals of country
music entertainers and reminded me that several had already died this year.
“I’m on my way to another one,” she said and rhetorically asked, “How many
country music funerals have I attended in the last few months?”
I answered, “Not nearly enough!”
A stapler whizzed past my head and landed on the sofa across the room.
For the Alexander campaign we scheduled fundraising shows across the state.
Guitarist/entertainer Jerry Reed headlined most of the shows. My modus operandi was to
get to the venue early and make sure all the arrangements were in place. When the curtain
opened, I left and returned home.
Prior to the show in Chattanooga, however, I called Rusty Criminger and invited him to
join me for dinner. The last time I had been with him was about a year before when I had
me speak to the Chattanooga Advertising Federation.
There I opened with, “Rusty and I were partners in Nashville where I taught him
everything he knows. I was, however, smart enough not to teach him everything I
The election work was demanding and enjoyable. It kept me away from home much more
than I wanted, but was serving my career interest. As expected, Governor Alexander won
the election by a landslide. The election party was held at the Opryland Hotel.
When the local TV station declared Alexander the winner, I turned to Tom and
asked, “Where are the spoils?”
Ingram suggested that after the Governor was comfortably ensconced in his second term,
he, Ingram, wanted to start a consulting firm. Ingram said he wanted me to play some
role in it. I was honored.
Before Christmas the family visited New York for a holiday celebration. Holly was
twelve, and Blair was nine. When we arrived the weather was unseasonably warm. We
spent the day shopping as only three ladies together can do. As we arrived at the hotel in
the afternoon, the weather plummeted thirty degrees within a matter of a few hours.
Before we were ready to go to dinner at Tavern On The Green, there was a snowstorm
brewing. By the time dinner was over, there was several inches of snow in Central Park.
We secured a Hansom Cab for the ride back to the hotel. That horse drawn carriage ride
in the snow, with the gorgeously decorated city as a backdrop, is among my most
indelible memories.
January 1983 – Men At Work with Down Under at number one
After the first of the year, I was placed in charge of all the inaugural celebrations,
including two inaugural balls. Each had a social chairperson with whom I was to work.
When I attended the committee meeting headed by Barbara Massey Clark, I heard she
was planning for Minnie Pearl, Tennessee Ernie Ford and Roy Acuff to sing the
Tennessee Waltz at her affair. I informed Ms. Clark the event was a celebration and
having special entertainment would not be suitable for the jubilant mood of the crowd.
She was appalled I would challenge her desires.
Ms. Clark the daughter of entrepreneur Jack Massey actually said, “Who do you
think you are?”
I replied, “I’m the guy in charge of the celebrations.”
“We’ll see about that,” she replied.
Ms. Clark called Tom Ingram to complain about me and was told that I was in charge and
what I said would be the order of the day. She didn’t like that one bit. On the night of the
two events, I checked out the activities at the Opryland Hotel ball and boarded a highway
patrol car to transport me to the other event at the Hyatt. I had arranged for Minnie Pearl
to introduce Ms. Massey, who would introduce the Governor. I had also prepared Minnie
Pearl’s remarks.
Minnie walked to the stage and said, “How-dy!”
The crowd responded, “How-dy!”
“I’m just so proud to be here!” continued Minnie.
When the crowd quieted, she announced, “Governor Alexander asked me to tell
you just how proud he is to have Barbara Massey Clark handle one of his balls.”
Minnie’s comment brought the house down and, in my mind, answered the question:
Who does he think he is?
Knowing parish status was only a year away, the mission council decided to have a
twenty-fifth anniversary celebration of St. James’ founding. I wrote a play about the life
of St. James The Less and designed a church banner in his honor.
My client Fred Detwiller, who involved me with the Alexander campaign, was head of
the every member canvass at St. George’s Episcopal Church in Belle Meade. He asked
me to write a play for them. It was called The Goat and was written in the form of a
medieval chancel drama. The premise was everyone in the small village was looking for
the Lamb of God to lead them out of bondage to the king. In the end, they discovered
Jesus was not a sheep. He was and is a goat; full of energy, spunk and determination. The
play was a rousing success. Fred shared it with a friend in New York, who arranged a
reading by the Heritage Theater Group.
I was midst my thinking session when Glenda the receptionist broke in over the intercom
to tell me Bob Phillips was on the phone and needed to speak with me right away. Bob
Phillips was the head of Sharondale Construction Company and an unusually demanding
client. The matter was dispatched in a few minutes. I invited him to join me for lunch at
the City Club to discuss a brochure we were developing for his company.
At the lunch he wanted to talk about people and relationship problems at the company.
Bob, as did most of my clients, valued my advice in matters related to people. I explained
to Bob his problem was primarily one of structure; he didn’t have a company, he had a
kingdom. He was the king and everyone reported to the king. All the information went up
to him and he shared it in a haphazard way, on a need-to-know basis. I drew a current
organizational structure – one of how I thought the organization should be structured.
Bob took the charts and said, “Well that’s great. Thanks a lot. I have to go.”
I asked, “What about the brochure?”
He said, “Oh, I don’t have time to fool with that right now. I’m late for my
meeting at the bank. Let’s look at that next month.”
The brochure was the only way we could make money for our work with Bob. We were
not on retainer. I was pissed! Back at the office I told Glenda I did not want to be
bothered by anyone for an hour. I closed my door, put my feet upon my desk, and slowly
controlled my anger. After forty-five minutes, I had an epiphany: I want to be paid for
what I know. Not what for what I do. That’s it! Be paid for what I know, not what I do. I
no longer want to be dependent on selling things to my clients. I want to help them
address opportunities and challenges, and have them pay for it. Paula wouldn’t
understand that concept, but it is where I’m going next. It is what I do best.
May 1983 – Beat It by Michael Jackson at number one
The new parish hall at St. James was completed under Father Yandell’s excellent
guidance. Though he did provide both temporal and spiritual leadership to the
congregation, my personal spiritual compass was wavering. I began to more aggressively
explore Eastern spiritual thought like Buddhism and Hinduism. But given my proclivity
to the “good life,” I found it difficult to internalize those austere philosophies, though I
connected with them intellectually.
There is a big difference between a universal truth and the facts of life. I was unable (or
unwilling) to make such a grand leap. I was drifting from Christianity into unknown
waters. Since I had little confidence in Father Yandell’s adeptness as a spiritual mentor,
this seemed like a journey I must make alone. Where is Father Gorday when you need
him? However, when I discussed my spiritual confusion with Diane, I found she was
experiencing the same questioning in her own way. We were on similar paths.
We enjoyed the community of the church, the admiration of being church leaders, and the
esteem of being Episcopalians. I was, however, beginning to look down on churchgoers
per se, instead of up to them. Former arguments about matters of the faith like the virgin
birth, miracles, and Jesus rising from the dead seemed inane. My balance between piety
and worldliness was continuing to shift towards worldliness.
When St. James reached parish status there was great celebration. The congregation could
now call its priest rather than have him appointed. We called Father Yandell.
January 1984 – Yes with Owner Of a Lonely Heart tops the chart
My secretary announced that my grandmother Mammaw was on the phone. She had
never called me at work before.
“Larry, this is your Mammaw. Gene Allen is dead. He had a heart attack. Your
mother needs you now.”
“Thanks, Mammaw. I’m on my way there now.”
During the drive over, I thought: Poor Gene. Mother just wore him out with her drama
and her demands. He was a sweet man and a loyal soul. He deserves eternal rest more
than anyone I’ve ever known.
Dennis and Jerry were already there when I arrived. Mother had taken a sedative and was
not as theatrical as I had expected. I agreed to go to the funeral home to make
arrangements. As I was leaving, her doctor arrived. Dennis and Jerry walked me to the
“What are we going to do with mother?” Jerry asked.
“I guess we’ll have to put her in a home,” I answered.
“No way,” he said, “We can’t put our mother in a home.”
“Well then,” I came back, “I guess she’ll have to move in with you.”
“She can’t move in with us,” he replied. “We don’t have enough room.”
“Well, Dennis,” I said, “That leaves you.”
“No way,” he said, “She can’t live with us. You’ve got the big house. Move her in
with you.”
“She’ll go to a nursing home, where she can get the care she’s needed for years.” I
“Let’s get someone to stay with her,” suggested Jerry.
“OK, If we hired a babysitter and paid two dollars an hour times twenty-four
hours, times three hundred sixty-five days, that’s ……” I replied and left for the
funeral home.
Leaving them to do the math.
Gene’s burial was in the Veteran’s Cemetery just a few blocks from mother’s home.
Mother didn’t attend because of her frailty and her emotions. When the graveside service
started, I sneaked away and went to mother’s house. Her doctor, under my orders, had
given her a sedative. I struggled my unconscious mother into her wheel chair, dragged
her into the backseat of my car and drove her to Imperial Manor a few blocks away.
Nurses’ aids were waiting at the front door to take her to her room. She did not awaken
during this ordeal. I then rushed back to the cemetery, arriving during the last two
measures of Taps.
I leaned over to Diane and whispered, “The deed is done.”
After the service, Jerry and Dennis came over to me and asked if we were going to
mother’s house. When I shared she was not there but at Imperial Manor, they did not
receive it well.
May 1984 – Lionel Richie with Hello at number one
One of our Madison Company clients was Arthur’s Restaurant. It was a high-end
gourmet dining establishment. Walt Threalkill, the owner, along with owners of other
elite dining establishments decided to organize a chapter of the Chaine des Rotisseurs.
The Chaine is the world’s largest gastronomic society having been formed in 1284. I
agreed to help Walt and his committee with the formation of the chapter. The committee,
and subsequently the founding members, assumed I was on the committee because of my
interest in wine and things culinary. I have the inclination, but not their wealth. I went
along and became a member.
The Nashville Chaine’s members included federal judges, the Postmaster General of the
Untied States, a former ambassador to France and numerous other wealthy luminaries.
The only feature of the Chaine that exceeded the quality of the food and the drink was the
pretentiousness of most of its all male members. The modest annual membership fee and
the exorbitant cost of individual events were worth every penny in establishing me as a
mover and shaker in the Nashville community. Hanging with the haves was again serving
me well. I invited Tom Ingram to attend a Chaine dinner with me as a guest and potential
new member.
One evening Tom and I were dining alone at Arthur’s discussing the various ways we
would work together. Walt, the owner, said he was “comp’ing” the meal and drinks and
insisted that Tom and I consume large quantities of each. While finishing our snifters of
one hundred year old brandy, a waiter brought the phone to our table. The call was to
Tom from a member of the Tennessee Republican Statesmen’s dinner committee. Tom
was informed Howard Baker, the guest speaker for the event, cancelled because of an
illness in his family. The dinner was only one week away. The committee was in a panic.
Tom said he’d be right there and was bringing me with him. Thankfully, given our
inebriated state, the meeting was only three blocks away. When we arrived, we could see
the group through the conference room glass anxiously awaiting our arrival.
I dashed in, slid across the floor, opened my arms and said, “Wayne Newton?!” A few of
the members thought it funny. Tom and I thought it was hilarious. We dismissed the
group with the promise we would have a solution the next day.
During our creative session the next day, I suggested Reagan.
Tom asked, “President Reagan?”
I said, “Yes. On the phone!”
The event was a unqualified success and Tom and I decided we were a formidable team.
On Monday morning following that dinner, I invited Paula into my office and closed the
door. Paula was hurt and eventually pissed when I informed her I was joining Tom
Ingram in forming the Ingram Group. I tried to explain to her I was leaving the company
but not abandoning her. She didn’t believe me, took my leaving intensely personal,
stormed out and closeted herself in her office.
Back at church I was in a quandary. Diane and I continued to be involved and to regularly
attend services and events, but church was becoming a chore. Father Yandell announced
he was leaving in a few months to take a small parish in the Memphis area. Diane and I
again discussed leaving St. James but decided to see what the new vicar might bring. I
prayed for another Peter Gorday.
December 1984 – Madonna at number one with Like A Virgin
I was finding it difficult to maintain interest in church. I was also finding it difficult not to
see myself as a very influential person in my new position at the Ingram Group. We
already had a number of prestigious clients, and for the most part all we did was provide
them with advice - advice for which they paid handsomely.
Christmas was a mixed bag because of family issues, mostly illnesses and the tensions
between Holly and us. It was also our first primarily secular Christmas. Diane and I
didn’t attend midnight services for the first time during our marriage. New Year’s was
just as quiet - early to bed, early to rise. New Year’s morning I drove alone to Clarksville,
Tennessee. On the way the slogan for Brylcreem played over and over in my head: A
little dab a’l do ya. When I reached Clarksville, I rode through the Austin Peay campus
and reminisced. I then stopped at a Kroger and bought a tube of Brylcreem before driving
home. For what? I did not know.
March 1985 – Phil Collins with One More Night at number one
The business section of the Tennessean featured a large picture of Tom and me shaking
hands and announced the formation of this new consulting company. There was an
amazing difference in working with Tom and my former associates. Especially important
to me was that I was not in charge. I never liked being in charge. That was just my
default mode. I did not bring any clients with me because the Ingram Group was in a
different business. Starting fresh was refreshing. The pace was also much slower. Our
focus was on advice. We were getting paid for what we knew, instead of what we did.
Another goal achieved.
I donated my current wardrobe to Goodwill Industries and bought seven new Italian-cut
double-breasted suits and began wearing colorful socks as my signature fashion statement.
Now thinner, wiser, and contemporary, my ego advanced in concert with my income.
With Tom, I moved from a secondary player in the Nashville community to a person of
influence. The connection with Tom Ingram and Governor Alexander paved the way.
Besides the Republican governor, we signed a Democratic mayor. I began writing
speeches for the mayor to be approved by Tom. Tom was writing speeches for the
governor to be reviewed by me. I had completed the first draft of a State of Metro address
for the mayor that included an idea for an education celebration program. The mayor
liked the idea I had included and invited me to flesh it out before he made the speech. At
that meeting the mayor asked if we could get the governor to make the kickoff address
for the education program. The mayor then asked me to write a letter from him to the
governor making the invitation. I agreed and a few hours later faxed the draft to the
mayor’s office.
On my way home I stopped at the nursing home to see mother.
“What have you been doing today?” she asked after I kissed her on the top of her
“Writing a speech for Mayor Fulton,” I answered.
“Did you know, your grandfather wrote speeches for Mayor Hilary House?” she
“No way,” I replied.
Thinking, how much of who we are depends on who our ancestors were?
Monday morning, Tom Ingram said we had a meeting at 1 p.m. with Tom Beasley and
Doc Crants at Corrections Corporation of America (CCA). We’d help them with their
business plan and the founding of the company. At the meeting we were told that 60
Minutes wanted to do a story on them relating to privatizing prison management. The
CEO of CCA, Don Hutto had turned them down. I asked who he’d talked with? He said
Susanne St. Pierre, Morley Safer’s producer.
“I know her,” I said. “And worked with her a couple of years ago on a 60 Minutes
story. May I call her?”
I was reluctantly given permission and informed there would be no story.
Ms. St. Pierre remembered me and explained that this would not be some hatchet job.
They were intrigued that governments were considering privatizing corrections. She
assured me there would be no hidden agenda or “Gotchas.” I asked if she was attending
the corrections convention in San Antonio in a few weeks? She said yes. I hatched a plan
that began with inviting her to a CCA sponsored cocktail party. I waited near the door for
her arrival and walked her to where Don Hutto was conversing with some attendees.
“Don,” I said, “I’d like you to meet Susanne St. Pierre.”
He was taken back.
“Susanne,” I continued. “May I get you a drink?”
I quickly disappeared, returning briefly with her chardonnay and leaving them to their
discussion. Hutto was beset by her charm and agreed to appear on the program. Two
weeks later, Tom Ingram and I prepped Beasley, Crants, Hutto and CCA chairmen Jack
Massey for their interviews with Morley Safer. The show presented CCA in a very
positive light.
In Father Yandell’s absence, a procession of supply priests filled in each Sunday at St.
James. Senior Warden Rick Colbert had formed a search committee. I was asked to
serve as chairman. The committee sent a job description to the national church registry
and received the names of several priests for our consideration.
On Sunday, Diane and I arrived at the church early because she had coffee hour duty.
Upon arrival, we saw a unusually attractive young woman getting out of her car. We
assumed she was a visitor.
Diane said, “Hi, I’m Diane Womack and this is my husband Larry. Welcome to St.
“Nice to meet you,” the lovely petite lady replied, “I am Mary Ann Shahan. “I
will be your celebrant this morning.”
The other parishioners were as surprised as we were that Miss Shahan was a priest. Our
surprise, however, was transformed to wonder by the service. Her manner and reverence
was powerful and moving. The way she conducted the Eucharist and her sermon was
exceptional. Even those older members with a strong bias against women priests could
not find fault with Mary Ann’s personal and spiritual deportment. She came back for the
next two Sundays. At a coffee hour, I asked if she would allow the search committee to
place her under consideration? She agreed.
After several weeks, our committee narrowed the search to three candidates, two priests
from the Carolinas and Mary Ann. Our work ended when we supplied the names to the
parish council. Though many parishioners liked Mary Ann, a number just were not ready
for a female priest. She would be the first female called to lead a parish in the Tennessee
Diocese. Some members even threatened to leave if she was selected.
On the Sunday the council set for their vote, most of those who attended church stayed to
observe their deliberations. Diane and I wanted Mary Ann. At a break, my friend Rick
called me aside.
“Larry, I just wanted to tell you in private that I am not voting for Mary Ann. I do
think she is the most qualified, but I think that if she comes here, she will just stay
a few years and use St. James as a steppingstone to bigger and better
“Great thinking, Rick,” I replied. “Why don’t you just pick someone who is
mediocre and they’ll never leave?”
Mary Ann was selected and no members left.
From the Alexander Goodtime Review experience, Hee Haw director Bob Boatman
became a friend and tennis buddy. He loved my humor and wondered why I didn’t seek a
career in comedy. I said I did what I did because it was the easiest way I’d found to make
the most money and support my family.
One day at the courts, he said, “You should have lived in LA. You would have
made big money writing for TV and film.”
I told him that in 1962, I had cut a comedy album that had bombed. I sent a copy to
Steve Allen, who invited me out for an audition, but I couldn’t afford to make the trip.
Bob said, “I was the lighting director on Steve’s show. We came damn close to
becoming friends back then.”
I mentioned my friendship with Charles Cappleman of CBS-TV, who had also
encouraged me to move to LA.
“Man,” Boatman said, “you really know how to miss on golden opportunities.”
I began to feed Bob jokes and one-liners for Hee Haw during our tennis matches. He
passed them along to some of the entertainers and writers. Bob also asked me to write a
pilot for a TV series he wanted to shop that featured some of the Hee Haw performers.
He sent copies of scripts and tapes to my office for me to use as background. Don
McKennon, now with a Nashville ad agency, dropped by and saw the Hee Haw material
on my desk.
After I told him why it was there, he said, “Awesome. Writing material for Hee
Haw will look good on your resume.”
I replied, “Resume, hell! I’ve reached the age where I’m looking for obituary
While I was working on the TV show pilot, Bob, in a bizarre, tragic incident, accidentally
shot himself and died. The TV pilot project died with him.
December 1985 – Say You, Say by Lionel Richie at number one
Diane and I decided we would do the New Year’s Eve thing in New York on Times
Square. She booked us in the Windsor Hotel a few blocks from the celebration and
bought tickets to a Dizzy Gillespie’s appearance at Fat Tuesday the night before. Mother
was more excited about our trip than we were. Mother loved New York but had never
visited there.
As I was leaving mother’s room in the Imperial Manor, her new doctor, Dr. Lee stopped
me in the hallway.
“Mister Allen,” he said, in his broken English, Asian accent, “I must talk with you.
We moved to the unoccupied lobby.
“I am so sorry to tell you, your mother has Pancreatic Cancer. It has progressed
very far. There is not much we can do for her, but make her comfortable for the
next few months.”
After further discussion, I asked Dr. Lee not to tell mother or anyone else about the
cancer. Explaining to him Christmas was mother’s favorite time of the year. Since she
only had a few months to live, I wanted her to enjoy her last Christmas. I said I would
personally tell her when I returned from a trip, right after the first of the year. He agreed.
Diane and I had a fabulous time in New York. We agreed, however, that Times Square
on New Year’s Eve was an only once in a lifetime event.
On the first Sunday after our return, I stayed after church for choir rehearsal. Afterwards,
I went to the nursing home. Mother’s thinning, yet still beautiful grey hair had been
recently combed by one of the aids. And she had on fresh lipstick, all in preparation for
my visit.
Mother greeted me with a beautiful smile and asked, “Where’s Diane?”
“Oh, she’s at home. I came from choir practice.” I said.
“I’m so happy you started singing in the choir. I remember those days at
Buchanan Street. I was so proud seeing you up there. Just like me when I was
your age. And, when you’d sing those solos, all the ladies would cry.”
“I’m enjoying it again. We have a good organist and director. I’d like to bring you
to a musical event sometime.”
“Oh, I’d love that but I have so much trouble getting around.”
“Well why don’t I just bring the choir to you.” I replied.
She said, “If anyone could pull that off, it’s you.”
Sitting in the chair beside her bed and propping my feet up on the rail, I said,
“Mother, I have some good news for you and some bad news.”
“Oh, my goodness. Which are you going to tell me first?”
“Mother, you have Pancreatic Cancer and the doctor gives you about two months
to live.”
With a shy smile, she said, “Oh my, I presume that’s the bad news. What is the
good news?”
“The good news is we are not going to let that get in the way of us having a good
time until the end.”
I stood, leaned over her and held her close as we cried together.
She pulled away and said, “Great, I’m going to get to see Gene sooner than I
thought. That too is good news.”
On the way home to tell Diane about what happened, both pride and tears welled up in
me. I realized again just how much joy my mother always held in her heart. She was
appreciative of everything and everyone. She lived a sometimes hard but always joyful
life, worthy of imitation.
At the Ingram Group we had amassed an array of important business and political clients
including Chris Whittle of Whittle Communications. Chris was in negotiations for Time
Warner to purchase his very successful media company. For a number of clients Tom and
I were interchangeable. Some clients only worked with Tom and some only worked with
me. Our relationship was especially enjoyable for me. I had always viewed my role as
being the best possible Executive Vice President. Though I had been the primary partner
in my other business relationships.
Most days after work, I’d drop by to see if mother needed anything. Diane would also
drop by regularly to check on her, as would my brothers, her mother and her preacher. On
one afternoon visit, I brought my yellow pad with me.
“Mother, I’ve got a great idea. Let’s write a play together!”
“About what?” she asked.
“About going to the other side. That’s what we’ll call it, The Other Side.”
“Let’s make it like one of those Orson Wells’ plays,” she said, “Where everyone
dresses in black and when they speak a spotlight identifies them.”
“It will start with me in this room after you die, packing up your things and then
switch to Heaven where you’ll be reuniting with your dad, Gene and other dead
people you know.”
“I can see the lights on Broadway!” she said.
“Me too! The Other Side by Larry Womack and Eva Allen.”
“Hey, how come your name is first?” she asked.
“Because you’ll be dead and there will be nothing you can do about it!” I
We shared a laugh and a tear.
A couple of days later, I walked into her room as she said, “The Lord is in his
holy temple. Let all the earth keep silence before Him.”
My entrance startled her.
She asked, “What did I say?”
I repeated the scripture.
She said, “I’m afraid that I won’t make it to that holy temple.”
“Why?” I asked.
“I haven’t been good enough,” she replied.
“Mother,” I said, “Isn’t that what the Good News is all about. No one is good
enough. Therefore all get in. But if you get there and you have a problem with
Saint Peter, just tell him you are Larry Womack’s mother and you’ll walk right
through the pearly gates.”
We were laughing when Diane walked in.
She asked. “What are you two laughing about?”
I told her.
Diane then walked to my mothers bedside, patted her on the forehead and said,
“Eva, if I were you I’d get a plan B.”
Two weeks later, mother died. Her mother, Mammaw, was alone at her bedside and
called me.
“Larry, this is your Mammaw,” she said, “Eva just died.”
“I’ll be right there,” I said.
On my way, I thought:
It makes no different how old one is, to see your child die must be exceedingly difficult. It
is especially hard for someone, like Mammaw, who likes to be in control.
When I arrived, Mammaw was standing by mother’s bed. At ninety-four she was already
known as the incredible shrinking woman, she looked even smaller standing there in the
quiet. We hugged.
She wept into my chest, “She is still my little girl.”
The next day, I went back to the nursing home to collect mother’s things. Rose, the
nurse’s aid walked into mother’s room ahead of me and turned on the light. I surveyed
the surroundings.
“Mr. Womack,” said Rose as she picked up a blanket, “I just want you to know
how much your mother meant to all of us around here. Miss Eva, God rest her
soul was an inspiration to us all. Her two years with us were a blessing. She was
always so cheery even with all of her afflictions.”
“She loved you too Rose. She told me that many times.” I replied.
“Mr. Womack she loved everybody. You know, Miss Eva and I saw eye-to-eye
on a number of things, including the Bible. When I was on my shift, sometimes
we would sit here at two or three o’clock in the morning and read our favorite
scriptures. Her favorite was Philippians 4:11: I have learned no matter what state
I am in to be content. Miss Eva said that ever since her stroke, some twenty years
ago, she always tried to live by that verse. And, God bless her soul, I believe she
always did. She is now in heaven with her Lord. Hallelujah, Praise His Name!”
“I want to thank you for all you and the other people here at Imperial Manor did
for my mother. You took very good care of her.” I replied.
“Mr. Womack, your mother did more for us than we did for her. She was always
listening to our problems and giving advice. God love her.”
As I took a large picture of a kitten down from the wall, Rose said, “And you
know she loved you and your brothers with all her heart.”
“Yeah, she did Rose,” I replied.
“Why you know how she always talked about her love for her late husband Mr.
Allen? Well I'm sure she wouldn't mind me telling you now, but she loved your
daddy too. And they’d been divorced over 25 years.”
“Yes I know Rose, I continued, “Mother and I talked about that several times.”
Rose Stanley, please come to the nurse’s desk is heard over the intercom.
“I gotta go Mr. Womack,” said Rose placing the folded blanket on the bed. “Now,
you come back and visit us. Let us know how you're doing. Is Miss Eva’s mother
still holding up okay? How old is she?
“She's ninety four, Rose. Doing just fine.”
The voice over the public address system repeated: Rose Stanley please come to the
nurse’s desk.
“Lord Almighty I better get there before I get into trouble.”
“Thank you again for all you did for my mother. You were a good friend.”
“I miss her so much,” said Rose, standing in the doorway, “If there is ever
anything I can do…”
As Rose left, I continued packing mother’s stuff. I picked up the telephone and listened to
it. It was dead. I unplugged it, wound the cord around it, and placed it in a box. Looking
around, I sat on the bed. Rose’s words, Is there anything else I can do? played over and
over in my head.
I think:
No Rose, there is not much anyone can do now. We’ve hauled her away in an aluminum
box and will bury it in the ground in the Veteran’s Cemetery next to Gene Allen She will
remain there in some discernible form for a number of years. There's not much any of us
can do now.
You know, Rose, I think it would be a big mistake to only remember the joy. Rose, let us
remember the suffering as well. Hers and ours. And the irritations and the frustrations.
Rose, let’s not just remember Miss Eva as a saint. Let’s remember her as a sinner, too.
God rest her soul. And Rose, God bless the soul of mother’s telephone. May it rest in
peace. Lord knows, it got no rest during her earthly life. Why, in the last two years,
mother must have made ten thousand phone calls. All her many friends thought they were
the only one she called regularly. And Rose, God bless the call button over her bed. It
would be impossible to calculate the number of times she pushed it. Most of the time it
was for legitimate reasons. But often, just to hear a voice, friendly or not.
And Rose, God bless her books. One night when we were reflecting on my childhood, I
mentioned memories of walking several miles to the branch library in our neighborhood.
Mother said, Yes, I loved that library, but when you were about twelve I started going to
the library downtown. I asked why? Expecting some falling out she had with the librarian.
She said it was because she’d read all the books there and that was probably true.
And Rose, God bless her Pilot Razor Point ballpoint pens. The only pens with which she
allegedly could write. But Rose, most of all God blessed her journals and her diaries - a
storehouse of family memories. Collected by one of life’s most illustrious observers. I’ll
treasure these as I learned to treasure her in those last few weeks we shared together.
These were her things and now they belong to no one. Once treasures, now trash. Once
worth protecting with one's life, now difficult to give away. How much is this picture of a
kitten worth? To her the world; to you maybe a dollar in a yard sale. Yes Rose, God bless
everything that was hers including Philippians 4:11. “I have learned no matter what
state I'm in to be content.”
I pushed the cart out of the room and turned off the light.
February 1986 - How Will I Know by Whitney Houston in the top spot
We continued to support St. James. Diane was on the council and served on various
committees but I stopped singing in the choir. One of our dear friends, also on the council,
was Beth Hudson. Beth was an award winning retired kindergarten teacher and dwarf.
She also worked with the youths at church. At a vestry meeting I attended, the priest, who
was filling in until we called a new one, said Beth should be recognized for her
outstanding work with the young people. I suggested we give her a kneeling ovation. In
the nature of which my remark was intended, Beth hit me with her purse. She also
announced she was permanently moving to her summer home in Bar Harbor, Maine.
Beth invited Diane and me to visit her there.
I was coming to believe religion didn’t matter. It was getting increasingly difficult for me
to see the value of religion in my life. My thinking sessions in the early mornings at the
office were mostly devoted to trying to figure our how to get ourselves back on track with
Holly. I didn’t have much time to think on religion.
Daughter Holly graduated from high school. With honors, but without great to-do. When
Diane and I were youths, we were very responsible, probably more responsible than most.
We naively expected our daughters would be the same way. But they were different from
us. The times were different too. Holly was a bit more experimental and rawkus than
were we during those years, thus creating unexpected tensions in the family. For a while
it was a rough ride.
In October, Diane created another of her fabulous vacation getaways. We flew to Boston,
where we did the tourist things, then rented a car for the drive to White Mountains for the
fall leaves. From there we drove up the coast of Maine to spend time with our friend Beth.
From there we flew back to Boston and took the train to New York. We stayed in the city
for three days before returning home.
February 1987 – Bon Jovi with Livin’ On A Prayer at number one
For Valentine’s Diane and I gave each other meat. Neither of us was surprised. Maybe it
was because Diane and I had been married so long we liked the same things. Or maybe
we’d been married that long because we liked the same things to begin with. Who
knows? We often had disagreements over feelings but never over likes and dislikes.
Diane was my biggest fan of my quips, obtuse observations and corny sayings.
One cold February Sunday afternoon, Diane came into the living room and asked,
“Why don’t we go into the bedroom and have a little fun?”
I wholehearted agreed and followed her in there. She removed a blanket from the closet
to throw across the bed.
She held it to her face and said, “This blanket smells like olive oil.”
I grabbed my crotch and said, “Smell this! This smells like Popeye!”
Never pass up an opening like that, is my motto.
On workdays, we talked sparingly. Most of our work-a-day routines, however, were
aimed at being together before sundown. Diane and I were highly entertained by the
pleasure of the other’s company. We were sometimes raucous, sometimes romantic, and
sometimes talkative. Sometimes we were quiet, but we were always together. Our
relationship was trusting, but not confining. We each knew the other had our back, even
when we failed to live up to expectations.
Ingram Group office manager, Janet, walked into my office and said, “I’m about
to do something against my better judgment.”
Janet was a serious practicing Baptist and an all-round righteous person of high morals.
Janet, however, found my eclectic, bawdy communication style delightfully engaging –
from an arms-length perspective. She also knew Diane and I had great affection from the
way we expressed our love and respect for one another.
Janet informed me Tom Ingram was home with the flu, and that, as a favor for a friend,
he had scheduled a meeting with a young woman to discuss her quest for a marketing
“I should know better than to have her talk with you,” she said.
“Why?” I asked.
“Because she is your fantasy girl and even though I know that you’re kidding
around about women is mostly harmless chatter, I am afraid you might lose your
sense of decorum over this one.”
“Send her in!”
When Mollie Williams walked through the door, I knew my life had changed forever. I
didn’t know how, but I knew my life would be different with her in it. Almost six feet tall
with long raven hair, she had a creamy flawless complexion, sensuous lips, and large
green eyes that would melt any man’s heart even at a passing glance. She was the most
physically beautiful woman I had seen, including Miss Haley in the third grade, Patsy at
church and Laura Swift in college.
She wore a powder blue suit and a white silk blouse. Her skirt hung fashionably short,
just above her knee. Black stiletto pumps and a matching leather handbag completed the
perfect package.
“Hello, I’m Mollie Williams,” she said, extending her hand and looking me
straight in the eye. “Thank you for seeing me.”
Scuffling up from my chair and sucking in my stomach, I said, “Oh, no problem.
I’m sorry Tom isn’t here. I understand he has the flu.”
I extended my hand. The touch of her skin sent energy through me like I had never before
experienced or have since. I also felt a wave of anxiety that I might have held her hand
too long and given away my euphoria.
“Have a seat,” I offered.
The conversation progressed in typical interview fashion for twenty minutes or so.
Possessing the ability to multitask in my mind, I used the skill to its utmost potential. The
surface conversation, regarding her quest for employment, was as expected. But I was
also visually exploring the most beautiful woman I had ever seen in another region of my
mind. I was simultaneously calculating just how I could keep her in my life forever.
She was at once secure and confident and naively vulnerable; traits I most admire in a
woman. I wanted to manipulate her into trusting me to become her mentor, while at the
same time creating a situation where she could truly trust me to become her friend, and,
in fantasy, her lover. I thought of my oft-quoted Kierkegaard line, “The most difficult
task a man faces is to conceal part of the truth, in order for all of the truth to be made
The conversation ended with me arranging for her to visit a local celebrity entrepreneur
to discuss her job needs. I asked her to call me the following day to let me know how her
interview with him concluded, so I could recommend a next step for her. In my mind that
next step would be to discuss her progress over a cocktail.
When she walked out of my office, looking just as magnificent leaving as she did coming
in, I realized I was sweating. Wiping my brow, I sat down and turned to see if I could
watch her leaving the building from my mezzanine window. I couldn’t.
After a few quiet moments, I hollered, “Thank you, Janice.”
“You’re welcome, Larry,” was her reply.
Mollie and I became close friends. She was thirty then. I was almost fifty; the same age
as her father. Mollie did come to trust me. Our love and affection for one another grew.
We occasionally met for cocktails that sometimes extended into dinner. Mollie grew to be
the second most important woman in my life. Sometimes, in fantasy moments, she was
number one.
Diane tacitly indulged me and allowed my relationship with Mollie to flourish. Diane was
not intimidated or threatened by it, though it was occasionally disquieting for her. And
Mollie had several love interests and relationships outside our unique friendship.
My stepmother Erbie called in a panic, “Your father is having a stroke. Get over
here right away. I’ve called the EMTs!”
When Diane and I arrived, dad was sitting in his chair trying to open a pack of cigarettes.
His face was drawn on the left side. Dad became angry with me when I took the
cigarettes from him and he tried to stand. As I placed him back in the chair, he became
“You can’t tell me what to do. Back off before I knock the shit out of you!”
When the EMTs arrived, he became more docile and cooperative. They quickly hauled
him off to the hospital. Erbie rode in the ambulance with him taking the living will they
had prepared indicating no resuscitation. Diana and I went back home to quickly change
into more appropriate clothes after reminding Erbie of Dad’s no resuscitation orders.
Dad had suffered a broken hip in a fall fighting a fire a few years earlier. He had diabetes,
was legally blind and had other ailments as well. In fact his health was so poor prior to
the stroke, we were concerned he might take his own life. He had been depressed and
extremely unhappy for months.
By the time Diane and I arrived at the hospital, Dad’s sister and sister-in-law had arrived.
They had convinced Erbie to hook him up to all the life-continuing machines. Erbie,
being the malleable person she was, allowed that to happen, even though it was against
her better judgment to do so.
Diane, whom Dad loved as much as anyone ever in his life, was upset and asked why
they allowed him to be resuscitated in his condition. My aunts were appalled Diane
would question their actions. Even accusing her of being unchristian. Dad remained in a
coma for several weeks under the close watch of my aunts before he died. On hearing of
his death, I thought, I don’t want to be king. But in the role of eldest son, one becomes
the one in charge, whether wanted or not.
When Diane and I arrived at the funeral home, I stopped out front to talk with my
brothers. Diane went in to find Erbie. A few moments later she came out in tears.
When she had walked up to the casket to greet Erbie, my aunt said, “Well, I guess
you’re glad he’s dead?”
We let the matter drop given the circumstances, through the knowledge that arguing with
ignorant people never gets you anywhere.
At the funeral home, Mammaw was holding court. She had not seen members of Dad’s
family in years. Someone asked how old she was. She proudly replied she was ninety-six.
I said, “Well I guess there’s no reason for you to go home. Is there?”
She hit me across the legs with her cane and let out a hardy laugh.
May 1987 – U2 hits number one with With Or Without You
Though Mollie Williams and I did continue to engage in flirtatious behaviors, she assured
me she would never make love to a married man. I enjoyed trying to push the envelope.
Even challenging her with, “Actually, I can seduce you any time I get ready.”
Diane had a business trip to Denver for a convention of court case managers. I was to join
her for the weekend. I arranged with Mollie for me to bring dinner to her apartment while
Diane was gone. She reluctantly agreed. Warning me to behave myself.
I made a mix tape of her favorite songs and ordered carryout from her favorite restaurant
including the chocolate bomb cake. When I arrived she greeted me with a light kiss and
we set up a table in the living room near her balcony, overlooking the city. I asked her to
supply candles, which she did. I started the music and poured us each a glass of her
favorite wine. Three songs into the tape was Barry Manilow’s When Love Is Gone. Her
favorite. We danced and I kissed her on the neck. She gave me a frown and a smile.
Mollie was particularly cautious with her wine over dinner. The lamb chops were
magnificent, the mood romantic and the conversation light. After dinner, I ushered her to
the sofa, cleaned the table, opened the champagne and served the chocolate bomb cake.
Most of the candles had dwindled. Only the lights of the city illuminated the room. We
toasted with champagne, as I fed her the chocolate cake.
The music stopped and the room was quiet. After pouring her another glass of
champagne, I placed my arm around her shoulder. We sat quietly for several minutes. I
gently pushed her head to the arm of the sofa and moved over her. We kissed
When we released from the embrace, I said, “One, two, three you’re out. You
have just been seduced!”
Mollie said, “You S.O.B.!”
We engaged in a familial hug. I left with our friendship intact.
Holly decided in June to move to New York to find her passion and expand her horizons.
She worked as a bartender and came to book area garage bands. She had no permanent
address but stayed in weekly contact with us.
Al Deleonibus was the only one of all my musician friends with whom I maintained
contact. Al would often call or drop by after his junior high band-directing job or on his
way back from a recording session. Though his blues/jazz style of piano wasn’t in
constant demand, he did work regularly at the B level of the Nashville music scene.
Though we mostly talked music, the conversation would eventually turn to Al’s eclectic
personal life. He was a classic procrastinator and the most well intentioned person I've
ever met. We talked often about his guilt over a lack of follow-through on essential things
like career moves, finances and family matters. Al always expressed shame he hadn't
accomplished more on all fronts.
One Saturday, Al arrived at my house with a Yamaha DX7 electronic keyboard. It was
his first electronic keyboard. After a demonstration, Al suggested I buy an electronic
drum machine and a tape recorder so we could make music together again and relive the
Holiday Dreamer days. I thought it was a terrific idea and bought the equipment. Every
other Saturday, Al and I met. We eventually recorded seven jazz instrumentals to share
with friends. Some of my business acquaintances didn't even know I was once a jazz
musician. I had, however, remained in touch with several of the waiters from the old days
and gave them copies of our recordings.
In December, Al called to wish me a Merry Christmas and to say that when he returned
from a family gathering in Pittsburgh, we should record some of my old vocals for
January 1988 – So Emotional by Whitney Houston at number one
On the second Sunday in January, Diane was reading the Sunday paper and exclaimed,
“Oh, my God, Al is dead.” I was shocked to learn that Al had died of a heart attack and
that the funeral service was to be held the next day in a small Episcopal church north of
Nashville. Al occasionally attended that church. On the day of the funeral, I drove the 30
minutes to the church with my radio blaring a new jazz tape I had planned to play for Al.
When I approached the church and was looking for a place to park, I was awestruck. The
street was lined with cars as far as I could see. People were crowded at the entrance to the
church. There must have been over three hundred people there to pay their respects to my
friend. The church could hold no more than a hundred. I couldn't even get close enough
to hear the music.
Al, as a teacher and a player, had touched so many more people than he had ever
imagined. His warmth, gift, and charm had made the music live for so many. I thought of
those self-deprecating conversations and wished he could have witnessed this scene.
September 1988 –My Bobby McFerrin hit number one with Don’t Worry, Be Happy
My most demanding client at the Ingram Group was Harvin Moore, a Texas developer
looking to create a large multiuse development in Nashville. Harvin, according to Diane,
was the most sophisticated, erudite person she’d ever met. We frequently invited Harvin
to our home for dinner and exhilarating conversation. He lived in the toney River Oaks
community in Houston, held a law degree from Rice University, was president of a
savings and loan company, was married to the daughter of Texas’ largest homebuilder
and served as board chairmen of an elite Episcopal school.
A team was assembled to develop Harvin’s Gateway Project including connected
engineers, lawyers, media types and political operatives. I also brought in David Furse,
the founder of NCG Research and the former head of the marketing department at the
Vanderbilt University Owen School of Business. David’s research and counsel was most
useful to the project. Like with Harvin, David and I developed a personal bond through
our synchronicity on strategic matters. I served as the general project strategist and
personal advisor to Harvin.
Though there were several big egos on the team, we worked well together because of
Harvin’s excellent leadership skills. Harvin was the best cat herder I’d ever seen. Harvin
had a hearing problem and was always careful in picking the optimum place at the table
to keep up with the verbose rhetoric. When I met Harvin at the airport one morning to
whisk him to the meeting, he informed me he had a new hearing aid that dramatically
improved his hearing ability. He said this would be his first meeting with the new device
in place. When we arrived at the meeting, all the others were assembled. After the usually
greetings we all sat.
I said, “I have an announcement to make. On the way from the airport, Harvin
shared that his new state-of-the art hearing aid is absolutely fantastic. I asked him,
‘What kind is it?’ Harvin said, ‘About a quarter til eight.’ ”
December 1988 – Poison had the #1 hit with Every Rose Has Its Thorn
Diane, Blair and I decided to visit Holly in New York over Christmas. Partially because
of cost, but mostly because we were unsure of her circumstances, we decided to drive to
Washington, DC and take the train to New York. That way we could stay as long or short
as we liked.
We arose early Christmas morning, opened gifts and drove Christmas day to DC. There
were few service stations open and no restaurants on the road or in DC. For Christmas
day dinner we ate junk food from a Seven Eleven. The next morning we took the train to
New York’s Penn Station where Holly greeted us. We enjoyed three lovely days with her
before returning to DC to drive back to Nashville.
On the first Sunday after Christmas, Diane and I attended St. James for the last time
together. That Sunday is often referred to as Low Sunday because it falls at the end of the
holiday season and attendance is always sparse. There were few cars in the lot when we
arrived. Our least favorite parish priest of our twenty-seven year tenure greeted us - a dull
man with shallow theological interest and long sermons. Over the years we had become
accustomed to short, thoughtful homilies from learned priests. We sat on the opposite
side from where the celebrant would deliver his predictably boring elucidation.
The service limped along with the help of a substitute organist. Instead of the usual lay
readers, the priest read the lessons leading to his sermon. All I remembered about church
until we were on our way home was thinking: This is the church where Diane and I were
married; from which my father was buried; our daughters confirmed, and at which I had
served in every lay capacity. Is enough is enough?
Pulling out of the church parking lot, I turned to Diane and said, “I’ve decided to
take a three month sabbatical from church.”
“Why?” she asked.
I answered, “During the homily, I was mentally making a list of why I wanted to
be there and a list of reasons why I didn’t. The didn’t list was considerably longer
than the did.”
Diane continued for a few Sundays without me, but soon followed suit. After about six
weeks, Diane decided we should try a different Episcopal church. Our first stop was a
struggling inner city Episcopal Church. We knew some of the parishioners there.
Following the homily, the priest-in-charge announced the daycare was closing for lack of
children and the vestry was looking for ideas on how the space could best be used to
serve the aging community. During the coffee hour my friend introduced me to the
Senior Warden and told him I was exceptionally creative and might have some
innovative ideas for using the space. I suggested the church might start a comedy club for
the homeless. The fellow didn’t find me at all humorous and walked away without saying
another word. On the way home I shared the episode with Diane.
She said, “I guess we’ll mark that one off the list.”
We tried several other Episcopal churches but had no luck. We were definitely weary of
the environment, and all the symbols had lost their meanings for us.
Over the years we had heard that the Episcopal Church was often the last church for those
who end their Christian journey; most quit, subscribed to the Sunday New York Times
and became fans of CBS-TV Sunday Morning with Charles Kuralt. We were no different.
Obviously our shift from God the creator to God the created didn’t come about through
an epiphany. It just gradually morphed into a different shared consciousness on
spirituality and life. When we chose to no longer deify God, we also determined not to
vilify God either. God had been a good thing in our life.
Diane and I had come to believe our failures, problems, joys and successes were mostly
in our own hands and affected by the relevance of the stories we believed at the time. We
also accepted fate. The concept that there are outside forces over which we have no
control that impact our lives, like the forces of nature and the decisions of other human
beings, not God. Together we discovered the best way to have favorable outcomes in life
was to place ourselves wherever favorable outcomes would most likely occur and not to
rely on prayer.
We didn’t stop reading or questioning. We came to believe that good works and concern
for others existed long before Christianity and, over the ages, survived negative Christian
influence. Though downgrading God to a wondrous invention of man, we continued to
feel most of those compelling forces Christians identify with God - awe, wonder, welling
emotions, sympathy and empathy. In fact, those feelings became even more intense. The
source of our sympathy and empathy emotions was our connection to the rest of
humanity and appreciation for the wonders incumbent in an evolving universe.
Diane and I came to view life as a joy, death as the end, relationships as important and
morality definitely in the eye of the beholder. After we accepted who we had become, we
still seemed to celebrate and enjoy life more than most of our Christian friends. We
sought intellectual and emotional nourishment from masterful literature from every age;
the expositions of great thinkers and sages; the rational, yet brilliant unfoldings of
scientific discovery; and the artisans – from Mozart to Miles. Once we reached the point
of life without dependency on religion, we became aware most of our Christians friends
were extremely uncomfortable with our position and would often redefine our statements
in ways acceptable to their beliefs. They wouldn’t take no God for an answer. Many of
them opined we would eventually come back to our senses and return to the faith,
probably in some time of tribulation.
June 1989 – Bette Midler’s Wings Beneath My Feet was at number one
Tom entered my office and asked if I wanted to go with him to see the governor. In the
governor's office we discussed myriad matters, ending with the governor taking the
mayor’s letter from his desk.
The governor said, “Tom, I got this letter from Mayor Fulton asking me to speak
at an education banquet. It looks like something I should do. Would you write him
a reply accepting his offer?”
The governor handed the letter to Tom. Tom handed it to me.
“Larry why don’t you write the letter for Lamar? You know something about
this,” he said.
When we left, Tom and I high-fived outside the capitol.
The Ingram Group had become Nashville’s most influential political and business
consulting group. We moved from a suburban area where we shared space with an
advertising agency and a PR firm to the mezzanine of what was once the Noel Hotel,
where I had played one of the two Christmas dances at the same time before the Maxwell
House Hotel fire. My window looked out on the corner of Church Street and Fourth
Avenue - the power corner of downtown. The L&C Tower where Rusty and I began our
run was across the street. The Third National Bank building where Diane worked for Jim
Neal and I was creative director at Les Hart was on the opposite corner. This area was
also in my grandfather’s beat. I had walked it with him many times.
Our new digs were once the offices of United American Bank. The bank had converted
the hotel lobby area and mezzanine to offices. Our digs were appointed with art from
Nashville’s highly acclaimed artists Paul Harmon and “Red” Grooms, decorated by the
premier provider of high end quality furnishings and in the prized downtown location.
Our surroundings were opulent to say the least. It was my new thinking place. Through
my windows, the world was as visible to me and I was invisible to it.
Tom’s philosophy to work with successful people was one must look successful. He took
my philosophy of making rich people richer to a new level. When prospects were
welcomed into our environment, most often they would think, if these people can afford
these offices, they must be doing something right.
One evening Diane and I took a new client out to dinner. On the way back to his hotel we
saw a roadside vendor selling cheap artifacts, probably from Mexico. There was an ElvisOn-The-John painted on black velvet, a suit of armor, and a variety of chalk figures
including a full sized pig. On a lark, we decided to wander through the offerings. I was
especially attracted to the chalk pig and bought it for eight dollars.
As I was putting it in the trunk, Diane asked, “What in the world are you going to
do with that?”
My answer was, “I haven’t decided yet.”
The next morning, I arrived at the office early and placed the pig in the middle of Tom’s
well-appointed décor and artistic expressions. When he arrived, he stuck his head in my
door for a brief salutation and entered his office.
“What the hell?” I heard him exclaim and went in to his office.
“Tom, you are going to be so proud.” I said, “Last night I went to an art auction
and bought that for you. It’s an original Fred Grooms!”
“You mean “Red” Grooms?” he said.
I replied, “Oh, shit!” and fell on to his sofa.
Not only did we have a great laugh, I had to replay the scene for everyone that day.
Including a client, Walter Knestrick, who was the patron of “Red” Grooms, the worldfamous Nashville artist.
The one thing I didn’t enjoy as a member of the Ingram Group was lobbying. Though
some value might be derived from having professionals inform politicians and elected
officials on issues, lobbying is usually more akin to influence peddling. And, the more a
lobbyist knows about the personal side of the individual he or she is attempting to
influence, the more likely the lobbyist will succeed; especially if that knowledge is of
unscrupulous, nefarious, or embarrassing behavior. However, given my overblown
opinion of myself, I rationalized that I was being more high-minded than unprincipled.
Both Tom and I had developed overinflated egos because of our prowess as consultants
and advisors. Diane was the first to point that out to me.
When I walked into the office on Monday morning, Tom Ingram was already there. I was
surprised because Tom always started late and ended late, whereas I always started early
and ended early when possible.
“Womack, get you a coffee,” he said, “And come in here.” As I sat on the sofa,
Tom continued, “Lewis Lavine is joining us.”
Lewis Lavine had taken Tom’s job as chief of staff for the governor. Tom and Lewis had
been friends for several years. Tom continued by explaining he had promised Lewis that
he would become Tom’s partner at such time Lewis decided to leave the governor’s
employ. In diplomatic terms, Tom informed me that I would then be third man when
Lewis joined the team. I was disappointed because I didn’t connect with Lewis in the way
I did with Tom. I feigned enthusiasm about Lewis joining us but began almost
immediately thinking of exit strategies.
David Furse, the research guy and I had casually discussed me joining his company as a
consulting partner. Though I had dismissed the idea, I was honored that someone with his
academic credentials would pursue me, a self-educated marketing consultant, music
major graduate from a state college. With Tom’s announcement, however, David’s offer
became more seductive, even though I had come to think of David as an arrogant asshole.
But with more than twenty years in advertising and marketing, I had worked with many
arrogant bastards’ clients and had handled them quite effectively. After lengthy
discussion with Diane and the reassurance she had my back on this, I agreed to join
David. Tom was surprised. We had a tearful parting. It had been a good run, but I saw
this as my chance to go for the really big prize.
A few weeks before joining David, he had loaned me a fascinating book, The Deming
Way by Mary Walton. In sharing the book with me David said that my philosophy, as he
had heard me express it in meetings with Harvin Moore was in concert with Dr.
Deming’s philosophy. After reading the book, I immediately called George Washington
University where Deming was teaching to connect with him. Deming, called the Father
of the Quality Movement, had helped the Japanese to capture the U.S. electronics and
automotive markets. The products developed under his tutelage were superior,
innovative and less expensive than American made products. Deming’s concepts were
slowly gaining ground in the US. I wanted to be on the leading edge of the movement.
His next teaching workshop was to be in May in Minneapolis, Minnesota. I signed up.
On my first day at NCG Research & Consulting Group, I assisted David and his lawyer
with writing a letter to a former business partner threatening a lawsuit. Was that a sign?
Following my introduction to the team at a staff meeting, a project manager cornered me
in a hallway to say that the team hoped I would bring some balance to David’s dictatorial
One morning while reading the newspaper before leaving for the office, I was shocked by
this headline: Texas Developer Faces A Twenty-Three-Count Indictment For Savings &
Loan Fraud. Though Harvin had agreed for his account to move with me to NGC, I had
not seen him in about two weeks. He was actually in Italy with his wife on vacation.
Before I talked to him, I was contacted by Federal Savings and Loan Insurance
Corporation (FSLIC) and asked if we could do an extensive feasibility study on whether
or not the pro forma created by Harvin’s development group was bogus. I took the project.
When Harvin called a few days later, I told him I could not talk to him until after
completing the FSLIC assignment.
He said, “This probably means you will be called to testify against me. I
understand. On the evening of the day you complete your testimony, let’s have
dinner. I still consider you a great friend and know you will provide a
comprehensive report.”
In March I bought Dr. Deming’s seminal classic, Out Of The Crisis, almost committing it
to memory. In May I attended a weeklong workshop with Dr. Deming in Minneapolis.
Because of a comment I made in open session regarding group dynamics, he invited me
to his suite for a private discussion. We waxed philosophical over Bruce Tuckman’s
Group Dynamic Process – forming/storming/norming/performing/adjourning. Dr.
Deming provided me with his personal contact information and encouraged me to stay in
By June I realized I had made my first real business blunder. This situation would forever
be unbearable. What had I done? David was the most controlling person I’d ever met. He
even had the office manager spy on the other employees during his absences. She would
actually call him at his hotel in the evenings with her interpretation of what happened at
the office during the day. And, she was an awful interpreter. Decisions were made based
on her erroneous elucidations. It was a disaster. But I honestly tried to make it work.
When I would outline a proposal for a prospect or presentation for a client, David would
not review it until I asked him about it. He would then tell me he looked at it but couldn’t
tell what I was doing until I provided him with a completed draft. With Ingram, we’d
discuss something over lunch, write an outline on a napkin and go with it. David graded
proposals from me and the others like student papers rather than providing input. It was
his way or the highway. I was in a vast conundrum. Do it his way or die? We maintained
an air of civility and cordiality, but it was oil and water - my final cliché about the
Mollie Williams called and asked me to join her for a drink after work. She told me she
had decided to move to Los Angeles. I was disappointed, but I helped her with her
arrangements. We had a going away dinner at her apartment. Standing on her balcony, I
pointed at the moon.
I said, “You know that the moon in California is the same moon as here?”
She took my arm as she agreed.
“When you look at the moon,” I continued. “I want you to see me. I’ll be looking
at the moon as well, but I’ll be seeing you.”
Parting really is such sweet sorrow.
Harvin Moore was found guilty and sentenced to three years in the Federal prison in
Waco, Texas. My research was instrumental in his conviction, but our friendship stayed
intact. We corresponded during his incarceration.
In early December I attended the Burke Institute – the market research school in
Cincinnati – and received certification to professionally conduct focus group research
The holidays were extremely difficult for me. It was hard to hide my depression over the
situation with David. Hundreds of scenarios constantly played in my head. Diane was
aware of my lack of attention to holiday festivities. She was very kind and forgiving. I
vowed to solve the communication problem with David. It was then, however, I learned
the true meaning of: You can’t teach a pig to sing. You will not be successful and it
irritates the hell out of the pig. (Yes, I broke my final cliché rule.)
January 1990 – Another Day in Paradise by Phil Collins at number one
On the first day back after New Year’s I was sitting in David’s office listening to another
of his ever changing plans. I noted that instead of scribing the details of plan d, e, or f, I
was drafting a resignation letter on my yellow pad. I resigned at that meeting. David said
he would not honor our agreement and give me the three months severance pay.
At home, Diane said even though she was scared of what the future might hold, she was
glad I had quit. After dinner, I carried our dishes into the kitchen to Diane at the sink.
After I put the dishes down, she said, “Catch me. I’m going to fall back.”
I caught her and turned her around. We kissed. Held one another close. Confirming
everything would eventually be all right.
Here I was fifty years old with no future prospects, no income and in the middle of a
recession. I fully realized I had created this mess by allowing myself to become the
“irrelevant in the room.” Sometime several years ago I had quit learning and began
coasting. The one exception was the quality management movement. Scared and nervous,
I wasn't totally clear on how to go about doing what I need to do, but I knew my future
related to the quality effort. Quality management was the next big thing. When Diane
went to work each day, I sat in the living room trying to think ahead instead of back.
There is no future in the past, kept playing over in my head. My “Ah Ha” moment came
about a week into my one-on-one deliberations: Whereas my past was documented on
yellow pads, rooms full of yellow pads, my future lies in becoming computer savvy. I
immediately called a computer friend to help me and before that workday ended, I was
sitting alone in my upstairs office, converted from Holly’s bedroom, with my computer.
It was daunting.
Next I bought the three most popular business books to began my reeducation to
relevance. As I read, I highlighted. Then with considerable difficulty, transferred what I
had underlined into computer-generated words. It was frustrating, but I persevered. I also
subscribed to those magazines I’d kept on my office coffee table, but never read. I
devoured the magazines, made copious notes and rearticulated ideas from the concepts of
others. Learning was difficult and demanding, but it was also stimulating and motivating.
The big question, however, was what would we do for money? There was ten thousand in
our home equity account, not nearly sufficient for the weeks or months it would take for
me to be up to speed. Reluctantly Diane and I borrowed thirty thousand dollars against
my insurance to live on for six months. For the second time in our marriage, Diane was
the primary breadwinner.
I warmed up to the working from home concept quicker than I expected. It provided a
welcomed respite from years of unnecessary meetings, ass kissing, dealing with arrogant
business people, politicians and endless boring cocktail parties. I went online with
CompuServe and became a competent Internet surfer. I did, however, miss having a
regular audience for my witticisms. That problem was solved when I scheduled an early
Thursday morning tennis date with local retired acquaintances.
In the past, I prepared a call/do/go worksheet each morning to manage my work. Since
working at home was less list demanding, I created a present/past/future worksheet. In
the mornings I addressed present (urgent) issues. Over lunch, usually in the living room, I
beat myself with the past, allowing no more than one hour and a half for reviewing my
failings. The long afternoon was devoted to education, planning and writing. As expected,
my computer desk became my new thinking place. From a young child under a table in
the living room, to the willow tree, the church basement, to the dorm and music practice
rooms, to the park, my car and eventually an office desk, my Brer Rabbit hiding places
served me well.
Diane became my grammarian and editor. I faxed my musings to her at work. On her
breaks she made corrections or brought them home to finish after her nap time.
In April, Blair won an audition to star in a show at Kings Island in Cincinnati. She went
there each weekend missing out on graduation parties and attending her baccalaureate
service. We had purchased Blair a car for Christmas before the bottom fell out. Blair also
had a drama scholarship in the fall at Austin Peay. When Blair left for Kings Island,
Diane and I officially became empty nesters, something we’d anticipated for years. We
deeply loved our daughters, but Holly and Blair were byproducts of our love for one
another. They however, were just passing through our lives on the way to theirs. Though
Diane and I could party and mingle with the best of them, it was never our preference.
Most weekend nights we stayed home, argued over who’d get to prepare dinner and
which movie or TV show we’d watch.
When I’d go to Blockbuster for a movie, Diane would always say, “Make sure it
is in color and in English.”
Several people from St. James called to see if we were coming back. Some even dropped
by. We politely shared we were not returning.
Holly called from New York to say she was moving back to Nashville to get an
apartment and a job. We were excited to have her back in town. Shortly after her return
she brought Ed Arace over to visit. We had dinner on the deck. Diane and I liked him
very much.
At least once each month, Diane and I went to Kings Island to see Blair perform. Because
of our tight budget, we stayed in seedy motels as opposed to the finer accommodations to
which we had become accustomed. Blair was twice the performer I ever was. I was glad I
had that epiphany years ago at that jam session in Elmira, New York. I’d never have been
successful in the music business. Often the best in the room. Rarely the best in the city.
September 1990 – Jon Bon Jovi with Blaze Of Glory at number one
For my birthday Diane gave me a bicycle ride across Tennessee. Months before we had
purchased mountain bikes to ride country roads, usually on Sundays. Diane thought I
needed it since I wasn’t getting exercise from my daily routine now that I went to work
upstairs. This was a sponsored ride from state park to state park. We spent the five nights
in a tent that was moved from place to place by an equipment truck. The ride also had
highway patrol assistance. Though enjoyable, the ride across Tennessee is something one
does once in a lifetime.
On Saturday mornings I often rode my bicycle the five miles to a city park to play tennis.
One morning after tennis, I rode to the nearby veteran’s cemetery where mother and
Gene were buried. I found her grave, dismounted from the bike and did a shuffle-stepshu-ful-ball-change on it. Returning home, Diane noted that I was later than usual.
“What have you been doing?” she asked.
My reply was, “Dancing on my mother’s grave.”
Though no longer attending church, I continued to reflect on my spirituality and remained
close with Father Will Holt from Dickson, Tennessee. He visited when he came to
Nashville. We had stimulating discussions, but nether of us ever changed his mind about
anything. He said that I was experiencing the absence of God but would eventually return
to the fold. Father Holt and I had served on committees with the presiding bishop of the
diocese, George Reynolds. We both had several run-ins with him over temporal matters.
Many of the other parish priests also found the bishop to be naive on matters outside the
ecclesiastical realm. A few days before a visit from Father Holt, Bishop Reynolds died
suddenly from a brain aneurism. When Father Holt stopped by on his was to a clergy
conference, I asked if he had been listening to the radio. He said he had not.
I said, “I have some good news and some bad news for you. The good news is
Jesus is back. The bad news is he’s brought Bishop Reynolds with him.”
He told me later that my joke had been the hit of the clergy conference.
During a discussion with Father Holt I argued that the Ten Commandments did not
provide a useful roadmap for leading a principled life. “Too vague,” I opined. I did agree,
that except for the first four the Commandments were somewhat useful.
I said, “Most Christians don’t have a clear understanding of their meanings.”
Father Holt said, “Well, if you don’t think the Ten Commandments are good
enough, why don’t you write your own rules to live by?”
Though there was a tinge of mockery in his statement, I decided it was a great idea.
After he left, feet up, chair leaning back, staring at a blank computer screen, I began the
process of identifying my moral code:
Each of us has a personal moral code, whether it is stated or not. Mine will be written.
My grandfather Walter said: be in service and live like a king. Through the years I’ve
learned that serving those you know is more difficult yet more personally rewarding than
giving alms to strangers. Being a servant is more than arbitrary handouts to street people
or donating to charitable causes. Being a servant is finding ways to directly and
passionately provide meaningful support, aid and comfort to those around you - at home,
work and in all the other venues you frequent. Being in service will top my list.
Somewhere on the list I will include moderation in all things. To me that’s avoiding
excesses but delighting in second helpings. This I learned from my Womack grandfather
and other Episcopalians. Enjoy beauty makes the list. No one enjoyed or enjoys beauty
more than my mother and my wife. They always saw and see beauty in everything and
everyone. If Diane met Hitler, she would say, “But he does have a nice mustache.”
I noted these things, shutdown for the day, started down the stairs and shouted,
“Honey I’m home.”
Last thought, more to come.
Blair came home to prepare for college. One evening she bounded down the steps to say
it looked as if Holly was going to marry Ed. Diane and I reacted positively.
She said, “You know he’s the lead singer of a punk rock band?”
“Yes,” I replied, “What do you think I was doing when I met your mother?”
Holly and Ed were married a few months later.
Through my contact with John Lovett, an industrial engineer I’d met at a Deming
workshop, by year’s end I had two aerospace clients in Huntsville, Alabama. My frequent
trips provided an additional thinking place my car. I bought a tape recorder to capture my
The income from current business was barely stemming our cash burn, but Diane was a
genie with money. My computer skills dramatically improved to the point that my
aerospace clients requested I prepare their marketing PowerPoint presentations because
my graphics differed appreciably from the typical military presentations to which the
industry was accustomed.
January 1991 – Madonna with Justify My Love was at #1
One morning during a trip to Huntsville I stopped at a Hardees to get a breakfast biscuit
and coffee. Two strapping teenage fellows, high school football players or new hires at
the textile plant, occupied the car in front of me. I heard them change their order several
times. Eventually ordering four sausage-and-egg biscuits, hash browns, and two large
colas. When they got to the window, they changed their order again, much to the
consternation of the server at the window and me. The young men found great humor in
the confusion and delay they were causing. One even looked back at me, just to let me
know he was aware of the circumstance they were creating. Their constant laughter and
revelry rocked the little Chevette in which they were stuffed.
When I arrived at the window, the server looked harried from the experience and was
shaking her head as she poured my coffee.
"Those boys seemed to enjoy the problems they were creating," I said.
"Aw,” she replied, “Them boys enjoy doing that every morning. Seems some
people's ignorance is the only fun they have!"
As I drove along consuming my biscuit and coffee, her words played over and over in my
mind, “Seems some people's ignorance is the only fun they have.”
My first article published in a business magazine was Ignorance in the Workplace. In it I
told the story of the two boys at Hardees and identified the types of ignorance I had
observed in the workplace. My ignorances included: Arrogant Ignorance - Acting meanspirited to cover up alack of knowledge on a subject. Educated Ignorance - Thinking that
the little letters after one's name on a business card confers expertise in all subjects.
Historical Ignorance - Believing there is nothing new under the sun. Intentional
Ignorance - Deliberately pleading ignorance to eliminate the possibility of increasing
one's workload. Blissful Ignorance - Lacking even the slightest interest in a subject or
being totally unaware that a subject exists. Genetic Ignorance - Being mentally incapable
of learning anything about a given subject. Pooled Ignorance - Most meetings and most
any other group think.
In June, Holly and Ed dropped by to tell us she was pregnant with a boy. To my surprise,
they had decided to name him Larry Michael Arace. It was one of the proudest moments
of my life.
October 1991 – Emotions by Mariah Cary was at Number one
I began devoting some of my educational time to further development of my moral code,
now called My Rules To Live By. On a drive to Huntsville, I thought out loud into the tape
recorder: Besides being in service, moderation in all things and enjoying beauty, my rules
must include becoming smarter, embracing change and being thoughtful. My concept of
including education as an official part of my work is paying off. Curiosity may have
killed the cat, but it is also the source of new and more ideas. Embrace change. In today’s
marketplace those who embrace change will ride its wave to success. Those who don’t
will be lost beneath its swell. Being thoughtful may be an element of being in service, but
it deserves its own spot on the list. Thoughtfulness is the basis of our successful marriage.
Oh! we are both selfish from time to time, but thoughtfulness is ubiquitous in our home.
And it is thoughtfulness about personal things. Like when I came back from an arduous
trip to Huntsville and Diane was sleeping on the sofa.
When I walked in, she awoke and smiled. I sat beside her and asked, “How did it
go at the gynecologist today?”
I could see in her eyes that my question meant more to her than all the flowers she had
ever received from me combined.
Later at my desk at home, I added: be friendly, responsible, and adventurous to My Rules
and pledge to review the list at least once each month.
My daughter Blair has more friends than anyone I know. Everywhere she goes, she adds
to her list. Blair is my role model for friendship. Pick friends and cohorts wisely and
cherish them. Be responsible included being responsible to one’s self as much as it means
being responsible to others. I remembered Brother Estes’ revision of the Golden Rule:
Do unto others as you said you would do and do the same for yourself. Counterintuitive
to being responsible is my final rule, become more adventurous. From childhood I have
been the go-to guy - Mr. Dependable. It’s time for me to become more adventurous.
Being adventurous is making a conscious choice to consider all the experiences the world
has to offer and to approach each day as an opportunity to try something new.
I printed a version of My Rules To Live By and posted it next to the light switch in my
office as a daily reminder. My rules I deemed far more useful than the Ten
Commandments. 1) Be in Service 2) Be Adaptable 3) Be Thoughtful 4) Be Smarter 5) Be
Friendly 6) Be Responsible 7) Be Moderate 8) Be Adventurous 9) Be Appreciative 10) Be
Out of the blue one Sunday afternoon, I received a call from David Scholder, an old
Madison Company client who’d come here for the Advent Theater and a trip to the Opry.
David now lived in Los Angeles and was selling a practice management software
program to physicians. David, who wanted a national rollout for his product, had
scheduled a meeting in New York to seek investment. He asked me if I would attend as
his marketing guy. I think he truly wanted me there because I look good in a suit. He said,
however, he could not pay my way. I’d have to go with a promise of money for
developing the rollout plan, if he raised it. I wanted to go, but couldn’t afford it. Diane
and I discussed the matter and decided, like our visit to Holly, we’d drive to Washington,
DC, I’d take the train to New York, attend the meeting and return on the same day. The
meeting was scheduled on October 30th, our anniversary. That night we would go out to
dinner in DC and drive home the next day. Necessity really is a mother. It all worked. I
was scheduled to join David in San Francisco after the first of the year to attend the
MACWorld convention, visit with the software developer, and work on the rollout plan.
February 1992 – Save The Best For Last by Vanessa Williams at number one
The desk clerk at the San Francisco YMCA Hotel had a braided bracelet tattooed on her
wrist. She was gracious, yet quiet. My reservation was lost. There was no record either in
my name or in David’s name. The clerk left to find the manager.
David was in hard times. The Y was the best he could do as a place for us to stay. I didn't
mind. He was also eccentric, and even if times had been better, he'd have probably
booked us there anyway just to get my reaction. The Y was convenient, only a few blocks
from the exhibition and the better hotels where we had business meetings scheduled.
The YMCA building was no doubt beautiful in its heyday with grand columns and
elegant porticoes. The floors were marbled and well polished. The place was very clean.
The clerk returned. For the first time, I noticed her experienced-worn eyes, deep and
shifting. She looked afraid that if I looked directly into them I'd discover her secret. The
one she did not want to share with anyone, especially a stranger.
They found the reservation! Being the first to arrive, I was told I'd have to pay for one of
the three days we were to be there. David had been a friend for a long time. I knew that
even in the best of times he had a quirky way with money, so I refused to pay. She didn't
press, so I retired to my room without obligation.
I was a bit weary from the fifteen block walk up Market Street. I had reluctantly and
softly told the airport limo driver I was staying at the YMCA. He said it was not a regular
stop, but that since it was at the Wharf near the Hyatt, he’d take me there. The limo driver
was mistaken. The Y at the Wharf was the Health Club, not the Hotel. According to the
directions given me at the Health Club, the Hotel was "just up the street." It was. About
15 blocks and long San Francisco blocks at that.
It had been a couple of years since I had visited the city. Under normal circumstances, I
would have enjoyed the long walk. This time, however, I was carrying a large suitcase, a
briefcase, and wearing new shoes for the first time. The walk was a killer. The room was
more or less as I had expected. Like the lobby, it was clean yet shabby. There was a
single bed with a thin mattress and springs, a desk, a chair, and a lavatory with a
yellowed mirror.
Looking out from the single window, there was a picture postcard view of the Golden
Gate Bridge. Looking straight down, I saw the most abject poverty I'd ever seen and a
street strewn with trash and garbage. Security gates ripped away from the windows they
were designed to protect. And ragged, filthy humanity wandered aimlessly and druggedly
back and forth across the street, panhandling one another. A police car raced by and
almost hit one of the derelicts. The cop and the vagrant both numbed by the misery of the
area were oblivious to one another. Invisible. I had the feeling that mine was the only
heart racing from the near-accident.
It was around three in the afternoon. David wasn't to arrive from Los Angeles until later
in the evening. So, after a few minutes rest and changing into my cross-trainers, I
ventured out to experience San Francisco once again. Basically tracing my footsteps, but
one block over, I returned to the Wharf. After a brief stroll around the pier, I sampled the
fresh crabmeat, quaffed a beer, and started back. The whole adventure took about two
When I approached the neighborhood of my hotel, it was dusk. The closer I got to the Y,
the more decadent the area became. First it was pharmacies and small ethnic eateries
transitioning to fast food restaurants and discount electronics stores. Closer in were liquor
stores and porno shops. The entourage of shoppers and stragglers was mixed but skewed
towards stragglers. As I turned and headed up the hill (it's always up hill in San
Francisco), I realized I was entering a danger zone. The stench was bad. The characters
ominous and the streets darkened with despair.
It seemed wiser to walk in the middle of the street instead of on the sidewalks. I passed a
men's shelter. Out of the shadows, I could hear coughing and wheezing, along with
grunted indistinguishable sentences. Just up the street, on the east side, was a women's
shelter. The late sun provided me a silhouette of poorly dressed women standing quietly
in line for their evening supper. I guessed they were there to bed down for the night with
the hope they'd arise in the morning no worse for wear. "Better than the street, " I heard
one say. "Know what you mean," was the reply. Then silence again.
I did not feel threatened in this setting, but I quickened my step to get away from the
misery. At the entrance to the Y, an affable panhandler met me. He smiled and offered
me his hand. "Hey, buddy, you look like a fellow who'd help a friend that's down and out.
How 'bout a couple of bucks for some drugs?" Though moved by his honesty, I just
ducked through the hotel door without making eye contact.
Inside I learned why he was outside the door. An aerobics class of young men and
women was letting out, and my "friend" was at his regular post to hit them up as usual. A
young girl retrieved a dollar from her billfold before going out the door. I was right.
This was obviously a regular event. There was a message for me at the desk. David had
been delayed and would not arrive until the next morning. Great! Stuck in San Francisco
in the YMCA Hotel with no food, no TV, and no phone in my room, only a window on a
world I did not particularly care to see.
The night clerk, a young, thin Asian man, suggested I try the carryout from the Chinese
restaurant around the corner. He said it was in the opposite direction of the "war zone"
and that I would most likely be safe. I found a wine shop next door to the restaurant and
returned to my room with a bottle of Gallo Chablis, a carton of broccoli chicken, fried
rice, and two fortune cookies. The clerk was right. The food was delicious. As I ate at the
small desk, I could see the fading shadow of the Golden Gate Bridge, the only reminder I
was in San Francisco. I placed the empty cartoons in the small wastebasket under the
lavatory and caught a glimpse of me in the faded mirror.
Leaning on the sink, I thought:
A magic mirror! That’s me. The little boy sitting on the day bed with my grandfather
Walter, who is playing the harmonica. He hands it to me. As I start to huff and puff, I turn
to see me, in dayroom mirror, playing my grandfather’s harmonica. Grandfather is
smiling. My eyes are wide open and my smile broad enough to be seen from behind the
harmonica. Not a care in the world on either face. My only memory of grandfather
The next magic mirror image is my mother naked. I’m eight years old. Mother just
stepped from her bath and walked into her bedroom drying her hair with the towel. I’m
making faces in the dresser mirror. Suddenly I see her behind me. Mother has
exceptionally large breasts, a full curvy figure and a tuft of dark curly hair between her
legs. I find the little patch of fur puzzling. She calmly asks me to leave her bedroom. As I
turned from the mirror, I remembered going to my room, sitting on my bed and
wondering what I had seen. I could think of no one to ask about it.
There was a half bottle of wine and the two fortune cookies left. Should I ration them or
consume them now? I realized I was tired at 8:30 pm because it was 10:30 pm back home
in Nashville. Still, I decided to ration my provisions and assess the goings on beneath my
Though I'd been given complete instructions on using the community facilities down the
hall, I was unsure of my surroundings. I chose, instead, to relieve myself in the sink in
my room. I turned on the hot water, wondering about all the others who'd stood right here
looking in the mirror, while relieving themselves in the lavatory of Room 527 in the San
Francisco YMCA. This mirror had seen a lot. If there was, I thought, some way to tap its
memory, there would be many intriguing tales for it to tell. Drinking from the wine bottle,
I looked down at the street. It was quiet; too early for the madness. I went back to the
mirror to see what it might hold in the way of entertainment. My weariness overtook my
imagination and I went to bed without reading my fortunes.
One of the meetings David had scheduled was with Andy, the developer of the software
program. Andy was a peace child, and former Hare Krishna with a dirty blonde ponytail
and glasses held together with masking tape. David warned me in advance of what he
called Andy’s anti-Semitism and mistrust of David. My job was to gain Andy’s
confidence to advance the negotiations. Having worked with David in the past, I doubted
if Andy was anti-Semitic. I figured he was just anti-arrogant David. We met at the
convention center where Andy was less than communicative and never looked me in the
eye. After about an hour, Andy said, “I’m hungry.”
David suggested an Indian restaurant in the area, knowing the former Hare Krishna
would approve. I continued my effervescent cordiality on the way to lunch with little
response from Andy. In the restaurant we sat in a booth with me next to Andy. Shortly
after the waiter served us our hummus and drinks, a fly buzzed around the table. The fly
landed on the side of the hummus, stayed a moment then flew away. I said, “I almost
swatted that fly and then I realized it might be the owner’s wife.” Andy exploded into
laughter. We connected and within an hour closed the deal to both Andy’s and David’s
satisfaction. My indulgences into world religions had served me well. I left California
with a four thousand dollar check and increasing self-confidence. Traveling always did
that for me.
In the early morning hours of March 3, 1992, my namesake, Larry Michael Arace was
born. His dad and I had been playing a football game on my computer. Since it’s always
difficult to know exactly what to call your father-in-law, Ed had begun calling me coach
when we played computer football. We decided Larry would call me Coach, instead of
grandfather and we would nickname Larry, Rookie. However, when the doctor held
Larry up for the first time to show him to Ed, the doctor said, “He sure is a big Moose.”
We decided Moose would be Larry’s nickname instead of rookie.
Larry would be the first member of our family not raised in a Christian home. Daughter
Holly had chosen alternative spiritual paths years before. Son-in-law Ed was a
nonpracticing Catholic. Though Diane and I no longer considered ourselves practicing
Christians, we still held the faith in high regard and had a deep appreciation for the role
church had played in the formation of our values and ethics. We were curious how Larry
would turnout absent a Christian upbringing.
September 1992 – End of The Road from Boyz II Men topped the charts
Harrison Caldwell, the Manager of the Moog Automotive's Plant in Pontotoc Spring,
Mississippi hired me for a three-day engagement. After our first workday, he gave me a
choice for dinner, Shoney’s or the circus sponsored by the Pontotoc Lion's Club, of
which Harrison was a member. It was an easy choice. When we arrived at the county
fairgrounds we could see the red-and-white striped tent and the ornate sign of the
Lorenzo Brothers' Circus. When we stepped from the car, the sweet and pungent smells
of animals, manure, sawdust, hay, food, and motor oil swept us immediately back to our
childhood days and memories of first circuses. As we walked along listening to the music
of the calliope rising from inside the tent, we shared memories of circuses past and of
boyhood dreams of one day being introduced as a performer under the Big Top. Harrison
wanted to be a bareback rider and often practiced the skill on his father's mule.
We could see some of the animals tied along the sawdust path to the entrance to the tent.
There were camels, a giraffe, monkeys in a cage, and several large white horses. From
the applause and the loud trumpeting, it was obvious there were elephants performing
inside. As we arrived at the ticket table a clown emerged and shouted, "Watch out, here
come the elephants!" We stepped aside and watched three stately pachyderms pass to the
sounds of the cheering crowd. The young lady at the ticket table welcomed us and
expressed her hope that we'd have a good time. She was strikingly attractive blonde with
a trim, athletic build. Once inside, the sights, sounds, and smells bedazzled us.
Everything was freshly painted in lively circus colors, the music was exciting. The
smells of food, sawdust, and animals were breathtaking. "Excuse me gentlemen," said a
muscular young man in a sequined cape, "We wouldn't want you to take any unpleasant
souvenirs home with you." The young man had the largest "pooper scooper" we'd ever
seen. "Just cleaning up behind the elephants," he said moving out the door.
There was no way we could pass the popcorn and cotton candy stand without loading up.
The vendor was dressed in a spiffy red jacket with epaulets and gold buttons. He sported
a red bow tie. Just as we took our seats the circus began. The fellow stepped from behind
the popcorn wagon, placed his ringmaster's hat on his head, and announced, "Ladies and
gentlemen, the Lorenzo Brothers' Circus has begun!" In came the clowns, followed by the
ticket taker lady wearing a silver robe with plumes and stars. "I now direct your attention
to Marie Lorenzo, the star of the flying trapeze!" Later, one of the clowns was featured as
the trainer of the "Performing Pooches" and the gentleman who was cleaning up after the
elephants became the bareback rider.
The ushers and confection vendors became costumed elephant riders in the closing
parade. And everyone who contributed to the evening's entertainment stood at the exits
and thanked each patron for being there. The next morning on the way to the plant we
drove by the fairground. Just as we expected, there were the trapeze artist, the bareback
rider, the clowns, the ringmaster, and even the elephants striking the tent and packing the
gear in preparation for the next performance down the road.
I told Harrison the circus was a metaphor for his desired improved cooperation. Though
we never to identify anyone as a Lorenzo brother or in charge of the circus, it was
obvious that any member of the troop just seemed to assume whatever tasks needed to be
performed at the time. There was no job too large or small to wait for someone else to
perform it. Everything each person did appeared to be focused on delighting the customer
and serving the best interest of the circus. Each person was cross-trained, fully
empowered, working in collaboration, and driven by the vision of the Lorenzo brothers,
whoever and wherever they were.
My question for Harrison was, “Who cleans up after the elephant?”
His answer was, “Whoever is there at the time.”
When I left, I told Harrison this story would be in my book, if I ever write one.
Harrison Caldwell recommended me to a juice packaging company in Jackson,
Mississippi. The company created a new electrolyte replacement beverage and needed a
marketing rollout plan. After preparing the plan, the owners and I met with an investment
banker from Houston, Texas, who agreed to fund the plan. I gave the banker some of my
writings. He asked if I had ever heard of Dan McArthur? I had not. The banker asked if
I’d mind if he passed along my writings to his friend Dan, who lived next door to him in
For ten years, Dan McArthur had served as the head of the consulting arm of the
accounting firm Coopers and Lybrand. He was no longer with them and had left with a
golden parachute. Dan was ready, however, to get back in the consulting business. When
Dan read my writings he called to say they were just as good as those produced by his
staff at Coopers. I considered his comment a great compliment and went to visit him in
Houston, Texas. We hit it off well. We were just what the other needed. I did not tell Dan
of my other work, so he’d assume I could devote 100 percent to his needs.
Dan McArthur was extremely talented, eccentric and a project management virtuoso. He
was also self-absorbed and sometimes oblivious to the situation in which he was
operating. We conducted at the Motorola Business School for fifteen German CEOs to
teach the new quality-based ISO 9000 manufacturing measures. To explain the
development of the process, Dan exampled the Standards and Measures criteria used by
the US Military to ensure accuracy of cannon fire during the Second World War. He did
so without thinking that it was our audience’s fathers towards whom those cannons were
aimed. The Germans were pissed and censured Dan on the break of the first session.
After much discussion the leader agreed to continue only if I would take the lead. It was a
delicate situation given Dan’s ego, but I managed it well. We received good marks for
the workshop.
Through my daily discussions with Dan, I surmised he was Buddhist. Without discussion,
I reread my books on the ancient philosophy to impress Dan. And began weaving
concepts from Buddhism into the articles I was writing for us to publish. Dan was duly
impressed and so were the editors of the magazines. They said the allegories gave our
writings a unique personality.
Most mornings on arriving at my desk, I used the time for reflection. Reading Buddhism
rekindled thoughts of my own experiences and spiritual journey:
My intuition tells me that God is no more than a mythic figure. But through experience
I’ve learned not to trust my intuition, for intuition is usually based on a shortsighted point
of view. Through my work in the quality and Deming methods I’ve learned new ways to
think, like critical thinking and the scientific method. I see that when I apply those
disciplines my old constructs of God and Christianity began to dissolve. It also seems
that in losing my faith I’m gaining a new appreciation for life and a more balanced
understanding of who I want to be. My new rational conclusions regarding religions
seem just as uplifting were my early by-ins. God is not needed to enjoy life, to write a
beautiful poem, to sing a rousing anthem, to appreciate the beauty that surrounds us, to
achieve success, to paint a glorious picture or be in service. God does not cause the
drought or bring the rain. God doesn’t let some people die to teach others a lesson or
smile on some and not on others. God makes no sense. However, many of the principles
and values to which I was exposed as a Christian remain meaningful. And I will
continue to be grateful for the valued counsel, useful examples, and wise cautions that
many faithful Christians have given me over the years. Episcopalians taught me to live
life to its fullest, in consideration of others and through the moderated enjoyment of the
array of foods, drink, culture, writings, music, art, and other pastimes. Methodists taught
me fellowship and that healthy relationships with friends and family lead to a longer life,
more fun and peace of mind. And that bad relationships are like the plague and should be
avoided at all cost. I am not rigid in my thinking, but I am becoming steady in my new
way of thinking.
In December, as I pledged to do at the end of each year, I reviewed my My Rules To Live
By. I gave myself a modest score. High marks for being responsible, thoughtful and for
becoming smarter. Average for friendliness and being joyful. Low marks for being in
service, being adventurous and for moderation.
February 1993 – Whitney Houston with Always Love You the number one song
Within a few months Dan and I had secured several national accounts including Boise
Cascade; a Swiss company Asea Brown and Bovrie; and Glaxo Pharmaceuticals. Dan
performed most of the on-the-ground consulting. I prepared all of our materials. We also
regularly published in a number of management and quality magazines. Dan put me on a
small stipend of $40 thousand a year. Diane, in her frugal fashion, was beginning to
repay the money borrowed against my insurance. Though I calculated Dan was making
three hundred thousand plus a year, I was grateful to move into the national consulting
arena, knowing it would serve my future well. And I was thoroughly enjoying working
from home with Dan and with my aerospace clients.
One of the first projects with Glaxo was creating a business school for education and
training. Through my effort to include education as a part of my work, I had read about
neuro-linguistic programming (NLP) and submitted to Dan that we should use that theory
developing the business school curricula. We called ours the Natural Learning Process
and used the same acronym - NLP. NLP begins with the premise that new knowledge is
best acquired through the use of at least two of the five senses: sight, sound, touch, taste,
and smell. In each learner one of these senses is dominant. Using the Natural Learning
Process, we assisted the instructors at the Glaxo school to design curricula to appeal to
each student's dominant sense. With NLP, the teacher adjusts to the learning style of the
student, rather than forcing the student into the teacher's mold. NLP worked with
considerable success.
The delightful sidebar of working at home was I was able to return to my old work
philosophy of leaving my work behind at five o’clock. Diane usually arrived from the
courthouse a little after four thirty and took a nap. Bounding down the stairs, I awakened
her about five fifteen with, “Honey, I’m home!” My confidence was on the rise, along
with my weight. Our weekends almost always included one or more nights with young
Larry at our home. Joy beyond compare.
May 1993 – Janet Jackson hit number one with That’s The Way Love Goes
Diane and I saw Shadowlands, a biopic of our favorite Christian author, C. S. Lewis.
There was a scene in Shadowlands where Lewis and his wife, who is dying of cancer, are
on a picnic. Lewis begins to sob as he thinks about her eminent death. She comforts him
saying: The things that bring you the most sadness today will eventually become
memories that will bring you the most joy later on. We were moved by that sentiment and
began to use it to comfort friends who were facing similar situations. We also
occasionally referred to it when discussing the time when one of us would die. Finding its
message a profound and comforting truth.
On a Saturday before Blair was to briefly return from college, she called.
Opening with, “Hi Dad, how are you?”
I responded, “I’m fine, what’s wrong?”
She asked, “What do you mean, what’s wrong?”
“You never ask how I’m doing,” I said, “You always say hi dad. Let me talk to
“Well there is something I need to tell you.”
“You’re pregnant?”
“No, I’m not pregnant,” she replied. “I’ve got a tattoo!”
“That’s nice,” I said pleasantly. “Where is it?”
“It’s on my ankle.”
“Great. I want to see it when you come home.”
“You mean you’re not upset?” she asked.
“No,” I continued. “I have two opinions about tattoos. If someone calls and asks if
I think she should get a tattoo, I say hell no. If someone calls and tell me she has a
tattoo, I say that’s nice. Here’s mom.”
From the loud scream, I surmised her mother was not as understanding. A week later
when Blair came home to show us the tattoo, we embarrassed her. When walking back to
the car from at restaurant, she saw similar fake tattoos on our ankles as homage to her
Christmas returned as our favorite holiday with young Larry around. The one bummer
was Blair decided to work the Christmas season at Kings Island. Singing several
Christmas songs five times a day worked its toll on her. She became so miserable, Diane
stayed for three nights with her in Cincinnati. Shopping when Blair was off from work
and sleeping with her on a mattress on the floor of some friends’ apartment. Our family
decided spending Christmas holidays away singing Christmas songs hundreds of miles
from home was the dumbest thing anyone in the family had ever done. And that was
saying something.
My personal year-end evaluation included a slight advancement in being of service.
Moderation still needed considerable work.
February 1994 – Celine Dion with The Power Of Love at number one
An ice storm knocked out the electricity. So Diane and I lit candles. I cooked dinner of
pork loin and Brussels sprouts outside on the gas grill. After dinner, we stood on the front
porch for a while, wrapped in a blanket, listening to the limbs breaking off the trees and
electrical transformers blow. Then went to bed. We always went to bed at the same time
whenever possible. The only time either of us ever went to bed alone was when the other
was out-of-town, out late for a reason or because one of us had hurt the other’s feelings.
Glaxo Pharmaceuticals was by far our most prestigious client. Dan had done a masterly
job convincing its CEO, Cliff Disbrow to fully adopt a quality management philosophy.
At the beginning of a weeklong culture change retreat at the Grove Park Inn in
Ashville, North Carolina, Disbrow told his management team, “The quality boat
is leaving. Get on board now or you will be shot and left for dead on the shore.”
Dan and I were told to spare no expense in planning and conducting the event. There was
tension among the thirty or so managers in attendance. Some desperately wanted change
while others wanted things to remain the same. We hired a facilitator to allow Dan and I
to float among the participants to gauge by in and resistance. Just before each session
ended, I would occupy a stall in the restroom to listen to the urinal talk. I would then
report to Dan and the facilitator and we would make adjustments in the program to
improve clarity.
Over drinks in the bar at the Grove Park, Dan declared we were ready to write our book.
He suggested I devote most of my time to organizing the information for the manuscript
and to beginning writing drafts of possible chapters based on our numerous published
articles. He suggested we celebrate by inviting our wives to fly over to Ashville for the
weekend. We all had a delightful time.
Dan tried to exercise total control of the writing process, but I held the “pencil.”
Following a particularly annoying conversation, I got so angry with Dan I threw the
phone across the room. When I went up to my office each morning, there was always
reams of “funny” fax paper covering the floor. Overnight Dan would fax whole chapters
of books for me to read. I placed the wastebasket beneath the fax machine to catch the
deluge. I would, however, speed-read much of what he sent.
Diane devoted her free time to editing my writings and was occasionally subjected to my
rants about Dan. I selected ten publishers to send an outline of the manuscript for
consideration. When I sent Dan my outline, he said, “No! No! You’ve got it all wrong.”
Since Dan was never required to write in his New York ivory tower at Cooper’s, he had
weak writing skills. He just explained to me over the phone how the outline should be
written. To placate Dan, I wrote a version of the outline to suit him. Diane said this reads
like shit.
I said, “Don’t worry. That goes to Dan. The other version goes to publishers.”
Within three weeks, we had five offers to publish what we called, Outcome Management,
There is no future in the past, including Harper Business, Quality Resources and the
American Management Association (AMA). I wanted Harper Business, a premier
business publisher. Dan wanted Quality Resources only because they had a shorter time
to publication. He was choosing instant gratification over publishing with a major
business book publisher. Something I didn’t expect from a Buddhist. I, however,
negotiated a co-publishing deal between Quality Resources and AMA. The final
manuscript was contracted to be complete by December 10th.
Thank goodness we had some clients that kept Dan on the road or I might have given up
on the project altogether. When he had time, however, Dan drove me nuts with brilliant
but useless new ideas. But I hunkered down with sheaves of paper and scores of business
books. While fact checking, writing, creating allegories, and indexing sources, I came
upon a great quote about writers. It was especially applicable to business book authors:
Never read a book written by someone who has written more books that they have read.
On one cold February Saturday morning, I carried my coffee up to my office and sat
down to write. I sat for more than fifteen minutes looking at the computer screen. I finally
typed, no one but the writer knows the distance between the words on this page. Took my
empty cup downstairs turned on the TV and watched a mindless movie.
September 1994 – I’ll Make Love To You by Boyz II Men at #1
We sent early drafts of the manuscripts to Glaxo and Asea Brown Boveri and to the dean
of the Fogelman College of Business at Memphis State University. I had recently
conducted a workshop at Fogelman for the dean, O. C. Ferrell. He agreed to write an
attribution for the back cover as did our client contacts. The editor said we need one more.
Just as I was about to close shop one afternoon, Jesse Coles crossed my mind. I had not
talked to Jesse since 1968 and had no idea where he was or what he was doing. I called
information in Columbia, South Carolina and asked for Jesse A. Coles, Jr. She gave me
his number.
Jesse answered, “Hello?”
I said, “Jesse?”
He immediately responded with, “Larry Womack, where are you?”
It had been twenty-six years since we had talked and he identified me through one word,
his name.
“Jesse,” I said, “I called you with a surprise. I am about to publish a book.”
“I’m not surprised that you are publishing a book,” he said, “What’s it about?”
I replied, “Business.”
Jesse said, “Now that surprises me.”
I learned that Jesse had recently retired from fifteen years as the treasurer of South
Carolina and was now the president of a nonprofit foundation that gave away a million
dollars a year. I asked Jesse to be our fourth attribution for the book. He agreed.
We arranged for Diane and me to visit Jesse and his new wife at their lake home in Irmo,
just outside Columbia. We arrived on a Thursday so Jesse could take me to his office on
Friday to meet his associates. Diane and I stayed at Jesse’s until Sunday afternoon. On
the first night while his wife was preparing supper, Jesse took us to the dock to see his
On the way I said, “Jesse, I have a big favor.”
“Let’s hear it,” he replied.
I told him that for over thirty years I’d been telling a story from our old Holiday Dreamer
days. The story was about how he would leave his studies in the Peabody College Library
in the evenings, go over to Colley’s house while he was away and screw Colley’s wife. I
said, I’d tell it just the way I’d always told it to see if I had embellished the story over the
years or left anything out. Diane, who’d heard the story scores of time, Jesse and I sat on
the dock while I retold those long ago events, as I had remembered them.
When I finished, in his typical stoic style, Jesse said, “That’s basically what happened.
The only fact you left out was that Colley decided he would prevent this person,
unknown to him, from entering the home while he was gone and locked his wife in. We
solved that by her unlocking the kitchen window. I’d crawl through, we’d do our business,
and I’d crawl back out.” Diane, Jesse and I went inside for supper.
My year-end evaluation of my My Rules To Live By was not up to my desired standards.
I dropped a notch in several categories without any improvements. I viewed this
evaluation as a warning.
January 1995 – Take A Bow by Madonna at number one
Once the manuscript was complete it was sent to the AMA copy editor for proofing.
When I received the proofed manuscript, I noted it was heavily marked with a red pen
and included copious notes. I showed it to Diane. A day or so later the copy editor called.
“What did you think about the copy proof I sent you, Mr. Womack?” he asked.
“Pissed me off,” I said, “All those red marks and notes.”
“Well we’re just trying to make it a great book for our readers,” he continued.
I replied, “You may not know this, but my wife is my editor. Her reaction was ‘
Great! I get to take out all that shit that I wanted to in the first place!’ ”
With the manuscript complete, I was invited to the AMA headquarters in New York.
While visiting with my editor, Tony Vlamis introduced me to the firm's marketing
director, Steve Arkin. Arkin joined us for lunch at Le Bernadine.
As we were seated, Arkin said, "I've never met you, but I don't care for you
already. You see, we've just returned from our annual planning session. For
several days before, I worked hard gathering our accomplishments over the past
year and developing assessments of our results. When Tony opened our planning
session, he said, ‘Planning must begin with what we want the future to be, not
with a review of what we accomplished in the past. Let's decide where we want to
go first and then take stock of what we need to get there.’ He made me feel as if
I'd wasted all that time looking at the past. I asked Tony where he'd gotten these
strange ideas. He said it was from your manuscript, Outcome Management."
We raised a toast and had a laugh.
“Steve,” I said, “Most people are so uneasy with looking at the future, they try to
find it in the past. It's not there.”
We raised another toast to Outcome Management – There is no future in the past.
Back at headquarters, Tony said, “I’ve got some good news for you and some bad
news. The AMA will never publish another book written by Larry Womack and
Dan McArthur. The good new is I think you are a terrific writer and storyteller,
and I’m finding you a literary agent. Don’t ever again write with a partner.”
Returning to the hotel from that power champagne lunch with the accolades from Tony,
my thoughts were on my deceased mother. How proud she would be. Prouder than if I
had become a doctor.
When I got to the hotel room, Diane asked, “How did it go?”
I said, “They said my picture card would be placed in the Authors’ deck alongside
Nathaniel Hawthorne and Louisa May Alcott and that my name would eventually
replace Sol Bellows as an answer in Trivial Pursuit.”
Later we went to Windows On The World atop the World Trade Center to continue our
celebration. The view of the Statue of Liberty and Manhattan was stunning. The only
thing taller than the building was my ego.
Recognition of Outcome Management within the quality management industry was
excellent, and scores of university business schools added the tome to their required
reading list. I appeared on a syndicated authors’ show hosted by Nashville native, John
Sigenthaler. In my pre-interview, John, who had attended the local Catholic high school,
asked where I had attended.
“North High,” I said.
“Oh, I knew your principal, John Noel. Great guy. He’d be proud to know you’d
written this book.”
“Yes,” I said, “I’m the first North High graduate to have written a book and only
the third to have read one.”
John’s first question on air was, “What caused you to write a book with Dan
My honest answer was, “Dan was looking for a tombstone and I was looking for a
Dan and his wife Susie and many of my business friends regularly asked me,
“How many books do you think they, you or we will sell?”
I explained that I was more interested in how many books I could buy and give away than
how many we could sell. I knew putting the book in the hands of potential customers
would generate more revenue than would book sales. To demonstrate this to a business
associate, I invited him to go with me for a cocktail at a favorite after work drinking
establishment. We found seats facing the entrance. When an old acquaintance, Roland
Jones entered with his wife, I said, “Watch this.” Roland was the first African American
in the front office at McDonald’s headquarters, now a respected local businessman.
Roland spotted me, came over and said, “Womack, where the hell have you been? I
thought you’d died.”
I explained that my consulting work had taken me outside the Nashville business
community and I had spent the last several months writing a book. I handed him my copy.
Roland asked if he could take it home, read it and have me join him for breakfast in the
morning. I agreed.
Turning to my friend, I said, “That’s how I will make money from this book.”
Saturday morning Dan McArthur called me in a panic. The bottom line was that Dan’s
business manager had misrepresented the resources of Dan’s company. Dan’s payables
were not being timely entered to inflate receivables and enhance both Dan’s and the
business manager’s income. In other words, Dan was broke! All publicity for the book
was cancelled. Dan and I parted company with him owing me tens of thousands of dollars.
Telling Diane was extremely difficult. There was no falling back, or I’ve got your back
moment. I didn’t blame her.
At least I wasn’t starting over this time. I had regular business, mostly in the aerospace
industry in Huntsville, Alabama. I was already doing business as Larry Womack, Inc.
with those accounts. And Jesse Coles, who was recovering from surgery, said when he
was back at work full time there would be projects with him at his Psaras Foundation in
South Carolina.
I expanded the magazines for which I was writing to two monthly columns on strategic
thinking in new publications. My articles now carried only one byline – Larry Womack.
When a client or friend asked me a question for which I did not have a useful answer, I’d
research the subject and write an article about it. My new mantra was: Only write about
things on which I am ignorant.
Two of Nashville’s premier businessmen, Ben Rechter and architect Earl Swensson
contacted me from the Outcome Management publicity generated in the local press and
Sigenthaler TV show. Each one invited me to a private session to discuss the book. These
businessmen also purchased quantities of the book through a local bookstore, and
distributed them to their staff.
John Willig, a literary agent called, we talked and he accepted me as a client. He asked
when I might have a manuscript ready for his review. I said within ninety days. I had
gathered all the basic material for my next book, The Old White Guy’s Business Survival
John loved the title and said, “Get to work!”
CHAPTER SEVENTEEN: More Than Life Itself
June 1995 – Have You Ever Really Loved A Woman by Bryan Adams at #1
Jesse Coles was an intellectual outlaw in high school who carried a copy of the
communist newspaper, The Worker, in his back pocket to the consternation of our
principal and faculty. Jesse was also a world-class tuba player and drum major for the
marching band. Rumor had it, Jesse and a high school buddy ran a brothel for a short
period of time. From the age of five, Jesse wore thick-lensed horn rimmed glasses and
was often referred to by his mother as “the bane of her existence.” Like his electrician
father, Jesse enjoyed tinkering with and repairing small items, then selling them at a
profit. He was a trader who once began with a broken bicycle and through seven trades
ended with a functioning automobile.
The first time I saw the bespectacled Jesse was in elementary school. I was a first grader.
He was in fourth grade. My next memory of him was at North High School. When I was
a freshman, Jesse invited me to sing with his pep band on an assembly program. We truly
connected when Jesse enrolled at Austin Peay to complete his music degree. I was a
sophomore there at the time. Jesse was already a high school band director. From that
point on until 1968, three years into his move to South Carolina, we were closer than
brothers. We were the founders of the Holiday Dreamers.
On my second visit to Jesse, he put me on a two thousand dollar a month retainer to his
foundation, the Psaras Foundation, just to have me readily available to “play catch” with
him on foundation issues. He said there would be more to come.
Over the past twenty-eight years Jesse had become the go-to guy in South Carolina for
education, government, business and particularly South Carolina politics. In fact, since
the time in 1961 when he sent his friend to Jesse’s paramour’s house with instructions to
reveal his privates and say, “Jesse sent me,” those three words had worked wherever
Jesse reigned.
My first significant project with the foundation was developing a rollout plan for public
service education videos to be shown on local TV news programs. Jesse planned a trip for
us to Washington, DC to meet with the US Secretary of Education, Richard Riley to get
the former South Carolina governor’s endorsement. Riley was a longtime friend of
We arrived in DC on a Sunday for a Monday afternoon meeting with Riley. Jesse also
had a Tuesday meeting with the Discovery Channel regarding the sale of The Learning
Channel (TLC) to them. Jesse was a board member of TLC. After checking into the
Mayflower, Jesse and I spent the remainder of the day at the Smithsonian. In the evening
we dined at my favorite DC restaurant, the Market Inn.
Over dinner, Jesse and I discussed our boyhood experiences in North Nashville. I told
Jesse about my love of the Tom Mix cowboy radio show and of sending a hard earned
fifty cents and a Ralston Purina Wheat Chex box top to get my Tom Mix Secret Decoder
Jesse said, “That was a waste of money. I just wrote them a letter and told them
the ring I ordered must have gotten lost in the mail, and they sent me one free of
We also agreed that evening that much of our career success came from the street smarts
we picked up in our blue collar North Nashville neighborhood. It was nearly impossible
for someone to piss in our ears and convince either one of us it was raining.
After dinner, Jesse decided to treat me to his favorite strip joint, The Good Guys Club. I
agreed, only if he would let me take him to Archibald’s, my favorite DC strip club.
Archibald’s was the club where my client and I once took Diane for our amusement. Our
first visit was to Archibald’s. It was unusually quiet on that Sunday night, Jesse was
impressed with its library-like atmosphere and upscale strippers. Next we went to The
Good Guys Club. It was more old school and very lively for a Sunday night. When the
third dancer arrived on the stage, she began to disrobe to Rod Stewart’s Do Ya Think I’m
Jesse exclaimed, “Oh. I can’t believe it! She looks just like Diane.”
He handed me a twenty-dollar bill and continued with, “You do the honors.”
“No,” I said, “Though I agree with your assessment that she is the spitting image
of Diane both with and without clothes, I defer to you sir.”
At the end of the young lady’s performance Jesse invited her to our table.
When she joined us, Jesse said, “I have but one question. Where did you get those
red platform shoes? We need a pair for his wife.”
She gave us the name of a stripper outlet store. Jesse gave her forty dollars, and she went
on her way.
The next morning at breakfast Jesse said, “We have a problem. I got a message
that my Discovery Channel meeting has been moved up to today at the same time
we are to meet with Secretary Riley. You’ll have to go it alone at that meeting.
Make a good excuse for me. You’ll do fine. It was just a courtesy meeting
anyway. He’ll understand.”
I arrived twenty minutes early to the imposing US Department of Education Building
where badges were waiting for us at security. A member of Riley’s staff met me in the
lobby to escort me to the meeting. Secretary Riley and members of his staff were already
assembled. The staff member led me to the meeting room and opened the door. The
Secretary and his staff, mostly South Carolinians, looked puzzled when I entered alone.
I began with, “I am sorry to announce that Dr. Coles will not be joining us.
Yesterday he and I were at the Smithsonian, and a guard grabbed Dr. Coles and
put him in an exhibit. It’s the last time I’ve seen him. I know this is like going to
the Johnny Carson Show to find that McClain Stevenson is the guest host.”
The assembled greeted me with laughter. Several of them, including the Secretary, told
Jesse Coles stories. The meeting went quite well. I returned to the Mayflower with
greetings from Jesse’s old friends.
Ten days after Jesse and I visited Washington, a UPS package arrived from the Psaras
Foundation to Diane. I could hardly resist opening it myself. When Diane returned from
work, we sat on the sofa to see what Jesse had wrought. I had an idea. It was a pair of red
platform shoes with a scale drawing for building a stripper stage, and a check for one
hundred fifty dollars, along with a letter from Jesse on official Psaras Foundation
Dear Mrs. Womack:
I am pleased to inform you that you are the recipient of a Psaras Foundation grant of one
hundred fifty dollars to advance your career as an exotic dancer. Please use these funds
to construct the stage and to purchase any necessary costuming in preparation for my
next visit to Nashville at which you will perform your inaugural dance. Sincerely, Jesse A.
Coles, Jr., PhD, President Psaras Foundation.
Diane was aware of the evening Jesse and I spent at the strip clubs and of our
observation of the dancer. She asked for Jesse’s phone number. I could hear gales
of laughter coming from the kitchen as Diane and Jesse discussed his generous
grant. I heard Diane say, “It will take copious amounts of wine to make this
“I promised Jesse I’d dance for him on his next visit” she said, as she returned to
the living room. “You’d better have plenty of wine on hand for me to go through
with it.”
I loved Diane’s sense of adventure and occasional raucous behavior. That’s why I often
said that she was Doris by day and Gladys by night.
I forgot about my year-end evaluation as to how well I was performing against the rules I
created for myself.
January 1996 – One Sweet Day by Mariah Carey and Boyz To Men at number one
Even with the fiasco with Dan McArthur, 1995 was an exceptional year businesswise. I
secured several new clients, worked with John Lovett on one of his manufacturing
customers and even made some money publishing articles. Outcome Management was
producing as I had expected.
A Nashville friend attended a workshop in Cincinnati where he met Gary Appleton. They
met when Appleton, who had just formed his own industrial architectural firm, passed
him in the hallway carrying a dog-eared copy of Outcome Management.
My friend stopped him and said, “I know the guy who wrote that book.”
Appleton replied, “You’ve got to be kidding. I regularly use this book in my work.
I want to meet him.”
A meeting was arranged in Cincinnati and Appleton and I became fast friends. He invited
me in on several of his engagements at Procter & Gamble and became a frequent visitor
to my home. Diane enjoyed his company as much as I did.
John Willig called with two prospects for the Old White Guy’s Business Survival Guide.
An editor at McGraw-Hill liked it, as did an editor at a small business press in
During our search for sponsors for the Psaras educational video project, Jesse arranged a
meeting with Flag Star in Spartanburg, South Carolina, the owners of Quincy’s
Steakhouses, Hardees and Denny’s franchises. Later discussing the meeting with Roland
Jones, he spoke of an earlier news story where three African American FBI agents were
the victims of racial discrimination at a Denny’s. I reminded Roland that before Denny’s
became Denny’s, it was Sambo’s. Roland jokingly suggested we take him with us to the
meeting for intimidation purposes.
I said, “I have a better idea. While we meet with them, why don’t you run ‘round
and ‘round their building and make butter?”
Roland laughingly asked, “Did you read Little Black Sambo when you were a kid,
I replied, “And read it to my daughters.”
We had both read the book that had been denigrated as racist and is no longer readily
available. The sad part is the hero Sambo was an East Indian boy not black.
Don McKennon’s wife called to tell me Don had suffered a massive stroke. Don and I
had reconnected through a series of workshops I was conducting at an area CPA firm. He
was now an independent marketing contractor for industrial companies. I visited Don in
Vanderbilt Hospital, and when he was moved to the hospital’s Stallworth rehabilitation
When I hugged him, he was able to mouth, “We’ve come a long way baby.”
I said, “And miles to go before we sleep.”
I promised to stay involved in his recovery.
June 1996 - Bone Thugs-N-Harmony with Tha Crossroads number one
I decided to take Diane with me to the business meeting in Spartanburg to dance for Jesse.
She reluctantly (so she said) agreed. I purchased a long aluminum frog-gigging pole at
the army surplus store and mounted it in a microphone stand to be used in Diane’s exotic
dancing debut. After a well-lubricated dinner, Diane, Jesse and I adjourned to our hotel
room where Diane performed a brief, somewhat modest, presentation of her newfound
skills to the satisfaction of all.
Don McKennon called and said he was ready to go for a ride. It would be his first real
outside adventure since the stroke. Don’s wife Pat helped load him into the front seat of
my car.
As we drove off, Don said, “Free at last. Lord Almighty, I’m free at last!” and
crossed himself with his good hand.
“Here is where I want you to take me,” he said, handing me a slip of paper.
I said, “I’m not going to let some cripple tell me where to go.”
He replied, “Goddammit Womack, I don’t trust you. I’m afraid you’ll stand me up
alone in some field and invite our buddies to drive by and make fun of me. Follow
my instructions.”
We drove to a rural area north of Nashville and took a narrow road to the left off the main
Don said, “This is it. Pull in here.”
When we pulled into the driveway, I saw our old high school coach Hendricks Fox. He
was also an Austin Peay graduate. Don had arranged for us to have lunch on Coach Fox’s
At the end of the delightful meal served by the coach’s wife, Fox asked, “Don,
you ready?”
Don nodded, and coach left the room. When he returned he was carrying an Austin Peay
football helmet.
“Don has mention to me several times how disappointed you are that you were
never formally recognized for designing the outstanding Austin Peay logo several
years ago and donating it to the school. Here is your official APSU helmet with
your logo.”
I was moved to tears by Don’s effort to do this for me, given his debilitating
When I hugged him for the gift, I said, “We’ve come a long way baby.”
Don looked up and said, “And miles to go before we sleep.”
My agent John Willig called with the news that the editor at McGraw-Hill was still
interested in the White Guy manuscript. She said we would discuss it further when she
returned in two months from her pregnancy leave. Though he said we still had the other
offer, I said I’d rather wait, since I already had the satisfaction of being published, going
with the small press would not significantly benefit my career. He agreed. Two months
later John called to tell me the editor decided not to return to McGraw-Hill after having
her baby and the editor she turned her projects over to was not up to speed with my
manuscript. We were both disappointed.
January 1997 - Toni Braxton with Un-Break My Heart in first place
Jones & Jones Construction was selected to be the minority representative on the
management team to construct a stadium for the Houston Oiler’s football team that was
moving to Nashville. My friend Roland Jones and his brother Carl were the Jones &
Jones in the company’s name. Roland, the older brother, had a successful business career
in corporate America. Carl had been more entrepreneurial and not always successfully.
Carl, however, was the majority stockholder. Carl tended to make decisions based on his
ego rather than pertinent information. I was retained to improve Carl’s decision-making
skills and to represent the company’s interest as their exofficio member on the stadium’s
construction management team, the Tennessee Stadium Group. Being a highway or
horizontal construction company, Jones & Jones’ potential profits from the venture
included favorable consideration for an undetermined portion of the stadium’s
infrastructure construction.
In my effort to improve management skills throughout the company, I conducted regular
workshops on decision-making, process improvement, and project management. I invited
Gary Appleton down from Cincinnati to participate in a process improvement workshop.
During his presentation, Gary extolled the virtues of my book, suggesting it should be
required reading for the Jones & Jones management team. Carl Jones said it was the best
business book he had ever read. After the session, Carl and Gary joined me at the City
Club for a cocktail. Upon arrival Carl went to the restroom.
Gary said, “You must be proud. Carl said Outcome Management was the best
business book he’d ever read.”
“Not particularly,” I replied. “It is also the only business book he’s ever read.”
October 1997 – Candle in the Wind by Elton John at number one
My work and agreement with Jesse Coles was producing sufficient income for me to
renew my interest in philosophy. I began to read on the subject once more. Jesse, a
learned academic, who was well-read provided an ideal sounding board for my ideas and
musings. He recommended Creation by Gore Vidal as a book for our discussion. It is a
sweeping novel of politics, war, philosophy, and adventure; a captivating grand tour of
the ancient world by Cyrus Spitama, grandson of the prophet Zoroaster. Spitama spends
most of his life as Persian ambassador for the great king Darius. His mission is to resolve
the fundamental questions that guided the king’s life’s journey. He would do so by
meeting with the founders of the world’s greatest religions to learn how the universe was
created and why evil was created with good. In Creation, Vidal illuminates ideas that
shaped early civilizations. The tome provided Jesse and me with ample fodder for
discussion - especially over a bottle of merlot and some smelly cheese. Jesse was a silent
atheist, a wise move for someone with so much clout in South Carolina. I remained
somewhat open to spiritual thought.
During our discussion I queried Jesse about his illustrious life. From high school through
retirement, Jesse always prevailed; a genius in leadership, management and strategy
within structured environments; an obvious risk taker and libertine in his personal life.
“How did you balance your business and personal life?” I asked.
“Truth,” he said, “It not only sets you free, it keeps you free. A meeting with an
old grey-haired blustery South Carolina senator comes to mind. The press was
rapidly descending on us regarding a delicate political matter. The nervous, old
senator asked me what should we tell the reporters? I replied, Senator, why don’t
we tell them the truth? The senator, looking reflective said, Dr. Coles, I’ve never
tried it. But that might just work! I was never very good at remembering lies.”
With the steady income from Jesse and his foundation and the absence of children, Diane
and I were getting back in our grove. For our twenty-fifth anniversary Diane again
created one of her awesome vacation getaways. The first two nights we stayed at Queen
Anne Hotel in San Francisco. It was run by an old Asian gentleman named George and
was the raggediest hotel we’d ever been to. Diane was mortified. I called it an adventure.
Restroom and showers down the hall, no phone in the rooms and it still retained the air of
a bordello. The rest of San Francisco including the food, entertainment, and Fishermen’s
Wharf was impressive. Early the next morning, we crossed the Golden Gate Bridge on
our way to wine country. We toured wineries in the daytime and dined at the French
Laundry in the evening and spent our anniversary night in Napa Valley at a beautiful old
Victorian mansion. After dinner, we shared gifts for our twenty-fifth anniversary.
Knowing Diane didn’t like gaudy jewelry, I gave her a simple silver bracelet. Diane gave
me a silver Movado watch. The inequity in pricing didn’t go unnoticed by her or me, but
price was never a consideration at thoughtful times for either of us. We knew it would all
average out in the end. The highlight of the trip was a picnic, with food from the
Vineburg Grocery and Deli and a bottle of Franciscan Cuvee Sauvage Chardonnay on a
hill overlooking wine country.
In December, I forgot about my rules. It may have been the influence of Jesse. At least,
that’s what I told myself later.
Don McKennon called regularly. Mostly to complain about the way his wife was treating
him. He found out that she was preparing to divorce him about the time of his stroke. The
present circumstances were as unbearable for her as it was for him. My grandson and I
made a Christmas visit to Don for which I could tell he was immensely grateful.
April 1998 - Too Close by Next at number one
April 16, 1998 three tornadoes swept through Middle Tennessee, causing significant
damage to downtown and East Nashville. My friend and client Roland Jones was meeting
a prospect for his construction company at the airport and asked me to join him. Though
the skies looked ominous, I agreed. When returning from the airport I heard on the radio
a tornado had touched down near the courthouse where Diane worked. I hurried home to
get to a phone to connect with her. Just as I passed the Opryland office building, I saw
windows from the building blowing onto the road. Once home, I heard the beeping of the
answering machine as I entered the front door. It was a message from Diane that she was
OK and now in the basement of the courthouse and would call me later. I was relieved.
From television, I heard that one of the tall cranes used in the construction of the stadium
had blown over. I also saw a large black streak down the exterior of the courthouse that
ended at Diane’s office window. She got an extra hug when she arrived home.
Vacation time again. This time we were going to Key West. Our plans included a stop at
Key Largo on the way and a visit with Blair and Sean Counihan at the Miami airport on
the way back home. Blair had moved to West Palm Beach to live with Sean. Sean was a
amiable young man she’d dated in college. We liked him a lot, having met him several
times, including at Thanksgiving dinner at our home. It was a move we encouraged.
The Largo Motel was right out of the forties or fifties. It was owned and operated by a
large woman in a faded flowery muumuu and flip-flops. The cabins were clean and
comfortable but shabby. Walkways were draped with tropical flowers and ferns.
Following dinner at the typical Captain Jack’s, we changed into our bathing suits and
walked to the pool, located just off the key. Fortunately we were the only ones there. The
night sky sparkled with distant stars. The night air was indifferent. It was without
movement, temperature or fragrance. After a brief foray in the pool we moved to the key.
Silence surrounded us. The water was a mirror image of the sky. Speaking not a word, we
sat on a rock wall – shoulders touching – looking at the sea/sky and just being in love. . .
as usual.
Though we enjoyed our stay in Key West, we vowed to return to the Key Largo and the
motel. I said it would be a excellent place to write my memoir. Something I didn’t think I
could do without Diane’s guidance and presence.
When we met Blair and Sean at the airport, they seemed truly happy. We hoped that
marriage would follow. I told Sean that on our journey through Florida we had seen
several girls with Blair’s tattoo in the same spot and wondered if that might be a mark of
his conquests. He assured me it was not.
Back home, Diane and I saw Good Will Hunting, another movie with a scene that
impacted our life and provided another profound truth for our philosophical discussions.
In Good Will Hunting the psychiatrist explains his relationship with his deceased wife to
a young male patient who is falling in love. We were so touched by his perspective that
on our anniversary, I gave Diane a small picture frame containing his poignant words.
Our expectation was that she would have it to remember me after my death:
Those are the things I miss the most. Those little idiosyncrasies that only I know about.
That’s what made her my wife. Oh, and she had the goods on me too. She knew all my
little peccadilloes. People call these things imperfections, but they are not. That’s the
good stuff. And we get to choose who we let into our little world. We’re not perfect sport.
Let me save you the suspense. This girl you met, she’s not perfect either. But the question
is whether or not you’re perfect for each other. That’s the whole deal. That’s what
intimacy is all about.
February 1999 – Britney Spears with Baby One More Time tops charts
When I took on Jones & Jones as a client, I reduced my involvement with Huntsville and
the aerospace industry. With retainers from Jesse and Jones & Jones, my income was
sufficient and steady. I did, however, continue to enjoy working with Gary Appleton and
Procter & Gamble (P&G). It was for a P&G project that I developed my profiling people
process to covertly evaluate individuals to determine their potential for success in
carrying out future assignments.
My work with Jesse included several trips to Los Angeles where I always visited with
Charles Cappleman at CBS Television City. On one trip I visited Bishop Golden and his
wife in their home. There will always be a special place in my heart for the good Bishop.
By the time the Tennessee Titans played their first game in the newly completed stadium,
Jones & Jones was in financial difficulty. Carl Jones’ appetite for the good life and his
lack of attention to the company was bringing it down. Roland and I met regularly to
develop intervention strategies. However Carl, the majority stockholder, stopped listening
to us and began listening to only those telling him what he wanted to hear. I finally
expressed to Roland that the situation was beyond our control.
I said, “Carl doesn’t know it, but he’s dancing with a dead man.”
I began looking for new revenue sources.
Jesse Coles, Psaras Chairman Jim Condurous, an acquaintance of theirs with wine
country connection and I went to San Francisco on a “business trip.” Jesse and I arrived
early in the day for the meeting. After we checked in the St. Francis Hotel, we decided to
go for a walk. Hearing a parade in the distance, and being old music makers, we decided
to find it. Within a few blocks, we arrived at a Chinese holiday celebration parade. It was
decidedly different from my last San Francisco parade on Gay Pride Day. As we watched
the proceedings we could hear a familiar refrain in the distance, Are You From Dixie? A
song Jesse’s high school bands had played in numerous parades back in the day. When
the musicians arrived, we witnessed a spectacle we never expected to see. A glockenspiel
and drum contingent of Chinese junior high girls wearing Catholic school uniforms
playing that old southern tune.
Condurous and his friend arrived that evening. The following morning we attended a
short spurious meeting. We then embarked in our limo across the Golden Gate Bridge
and headed for wine country. A tour had been arranged at the prestigious Opus One
Winery. Before taking the tour, we dined at the Vineburg Grocery and Deli. Condurous
bought two cases of the winery’s finest Cabernet for shipment back to South Carolina.
Jesse and I considered the trip ostentatious and pretentious, but enjoyable. The visit was
not nearly as enjoyable as my anniversary visit with Diane.
December 1999 – Smooth by Santana was at number one
At Christmas, Diane gave me a snow globe of New York with a whimsical Broadway
show skyline and the ball poised to drop into the year 2000. We loved New York,
especially in the winter. We talked of maybe living there some day if we could afford it.
As with most Americans we also followed the Y2K panics reported by the media. We did
not, however, fill our bathtub with an emergency water supply. New Year’s Day was on a
Saturday, my scheduled tennis get-together day. When arriving at the center, someone
asked how Diane and I had celebrated New Year’s Eve. I said we went to a friend’s
house who has a pacemaker to see if he’d explode.
April 2000 – Maria Maria by Santana at number one
Diane had spent many hours on the phone with Blair, planning her coming nuptials. Blair,
who was the first non-Catholic cheerleader at her Catholic high school, joined the Church
and regularly attended with Sean and his family. The wedding was held at St. Ann
Catholic Church in downtown West Palm Beach. It was a joyous and posh affair.
Befitting the beautiful princess and her prince very charming. Sean’s family are
delightful caring people. We knew she’d be in excellent company for the rest of her life.
That was most comforting to Diane and me. As I presented our youngest daughter to the
groom, I turned to see Diane waiting for me to join her in the pew. I was overcome by
Diane’s radiance, our joy and our recollections. My love for her grows with each day.
Watching the moving ceremony, I thought:
If I ever became a Christian again it would be as a Roman Catholic. I have high regard
for many of its learned theologians and its good works throughout many centuries. Oh,
yes, there are heathens, perverts, opportunists and otherwise evil persons in the Church.
As there are in all religious institutions, but given the number of Catholics in the world,
the Church spreads far more good than it perpetrates evil. Sean and the entire Counihan
family represent all that’s good about the Catholic Church. They are spirited people who
enjoy life and express the true meaning of service to others. I’m glad that Blair is now
one of their own.
Because I was occasionally conducting strategy workshops in Nashville, Huntsville,
South Carolina and elsewhere, I created a website for my writings –
www.larrywomack.com. It was easier to send workshop participants to my site for copies
of my writings than to carry quantities with me. The site also became my electronic
brochure. My work with Jesse and Psaras also gave me the opportunity to renew my
interest in producing videos. I shot video vignettes of the activities that the foundation
funded for presentation at its board meetings. New technologies allowed me to shoot, edit,
and distribute videos from home without assistance. Something in my wildest
expectations I never expected to be able do.
Once I became proficient on my computer, I was able to do most of the work that in the
past I had employed others to do. Having all that control, not only did my productivity
improve, but my creativity as well. I did, however, have an unspoken rule regarding my
work. I never let anyone observe me working to ensure my output was measured by its
perceived value, not by the length of time required to produce it.
October 2000 – Madonna at number one again with Music
When I took young Larry to find his Halloween costume, I saw a smoke machine. I told
Larry I was buying it to mess with the trick or treaters. I actually had something more
compelling in mind. Diane had become accustomed to my enhancing our lovemaking
with special music, lights and other accouterments. A smoke machine seemed like a
titillating addition. I hid it in the basement.
The Saturday before Halloween when Diane and I finished dinner, I suggested she go
upstairs and take a leisurely bath while I prepare the bedroom for the festivities. I rushed
to the basement and hurriedly back to set the machine up in the bedroom. After turning
on the smoke machine and special music, I closed the door and returned to the living
room to wait for Diane.
When she descended the stairs in her nightie, she asked, “What’s that smell?”
I took her by the hand and led her to the bedroom door. When I opened it, smoke
billowed into the hallway.
She asked, “What have you done now?”
Entering the bedroom, the smoke was so thick we could not see the bed. Suddenly, the
smoke alarm in the hallway began beeping loudly and flashing.
“Do something!” Diane shouted.
I dashed to the bedroom window and opened it. Smoke rushed out. I climbed the stool to
disengage the alarm. Just as were just beginning to see the humor in it all, the phone rang.
Diane went to the kitchen to answer it.
Stanley, our next door neighbor asked, “Diane, is your house on fire?”
She said, “No, everything thing is fine. It’s just Larry.”
The taped David Letterman shows were the highlight of the rest of the evening.
May 2001- Several artists singing Lady Marmalade at number one
We got a hot tub. The first person we invited over to enjoy it with us was Pat Bowie, a
coworker of Diane’s. Pat, in her late thirties, was very attractive and especially fun loving.
We had an inaugural party on the deck beginning with a few puffs of weed, the devouring
of a large pepperoni pizza and the consumption of a two-liter jug of red wine. I bought
plastic champagne glasses for our hot tub celebration and served the ladies, who by this
time were au natural, a bottle of 1998 Louis Roederer Christal Brute. The only thing that
exceeded the laughter and the repartee was my unrealized reefer-fueled aspirations.
My new friend, Jimmy Hodges, was a marketer of educational materials. He had once
served as the Assistant Commissioner of Education for the state of Tennessee. Jimmy
was interested in starting an entrepreneurial venture related to education and testing. I
agreed to assist him pro bono, until he raised money for his venture. I took Jimmy to
South Carolina to meet with Jesse regarding Jimmy’s project. My hope was, with Jesse’s
background and contacts in education, he might add some value to Jimmy’s plans. On our
car trip to South Carolina, I told Jimmy about my personality profiling process I’d used
with Procter & Gamble and the Natural Learning Process I’d developed for Glaxo. He
was intrigued.
Jimmy suggested there was a market for a capabilities measuring instrument in industry.
He suggested that I combine the two processes into such an instrument. He said there was
a large untapped market. By August, after extensive additional research, I created an
assessment instrument we called MindScore. Jimmy secured seed funding from the
Vanderbilt University Venture Capital Fund to professionally validate the instrument and
develop a marketing plan to attract long-term investment in Mindscore as a company or
to sell the Mindscore test to an existing testing company. We successfully beta-tested the
instrument at a Duracell plant in East Tennessee.
September 2001 – Alicia Keys with I’m Falling tops the charts
On my way to a morning meeting with a client in Huntsville, I was listening to the
comedy antics of Bob & Tom on the radio. The newscaster on the show said that a small
aircraft had crashed into one of the towers at the World Trade Center in New York. I
switched over to public radio to hear more about the event. There was chaos in the public
radio newsroom. Instead of a small airplane the announcer excitedly reported that the
plane was a passenger airline. I called Diane at work on my new cell phone and was
greeted with.
“Oh no! Another plane just hit the other tower!”
“What is going on?” I asked.
“They say it is a terrorist attack and that there are crashes elsewhere.”
Diane and I stayed on the phone until I arrived at my client’s office. There I viewed the
events on TV with them for the next two hours and returned to Nashville.
No follow through this year on My Rules To Live By. On the serving others front, I was,
however, allowing Don McKennon to irritate me with his calls to take some of the brunt
of his anger off of his wife. He could be harsh and vitriolic on the phone. Once he called
and left a filthy answering machine message while my demure cleaning lady was
standing by. When I returned home, she suggested I might want to listen to the message
after she left.
January 2002 – How You Remind Me by Nickleback at number one
Diane decided that we must do something about the gluttony of the holidays like join a
fitness center. After much research, she chose the facility at Tennessee Christian Medical
Center, the same Seventh Day Adventist place where I took mother for therapy. The
center was managed under the capable hands of Keith Putman and his sidekick Wil
Embry. Admittedly Diane was more committed than I to physical improvement. I did,
however, participate. I especially enjoyed bantering with Keith and Wil. So much so, that
Diane and I went to the center in separate cars so I could hang around with the guys after
our workouts. One morning Keith asked if I was originally from Nashville? I said yes,
and that I had attended North High School.
Keith said, “No way. My parents attended North High. My mother was Patsy
I said, “I took her to the prom!”
“There is no way I could ever imagine you and my mother together,” he
The next day, I brought the picture of Patsy and me at the prom that had hung on our
“wall of shame” for over thirty years.
Keith made the sign of the vampire cross and turned away from the picture,
saying, “I don’t want to see it! It’s impossible that someone as crazy as you and
my straight laced mother could appear in a picture together!”
A few weeks later, Patsy and I reconnected at a 5K event sponsored by the center. She
was as beautiful and fragile as ever. Diane knew every detail of my relationship with my
first love and was as excited with the reconnection as I was. Diane won her age group in
the 5k. I knew I was in trouble when I was passed on the backstretch by someone riding a
stationary bicycle. At that same event, I learned that Keith’s sidekick Wil had attended St.
James as a baby and that I had once changed his diaper. Small world.
July 2002 – Nelly with Hot In Here at number one
With Jones & Jones out of business and Jesse temporarily reinvolved in South Carolina
politics, business was slow. There was, however, a bright light. Old friends Butch Eley
and David Rader had started Infrastructure Corporation of America. The company
provided highway maintenance for state departments of transportation and had secured
several projects in Florida. Butch and David hired me to assist with the massive proposals
required to bid for the business. This assignment was the first purely tactical activity in
which I had been engaged since being in advertising. I enjoyed applying my creativity to
technical work instead of consulting. It was a mental relief. By yearend I had joined the
company as a technical writer with additional assignments, and the option of taking an
outside consulting assignment or two, if I so desired. I called it semiretirement, though I
continued to write and post new articles on my website.
January 2003 – Lose Yourself by Eminem at number one
I was hired by a CPA association to conduct a three-day workshop in Las Vegas on
planning for the future. The only other times I’d been to Vegas was with Dave Hall on
my way to fame and fortune and with Diane on the way back from a short California
vacation. Diane and I disliked Vegas so much we left a day early. But since my airfare
and room were paid for, Diane decided to join me on the workshop’s last day for a
weekend of relaxation. On Saturday morning I called home to check my messages. There
was a short message from Jesse, “Larry call me.” It was not a typical Jesse message, he
was usually caustic or wry when leaving messages. I called.
He answered, “Jesse Coles.”
“Womack here.”
“Larry,” he said, “I need to go in the other room.” Lowering his voice, he said,
“Bad news. I have lung cancer, and it has metastasized to my bones. There is not
much hope that something can be done about it. I will do chemo, but the chances
of it working are slim. My family, as you know, very dependent on me. I’m going
to need you to help both them and me see this through.”
“Got it Jesse,” I said, “Diane and I are in Las Vegas now. I’ll be at your place on
Tuesday, and we’ll develop a plan of action. Love you, man.”
“Love you too. See you Tuesday.”
While I was talking to Jesse, I could see Diane was preparing for a run.
When she asked if everything was OK, I said, “I need to go the Jesse’s on
Tuesday. I’ll tell you about it later.”
She left for her run. I lay across the bed and thought:
The path of life is a winding road. Sometimes even turning back on its self. I never
thought I’d connect with Jesse again and again, but I have. Each time we reconnected, it
was though we’d never been apart. I expected that this time Jesse and I would have at
least ten or fifteen more years together. I imagined us, feeble, sitting on a park bench
reliving old times. But, expectations along the way don’t always work out - circumstance
change, people change. You meet a fellow traveler, share the road for a while, then either
you or they disappear because of apathy, conflict, divergent goals or death. You thought
they’d be with you all the way. Jesse is the most different person I’ve known. Though he
remains true to his secular view of life, most of the people in his personal and business
worlds assume he is a God-fearing, church-going Christian. It is because of his
demeanor, empathy, generosity and gentle persuasiveness. Even those who have
participated in his countless lustful dalliances have only kind words for him. I have never
heard one soul in all my years of knowing him speak a disparaging word about Jesse. I
will miss him more than any other dead person I know.
When Diane returned from her run I told her of Jesse’s situation. We sat on the bed and
she held me as I cried.
Diane was at it again. She booked us into New Orleans the week after Mardi Gras for
food and frolicking. The first evening we were walking down Bourbon Street looking at
all the revelers on the balconies. They were still throwing Mardi Gras beads down to the
partiers in the street.
One guy hollers down at Diane, “Show us your tits.”
Diane hollered back, “I would, but you won’t be able to see them from up there.”
He tossed her a handful of beads, and we went on our way.
The second night we went to Bayona, Susan Spicer’s gastronome delight. Diane made a
reservation two months in advance to ensure a table. After ordering our entrees and while
enjoying our fresh oysters, Diane developed a nosebleed. She was not accustomed to
having nosebleeds. When she returned to the table from the restroom, the bleeding had
increased. We had our food boxed and took it to our room after stopping at a drugstore
for advice and maybe some medication. By the time we returned to our room, the
bleeding had stopped and we finished our meal while sitting on the bed. We both tried to
appear only a bit concerned with the episode. But thoughts of it lingered throughout the
rest of the trip.
April 2003 – 50 Cent with In Da Club tops the charts
Blair called. She was pregnant! This was their third in vitro fertilization effort. Diane and
Blair talked for more than an hour. Mostly about their shared favorite subject – clothes.
This time, baby clothes. Within hours, Holly called to tell us that she and Ed were
looking to buy their first home and to share Blair’s exciting news. It was a great day in
our family. We were immensely excited for our daughters and ourselves.
There was another 5K race at the fitness center. Diane again won her age group. It had
long been recognized that my vertical speed exceeded my horizontal speed. I did,
however, finish the race and was greeted at the finish line by Diane, Keith, Wil, and Patsy
Coomer Putman.
Keith said, “We sure are glad you made it before dark and we had to go looking
for you.”
Monday Diane and I went to Dr. David Heusinkveld for physicals. We liked him because
of his straightforward pragmatic approach to medicine.
He once told me, “Man was designed to be eaten by a saber-toothed tiger by the
time he was thirty-six years old. Any life thereafter is a bonus.”
Dr. H said that everything looked positive and said he would call with the results of the
blood test in a few days. On Wednesday, his office called during the day saying he
needed to talk to Diane.
She called him from her office and then called me. “He said that a certain marker
in my blood was elevated to a level one might expect for a runner. But he still
wants me to go tomorrow for a CAT scan and a liver biopsy as a precaution.”
We went early the next day. Following the procedures, we delivered the film to his office.
On Friday morning, his nurse called and told Diane he wanted her in his office
immediately and to bring me along.
Without preliminaries, Dr. H touched Diane on her knee, looked her directly in
the eyes and said, “Diane, you have Cancer of Unknown Primary that has
metastasized to your liver. There is no cure. I’m sorry.”
“How long do I have?” she asked.
“Months,” he replied. “I do think there is a possibility that chemo might extend
your life for a few extra months. My wife’s best friend is Dr. Ruth Lamar. She is
an oncologist at St. Thomas Hospital and can start treatments Monday morning, if
you like.”
The meeting lasted less than fifteen minutes.
We sat quietly holding hands as I drove home.
I broke the silence with the stupid remark, “Now I know what ‘today is the first
day of the rest of your life’ means.”
At home we lay on the bed, held each other and cried. We also struggled with how to
share the grim news to our daughters without shattering their good news. We decided to
emphasize the hope of remission. Later that day, I scoured the Internet for information on
Cancer of Unknown Primary that had metastasized to the liver and discovered the
average life expectancy after discovery was two months. I was devastated but kept the
information to myself.
Dr. Lamar was as practical and down to earth as Dr. H. She offered no false hope. She
said selecting a chemo treatment without knowing the type of cancer she was dealing
with was a guessing game. Diane made it clear to the doctor that she didn’t want to be a
poster person for some new experimental treatment. All she wanted was to live long
enough to see our new grandchild, to visit Holly’s first house and to see our grandson,
Larry, enter junior high school. She also made it clear to the doctor that she only wanted
treatment covered by insurance.
“Do nothing,” she said, “That would require utilizing our investments and
Returning to the ICA office on Tuesday, I shared our plight with Butch and David. They
were sympathetic, emotional, understanding and told me that the company had an
abundance of free Southwest tickets. And they’d make them available for Diane and me
to visit Blair in Florida as often as we wished.
When I shared the news of Diane’s cancer with Jesse on one of our weekly calls, all he
could think to say was, “Oh, shit!” His plight was not improving, and he knew I could no
longer devote as much attention to his issues because of what we were struggling with
here. Jesse and Diane talked occasionally; laughing and planning a pity party that I would
M.C. I attended a retirement party for Jesse in Columbia, SC. It was the last time I saw
Don McKennon’s calls were increasingly demanding as he and his family’s tensions
increased. I did not give him my office number in self-defense. I did, however,
recommended that Don McKennon and his family might find some relief if he checked
into a nursing home. He did. They did. I agreed to visit him once week.
The initial, once every two weeks chemo session dramatically slowed tumor growth.
When Diane complained about a lack of appetite during an office visit, I suggested
marijuana to the doctor. Dr. Lamar said that might work, but she’d prescribe Marinol, the
synthetic version of weed. As the doctor left the examining room, she looked at me, over
her glasses, and said, “No sharing.”
Diane continued to work at her office four days each week and with her weekend yard
work, including cutting the grass. Our grandson increased the length of his weekend stays.
He was a trooper. Taking it upon himself to lift spirits, provide words of encouragement
and to serve as a light in our dark time.
Jesse’s son called to tell me Jesse died. I was an honorary pallbearer but did not attend
the ceremony.
It was three days before our fortieth anniversary and six month’s since her diagnosis. I
was standing next to the refrigerator as Diane was washing our dinner dishes. On the
refrigerator was a Hagar the Horrible Viking comic strip that had graced its door for
years. We both looked at it. Hagar is in a small boat in a horrific thunderstorm. He looks
to the heavens and shouts, “Why me, Lord?” The voice from the sky booms back, “Why
not?” We laughed, held one another close and sobbed.
Diane then turned towards the sink and said, “Catch me. I’m going to fall back.”
One evening when I had just returned to the living room with two glasses of wine,
Diane looked up and said, “I’ll bet the first thing you’ll do after I die is get rid of
this ugly sofa.”
“No,” I replied. “First, I’ll find me a woman to have sex with. Then I’ll get rid of
the sofa.”
We laughed and hugged. In fact, we laughed a lot more than we cried during those last
nine months.
Christian friends asked if they could pray for a miracle to save her. We thanked them for
their prayers but respectfully informed them we had experienced our miracle, and it had
lasted for forty years. Though no longer God worshipers, we still held our Christian
heritage with reverence and our Christian friends in great esteem. We did not want to
offend anyone with our views, but we were determined this experience would take place
in the context of our shared perspectives on life and death. We knew that when it was
over, it was over. I would go on to live the good life without her and continue to savor the
memories of our good life together with no expectation of seeing her again.
October 2003 – Baby Boy by Beyoncé at number one
For our 40th anniversary in October, Diane gave me a small silver medallion for my
keychain engraved: YOU . . . love, me, along with the date. That was the way we each
signed every anniversary, birthday and valentine card we exchanged. I gave her a
greeting card with the picture of a small boy and a small girl on tricycles looking at one
another after a slight accident. Inside the card read: I’m happy I ran into you. YOU . . .
love, me. On that same anniversary day granddaughter Lily Diane Counihan was born.
Just a month before, grandson Larry crossed the milestone from elementary child to
middle school boy.
Diane decided to stop chemo on December 17th when the oncologist said the current
cocktail was no longer working. Diane continued her work as a judicial clerk until
December 23rd, even though she was already showing signs of physical weakness. And
then on Christmas Day, Diane experienced holding and feeding our new granddaughter
while attending the open house at Holly, Ed and Larry’s new home. On December 26th,
Blair, Sean and Lily returned to West Palm Beach. That evening, I asked Diane what she
would like for supper. She said she wasn’t hungry. Though I knew this day would come,
my heart sank with sadness. She had decided she’d enjoyed as much of the pain and
suffering as she could stand. She was ready to die. And, I was ready to support her
The hospice nurse came the next day. From the 27th through January 5th, I cared for
Diane at home – striving to keep her comfortable, giving her morphine, and assisting her
with her personal needs. I’d often thought of my joke about her sending me to a home if I
crapped on the floor. We both imagined it would be me in this circumstance instead of
her. That I would go first. My most difficult times were when I was not with her, like the
evening I went to grocery to buy adult diapers and not knowing her size. I stood in the
aisle and sobbed.
By January 4th, her condition had deteriorated to the point I could no longer meet her
needs. On January 5th, she was carried to a hospice in an ambulance. I followed. That
was the lowest point for me, following her in the ambulance on our way to the hospice.
Knowing I would return to be forever without her. It was then the reality hit me that we
had done all those things for the last time – for the last time. To everyone’s surprise but
mine, she died three days later. Though we never discussed it, I knew she was starving
herself and determined to take control of her dying process. She had a powerful will in
that dainty frame, and she was using it.
Grandson Larry, twelve at the time, who had been a mainstay during Diane’s illness, and
I were home watching Pirates of the Caribbean when the call came from hospice she had
died. We went there to retrieve her wedding ring and a family quilt. He sat in the waiting
room while I went to her bedside. The image of her lifeless body evoked little emotion.
The love of my life was dead and gone forever. I was disappointed I was not with her
when she died. But we had already said goodbye so many times and in so many ways
during the nine months since her diagnosis, another goodbye would have been redundant.
I asked the hospice nurse if the transportation from the medical school was on the way to
acquire their anatomical donation. She assured me they had been called. My grandson
and I went to the car, called family and returned home to our movie. Every ten minutes or
so we would pause the movie, hold one another and cry. Sharing that pain and sadness
with him is a treasured memory I often replay.
My first night alone after Diane died, I lay in bed and thought, these last months of
Diane’s dying are my most treasured memories. She was at her most beautiful when she
was dying. Her eyes sparkled more radiantly, even through the tears. Her patented walk
was even more rhythmic, her voice more lilting, and her physical presence a joy to
behold. Closeness became closer, her laughter more infectious, and moments with her
more precious. She was enchanting. As always, we went to bed at the same time most
nights. Sleeping together was our great elixir for all ills, especially as we neared the end.
I reflected that over the years neither of us ever questioned the wisdom of a purchase the
other made, even when it proved later to have been unwise. If I bought a new electronic
toy, she’d watch me assemble it and be there when it first performed its function. If she
came home from shopping with new clothes, I insisted she model them for me. We never
argued over things, only over emotions.
Her color was fuchsia. When I bought her something to wear, chances were, it would be
fuchsia. I only recently learned the word fuchsia. Back then, it was just called my favorite
color. She loved to garden and grew many beautiful and varied flowers that graced our
home inside and out. When performing her beloved yard work, she’d wear baggy pants, a
longsleeved tee shirt and a straw hat as protection from the sun. I’d bring her water in a
plastic glass and kiss her grimy cheek. She’d give me the most winning smiles I had ever
seen or will ever see. Then that line from the Shadowlands movie popped in my head.
The things that bring you the most sadness today will eventually become memories that
will bring you the most joy later on. I hope so.
During the days after her obituary appeared in the Sunday paper, I received calls from
several friends including Patsy Coomer, my high school sweetheart and Nancy Gill, my
college sweetheart. Nancy had moved back to Nashville to retire after her husband died.
We agreed to meet for dinner soon. On Tuesday, I moved my upstairs office to the dining
room. Basically abandoning the upstairs. On Wednesday, I was in the living room
playing my newly purchased drums with earphones on. Suddenly my old friend Gere
Carter peeked from around the front door. I removed the earphones, and we hugged.
“I’m so sorry about Diane,” he said. “But I was also surprised when I heard you
playing the drums. I expected you to be a bit more solemn.”
“Oh I’m grieving. But when I think back to before I met her, I remember how
happy I was without her. And how she was a whole person long before she met
me. Our life together was rich and beautiful. Not much there to grieve about. She
is dead. I am not. Now I have a new life of wonder and mystery; all the better
because of her. To moan and groan would evidence that I don’t accept life after
her death. Diane is no longer in pain. I honor that and will move on.”
On my first trip after her death to Florida for ICA, when I checked into my hotel I
realized there was no one to call to report my safe arrival. I finished my work Thursday
evening and drove to West Palm to spend the weekend with Blair, Sean and Lily. They
were so caring and such a beautiful family. When I left for home on Sunday afternoon, I
wept all the way to the Ft. Lauderdale airport. When I returned home my answering
machine was blinking.
The voice on the machine said, “You, how are you doing? Call me back. I am so
sad about Diane.”
She left her number. It was Mollie Williams calling from California. Though we had
occasionally communicated through emails, we had not talked for more than three years.
Prior to her engagement to the man she married ten or more years ago, I counseled her to
be patient with his attempts to resolve the interference of his old love interest in their
affairs. Those issues resolved, they married and established a new life together.
Admittedly, after Diane died thoughts of Mollie did occasionally pass through my mind.
Since we had lost touch, and not wanting to be a potentially unwelcome intruder, I sent a
note to her mother regarding Diane’s death. Asking her to inform Mollie for me. When
Mollie and I talked, she was upset I had not contacted her earlier about Diane’s illness
and turned to her for support during the ordeal. Mollie started calling me weekly to see
how I was bearing up and to encourage me to think as much of my future as I did of the
past. Her love and warmth was most helpful in dealing with my loss. When Mollie went
to California, she dropped her first name and began to use her second name – Diane. In
emails and on greeting cards, she began to sign: Love, Diane #2.
One evening while sitting in the dark in the living room with a glass of wine, I thought
about those well-meaning friends that were attempting to comfort me with, “Someday,
you’ll see her again.”
It’s strange the living actually want to see dead loved ones again. I don’t care to see
Diane again under any circumstances. To see her again would be anticlimactic. Even if
there were a heaven, to see her and my other deceased family and friends would be a
bizarre occurrence. Diane now only resides in my mind, my heart and my musings. I
don’t want her back, for that would also mean revisiting the sad times and the painful
moments we shared and inflicted on one another and others. I choose to remember the
good times. I will move on with my life, make new music and delightful acquaintances,
experience new joys and even make some of the health changes Diane so desperately
wanted me to make.
I went to the kitchen, poured another glass of wine and returned to my new thinking place
– my chair in the living room.
Shortly after Diane’s death, I received a call from Father Gorday. I had not seen him
since a visit to Atlanta shortly after he moved there in 1978. I learned that he was no
longer a parish priest and had become a family counselor. He said he wanted to visit with
me but would not be available until Memorial Day weekend. Peter was the most
significant ecclesiastical figure in my life. Hearing from him brought me great joy. He
came. We spent the weekend at my home where we drank wine, waxed theological and
discuss my future. His visit was rejuvenating and inspirational.
When school let out, I took my grandson Larry to the west coast for a holiday and for a
personal tour of CBS Television City conducted by my friend Charles Cappleman.
Knowing Larry wanted to pursue a career in video and film, Capp was quite generous
with his time and most encouraging to him. Over lunch, Capp also praised my work with
the Methodists, giving me more credit for the outcome than I deserved. That night Larry
and I had dinner with Mollie. It was wonderful to feel the warmth of her presence and the
touch of her hand.
The following day Larry and I flew to San Francisco for the Fishermen’s Wharf, Peking
duck and sushi in Chinatown and the Golden Gate Bridge. Next day we drove to see the
sequoias, spent the day in wine country and lunched on the porch of the Vineberg
Grocery and Deli. Larry was a delightful traveling companion. Together, we soothed our
saddened souls.
Back home, I usually left the ICA offices around four-thirty and drove directly home.
Once there I didn’t know why I was in such a hurry to get home. With my wine, I sat in
the chair and thought of Diane.
There are times when I can’t recall her face and other times when I can make out every
feature as clear as if she were standing before me. Sometimes, I can touch my hand, and
it feels like her hand. She laughed at my silliness; she tolerated my rants; and made me
feel like Prince Albert. That’s Prince Charming and Albert Einstein rolled into one. She
cared how I felt; she worried about my health; she encouraged my work; and forgave my
stupidity over and over again. And she asked me while we stood in the kitchen, “You
won’t forget me will you?” How could she ever think such a thing? Afraid I’d forget her?
During the nine months of her dying, we drank coffee in the mornings and feasted on the
dawn. At midday we would share a sandwich and glorify in the fragrance and colors of
the garden. In the afternoons, the sunsets and the wine warmed our hearts and sanctified
our souls. At night we consumed one another in quiet comfort and bottomless peace until
morning came again. Afraid I’d forget her?
During those last months together, Diane taught me everything I needed to know to run a
tight household, except how to get spots out of wine glasses and how to fold fitted sheets.
She even filled a notebook with the names of her preferred service providers; instructions
for honey-do jobs; and birth dates and special events. We also had several conversations
about my need to replace Diane as the caregiver for my stepmother Erbie. Erbie lived in
the Maybelle Carter retirement home two miles away, next door to Diane’s mother’s
apartment. Diane had arranged for them to live close for several reasons including
timesaving for her.
Don McKennon’s son called to tell me Don had died. It had been over a year since I’d
seen him in the nursing home. Dementia had set in, and he no longer recognized me or
fussed incoherently about my being in his room. I thought of our first encounter at Bill’s
Place. He was just a shy, sweet kid. That’s the memory of him I choose to cherish.
November 2008 – T.I. with Rihanna singing Live Your Life at number one
Before my stepmother, for whom I was her caregiver died at the age of ninety, she
became a valued instructor to me in how to continue living the good life. Born Erbie
Luna in rural Tennessee, she led a hardscrabble life as a young girl. Upon graduating
from high school, she set out on her own to become a hairdresser. Erbie eventually came
to practice her craft in Nashville, Tennessee. After a failed marriage with a no account
rogue, she met my recently divorced father. They had a terrific time fishing and hunting
together, especially after his retirement from the fire department. Their marriage lasted
twenty-five years until his death.
When she was diagnosed with Non-Hodgkin’s Lymphoma, I took her to the weekly
chemotherapy treatment. We had great fun. She was hard-of-hearing, so when someone
in the doctor’s waiting room asked her a question, she would turn to me and ask, “What
did she say?”
I usually replied with, “She wants to know what kind of sandwich you want for
She would then slap my leg and say aloud, “He’s always doing that to me.”
Once when leaving the hospital pushing her in a wheelchair, I stopped at the information
desk and asked on which floor I might find the morgue. She fussed at me but could
hardly wait to get back to her retirement home to tell her friends what I had said. Erbie
taught me much about living life to its fullest. With all her aging pains, her suffering
through the riggers of chemotherapy, an irregular heart and the loss of her hearing, she
approached each day as a blessing.
One morning on our way to a treatment, Erbie showed me a ham sandwich someone at
the retirement home had prepared for her to take for lunch. I left her in the capable hands
of the nurses. When I returned that afternoon to get her, I asked how it went.
“Oh, it went quite well,” she said. “The nurses are great. They talk to me and get
me things to read. They bring me snacks and drinks and kid around with me.”
“How about the other patients?” I asked.
She said, “Some of them have family that sit all day with them. I’m glad you
don’t do that.”
I replied, “You know I would if you wanted me to.”
She said, “Don’t like people sitting around and looking at me when I’m sick.”
We rode for a moment in silence. I asked if she enjoyed the sandwich.
She smiled and said, “That was a good sandwich. I must remember to thank the
cook. It was ham and cheese on white bread with mayonnaise, lettuce, and tomato.
It was a good sandwich. They didn’t put the lettuce and tomato on the sandwich.
They wrapped them up in waxed paper so as to not make the sandwich soggy. But
they did cut the lettuce and tomato, so it would fit on the two halves.’
“The ham wasn’t pressed ham like they serve sometimes. It was cut thick from
right off the shoulder. The cheese was real cheddar and cut thick, too! It was a
real good sandwich. I usually like the meat shaved and piled on my sandwich, but
this was really good ham. It was so good I ate real slow. Didn’t want it to end.
While I was eating it, I thought, next time I’ll get them to make two, so you can
have one to take back to work for your lunch. It was a good sandwich.”
When we arrived back at the home, I walked her to her room. She thanked me for taking
care of her and gave me a hug.
As I left her apartment, she called out, “I’ll try to remember to get them to make
us both a sandwich next time. I know you’ll like it as much as I did.”
Her exuberance over the sandwich and her desire to share that experience with me lives
on in my heart and has enhanced my understanding of how to get the most out of every
second I live. Through her disease, the pain, the chemo, and fear, all she could think of at
the time was the joy sharing a delicious ham sandwich with me.
It was Erbie whose life and death reminded me to revisit My Rules To Life By: 1) Be in
Service – It is better to serve those you know than to give alms to the poor. 2) Be
Adaptable – There is no future in the past. 3) Be Thoughtful – Thoughtfulness expressed
is worth more than treasures given. 4) Be Smarter – Success always comes from learning
something new. 5) Be Friendly – Be nice to everyone. Pick close friends and cohorts
wisely and cherish them. 6) Be Responsible– Do unto others as you say you will do. And,
do the same for yourself. 7) Be Moderate – Avoid excesses but delight in second helpings.
8) Be Adventurous – Try most things once, some things twice and many things never
again. 9) Be Appreciative – See beauty in everyone, everything and everywhere. 10) Be
Joyful – Always.
CHAPTER NINETEEN: Don’t Save Me A Place In Heaven
June 2012 – Goyte leads the charts with Somebody That I Use To Know
I hope that now you understand why I will miss me more than anyone. I have lived an
extraordinary, ordinary life. Though over the last twenty-five years I’ve lived without
God, it has not been without peace, love, and joy. That is partially due to my dear friend
Richard Rodgers. He is a lifelong practicing Roman Catholic. During Diane’s last days,
Richard was dealing with the coming death of his younger brother. We shared many
thoughtful moments together over lunch and long rides. Richard introduced me to
Anthony de Mello, who became my favorite spiritual writer. De Mellow was a Jesuit
priest and psychotherapist with deep and extraordinary insights on life. A favorite de
Mello thought is: Happiness is not something you acquire; love is not something you
produce; love is not something you have; love is something that has you.
It has been over fifty years since those days of my youth in North Nashville when my life
was ahead of me; death was something that only happened to old people; relationships
were casual, and all the morality I needed to know about was found in the Good Book.
Life is now in the moment. Death is peacefully eminent. What few relationships I have
are more important than ever. Morality is merely tales told by an idiot . . . me. To some
that may sound like I’ve given up, but that is far from wrong. I am a hopeful pessimist
and a pragmatic optimist. Still joyfully greeting each day with expectation for I know
there will be adventures anew. I start every day with gladness, knowing I am still alive
and appreciated by many. Each morning I think, “What will I get to do today?” I live
each day with enthusiasm and more in service than ever before. And, I end each day at
peace. Life is good.
Which brings us to now. With allegiance only to nature and my fellow human beings, I
have escaped the bonds of religion and am free to do as I will. My will be done. There is,
however, no great difference between my will and the will of God or even Santa Claus. I
am benevolent, caring, loving, and supportive of all – red and yellow, black and white are
precious in my sight. The difference between God and me is that my love is dispensed
without requirement that you love me back or do my will. And I will not punish you if
you don’t love me as I love you.
My stances on life, death, relationships and morality have been the measures throughout
my life on how I addressed the challenges at hand and related to the people who touched
me and who I brushed up against. The stories on which my current beliefs are founded
confirm that all life is good, death is the end, relationships are crucial for survival and
morality is always in the eye of the beholder. Though not all life is good, all life is sacred
- worthy of respect, venerable. I celebrate the worth of every individual, especially those
I once called freaks or strange, like Tiny, the hermaphrodite; Van Junior, my mentally
challenged second cousin; Earl, the neighborhood gay guy; Wayne, the deaf mute;
Thomas, the Black kid; Mr. Stein, the Jewish merchant; and the goat man. I also celebrate
the contributions that humorists, artists, healers, teachers, inventors, discoverers,
religionists, philosophers, merchants and even rogues make to the richness of our being.
One can’t help but be bedazzled by humankind’s inventiveness, like the chromatic scale
that can be infinitely rearranged by a Mozart or a B. B. King to evoke pleasure and
emotion, or George Washington Carver coming up with 101 things to do with a peanut. It
was caveman ingenuity that brought us the wheel and fire. Charles Darwin unlocked
nature’s deepest secrets. Human beings resolved all these and countless other mysteries,
apparently with no assistance from a supernatural source.
In his credo, This I Believe, written in 1930, Albert Einstein wrote: The most beautiful
thing we can experience is the mysterious. It is the fundamental emotion that stands at the
cradle of all true art and science. He to whom this emotion is a stranger, who can no
longer wonder and stand rapt in awe, is as good as dead, a snuffed out candle.
I resonate with Einstein’s thought that experiencing the mysterious is the fundamental
emotion behind man’s quest to explain the unexplainable, to see the unseen, and to hear
the hitherto unheard. I do not, however, believe God has hidden the ultimate answers as
prizes in a galactic treasure hunt. I believe the answers are just not yet known. For God to
be the creator of the mysterious and the author of discoveries would make a mockery of
human ingenuity and achievement. Discovery would be merely another of God’s parlor
tricks or a grand game of hide and seek.
Despite widespread belief that laws of nature are somehow "God-given," there is no
scientific or philosophic validation of it. The laws of nature - gravity, inertia,
thermodynamics, and the like are simply definitions of occurrences everyone, rich or
poor, black or white, smart or dumb, religious or not, can take to the bank. Tuesday
comes every seven days because some emperor wanted it that way. God couldn’t have
rested on the seventh day because there wasn’t a seventh day until much later.
And what about the joy and sustenance received from life other than humans - plants and
creatures? I like trees and flowers. I love the gardens. I like corn, wheat, beans and barley.
I love dogs, tigers, giraffes, cows, pigs, sheep and especially medium rare lamb chops
with mint jelly. Of all the bounty of the field, I love the grape the most - Cabernet
Sauvignon, Pinot Grigio, Chardonnay and dark earthy Zinfandels.
Life, though wondrous, is far from fair. Witness the poverty, misery and anguish we’ve
created and have let continue. And I take issue with the Declaration of Independence: All
men are not created equal. Each may be theoretically born with certain inalienable rights,
but life, liberty and the pursuit of happiness regrettably are not readily available to all. I
weep at the pain we suffer and inflict on others. I also sometimes do something about it,
like help out with my time, my talents and, when the situation warrants, my wallet.
Without God, my life is in my hands. When I need help, I ask for it from people. When
thank you is appropriate, I thank others and myself. When courage is required, it comes
from within and from centuries of lessons learned. Putting things in God’s hands never
worked for me and I suspect it doesn’t work for others.
Along my way on this improbable journey to my ultimate demise, I have learned to love
life, not fear death, to try to keep my promises in my relationships and to use my selfadjusting moral compass to stay out of serious trouble. This is the happiest time of my
life though I do sometimes wish Diane was here to enjoy it with me. I continue to benefit
from her wisdom and frugality. It is because she wisely managed the resources that I have
a comfortable lifestyle. To some my life might appear austere. To others it looks like I
live like a king. To me, it is just right.
Death is the end. For several weeks I regularly transported my friend, Diana Sullivan,
from Nashville, Tennessee to Elizabethtown, Kentucky to see her aging and ailing
parents. Each time, coming and going, we passed a sign that asks, Where Will You Spend
Eternity? The answer that most often comes to my mind is “pushing up daisies.”
Life everlasting is not a goal I seek. The closer I get to death, the less I fear it. Recently
someone asked me if I could live another fifty years, what would I do? My answer was to
kill myself! Thirty more years or even less is more than enough for me!
When it’s over, it’s over. Everyone, no matter his or her circumstance or belief, is the
same dead. Dying, the ending of life, is unfair. Everyone suffers the slings and
misfortunes of dying differently. But death is experienced the same by all. I do not fear
death, but I do hope my death comes quickly for my sake and for those who love me.
Watching a loved one suffer is a terrible experience – worse than death itself. I know.
On Christmas 1999, Diane gave me a snow globe of New York with a whimsical skyline
and the ball poised to drop into the year 2000. We loved New York, especially in the
winter. Besides snowing after a good shake, the snow globe is also a wind up music box
that plays “Auld Lang Syne.” It sits on a shelf near my desk. The other day I wound it to
hear the music and to reminisce. The lovely music began in an upbeat tempo and as it
played the tempo slowed. Before finishing the last full chorus, the music abruptly stopped.
That’s the way I want to go.
I will be whisked away from my mansion in the sky. According to the findings of most
archaeologists and anthropologists, I will rot in the ground, become absorbed into the
compost of deceased humanity and end up as the pistil or stamen in a beautiful flower or
the pit in a delicious piece of fruit.
Will I be remembered? Yes, for a while. Someone may be browsing through a used
bookstore and find one of my tomes and say, “This looks interesting.” Maybe a
descendant will tell a tale I once told and think of me for a moment. My spirit and my
genes will influence some of my progeny, and for some of them, it will not. I’m not so
vain that the prospect of being forgotten worries me. And remember friend, don’t save
me a place in Heaven. I won’t be coming.